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Μ ε τον τερματισμό της προεκλογικής περιόδου το  Αντί επιστρέφει στους  
κανονικούς ρυθμούς έκδοσής του ανά δεκαπενθήμερο. Το επόμενο τεύχος  
θα  κυκλοφορήσει την Παρασκευή 19 Μ αρτίου. Καλό αριστερό βόλι!
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ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΥΣΤΕΡΟΓΡΑΦΟ
Ο Λ Α  ΔΕΙΧ Ν Ο Υ Ν  να  έχουν πια ξεκαθαρίσει: Το ΠΑΣΟΚ χάνει τις εκλογές, η Ν Δ  σχημα
τίζει κυβέρνηση, το ΚΚΕ είναι τρίτο κόμμα και τελικά ο Συνασπισμός της Ριζοσπαστικής 
Α ριστερός περνά το κατώφλι της Βουλής. Μ πορεί βεβαίως και να  μη γίνουν ακριβώς έτσι 
τα πράγματα, αλλά όσα σημειώνονται σ ’ αυτό το «Υστερόγραφο» είναι ανεξάρτητα από το 
τελικό αποτέλεσμα των εκλογών της 7ης Μαρτίου.

ΕΤΣΙ ΛΟ ΙΠ Ο Ν σήμερα ας ταξιδέψουμε στον μελλοντικό χρόνο και ας προσπαθήσουμε να  
δούμε τα πολιτικά μας πράγματα όπως θα τα βλέπαμε μετά από δέκα ημέρες ή δέκα μήνες* 
μετά την χρονική τομή της ημέρας των εκλογών. Μ οιάζει υπερβολικό; Τσως. Α λλά ας το 
προσπαθήσουμε.

ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ αυτές είναι κατά την εκτίμηση πολλών -κ α ι όχι πάντως «αναλυτώ ν»- οι πιο  
κρίσιμες της τελευταίας εικοσαετίας. Διακυβεΰονται πολλά. Και θα κριθοΰν από το αποτέ
λεσμα πολλά για το μέλλον του τόπου* και για το μέλλον της ελληνικής Α ριστερός.

ΚΡΙΘΗΚΕ κατ’ αρχήν, στην εκλογική αυτή αναμέτρηση, ένας μεγάλος πολιτικός χώ ρος ο 
οποίος προσπάθησε να  αρθρώσει τον δικό του λόγο: Ο πολιτικός χώρος του ΠΑΣΟΚ, όλο  
αυτό το οικοδόμημα που στηρίχθηκε σε πάμπολλα δάνεια ιδεών -α π ό  την Α ριστερά, το Κ έ
ντρο, τα εθνικιστικά σύνδρομα-, κλονίστηκε και αποσαρθρώθηκε. Και επειδή πρέπει να  
κάνουμε πάντα έναν απολογισμό, το ΠΑΣΟΚ οφείλει να  κάνει και αυτό σήμερα τον δικό 
του. Ο κόσμος αλλάζει, μας λένε, και μεταβάλλεται. Ναι, αλλά η πραγματικότητα δεν είναι 
ο πλασματικός κόσμος της τηλεόρασης. Οι άνθρωποι γεννιούνται, ανατρέφονται, μορφώ
νονται, ασθενούν, σκοτώνονται, πεθαίνουν* συνεχίζουν, παρ’ όλα αυτά και με όλα αυτά, να  
ζουν όπως ζουν κάποιες χιλιάδες χρόνια  τώρα. Μην τρελαθούμε επομένω ς με τις διάφορες  
μεταμοντέρνες ανοησίες! Επειδή λοιπόν έτσι ζουν και λειτουργούν οι άνθρωποι, θα π ρ έ
πει να  κατανοήσουν κάποιοι ότι «το ψέμα έχει κοντά ποδάρια». Και «έχει το ψ έμα κοντά  
ποδάρια» για όλους. Και για τη Δ εξιά  και για την Αριστερά επίσης. Α λλά ο λόγος τώρα για  
το ΠΑΣΟΚ* σωστότερα για το Κέντρο, όπως λέγαμε παλιά. Έ χ ε ι πια ξεκαθαρίσει στο 
μυαλό των περισσοτέρων ότι το μΰθευμα που κατασκεύασε ο Α νδρέας Π απανδρέου και οι 
ισχυρισμοί που ανενδοίαστα διατύπωνε ότι «Αριστερά είναι το ΠΑΣΟΚ» ήταν ένα  κακό
γουστο «επικοινωνιακό τρικ», όπως συνηθίσαμε να  αποκαλοΰμε τα προπαγανδιστικά συν
θήματα στις μέρες μας.

ΕΙΣ ΤΟ ΕΞΗΣ θα πρέπει οι έως χθες ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ να  αποφασίσουν τι είναι 
και που ανήκουν πολιτικά. Εις το εξής δεν επιτρέπεται τα στελέχη του Κινήματος να  κου
ράζουν άλλο τα αφτιά μας με τις περίτεχνες εκείνες δικολαβίες όπου το μαύρο μετατρέπε- 
ται σε άσπρο. Α ς αποφασίσουν ποιους θα αφήσουν και με ποιους θα πάνε. Ο καθείς να  το
ποθετηθεί και να προσπαθήσει να  ανοίξει τον δικό του δρόμο. Π ερίσσεψε η σύγχυση, το 
ψέμα, η θολούρα.

ΑΣ Υ Π Ο Θ ΕΣΟ Υ Μ Ε ότι στις εκλογές η Ν Δ  αναδεικνύεται πρώτο κόμμα και σχηματίζει 
αυτοδύναμη κυβέρνηση. Το ίδιο θα ισχύσει και στην περίπτωση που το Π Α ΣΟ Κ  α ναδει- 
χθεί πρώτο κόμμα: θα σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρνηση. Ό π ο ιο  από τα δύο κόμματα  
και αν εκλεγεί πρώτο, θα οφείλει τον σχηματισμό κυβέρνησης στον εκλογικό νόμ ο, ο 
οποίος έχει εγκαθιδρύσει τον δικομματισμό ως σύστημα διακυβέρνησης. Ο δικομματι- 
σμός δημιουργεί τα εκβιαστικά διλήμματα. Ο δικομματισμός θέλει άσπρο ή μαύρο* α π ο 
κλείει την τρίτη λύση.

ΕΤΣΙ ΦΤΑΣΑΜΕ, ανάμεσα στους ψηφοφόρους της Ν Δ  να  συγκαταλέγονται και πολλοί 
που εάν αφήνονταν να  εκδηλώσουν ελεύθερα την πολιτική τους βούληση θα ψήφιζαν Α ρι
στερά. Πολλοί αριστεροί ψηφίζουν Ν Δ  για να  μην εκλεγεί το ΠΑΣΟΚ. Ό π ω ς και πολλοί 
ψηφίζουν ΠΑΣΟΚ προκειμένου να  μην εκλεγεί η ΝΔ. Αλλά αυτά είναι νόθες επιλογές.



Και δημιουργούν νόθες καταστάσεις μετεκλογικά. Επιλογές που προκαλεί ο εξαναγκα
σμός του δικομματισμού.

ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ της 7ης Μαρτίου είναι όμως κρίσιμες και γιατί θα μπορέσουν να ανοίξουν 
δρόμους στην Αριστερά. Η Αριστερά δεν πρέπει να  μείνει στο περιθώριο της πολιτικής ζωής, 
γιατί κηρύσσει την αλληλεγγύη και την κοινωνική ευαισθησία. Η Αριστερά ζωοδοτεί την πο
λιτική ζωή και ανοίγει νέους δρόμους. Φάνηκε καθαρά η ανάγκη για την παρουσία του τρί
του πολιτικού χώρου, της Αριστερός. Έ χ ε ι πέσει η μάσκα του δήθεν αριστερού ή κεντροαρι
στερού πολιτικού χώρου που πήρε το όνομα ΠΑΣΟΚ και προσεχώς θα λέγεται Δημοκρατική 
Παράταξη. Π ρέπει να  εξασφαλιστεί η είσοδος και του Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής Αρι- 
στεράς στη Βουλή με το πολύχρωμο και πολυσήμαντο Ενωτικό Ψηφοδέλτιο όπου στεγάζο
νται οι κύριες ομάδες και γκρούπες που βρίσκονταν σε πολιτική απομόνωση και πολιτική μο
ναξιά. Η  ενδυνάμωση της Αριστε
ρός θα καρποφορήσει ένα και
νούργιο πολιτικό λόγο-σύνθεση  
που απαιτούν οι νέο ι καιροί.

Ο Ψ ΕΥ ΔΟ Π ΡΟ Ο ΔΕΥ ΤΙΣΜ Ο Σ  
του Π ΑΣΟ Κ  δεν μπορεί να  απα
ντήσει στα επείγοντα ερωτήματα 
που έχουν τεθεί. Η  Αριστερά αυ
τόνομα πρέπει να  ξανακοιτάξει 
στην ιστορία της και να  προβλη
ματιστεί για  το μέλλον της. Στα 
σύνθετα προβλήματα του σύγχρο
νου κόσμου θα μπορέσει να  απα
ντήσει η Α ριστερά εάν ζυμωθεί σε 
έναν διάλογο όπου και ο Συνασπι
σμός θα έχει λόγο και ισχυρή φω
νή. Γι’ αυτό πρέπει να  'ψηφιστεί 
και να  αντιπροσω πευθεί στη Βου- 
λή.

ΑΜ ΕΣΩΣ μετά θα αρχίσει ο διά
λογος για  τη δημιουργία ενός ν έ 
ου πολιτικού χώρου, ενός τρίτου 
πόλου, όσο μακρύς και επίπονος  
κι αν χρειαστεί να  είναι ο διάλο
γος για την πραγμάτωσή του.

* * *
Α Ν Α Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΩ Ν Ο Ν ΤΑ Σ, σή
μερα θέλουμε να  ξαναδούμε όσα  
επιχειρήσαμε και τελικώς δώσα
με σε τυπωμένη μορφή στο Α ντί. Γιατί αυτά ισχύουν και από αυτά κρινόμαστε. Μήπως έγι
ναν υπερβολές στο δίμηνο που πέρασε; Είναι ερώτημα που οφείλουμε να  απαντήσουμε. 
Ναι, έγιναν υπερβολές και από εμάς που υπηρετούμε νηφάλια και ψύχραιμα τον λόγο. Σ’ 
αυτό το κλίμα όμως διεξάγονται οι βουλευτικές εκλογές του 2004.

ΣΤΟ Κ Λ ΙΜ Α  αυτό, το μικρό περιοδικό που φυλλομετράτε, προσπάθησε να  αρθρώσει το 
δικό του λόγο. Μ ε λίγους συνεργάτες, με φτωχά μέσα, αλλά με πάθος και με ειλικρίνεια. Οι 
λόγοι που έφτασαν στα γραφ εία  μας ήταν λόγοι συγχαρητήριοι, λόγοι ενθαρρυντικοί. Κά
ποιοι είχαν τις αντιρρήσεις τους. Ή τα ν αυτοί που δεν συγχώρησαν το πάθος και τις έντο
νες  αναζητήσεις μας. Ο έπαινος ή ο ψόγος, δικός τους· το πάθος για  την αναζήτηση της αλή
θειας, δικό μας.

αντί
S  " " "
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
πταήμερο

Ψήφο στην Αριστερά!

ΑΝ ΚΑΙ ΣΕ απόσταση αναπνοής από 
την κάλπη, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
Γ.Α. Παπανδρέου εντείνει τις επιδό
σεις του τόσο σε πλειοδοσία παροχών, 
όσο και σε αντιδεξιά ρητορική. Βασι
κός στόχος: Να περιορίσει τις διαρρο
ές ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ προς τη 
Νέα Δημοκρατία και την Αριστερά 
και, ειδικότερα, να υφαρπάσει την ψή
φο πολιτών προσκειμένων στον Συνα
σπισμό.

ΗΔΗ, από την περασμένη Δευτέρα, ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ άρχισε να υπό
σχεται λογής επιδόματα ή παροχές 
(όπως, λόγου χάρη, το «μέρισμα ειρή
νης» ή «μηνιαίο εισόδημα 800 ευρώ σε 
κάθε ζευγάρι συνταξιούχων αγροτών»), 
χωρίς να πει το παραμικρό για το κό
στος των παροχών αυτών! [Όπως είναι 
γνωστό, στο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ,

που διανεμήθηκε μέσα στο ίδιο το «συ
νέδριο» που εξέλεξε τον Γ.Α.Π. πρόε
δρο του κόμματος, δεν υπήρχε καμία 
αναφορά στο ύψος του «εισοδήματος» 
που έχει -ή θα μπορούσε να έχει- «ένα 
ζευγάρι συνταξιούχων αγροτών».] 

ΠΛΗΝ, η παροχολογία επέπρωτο να 
συγκερασθεί και με μια παρωχημένη 
αντιδεξιά ρητορική, που θέλει τον πρό
εδρο της ΝΔ, Κ. Καραμανλή, «να αγκα
λιάζει τους εθνικιστές και τους ακροδε- 
ξιούς», ενώ «διώχνει τους δημοκρατικά 
σκεπτομένους φιλελευθέρους», τους 
οποίους, ευτυχώς, περιμαζεύει το 
ΠΑΣΟΚ! Την ίδια στιγμή, όταν ο 
Γ.Α.Π. ερωτάται (από την Καθημερινή, 
λόγου χάρη) γιατί χρησιμοποιεί πολω
τική φρασεολογία, ενώ επαγγέλλεται 
-υποτίθεται- τη «συναίνεση» και τη 
«σύνθεση», απαντά ότι «μετεκλογικά

θα επιδιώξει τις μέγιστες συναινέσεις», 
αλλά ότι, προς το παρόν -προεκλογικά, 
δηλαδή- «πρέπει ν' αναδειχθούν οι δια
φορές μεταξύ των διαφόρων παρατά
ξεων»...

ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΟΝ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗ...
Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ του Γ.Α.Π. να εμ

φανίσει τη ΝΔ ως «κόμμα του ακροδε
ξιού χώρου», ερμηνεύεται ως προσπά
θεια ενίσχυσης του Γ. Καρατζαφέρη... 
Αυτό, τουλάχιστον, υποστήριξαν τόσο 
ο επίτιμος πρόεδρος της ΝΔ Κ. Μητσο- 
τάκης, όσο και ο υπεύθυνος προγράμ
ματος της ΝΔ Γ. Σουφλιάς: «Οι ισχυρι
σμοί του ΠΑΣΟΚ περί “ακροδεξιών θυ
λάκων” κ.λπ. φθάνουν τα όρια της γε
λοιότητας... Στις εκλογές αυτές μετέχει 
και ακροδεξιό κόμμα και όλοι αντιλαμ
βάνονται ότι αυτό το ακροδεξιό κόμμα

Ε ΤΟ ΙΜ Α ΣΤΗ Κ Α Ν  ΑΚΟΜ Η ΔΥΟ ΤΟ Μ Ο Ι ΤΟ Υ Α Ν Τ Ι (2 0 0 2 )

Α’ εξάμηνο 2002

Είναι έτοιμοι και διατίθενται από τα γραφεία του περιοδικού 
(Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21) 

δυο ακόμα τόμοι του ΑΝΤΙ που συμπεριλαμβάνουν τα τεύχη
754 έως και 766 (ο 56ος) 

και 767 έως και 778 (ο 57ος).
Θα βρείτε επίσης τους τόμους των προηγουμένων ετών 

Στους τόμους του περιοδικού ΑΝΤΙ 
αποτυπώνεται η σύγχρονη ιστορία μας.

>[Ι I

Β ’ ε ξ ά μ η ν ο  2 0 0 2

■•ί

ί
f
(ty
I
*
lit
k
it
<|ι»

It
is;
It

6 X



προσπαθεί να προβάλει το ΠΑΣΟΚ». 
Πάντως, ακόμα και απλοί ψηφοφόροι 
του ΠΑΣΟΚ «εξεπλάγησαν» για το ότι 
η Αυριανή κάλυψε την κεντρική συγκέ
ντρωση του ΛΑΟΣ στην πρώτη σελίδα 
της, με ιδιαίτερες τιμές!

ΟΣΟ ΓΙΑ την παρουσία «δημοκρατι
κά σκεπτομένων φιλελευθέρων» στο 
ψηφοδέλτιο Επικράτειας του ΠΑΣΟΚ 
(λέγε με: Μόνο ή Ανδριανόπουλο), 
αξίζει να καταγραφεί η κοινή δήλωση 
14 ιδρυτικών μελών του Κόμματος των 
Φιλελευθέρων, με την οποία καταδικά
ζουν τη συνεργασία του κ. Μάνου με το 
ΠΑΣΟΚ και διαδηλώνουν την υποστή
ριξή τους στη Νέα Δημοκρατία.

ΚΑΙ 0  ΛΟΓΟΣ ΠΕΡΙ «Π Ο ΓΚ ΡΟ Μ »...
ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, εφημερίδες, τηλεο

πτικοί ή ραδιοφωνικοί σταθμοί, που 
πρόσκεινται στο ΠΑΣΟΚ, εξακολου
θούν να υποστηρίζουν ότι το «πακέτο 
Γιώργον υπέρ των αδυνάμων» έγινε δε
κτό με περισσή ικανοποίηση από 
τους... «μη προνομιούχους» (ξαναθυμή- 
θηκαν τον «όρο»!) και ότι η διαφορά 
κόστους μεταξύ του «πακέτου Γιώρ
γον» και της «Χάρτας Σημίτη», μόλις 
αγγίζει το 10%. Το «πακέτο» Παπαν- 
δρέου έσπευσε να υποστηρίξει και 
πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, ο οποίος 
διαβεβαίωσε ότι τα χρήματα (κάπου 
2,2 δισ. ευρώ) θα βρεθούν «γιατί η χώ
ρα έχει ανάπτυξη».
ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη, στοιχεία πόλωσης 

θεωρούνται και τα όσα «υποτονθορύ- 
ζονται» σε περίπτωση εκλογικής νίκης 
της ΝΔ -  διάβαζε η απόλυση 10.000 δη
μοσίων υπαλλήλων, επί τω ότι πρόσκει- 
νται στο ΠΑΣΟΚ! Εξυπακούεται ότι η 
κινδυνολογία προωθείται προκειμένου 
να επηρεασθεί όχι μόνο το σώμα των 
δημοσίων υπαλλήλων, αλλά και ο κό
σμος των αναποφάσιστων. Αρα: «Ψήφι- 
σε ΠΑΣΟΚ, για να μείνουν τα πράγμα
τα ως έχουν». Μέσα στο πλαίσιο αυτό 
τοποθετείται και η ερμηνεία που δίδε
ται για το «περιεχόμενο» (ή το «ακριβές 
περιεχόμενο») ορισμένων δηλώσεων 
στελεχών της Νέας Δημοκρατίας, με 
κορωνίδα τα όσα ανέφερε η Άννα Δια
μαντοπούλου περί «σχεδίου πογκρόμ». 
Πάντως και προς τιμή της, η εκπρόσω
πος Τύπου του ΠΑΣΟΚ αισθάνθηκε 
την ανάγκη να αποσαφηνίσει ότι στην

έννοια του... πογκρόμ ή του «σχεδίου 
πογκρόμ» δεν περιλαμβάνονται πράγ
ματα αυτονόητα, όπως είναι, λόγου χά
ρη, το δικαίωμα ενός κόμματος που 
κερδίζει τις εκλογές, να επιλέγει τις 
ηγεσίες των υπουργείων ή σειράς άλ
λων κυβερνητικών ιδρυμάτων. Ό πως 
είναι γνωστό, το ΠΑΣΟΚ, επί μια εικο
σαετία σχεδόν, «επιλέγει» ή τροφοδο
τεί τον κρατικό μηχανισμό με «δικά τον 
παιδιά».

ΤΙ ΘΑ ΔΩΣΕΙ Η ΚΑΛΠΗ;
ΣΕ ΚΑΘΕ εκλογική αναμέτρηση, το 

«τι θα δώσει η κάλπη» είναι, πάντοτε, το 
μεγάλο ζητούμενο. Το ΠΑΣΟΚ, ως το 
βράδυ της Τετάρτης, υποστήριζε ότι «ο 
αγώνας είναι ντέρμπι», ότι «η διαφορά 
των τριών μονάδων παίζεται», ότι «ο 
δυναμισμός του Γιώργου (Παπανδρέ- 
ου) είναι σαφώς υπέρτερος» και ότι «το 
βράδυ της Κυριακής κάποιοι θα εκπλα- 
γούν από την ανακοίνωση των αποτελε
σμάτων». Από την πλευρά τους, στελέ
χη της ΝΔ εμφανίζονταν «ήρεμα» και 
αντιπαρέβαλλαν τον «νηφάλιο λόγο του

Κ Καραμανλή με τον έμφοβο και διχα
στικό λόγο του Γ.Α. Παπανδρέου».

ΑΠΟ ΤΗΝ πλευρά τους, στελέχη 
εταιρειών δημοσκοπήσεων, παρά τη 
διαφορετικότητα προσεγγίσεων απέ
ναντι στα πολιτικά κόμματα, υποστήρι
ζαν ότι: α) Μάλλον κερδίζει τις εκλο
γές η Νέα Δημοκρατία, β) τα κόμματα 
της Αριστερός μάλλον ανακάμπτουν, 
με τον Συνασπισμό να έχει εξασφαλί
σει το εισιτήριό του στη Βουλή. Κατά 
τα άλλα, η εκτίμηση αυτή των δημοσκό- 
πων-επικοινωνιολόγων απομένει να 
«κυρωθεί» το βράδυ της Κυριακής. Πά
ντως, η πρόβλεψη ως προς τον Συνα
σπισμό της Ριζοσπαστικής Αριστερός, 
φαίνεται να συνάδει με την εκτίμηση 
και των στελεχών του ίδιου του Συνα
σπισμού, που επιμένουν ότι: «Η ψήφος 
στον Συνασπισμό της Ριζοσπαστικής 
Αριστερός είναι η καλύτερη απάντηση 
στον μονόδρομο τον νεοφιλελευθερι
σμού, στην πόλωση του δικομματισμού 
και στο σκόρπισμα της Αριστερός».

ΑΝΤΗΝΩΡ



Ο Μ Ο ΙΟ Τ Η Τ Ε Σ

«Ο Γιώργος Παπανδρέου 
και ο Κώστας 

Καραμανλής έδειξαν ότι 
δεν έχουν καμιά 

διαφορά μεταξύ τους, 
εκτός από το ότι 

εκφράξουν διαφορετικά 
ηγετικά μοπέλα...»  

Ποιος το είπε; 0 Γ. 
Σεφερτζής, σύμβουλος 
του Γιωργάκη, μετά το 

περίφημο «ντιμπέιτ» το 
βράδι της περασμένης 

Πέμπτης. Εμείς τι 
μπορούμε να πούμε;

Τ.Κ.Δ.

Α Υ Τ Ο Σ Ε ΙΝ Α Ι...

Διερρήγνυαν τα ιμάτιά 
τους οι άνθρωποι του 

νέου προέδρου του 
ΠΑΣΟΚ, προσπαθώντας 
να μας πείσουν ότι στο 

«ντιμπέιτ» των 
πολιτικών αρχηγών το 

βράδι της περασμένης 
Πέμπτης «ο Γιώργος 
Παπανδρέου ήταν ο 

εαυτός του». Αλλά δεν 
χρειαζόταν τόση 

προσπάθεια για κάτι που 
κατάλαβε και ο 

τελευταίος πολίτης. 
Βεβαίως ο Γιωργάκης 
ήταν ο εαυτός του. Γι’ 

αυτό άλλωστε δεν 
έπεισε κανένα! 

Το αστείο είναι ότι οι 
προπονητές του 

διαμαρτυρήθηκαν 
αργότερα ότι ο αρχηγός 

δεν άκουσε τις 
συμβουλές τους, γΓ αυτό 

έχασε τελικά τις 
εντυπώσεις. Γ ιατί 

διαμαρτύρονται όμως; Τι 
περίμεναν από έναν 

πρόεδρο κόμματος που 
γράφει στα παλιά του 

παπούτσια το κόμμα του, 
τοποθετώντας τα πάντα 

σε πρώτο ενικό;

Τ.Κ.Δ.

Στην τελική ευθεία η εκλο
γική αναμέτρηση. Στο διά
στημα της εβδομάδας που 

εκπνέει, και σε ωριαία βάση, 
τα μεγάλα κόμματα είχαν απο- 
δυθεί σε έναν πρωτοφανή συ
ναγωνισμό παροχολογίας.

Δεν σταμάτησαν εκεί. Εκ 
παραλλήλου επιδόθηκαν στο 
άθλημα της προβοκάτσιας και 
της πρόκλησης προς την άλλη 
όχθη. Τα μικρά κόμματα ευ
τυχώς δεν παρασύρθηκαν 
-κα ι πώς άλλωστε;- στο άθλη
μα. Και εκ του λόγου αυτού 
κέρδισαν, αν όχι σε ψήφους, 
πάντως στην εκτίμηση των πο
λιτών.
Το Αντί κλείνοντας την ύλη 
του δεν προώθησε μια σειρά 
από ρεπορτάζ. Θεώρησε πε
ρισσότερο σκόπιμο να δήμο-

ΛΙΓΟ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΛΟΣ
σιεύσει σχόλια και άρθρα πά
νω στην εκλογική συγκυρία. 
Θέλει όμως να θυμίσει τρία 
θέματα που έμειναν ανοικτά 
και για τα οποία θα συνεχί- 
σουμε την αποκαλυπτική μας 
έρευνα: Αφορούν to βαθύ 
κράτος του ΠΑΣΟΚ και δεν 
είμαστε βέβαιοι πόσο θα σκε
παστούν από την όποια νέα 
κυβέρνηση.
•  Η Φώφη Γεννήματα δεν
απάντησε στα αποκαλυπτικά 
στοιχεία που δημοσιεύσαμε 
στο προηγούμενο τεύχος, σύμ
φωνα με τα οποία ψηφίστηκε 
ειδική φωτογραφική διάταξη 
στον Ν.3146/2003 προκειμένου 
να μισθοδοτείται και από την 
Εθνική Τράπεζα εκτός από τον 
μισθό του υπερνομάρχη. Ρω
τούσαμε μάλιστα τον νέο αρχη

γό του ΠΑΣΟΚ εάν προτίθεται 
να τιμωρήσει και την Φώφη 
όπως έπραξε στην περίπτωση 
της τροπρλογίας Πάχτα.
•  Το Εθνικό Ίδρυμα Νεότη
τας και η κα Ελένη Κούρκου- 
λα θεώρησαν ότι οι αποκαλύ
ψεις και καταγγελίες του Αντί 
έπρεπε να αποσιωπηθούν. Σε 
δεκαπέντε ημέρες θα συναντη
θούμε και πάλι από τις στήλες 
του περιοδικού.
•  Τέλος, πολλά θα αποκαλυ
φθούν στα προσεχή τεύχη για 
το πώς λειτούργησε το βαθύ 
κράτος του ΠΑΣΟΚ, τις χιλιά
δες των ευνοουμένων, τις συ
ναλλαγές και τις διαπλοκές 
που συντελέστηκαν και στρέ
βλωσαν τον κρατικό μηχανι
σμό.

Αντί

ΤΡΟΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΣ

Για να θυμούνται οι παλιοί και να μαθαίνουν οι νέοι, 
όπως ήταν ο τίτλος μιας παλιάς ραδιοφωνικής εκπο
μπής, τα δύο μεγάλα κόμματα, είχαν δεν είχαν, ξα

ναζωντάνεψαν το προεκλογικό κλίμα άλλων εποχών, 
τότε που στην πολιτική σκηνή πρωταγωνιστούσαν ένας 
άλλος Παπανδρέου και ένας άλλος Καραμανλής. Μόνο 
που φαίνεται ότι έχουν αλλάξει πλέον οι ρόλοι.

Το θέμα αφορά εκείνο το περίεργο φυλλάδιο που κα- 
ταφέρεται με υβριστικούς χαρακτηρισμούς κατά του Γ. 
Παπανδρέου και το οποίο ανακάλυψε το ΠΑΣΟΚ και 
το έβγαλε στη δημοσιότητα, καταγγέλλοντας τη Νέα Δη
μοκρατία για βρόμικες μεθόδους.

Και η υπόθεση πραγματικά βρομάει, όχι μόνο για το 
ίδιο αυτό φυλλάδιο και το περιεχόμενό του, αλλά και 
για τον περίεργο τρόπο που «ανακαλύφθηκε» και δημο
σιοποιήθηκε από το ΠΑΣΟΚ. Ιδιαίτερα από το γεγονός 
ότι στο ΠΑΣΟΚ γνώριζαν την ύπαρξη του επίμαχου 
φυλλαδίου -την είχε «ανακοινώσει» ο Κ. Ααλιώτης- μια 
εβδομάδα νωρίτερα, ωστόσο δημοσιοποιήθηκε μόλις 
την περασμένη Τετάρτη, δηλαδή τέσσερα μόλις 24ωρα 
πριν από την ημέρα των εκλογών, οπότε εν χορδαίς και 
οργάνοις ενημερώθηκε και ο εισαγγελέας, στον οποίο 
δόθηκαν και σχετικές... φωτογραφίες του «εγκλήμα
τος».

Παιδιά, μυρίζει προβοκάτσια καραμπινάτη, απ’ όπου 
κι αν προέρχεται, και θα είναι κρίμα να αμαυρωθεί με 
τέτοιο τρόπο η εκλογική διαδικασία που με τα χίλια ζό
ρια επιχειρείται να παραμείνει σε κλίμα σχετικής ηρε
μίας.

Τ.Κ.Δ.

Ασφαλώς και είναι στη μόδα να 
κλέβεις συνθήματα και ιδέες 
μπερδεύοντας φίλους και εχθρούς 

στην πολιτική. Ο «φίλτατος» 
Καρατζαφέρης βροντοφώναξε την 
Κυριακή ότι «η Ελλάδα ανήκει στους 
Έλληνες». Δεν γνωρίζουμε εάν υπήρξε 
θαυμαστής του Ανδρέα, αλλά προφανώς 
εννοεί ότι δεν αναλογεί η παραμικρή 
σπιθαμή γης στον οποιοδήποτε νόμιμο ή 
παράνομο μετανάστη που αναζητεί 
καταφύγιο στη χώρα μας... Μπρρρ! 

ΣΩ.ΛΕ
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ΤΩΡΑ ΤΟ Α Ν ΤΙ ΘΑ ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ 
ΚΑΘΕ ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Οι εκλογές της Κυριακής 
επαναφέρουν ίο  Αντί ατούς συνήθεις 
ρυθμούς έκδοσής του. Το επόμενο 
τεύχος (αρ. 813) θα κυκλοφορήσει την 
Παρασκευή 19 Μαρτίου. Και στο εξής 
κάθε δεύτερη Παρασκευή, εκτός 
απροόπτου. Οπότε και πάλι εδώ θα 
’μαστέ. Με περισσότερο χρόνο για να 
ετοιμάζουμε την ύλη και μέσα στις τε
χνικές και οικονομικές μας δυνατότη
τες θα επικοινωνούμε κάθε δεύτερη 
Παρασκευή. Το νέο μας ραντεβού λοι
πόν την μεθεπόμενη Παρασκευή.
Αν δεν βρίσκετε το περιοδικό, σας πα- 
ρακαλούμε θερμά να ειδοποιείτε στα 
γραφεία μας (τηλ. 210-7232713), για 
να φροντίζουμε ώστε να καλύπτονται 
τα κενά της διανομής, η οποία ως γνω
στόν είναι πολύ κακή. Αντί

«ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΕΧΟΥΝ ΠΕΘΑΝΕ1107 ΑΤΟΜΑ; ΤΟ ΑΚΟΥΣΑΤΕ;»

Εκατόν τριάντα άτομα από το 
TAYAD (Σύλλογος Οικογενειών 
των Πολιτικών Κρατουμένων για 

τη συμπαράσταση και την αλληλοβοή
θεια) έχουν συλληφθεί στην Άγκυρα, 
την Πόλη, στη Σμύρνη και στη Μερσίνη. 
Πολλοί από αυτούς έχουν βασανιστεί 
άγρια από την αστυνομία και όλοι είναι 
σοβαρά τραυματισμένοι.

Είκοσι άτομα από το TAYAD που πή
γαν στο Πρακτορείο Ενωμένων Ειδή
σεων στην Πόλη, για να δώσουν συνέ

ντευξη Τύπου, συνελήφθησαν από την 
αστυνομία, που χρησιμοποίησε ενα
ντίον τους αέρια. Κατόπιν τούτου μέλη 
του TAYAD έχουν κάνει κατάληψη 
στα γραφεία του Πρακτορείου BBC για 
να στείλουν παντού τη συνέντευξη Τύ
που.

Η αστυνομία συνέλαβε επίσης μέλη 
του TAYAD στην Αγκυρα (στο πρα
κτορείο Comucuated), στη Σμύρνη (σε 
διαδήλωση στο Εμπορικό Επιμελητή
ριο) και στην πλατεία της Πόλης

Taksim, τα οποία εξακολουθούν να βα
σανίζονται.

Στη Μερσίνη ο Σύλλογος Επιχειρημα
τιών αρνήθηκε να τους δεχτεί και τα μέ
λη της οργάνωσης έχουν αναρτήσει σε 
πολλά μέρη της Τουρκίας πανό που 
γράφουν: «Στις φυλακές έχουν πεθάνει 
107 άτομα; Το ακούσατε;» Αυτό το σύν
θημα δίνει το στίγμα όλων των εκδηλώ
σεων του TAYAD στην Τουρκία.

Γκ.Κ.

ΣΚΟΝΑΚΙΑ
Επειδή τα 
αμερικάνικα 
είναι η μητρική 
του γλώσσα, 
δεν χρειάζεται 
η κυβέρνηση 
των ΗΠΑ να 
του δίνει 
εντολές σε 
σκονάκια. Τις 
καταλαβαίνει 
προφορικά.

Ε.Α·

ΒΓΗΚΑΝ ΤΑ ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ

Πολύς και δικαιολογημένος ο θόρυβος 
για την υπόθεση της κατηγορίας ενα
ντίον του υποψήφιου βουλευτή του 

ΠΑΣΟΚ Σ. Βρέντζου για συμμετοχή του σε 
βασανιστήρια κρατουμένων την περίοδο 
της χούντας στη Θεσσαλονίκη.

Δικαιολογημένος διότι, ναι μεν ξέσπασε 
παραμονές εκλογών, οπότε μπορεί κανείς 
να το χαρακτηρίσει προεκλογικό πυροτέ
χνημα, ωστόσο δεν στερείται ουσίας, κα
θώς παρά την έντονη αντίδραση του εν
διαφερομένου τα στοιχεία που είδαν το 
φως της δημοσιότητας είναι μάλλον πραγ
ματικά και βεβαίως καταδικαστέα, έστω 
και αν την εποχή στην οποία αναφέρονται

ο υποψήφιος βουλευτής ήταν φοιτητής νε
αρής ηλικίας.

Το θέμα όμως είναι ότι η ιστορία αυτή ξέ
σπασε συμπτωματικά ενώ η προεκλογική 
μάχη άρχιζε να γίνεται περισσότερο σκλη
ρή, με επιθέσεις κυρίως από την πλευρά 
του ΠΑΣΟΚ εναντίον της ΝΔ ότι συνδέε
ται με την ακροδεξιά, τη στιγμή μάλιστα 
που το ίδιο, μετά τον εναγκαλισμό του με 
τους Μάνο και Ανδριανόπουλο, υποστηρί
ζει τώρα και την προεκλογική εκστρατεία 
του Γ. Καρατζαφέρη, μπας και ξεκλέψει τί
ποτε ψήφους και ανακόψει την πορεία του 
Κ. Καραμανλή. Αμ, στο σπίτι του κρεμα
σμένου δεν μιλάνε για σκοινί! Τ.Κ.Δ.
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ΑΝΑΤΡΟΠΗ...
ΠΛΗΡΗΣ

θυμάμαι εκείνα τα 
αλήστου μνήμης πακέτα 

και τις χάρτες του 
περασμένου Σεπτέμβρη, 

από τον σκιώδη 
πρωθυπουργό Κ. Σημίτη, 

και μαζί τις κλάψες του 
υπουργού Εθνικής 

Οικονομίας Ν. 
Χριστοδουλάκη, που 

επέμενε ότι η οικονομία 
δεν αντέχει τέτοιες 
παροχές. Αν και για 

κάποιες από αυτές η 
κυβέρνηση πρόλαβε να 

απομυζήσει με 
δανεισμούς ένα μεγάλο 

μέρος του 
προϋπολογισμού. 

Όμως ο νέος αρχηγός 
των ρήξεων, των τομών 

και των ανατροπών άλλα 
κελεύει. Μπρος στη νίκη 

-που δεν φαίνεται-, τι 
είναι ο ανθρώπινος 

πόνος; θα τον 
αντιμετωπίσουμε... 

συμμετοχικά. Και, 
παίρνοντας φόρα, 

υποσχέθηκε τις 
τελευταίες ημέρες όσα 

δεν τόλμησε να 
υποσχεθεί το ΠΑΣΟΚ σε 

καμία προηγούμενη 
προεκλογική περίοδο. 

Τουτέστιν τα πάντα, 
μέχρι και «μπέιμπι σίτερ» 

για τις εργαζόμενες 
μητέρες. Πετυχαίνοντας 
τη μεγάλη ανατροπή που 

επαγγέλλεται. Την 
ανατροπή μέχρι... 

τελικής πτώσεως!

Τ.Κ.Δ.

ΤΑΑΛΑΑΧΑΑΣΗΗ

Η εκτόξευση, κατά ριπάς, δίμηνης ήδη ιδεο- 
ληπτικής σαβούρας, διά της ποικίλης των 
MME εκλογικής βαβοΰρας, αποτελεί μο

ναδική και διεθνώς απαραδειγμάτιστη περίπτω
ση σφετερισμοΰ τελικά της λαϊκής κυριαρχίας, 
με πολιτικές τεχνικές κατασκευής εικονικών συ
νταγματικών πραγματικοτήτων, από της 8ης Ια
νουαρίου 2004.

Και ενώ ο δικαστικός (συνταγματικός) διάλο
γος άρχισε την 12-1-04 και θα ολοκληρωθεί κά
ποτε, βρέξει-χιονίσει, ο πολιτικός, που δεν έγινε 
ποτέ, αποτελεί αναμφίβολα την μόνη και μονα
δικά ασφαλή βάση του εκλογικού διαλόγου με
ταξύ οποιωνδήποτε γκεσεμιών.

Κατά την «Ωνάσεια» περίπτωση προσωρινής 
αναπλήρωσης του πρωθυπουργού με δυαρχία 
(11/1995-1/1996), αναπτύχθηκε ευρύτατος δημό
σιος διάλογος (επιστημονικός και δικαστικός), 
περί την ερμηνεία μίας και μόνης, όλης κι όλης 
λέξης («έκλειψη» του πρωθυπουργού, αρθρ. 38

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΜΑΤΙΑ

Στήθηκαν ήδη οι πρώτες κάμερες που θα 
επιτηρούν επί 24ωρης βάσης την κίνηση 
αυτοκινήτων και πεζών σε βασικές 

κυκλοφοριακές αρτηρίες της πόλης. Και αυτό 
λόγω των αυξημένων αναγκών ασφαλείας 
ενόψει Ολυμπιακών Αγώνων. Απρόσωποι 
στύλοι από μπετόν τοποθετημένοι άκομψα για 
να υπενθυμίζουν την απουσία σύγχρονων 
έργων τέχνης από αυτή την πόλη. Εφόσον 
δείγματα κλασικής ή κλασικίζουζας τέχνης δεν 
είναι τοποθετημένα σε περίοπτα σημεία, 
στήνουμε κάτι που μοιάζει στις κολόνες που 
έφεραν στο Παρίσι οι στρατιές του 
Ναπολέοντα από την Αίγυπτο ως απόδειξη 
ηγεμονικής κυριαρχίας, για να αποτίσουμε 
«φόρο τιμής» στον αόρατο «άγγελο» της 
προσωπικής μας ασφάλειας -  για τη δική μας 
περίπτωση. Το αποκλειστικό μερίδιο της 
εγχώριας ηγεμονίας το δικαιούται το σύστημα 
αστυνόμευσης και καταστολής που όπως 
ομολογούν οι αρμόδιοι οφείλει να είναι 
αυστηρότερο από ποτέ. Ας στήνουμε λοιπόν 
«μνημεία» ευγνωμοσύνης στην τεχνολογία και 
ας προσευχόμαστε να μείνουν αυτά 
απρόσβλητα από τα εχθρικά καιρικά 
φαινόμενα και τους απρόσεχτους οδηγούς. Να 
μας δώσουν όμως και μια απάντηση: Οι εν 
λόγω κάμερες θα είναι προσωρινές ή θα 
παραμείνουν και θα πολλαπλασιασθούν τα 
επόμενα χρόνια; Απορία ψάλτου, βηξ.

Σ Ω .Λ Ε

παρ. 2 εδ. α'του Συντάγματος). Αντίθετα, κατά 
την «καραβέλεια» τρέχουσα περίπτωση, που τε
λειώνει μεθαύριο, υπήρξε απόλυτη σιωπή, που 
εξυπηρέτησε μόνον ξένα προς το δημόσιο συμ
φέροντα και ιδιοτελή του δικομματισμού της 
υποτΕλλάδας μας και των παρακρατικών της.

Εξάλλου, ίδια και χειρότερη σιωπή κατεκάλυ- 
ψε, επί διετία περίπου (1994-96), την σκόπιμη 
παράλειψη συμμόρφωσης των γκεσεμιών του 
δικομματισμού προς τις αποφάσεις του Εκλογο
δικείου, που έκρινεν ανυπόστατη την εκλογή 
του 1993, καθώς και την (δημοτική) του 1986 της 
Βουλιαγμένης.

Αν επομένως ένα των πιο πάνω γκεσεμιών 
προσφύγει εμπρόθεσμα στο Εκλογοδικείο, μό
λις χάσει, η Αθήνα μας θα γίνει Τααλααχαάσηη 
κι οι αποφάσεις του Δικαστηρίου αυτή τη φορά 
μάλλον θα εφαρμοστούν, όπως... Αμερική 
(2000).

Πρόδρομος Μιχαηλίδης

ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΙ

Ηταν να μη γίνει η αρχή... Ο πεζόδρομος της Διο
νυσίου Αρεοπαγίτου αποτελεί μέρος του σχεδί
ου για την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώ

ρων, ένας χώρος αναψυχής και περιπάτου. Πριν από 
ένα χρόνο το Υπουργείο Πολιτισμού έδωσε άδεια για 
να φιλοξενηθεί εκεί έκθεση βιβλίου. Στη συνέχεια ο 
χώρος Παραχωρήθηκε για διοργάνωση πολιτικών εκ
δηλώσεων. Και η κατάληξη είναι πέρα ως πέρα απο- 
γοητευτική: Πλαστικές σημαίες από προεκλογικές 
συγκεντρώσεις, κατεστραμμένα μάρμαρα, σκουπίδια 
παντός είδους -  χώρια η ηχορρύπανση και το κομ
φούζιο που παρατηρείται σε ένα από τα πιο σημαντι
κά ιστορικά σημεία της Αθήνας. Τελικά σ’ αυτή τη χώ
ρα δεν είμαστε ικανοί να κρατήσουμε τίποτε αχάλα- 
γο, τίποτα που να μην το γελοιοποιήσουμε. ΣΠ.ΛΕ
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ΤΟ ΨΕΥΔΟ-ΟΡΑΜΑ TOY Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Ατυχη η επιλογή των επικοινωνιολόγων του 
ΠΑΣΟΚ να μεταγράψουν σε προεκλογικό λο
γύδριο του αρχηγού τους το όραμα του Σί- 

ντνεϋ Κάρτον. Ο Ντίκενς βάζει τον ήρωά του να 
οραματίζεται ένα φωτεινότερο μέλλον καθώς με- 
ταφέρεται στην γκιλοτίνα -  περιγράφοντας το 
όραμά του με μια σειρά προτάσεων που εισάγο- 
νται με το ρήμα βλέπω.

Τις ελπίδες των συμπολιτών του για το μέλλον 
διαβάζει στα μάτια τους ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ 
σε προεκλογική διαφήμιση που εισάγεται με τη 
φράση «κοιτάζω γύρω μου και βλέπω». Και τι βλέ
πει; Ελπίδα, προσμονή, αποφασιστικότητα για να 
συντελεστεί μία εκ βάθρων αλλαγή, να οικοδομη- 
θεί ένα μέλλον, απ’ όπου θα λείπει το άγχος της  
ανεργίας, της αβεβαιότητας, της πλημμελούς 
ασφάλισης, των χαμηλών συντάξεων, των οικονο
μικών διαφορών, όπου η παιδεία θα ανήκει σε 
όλους.

Εδώ από το όραμα περνάμε στην ψευδαίσθηση. 
Θα ήταν πιο ρεαλιστικό αν έλεγε: κοιτάζω γύρω 
μου και βλέπω ανθρώπους ανήσυχους για τον οι
κονομικό κατήφορο της χώρας, για την όλο και με
γαλύτερη εξάρτηση από τις τράπεζες, για τους 
όλο και περισσότερους νέους πτυχιούχους που 
υποαπασχολούνται ή είναι άνεργοι, ανθρώπους 
δύσπιστους για τις συντάξεις που και αν αυξηθούν 
δεν θα καλύπτουν τις αυξήσ εις.

Κοιτάζω γύρω μου και βλέπω μητέρες που ανη
συχούν, αφού κανείς δεν λέει φανερά ως ποιο 
βαθμό έχουν εισδύσει τα μεταλλαγμένα στη ζωή 
μας, και οι πολυεθνικές των τροφίμων και των 
φαρμάκων ελέγχουν τη ζωή και το θάνατό μας.

Κοιτάζω γύρω μου και βλέπω ανθρώπους ανήσυ
χους για το οικονομικό χάος μετά το τέλος της 
Ολυμπιάδας, για τους κρουνούς χρήματος που 
δαπανήθηκαν για έργα βιτρίνας και εντυπωσια
σμού, οργισμένους για τις ύποπτες εργολαβίες 
που κατέστρεψαν το περιβάλλον.

Κοιτάζω γύρω μου και βλέπω ανθρώπους που 
βλέπουν στον διωγμό των οικονομικών μετανα
στών, μία λύση για την ανεργία, επιβεβαιώνοντας 
τους φόβους ότι η χώρα ολισθαίνει αργά πρός 
έναν άτυπο εθνικοσοσιαλισμό.

Κοιτάζω γύρω μου και βλέπω ανθρώπους ανήσυ
χους για την ευκαμψία της ελληνικής δικαιοσύνης 
στους εταίρους της ΕΕ και των ΗΠΑ και για την ενί
σχυση των σωμάτων καταστολής, όταν το πιθανό
τερο είναι να προκόψουν τα αμέσως επόμενα χρό
νια οικονομικές διεκδικήσεις μεγάλης ισχύος· αν
θρώπους που θέλουν την αλλαγή, δεν πιστεύουν 
όμως ότι μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσα από το 
ΠΑΣΟΚ ή τη ΝΔ.

Η Ιστορία δύο πόλεων είναι πολύ πιο ρεαλιστική 
από την... ιστορία των δύο κομμάτων.

Μ αρία  Τσότσου

ΤΟ ΟΧΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Το κυπριακό δράμα κορυφώνεται, καθώς οι 
εξελίξεις τρέχουν αδυσώπητα. Την περασμέ
νη εβδομάδα στην Κύπρο βρέθηκε ο συνερ

γάτης του Κόφι Ανάν και σύμβουλος του αμερι- 
κανού προέδρου Γουέστον, ο οποίος και πίεσε 
την ελληνοκυπριακή πλευρά να διαμορφώσει θε
τικό κλίμα για το επικείμενο δημοψήφισμα. Σύμ
φωνα με πληροφορίες, μυστικές δημοσκοπήσεις 
έχουν καταστήσει γνωστό στην υπερδύναμη πως 
το λαϊκό αίσθημα στην Κύπρο είναι τελείως αρ
νητικό προς το σχέδιο Ανάν.
Από την άλλη πλευρά οι Αμερικανοί επείγονται 
να κλείσουν την κυπριακή εκκρεμότητα, να ανοί
ξουν το δρόμο της Τουρκίας προς την Ευρώπη 
(ικανοποιώντας έτσι το πάγιο αίτημα αυτών των 
πιστών συμμάχων τους) και μετά να περάσουν 
στις πολύ σοβαρές εκκρεμότητες του Αιγαίου (αν 
λάβει κανείς υπόψιν και τα κοιτάσματα πετρε
λαίου που βρίσκονται σ’ αυτό).
Βρέθηκα στην Κύπρο την περασμένη Δευτέρα, 
προσκεκλημένος του Cyprus College, για να μιλή
σω με θέμα «Πολιτισμός και Εξουσία». Το πάνελ 
συμπλήρωναν ο πρόεδρος της Κυπριακής Βουλής 
Δημήτρης Χριστόφιας και οι καθηγητές του Πα
νεπιστημιού Αθηνών Γιάννης Μεταξάς και Κων
σταντίνος Τσουκαλάς. Ή ταν μοιραίο να συζητη
θεί και η κυπριακή εκκρεμότητα. Η αίσθηση που 
απεκόμισα είναι πως η κυπριακή κοινή γνώμη εί

ναι εξαιρετικά δυσαρεστημένη, συνειδητοποιώ
ντας ότι στην Ελλάδα γνωρίζουν ελάχιστα το πρό
βλημα, ενώ παράλληλα αντιλαμβάνονται πως 
πρέπει σε ελάχιστο χρόνο να πάρουν κρίσιμες 
αποφάσεις για τα μέγιστα. Ο κυπριακός λαός, 
απεκόμισα την εντύπωση πως θεωρεί το σχέδιο 
Ανάν ανεφάρμοστο, σε άμεση σύγκρουση με το 
κοινοτικό δίκαιο και εξαρτημένο από τα μακρο
πρόθεσμα συμφέροντα της Άγκυρας. Άρα η κατα
ψήφισή του στο επικείμενο δημοψήφισμα πρέπει 
να θεωρείται βέβαιη. Κι αυτό είναι πολύ παρήγο- 
ρο. Εξάλλου έτσι δικαιολογούνται και οι αμερι
κανικές πιέσεις που γίνονται όλο και πιο σκληρές. 
Γιατί όμως θα ’πρεπε να βιαστεί ειδικά τη στιγμή 
αυτή η ελληνοκυπριακή πλευρά;
Η 1η Μαΐου θριαμβευτικά δικαιώνει την ελεύθε
ρη Κυπριακή Δημοκρατία και τις επιλογές της. 
Αντίθετα το κράτος βρικόλακας του Ανάν και 
των ΗΠΑ καταλύει κάτι το οποίο δεν μπορεί με 
κανένα θεσμικό μέτρο να αποκαταστήσει. Οι 
εξελίξεις, όσο ραγδαίες και αν είναι, δεν πρέπει 
να δημιουργήσουν ανιστόρητα τετελεσμένα. Η 
Ελλάδα επ’ αυτού έχει τεράστιες ευθύνες. Ας μην 
ξεχνάμε ότι ο πρωθυπουργός το Κυπριακό επι
καλέστηκε για να ζητήσει πρόωρες εκλογές. Το 
έχουμε ξαναπεί: η ελληνική πολιτική κωμωδία 
χρησιμοποιεί πάλι το κυπριακό δράμα ως άλλοθι.

Μάνος Στεφανίδης

ΔΕΝ ΖΕΙ ΕΔΩ;
0 κόσμος το 'χει 
τούμπανο κι αυτοί κρυφό 
καμάρι. Και καλά οι 
«Αθάνατοι», ζουν σε 
άλλες χώρες οι 
περισσότεροι. Ήρθαν 
μόλις πριν λίγες μέρες, 
είδαν, θαύμασαν και 
έκαναν τη μεγάλη 
ανακάλυψη για τα 
ολυμπιακά έργα. Η 
πρόεδρος του «Αθήνα 
2004», που αποτυπώνει 
κι αυτή «την ανησυχία» 
της για «την πορεία των 
κρίσιμων ολυμπιακών 
έργων», τα οποία μάλιστα 
χαρακτηρίζει 
«πρόκληση», πού ζει;

ΑΕΙ ΠΑΙΔΕΣ
Διαβάζουμε στον τύπο: 
«Οι έλληνες νέοι δεν 
είναι πραγματικά ενήλικοι 
όταν ενηλικιώνονται 
ηλικιακά», σύμφωνα με 
έκθεση του υπουργείου 
Παιδείας. Σιγά την 
ανακάλυψη της Αμερικής. 
Το «αεί παίδες» δεν τους 
το ανέφερε ποτέ κανείς; 
Στην πραγματικότητα οι 
Έλληνες δεν 
ενηλικιωνόμαστε ποτέ! 
Ευτυχώς!

ΟΡΙΛΕΡ
Η πολιτική φαντασία είναι 
ισχυρότερη της 
επιστημονικής στην 
Ελλάδα. Ως «απειλή 
εξαφάνισης 10.000 
ανθρώπων»(!) 
παρουσίασε η Άννα 
Διαμαντοπούλου, τις 
δηλώσεις Πολύδωρα για 
τους «ημετέρους» 
μεγαλοστελέχη 
υπουργείων. Σωστά. Τι θα 
γίνει ολόκληρο το 
«είδος» από μικρά 
πράσινα ανθρωπάκια που 
δεν είναι ούφο, άραγε;

ΦλΟγα

—
X



ΑΝΤΙΡΡΗΣΙΕΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ

Η Διεθνής Αμνηστεία, με αφορμή τις περιπέτειες του 
αντιρρησία συνείδησης Λάζαρου Πετρομελίδη, ζητά 
για άλλη μια φορά από τις ελληνικές αρχές να σταμα

τήσουν τις διώξεις εναντίον όλων των αντιρρησιών συνεί
δησης και να καθιερώσουν επειγόντως μια αληθινά δίκαιη, 
μη τιμωρητική, εναλλακτική πολιτική κοινωνική υπηρεσία 
στην Ελλάδα, σύμφωνα με ευρωπαϊκές συστάσεις.

Η οργάνωση επισημαίνει ότι παρά τις ανακοινώσεις για 
τη μείωση της διάρκειας της εναλλακτικής υπηρεσίας, δεν 
έχει γίνει τίποτα ακόμα. Αντιθέτως, οι διώξεις των αντιρ- 
ρησιών συνείδησης συνεχίζονται, και τα βασικά τους αν
θρώπινα δικαιώματα παραβιάζονται.

Η άτολμη, άνευρη και αμφίσημη «πολιτική» στον εύ
θραυστο τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αμαυρώνει 
την εικόνα της χώρας. Οι ανησυχίες της Διεθνούς Αμνη- 
στείας περιγράφονται λεπτομερώς στην έκθεση με τίτλο: 
«Ελλάδα: Να είσαι στον στρατό ή να επιλέγεις να μην εί
σαι; Ο συνεχιζόμενος διωγμός των αντιρρησιών συνείδη
σης». Η έκθεση είναι διαθέσιμη στα αγγλικά, στην ηλε
κτρονική διεύθυνση:
http://web.amnesty.org/library/index/engeur250032003 
και στα ελληνικά στη διεύθυνση 
http://www.amnesty.gr/news/2003-09-29-2.asp.

Ανησυχίες έχουν εκφράσει επίσης ο Συνήγορος του Πο
λίτη και η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου.

Γκ.Κ .

θ. ΚΑΡΑΤΖΑΣ

Πέθανε προχθές Τετάρτη 3 Μαρτίου ο Θεόδωρος Κα- 
ρατζάς, διοικητής της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος. 
Ο Θ. Καρατζάς ήταν ένας εξαίρετος νομικός, με ειδί

κευση στο Ναυτιλιακό Δίκαιο. Διετέλεσε Πρόεδρος της 
Επιτροπής που συνέταξε την έκθεση η οποία φέρει το 
όνομά του και συνέβαλε στην αναμόρφωση και τον εκ
συγχρονισμό του τραπεζικού μας συστήματος. Ο Θ. Κα
ρατζάς ήταν ένας άνθρωπος με βαθιά πνευματική καλ
λιέργεια. Το Αντί εκφράζει τα βαθιά του συλλυπητήρια 
στην οικογένειά του.

του Δημήτρη ΠετσετίδηSi

Η ΧΥΤΡΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
•  Από τον Πολίτη 
της Αίγινας ένα
σχόλιο για την «ε
μπορευματοποιη

μένη φλόγα»:
«Τελευταίος σταθμός της Ολυ
μπιακής φλόγας πριν την Αθή
να, θα είναι το νησί μας... Είναι 
μια σημαντική στιγμή για το νη
σί μας και για τους ανθρώπους 
που έχουν επιλεγεί για την με
ταφορά της από το λιμάνι μέ
χρι το ναό της Αφαίας, αλλά 
πρέπει να τονίσουμε κάτι για 
αυτή την πορεία της φλόγας σε 
πολλά μέρη της Ελλάδας. Σε 
όλους μας είναι γνωστός ο 
“σάλος” που δημιουργήθηκε 
σχετικά με την αμοιβή των 300  
ευρώ που ζητήθηκε από όσους 
θα μετέφεραν τη φλόγα, κάτι 
που ανάγκασε την Επιτροπή 
των αγώνων να “χρυσώσει το 
χάπι" δικαιολογώντας ότι η 
αμοιβή αυτή αντιστοιχεί στην 
αξία των αντιγράφων της φλό
γας, που όσοι μεταφέρουν θα 
πάρουν στα σπίτια τους. Αυτή η 
τακτική δείχνει ότι οι μεγαλο- 
στομίες των υπεύθυνων για μη 
εμπορευματοποιημένους αγώ
νες που για πρώτη φορά θα γί
νονταν στην Ελλάδα, δεν έχουν 
κανένα αντίκρισμα, σε μια επο
χή όπου όλα “αποτιμώνται" σε 
χρήμα και όχι σε στεφάνια  
αγριελιάς ή δάφνης. Αυτές εί
ναι οι παρενέργειες που θα δη- 
μιουργούνται πάντα σε μεγά
λους αγώνες, όπου κυριαρχεί ο 
ανταγωνισμός και ο πρωταθλη
τισμός.» •

•  Στην εφημ. Οδός Αριστε
ρός, που βγήκε προεκλογικά 
στα Χανιά, διαβάζουμε ένα 
σχόλιο περί «πακέτων υπογρα
φών». Προσοχή! Δεν αφορά το 
«πακέτο υπογραφών» του καρ- 
ναβαλικού Αντί. 
«Επαγγελματίες πρώην; 
Είδαμε πάλι κάτι πακέτα υπο
γραφών όπου “πρώην αριστε
ροί” υπογράφουν τα γνωστό 
πια κείμενα που προτρέπουν 
σε υποστήριξη του ΠΑΣΟΚ. Η  
χυδαία προεκλογική φάμπρικα 
που ανακάλυψε ο Ανδρέας Πα-

πανδρέου είναι εφτάψυχη. 
Επέζησε όλων των φάσεων και 
αρχηγών του ΠΑΣΟΚ. Σε μια τε
λευταία που είδαμε σε αθηναϊ
κή εφημερίδα είδαμε μερικά 
ονόματα τα οποία: 
Υπογράφουν συνεχώς από το 
1991 οπότε έφυγε ο κύκλος 
των φίλων του Μ. Ανδρουλάκη 
(με τον βουλευτή κ. Γαλανό, αν 
θυμάστε). Οι κύριοι αυτοί υπο
γράφουν συνεχώς από τότε. 
Είναι “πρώην αριστεροί” εις το 
διηνεκές, χωρίς ημερομηνία 
λήξεως και προφανώς χωρίς 
φιλότιμο. Ενδιαφέρουσα και 
πολιτικότατη παράμετρος: 
Σχεδόν όλοι υπηρετούν την ευ
γενή υπόθεση του “αστερισμού 
της αριστεράς", της “πληθυντι
κής αριστεράς" ή της σκέτης 
“κεντροαριστεράς” από θέσεις 
υψηλόβαθμων κρατικών υπαλ
λήλων.
Οι “κύριοι ” αυτοί βάζουν τόσο 
συχνά και τόσο εύκολα την 
υπογραφή του “πρώην αριστε
ρού” που δικαιούμαστε να υπο
ψιαζόμαστε πως έχουν πάρει 
τη δουλειά εργολαβικώς.»

Άλλα δύο σχόλια από την Οδό 
Αριστερός:
•  «Ο κ. Καραμανλής κάλεσε 
(παλιό Παπανδρεϊκό κόλπο) 
φίρμες από το πολιτικό σόι του 
στην Ευρώπη. Μ αζί τους ήρθε 
και ο κ. Μπερλουσκόνι. Για το τι 
ακριβώς δηλώνουν τα αγκαλιά
σματα και η υποστήριξη από 
ένα τέτοιο λουλούδι θα σας γε
λάσουμε. Ομοιότητα, συνεργα
σία, ομοψυχία; Διαλέξτε εσείς 
το χειρότερο.»

•  «Ο κ. Παπανδρέου είπε πως 
θα αυξήσει τις δαπάνες της 
Παιδείας από το “μέρισμα ει- 
ρήνης", δηλαδή από αυτό που 
θα περισσέψει από την μείωση 
των εξοπλισμών. Κι αν δεν πε
ρισσέψει; Αν δηλαδή γίνει πάλι 
κανένας τσαμπουκάς με την 
Τουρκία, μπορεί και να τις μει
ώσει; Ιδού η “μοντέρνα" αποθέ
ωση της φιλανθρωπικής λογι
κής των κοινωνικών δαπα
νών...»
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Πέμπτη 26  Φ εβρουάρ ιου
•  3.700.000 πολίτες καθηλώ
θηκαν για δυόμιση ώρες μπρο
στά στους δέκτες τους, για να 
παρακολουθήσουν αυτό που 
ονομάστηκε «πείραμα δημο
κρατίας», δηλαδή το ντιμπέιτ. 
Το 81,6% των τηλεοπτικών δε
κτών σε λειτουργία! Το μεγα
λύτερο ποσοστό τηλεθέασης 
που σημειώθηκε ποτέ! Ούτε ο 
Άρχοντας των δαχτυλιδιών ή 
το Μάτριξ δεν καθήλωσαν το 
θεατή με τέτοια επιτυχία, οι 
δυο ταινίες καταιγιστικής δρά
σης που κατά τεκμήριο διατη
ρεί ευκολότερα το ενδιαφέρον 
του κοινού. Αντίθετα με το 
«πείραμα δημοκρατίας», όπου 
ο χρόνος κυλούσε αργά αργά, 
όπως σε ντοκιμαντέρ του Κου- 
στώ. Οι 3.700.000 τηλεθεατές 
όχι μόνο δεν εγκατέλειψαν, 
αλλά περιστασιακά ο αριθμός 
τους ανέβηκε σε 5.839.000. 
Συμπέρασμα: ενδιαφέρον για 
την πολιτική υπάρχει. Λεφτά 
για υπερπαραγωγές δεν 
υπάρχουν.
•  Μες στην «τούρλα του Σαβ
βάτου», δηλαδή στον προε
κλογικό πυρετό, νάσου και η 
ΔΟΕ που ήρθε να επιθεωρή-

' σει τα ολυμπιακά έργα. Μέχρι 
και ο «Φοίβος και η Αθηνά» 
τσαντίστηκαν και έβαλαν γκα- 

I ζάκια! Αυτό τουλάχιστον ισχυ
ρίστηκε άγνωστος που τηλε
φώνησε στον «Σκάι 100,3» λί
γες ώρες μετά τις εκρήξεις!

Παρασκευή 27  Φ εβρουάρ ιου
•  Μες στην «τούρλα του Σαβ
βάτου» κι εγώ δεν ξεχνώ τα με
ταλλαγμένα, τα οποία από 
Δευτέρα, αφού περάσουν οι 
εκλογές, δυστυχώς πάλι μπρο-

' στά μας θα ’ναι. Στην Κουάλα
Λουμπούρ περισσότερες από 
90 χώρες συμφώνησαν σήμε- 

■' ρα για αυστηρότερους κανό-
ί νες στις εξαγωγές γενετικά
ί τροποποιημένων οργανισμών,
t παρά -και εδώ είναι το καλύτε-
5 ρό- την αντίθεση των ΗΠΑ. Το
; πρωτόκολλο Βιοασφάλειας
I, έχει επικυρωθεί από 86 χώρες
) συν την ΕΕ. Τέθηκε σε εφαρ-
! μογή τον Σεπτέμβριο του 2003
I Και εξουσιοδοτεί τα κράτη να
. απαγορεύουν την εισαγωγή

γενετικά τροποποιημένων ορ- 
1 Υανισμών με βάση την Αρχή

της Πρόληψης.

•  Καλές οι εκλογές, αλλά θα 
πρέπει να ασχοληθώ και με το 
μέλλον, όταν όλα θα είναι 
όπως πριν τρεις μήνες. Ενημε
ρώνομαι από το διαδίκτυο ότι 
οι ενοικιαζόμενες σύζυγοι ή 
αλλιώς «manager του νοικοκυ
ριού», μετά τις ΗΠΑ (εκεί ευ
δοκιμούν πρώτα κάτι τέτοια 
μεταλλαγμένα «φρούτα»), 
έχουν αρχίσει εσχάτως να κά
νουν δειλά την εμφάνισή τους 
και σε χώρες της Ευρώπης. Αν 
είσαι υψηλόμισθος γιάπης, 30 
ευρώ την ώρα είναι η τιμή 
ενοικίασης και η «manager 
του νοικοκυριού» θα «αδημο- 
νεί να βάλει σε τάξη το σπίτι 
σου και τη ζωή σου». Σκέφτο
μαι ότι θα μπορούσε να είναι 
και πρόταση πάταξης της 
ανεργίας του Γ.Α. του μικρού. 
Όσο με αφορά δε, σκέφτομαι, 
αφού δεν έγινα μάνατζερ σε 
πολυεθνική, να γίνω «μάνα
τζερ νοικοκυριού» σε μάνα
τζερ πολυεθνικής. Θα είναι 
επικερδές και κυρίως μια ανα
τροπή, από τα σπλάχνα, του 
συστήματος, που απ’ ό,τι φαί
νεται δεν ανατρέπεται προς 
το παρόν από τα έξω.

Σάββατο  28 Φ εβρουάριου
•  Έχω ένα μυστικό κρυμμένο 
στου συρταριού τα βάθη. Θυ
μάστε το Β'ΚΠΣ; Η ΕΕ πάντως 
το θυμάται πολύ καλά και μας 
ζητά πίσω 19 εκ. ευρώ (7 δισ. 
παλιοδραχμές περίπου): λόγω 
παρατυπιών που οδηγούν σε 
υπέρβαση του κόστους των 
έργων που συνεχίζονται. Δια
βάζω στην Καθημερινή για την 
ύπαρξη εμπιστευτικής έκθε
σης, τα συμπεράσματα της 
οποίας έφτασαν στην Αθήνα 
στα μέσα Ιανουαρίου 2004.
•  Μέρες εκλογών, μέρες μνή
μης. Το θυμάστε το «σιδηρούν 
παραπέτασμα»; Αυτό που κα
τέρρευσε; «Αντί για το Σιδη- 
ρούν Παραπέτασμα, σήμερα 
έχουμε μπροστά μας ένα Χρυ
σούν Παραπέτασμα, που δια
χωρίζει τους πλούσιους και 
τους σχετικά πλούσιους από 
τους φτωχούς και τους σχε
δόν φτωχούς, σε πλανητική 
κλίμακα» (αντιγράφω από ένα 
ενδιαφέρον πρόσφατο άρθρο 
στην ισπανική Ελ Παΐς -που 
αναδημοσίευσε η Καθημε
ρινή-, του Κριστοβάμ Μπου- I

άρκε, γερουσιαστή του Κόμ
ματος Εργατών της Βραζι
λίας, από τις τάξεις του οποί
ου προέρχεται ο νέος πρόε
δρος της χώρας Δούλα).

Κυριακή 2 9  Φ εβρουάριου
•  Μεγάλα λόγια μεγάλων αν- 
δρών: «Η Ευρώπη έχει ανάγκη 
από έναν άνθρωπο σαν τον 
Γιώργο Παπανδρέου, έχουμε 
ανάγκη από την εμπειρία, τη 
νοημοσύνη του, το πάθος του 
για το δίκαιο και την αγάπη 
του για την ειρήνη». Μετά τη 
δήλωση του Κόλιν Πάουελ για 
τον Γ.Α. Παπανδρέου τον μι
κρό, η πιο σημαντική δήλωση 
αξιολόγησής του από τον 
υπουργό Πολιτισμού της Γαλ- 
λίας Ζακ Λανγκ. Πιο 
intellectual, after all. Να τον 
πάρει η Ευρώπη, αφού τόσο 
τον «έχει ανάγκη» λοιπόν. Θα 
την κάνουμε τη θυσία.
•  Φωτιά στα ακροδεξιά μπα- 
τζάκια του ακόμα λεγομένου 
ΠΑΣΟΚ. Ο παρουσιαστής Μά- 
κης παρουσίασε σήμερα τις 
καταγγελίες τριών πολιτών 
που υποστηρίζουν ότι βασανί
στηκαν επί χούντας από τον 
μέχρι πρόσφατα εν ενεργεία 
και νυν υποψήφιο Βουλευτή 
του ακόμα λεγομένου ΠΑΣΟΚ 
Σταύρο Βρέντζο.

Δ ευτέρα  1 Μ αρτίου
•  Ο μήνας Μάρτιος αρχίζει 
για μένα χαρωπά! Βλέπω πρωί 
πρωί μέσα από το λεωφορείο 
γιγαντοαφίσες με το Γιωργά- 
κη μέσα σ’ ένα λιοστάσι, να λέ
ει τα συμμετοχικά του. Η επι- 
κοινωνιακή απάντηση στο ξύ
λο των ελαιοπαραγωγών, υπο
θέτω.
•  Νωρίτερα είχα δει τον Γ.Α. 
τον μικρό και τον πρόεδρο Κα
ραμανλή να πλειοδοτούν στη 
δημοπρασία της υποσχεσιο- 
λογίας από τα παράθυρα των 
πρωινάδικων.
•  Το μεγάλο come back! Ο 
πρώην πρωθυπουργός και 
πρώην πρόεδρος του ακόμα 
λεγομένου ΠΑΣΟΚ, Σημίτης, 
είδε κι απόειδε και κάνει σήμε
ρα παρέμβαση μέσω άρθρου 
του στο Έθνος -  φυσικά! Ζητά 
από τους πολίτες να ψηφί
σουν ΠΑΣΟΚ, φυσικά! Για να 
μην επικρατήσει, η Ν.Δ. που 
διακρίνεται για «προχειρότη

τα και επιστροφή στις πολιτι
κές της περιόδου ’90-’93 [σ.σ. 
εκτός των πολιτικών του Μά
νου και του Ανδριανόπουλου, 
που ήταν σοσιαλιστικές φυσι
κά!]»
•  Τα μαντάτα μάς έρχονται 
από το χρηματιστήριο: τα κέρ
δη των επιχειρήσεων αυξήθη
καν κατά 27%, δηλαδή στα 
5,98 δισ. ευρώ. Μόνο που πά
νε σε λάθος τσέπες.
•  Για πρώτη φορά στην ιστο
ρία των διατλαντικών εμπορι
κών σχέσεων η ΕΕ επιβάλλει 
από σήμερα Δευτέρα εμπορι
κές κυρώσεις σε αμερικανικά 
προϊόντα. Γιατί λέτε; Προσπα
θεί να επιτύχει τη συμμόρφω
ση των ΗΠΑ -της μητρόπολης 
του καπιταλισμού- με τους 
κανόνες του ελεύθερου εμπο
ρίου!

Τρίτη 2 Μ αρτίου
•  To come back Σημίτη 2: 
«Δαγκωτό ΠΑΣΟΚ με ηγέτη 
τον Γιώργο Παπανδρέου». 
Οποία γλώσσα από τον πρώην 
πρωθυπουργό, πρώην πρόε
δρο και πάντα καθηγητή, mon 
Dieu! Τι άλλη θυσία θα χρεια
στεί να κάνει πια!
•  Ο Γ.Α., ο μικρός οδηγός, 
στην Καθημερινή: «πιστεύω 
στην έκφραση "όχημα 
ΠΑΣΟΚ”, όχι μια στάνη, μήτε 
ένα στρατόπεδο, το ΠΑΣΟΚ 
είναι όχημα ανανέωσης»! 
Όχημα ήταν και το τρένο του 
μπαμπά του. Σαν κι αυτά της 
γραμμής του ΟΣΕ Αθήνα-Κυ- 
παρισσία, που φτάνεις και 
προλαβαίνεις άνετα να ψηφί
σεις στις επόμενες εκλογές.

Τετάρτη  3 Μ αρτίου
•  Το ερώτημα που τίθεται δεν 
είναι δυστυχώς «Γιωργάκης ή 
Κωστάκης». Το ερώτημα για 
την Κυριακή τίθεται ως εξής: 
Παγκοσμιοποιημένοι ή Έλλη
νες (με την έννοια της αυτο
διάθεσης και της διατήρησης 
των ιδιαίτερων χαρακτηριστι
κών του κάθε λαού); Έτσι ερ
μηνεύονται και όλες οι αλλό
κοτες συμμαχίες των τελευταί
ων μηνών. Η παγκοσμιοποίηση 
κάνει τις επιλογές της. Ας κά
νουμε κι εμείς τις δικές μας. Ή 
ταν ή επί τας. Δαγκωτό...

Ë  φήμϊρΤ)
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Η 7η Μαρτίου μπορεί να είναι η 
αφετηρία για μια νέα πορεία της 
ελληνικής Αριστερας. Η αφετη
ρία που θα οδηγήσει σύντομα σε 
μια μεγάλη παράταξη όλης της 

Αριστερός, μια μεγάλη παράταξη που 
θα κάνει την Αριστερά και πάλι δύσκο
λο και υπολογίσιμο αντίπαλο όλων αυ
τών που σήμερα προσπαθούν να μας βά
λουν στο περιθώριο, όλων αυτών που θα 
ήθελαν να μην υπάρχουμε.

Αυτοί που προσπαθούν να μας βά
λουν στο περιθώριο δεν το επιδιώκουν 
μονάχα γιατί δεν τους βγαίνουν τα νού
μερα, αλλά γιατί νιώθουν άβολα όταν 
τους κοιτάμε στα μάτια, όταν τους θέ
τουμε ερωτήματα, όταν ζητάμε απαντή
σεις. Γιατί νιώθουν άβολα όταν βλέ
πουν πως εμείς εξακολουθούμε να επι
μένουμε στα όνειρα της νιότης μας, ότι 
δεν προσαρμοστήκαμε στις απαιτήσεις 
των καιρών. [...]

Απευθυνόμαστε στους πολίτες της χώ
ρας και τους ζητάμε: Να δώσουν δύνα
μη στον Συνασπισμό της Ριζοσπαστι
κής Αριστερός, δύναμη στην Αριστερά 
που κοιτάζει στο μέλλον, που ανασυ
γκροτεί και ανανεώνει την ταυτότητά 
της, εμπνεόμενη από τα ιδανικά, τις 
αξίες και τις πιο όμορφες αγωνιστικές 
παραδόσεις του αριστερού, του προο
δευτικού και του δημοκρατικού μας κι
νήματος, της Αριστερός που κοιτάζει 
στο μέλλον και θέλει να ξαναγίνει με
γάλη^...]

Η δική μας δύναμη είναι δύναμη ψυ
χής, είναι δύναμη αγάπης, είναι δύναμη

Η Αριστερά είναι επίκαιρη ξανά

ονείρου και γι’ αυτό δεν στερεύει, δεν 
υποχωρεί σε δυσκολίες. Αγωνιζόμαστε 
κι αγωνιούμε για το μέλλον, από θέσεις 
Αριστερός, που δεν μεταλλάσσεται, που 
δεν συναλλάσσεται, που δεν μεταγρά
φεται. Από θέσεις Αριστερός, που επι
μένει, που αντιστέκεται στο δικομματι- 
σμό, που αντιστέκεται στο φιλελευθερι
σμό, που δεν παζαρεύει την τιμή και την 
ιστορία της. [...]

Φίλοι του ΠΑΣΟΚ, σταματήστε την ψι- 
θυρολογία και τη διαβολή κατά του Συ
νασπισμού της Ριζοσπαστικής Αριστε
ρός και των ανθρώπων του. Αν πρόκει
ται να κερδίσετε, κερδίστε με το σπαθί 
σας και όχι με τέτοια μέσα. Κι αν πρό
κειται να χάσετε, ας χάσετε με αξιοπρέ
πεια. [...]

Όλοι εμείς, που συγκροτήσαμε τον 
Συνασπισμό της Ριζοσπαστικής Αρι- 
στεράς, έχουμε την αγωνία για την ενό
τητα της Αριστερός. Μας λένε πολλοί: 
μα γιατί δεν απαντάτε στις επιθέσεις 
της κας Παπαρήγα; Κι εμείς λέμε όχι. 
Δεν θα απαντήσουμε, για να μη δώσου
με στους αντιπάλους μας τη χαρά να 
δείχνουν μια Αριστερά που τσακώνε
ται μεταξύ της. Δεν θα απαντήσουμε, 
γιατί εμείς είμαστε αποφασισμένοι να 
αγωνιστούμε και την επομένη των 
εκλογών, για την ενότητα που δεν παίρ
νει αναβολή. [...]

Η Αριστερά είναι επίκαιρη ξανά, για
τί η επίθεση του νεοφιλελευθερισμού, 
την τελευταία 15ετία, απειλεί να σαρώ
σει κοινωνικές και πολιτικές κατακτή
σεις για τις οποίες χρειάστηκαν αμέ
τρητοι αγώνες και αμέτρητες θυσίες. 
Μέσα από την επίθεση του νεοφιλελευ
θερισμού γίνονται και πάλι επίκαιρες 
οι μεγάλες αξίες και τα οράματα της σο
σιαλιστικής ιδέας, του σοσιαλιστικού 
κινήματος. [...]

Αγωνιζόμαστε για την ειρήνη και δεν 
πρόκειται απλώς για ένα παραδοσιακό 
σύνθημα. Η μονοκρατορία των ΗΠΑ 
στο σύγχρονο κόσμο, η θεωρία της για 
τον διαρκή πόλεμο και η εκστρατεία της 
κατά της διεθνούς τρομοκρατίας, που

οδηγεί σε προληπτικούς πολέμους, απο
τελούν μια εφιαλτική απειλή για τον 
σύγχρονο κόσμο. Μέσα σε δεκαπέντε 
χρόνια γνωρίσαμε τον πόλεμο κατά της 
Γιουγκοσλαβίας, τον πόλεμο κατά του 
Αφγανιστάν, τον πόλεμο κατά του Ιράκ. 
Είναι βέβαιο ότι τα επόμενα χρόνια θα 
υπάρξει συνέχεια, ότι θα ζήσουμε κι άλ
λους προληπτικούς πολέμους. Εμείς θέ
λουμε μια Ελλάδα δύναμη ειρήνης στην 
περιοχή και στον κόσμο. [...]

Αγωνιζόμαστε για τη δημοκρατία κι 
αυτό δεν είναι ένα παραδοσιακό σύνθη
μα. Η δημοκρατία στις μέρες μας δεν εί
ναι τόσο αυτονόητη όσο νομίζουμε. Χω
ρίς συνείδηση των κινδύνων και χωρίς 
διαρκείς και επίμονους αγώνες η δημο
κρατία, για την οποία αγωνίστηκαν όλες 
οι γενιές στην Ελλάδα, θα είναι ένα 
ομοίωμα, ένα είδωλο, ένα «πουκάμισο 
αδειανό». [...]

Έχουμε μάθει όλοι κι έχουμε αγωνι
στεί όλοι, για να πηγάζουν όλες οι εξου
σίες από τον λαό. Όμως σήμερα, όλες οι 
μεγάλες αποφάσεις παίρνονται από κέ
ντρα εξουσίας που βρίσκονται έξω από 
κάθε λαϊκό έλεγχο. Οι μεγάλες αποφά
σεις της ΕΕ, που αφορούν την ζωή εκα
τομμυρίων Ευρωπαίων και των Ελλή
νων μεταξύ αυτών, παίρνονται από όρ
γανα που δεν εκλέγονται δημοκρατικά 
και δεν ελέγχονται. Οι μεγάλες αποφά
σεις που παίρνονται στο εσωτερικό της 
χώρας παίρνονται με την καθοριστική 
επιρροή των μηχανισμών νέων εξωθε- 
σμικών εξουσιών. Οι πολίτες βλέπουν 
σταδιακά τα δικαιώματά τους να συρρι
κνώνονται και τις δυνατότητές τους για 
αντίδραση να μειώνονται.

Απέναντι σ’ αυτά τα μεγάλα ζητήματα 
δημοκρατίας ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε η 
ΝΔ έχουν κάτι να πουν. Ο κ. Παπανδρέ- 
ου μιλάει για συμμετοχική δημοκρατία 
με έναν τρόπο που δείχνει ότι δεν συνει
δητοποιεί το πρόβλημα της σύγχρονης 
δημοκρατίας, ενώ ο κ. Καραμανλής θε
ωρεί ότι αρκεί να φύγει το κυβερνητικά 
ΠΑΣΟΚ για να λυθούν όλα. [...]

Η Αριστερά που εμείς οραματιζόμοΐ-
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ore είναι μια Αριστερά που θα αναδεί- 
ξει την δημοκρατία, μαζί με την ειρήνη 
και την κοινωνική αλληλεγγύη, ως τις 
κεντρικές αξίες που πρέπει να διέπουν 
και να προσδιορίζουν τις ανθρώπινες 
κοινωνίες του μέλλοντος. [... ]

Αγωνιζόμαστε για κοινωνική αλλη
λεγγύη και για την υπεράσπιση του κοι
νωνικού κράτους κι αυτό δεν είναι ένα 
παραδοσιακό σύνθημα. Απεναντίας, 
σήμερα ο νεοφιλελευθερισμός απειλεί 
σε όλη την Ευρώπη και στην Ελλάδα τις 
δομές του κοινωνικού κράτους. Η θεω
ρία των νεοφιλελεύθερων είναι απλή: 
Την ανάπτυξη μπορεί να τη φέρει μονά
χα το ιδιωτικό κεφάλαιο. Η μόνη απο
στολή του κράτους είναι να εξασφαλίζει 
στο ιδιωτικό κεφάλαιο τις συνθήκες που 
χρειάζεται για να λειτουργεί με μικρό 
κόστος και μεγάλα κέρδη.
Αυτή η θεωρία οδηγεί στις ιδιωτικο

ποιήσεις, στη συμπίεση των μισθών, 
στη μείωση των κοινωνικών δαπανών, 
στην ελαστικοποίηση των σχέσεων ερ
γασίας. Αυτή η συνταγή εφαρμόζεται

από τη δεκαετία του ’90 στην Ευρώπη, 
ανεξάρτητα εάν κυβερνούν συντηρητι
κοί ή σοσιαλδημοκράτες. Εφαρμόστη
κε και στην Ελλάδα και από τη ΝΔ και 
από το ΠΑΣΟΚ. [...]

Υπερασπιζόμαστε την προστασία του 
περιβάλλοντος και την οικολογική ισορ
ροπία και ούτε αυτό είναι παραδοσιακό 
σύνθημα. Στη δεκαπενταετία του 
ακραίου νεοφιλελευθερισμού τα περι
βαλλοντικά προβλήματα οξύνθηκαν σε 
πρωτοφανή βαθμό. Η θεωρία ότι το 
κέρδος αποτελεί την ατμομηχανή της 
ανάπτυξης είχε ολέθρια αποτελέσματα. 
Οι ΗΓΙΑ, παγκοσμίως, με την ασυδοσία 
και την υπεροψία της μόνης υπερδύνα- 
μης, προβάλλουν αυτή την καταστροφι
κή για το περιβάλλον αντίληψη, με τρό
πο που θα έπρεπε να κινητοποιεί κάθε 
στοιχειωδώς σκεπτόμενο άνθρωπο. 
Όμως το πρόβλημα αφορά ολόκληρο 
τον κόσμο, αφορά την Ευρώπη, αφορά 
και την Ελλάδα. [...]

Ειρήνη, δημοκρατία, κοινωνική αλλη
λεγγύη, οικολογία, είναι οι έννοιες που

συνθέτουν το όραμά μας.
Ζητούμε την ψήφο του ελληνικού λαού 

γι’ αυτό που είμαστε εμείς.
Ζητούμε από τους πολίτες να μας δώ

σουν τη δύναμη να ανασυγκροτήσουμε 
τα οράματα, το πρόγραμμα, την πολιτι
κή, την παράταξη της Αριστερός.

Τα χρόνια που θα έρθουν δεν είναι 
όπως τα περιγράφουν στις αφίσες τους 
τα δύο μεγάλα κόμματα.

Ο νεοφιλελευθερισμός απειλεί το μέλ
λον και γι’ αυτό χρειάζεται η Αριστερά.

Ό σο μεγαλώνει η δύναμη του δικομ- 
ματισμού, μικραίνει η δύναμη αντίστα- 
σης της κοινωνίας, των πολιτών, των 
εργαζομένων. Ό σο ενισχύεται η δύνα
μη του Συνασπισμού της Ριζοσπαστι
κής Αριστερός, ενισχύεται η ενωτική 
τακτική για την ανασυγκρότηση της 
Αριστεράς, η προγραμματική αντιπο
λίτευση στο νεοφιλελευθερισμό και 
στο δικομματισμό, η αγωνιστική υπε
ράσπιση του περιβάλλοντος, των δι
καιωμάτων, του δημοσίου συμφέρο
ντος, της διαφάνειας.
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Το αρχαίο κείμενο και μεταφραστικές και ερημνευτικές προσεγγίσεις από τον Τζίμη Παπανικολόπουλο
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T7.IMI1 ΙΙΛΙΙΛΝΊΚΟ.ΛΟΙΜΙΓΛΟ

Ο Παλλαδάς ο Αλεξανδρεύς -άγνωστος στο ευρύτερο αναγνωστικό κοινό και του 
οποίου «το ποιητικό κύρος έφτασε στο απόγειό του μετά το β 'παγκόσμιο πόλεμο» (J. 
Irmscher)- έζησε στο β 'μισό του Δ 'αιώνα και το έργο του βρίσκεται διασκορπισμέ
νο στα οχτώ από τα δεκαέξι βιβλία της Παλατινής Ανθολογίας. Την εποχή αυτή ο χρι
στιανισμός εδραιώνεται και ανακηρύσσεται επίσημη θρησκεία του κράτους, ενώ τα 
αλλεπάλληλα διατάγματα του Θεοδοσίου νομιμοποιούν τους νέους διωγμούς που 
αναλαμβάνουν τώρα οι χθεσινοί διωκόμενοι.

Ο Παλλαδάς, συγκλονισμένος από τα τραγικά γεγονότα, θα διατυπώσει επιγραμ
ματικά την πικρία του:

Είμαστε αλήθεια ζωντανοί, ω Έλληνες 
καθώς μας πήρε τώρα η συμφορά 
κι έγινε η ζωή μας εφιάλτης;
Ή  μήπως ζονμε εμείς κι έχει η ζωή πεθάνει;

Για όσους εξακολουθούν να αναζητούν μέσα από τα ερείπια της Ιστορίας το πνεύ
μα των Ελλήνων που χάθηκε, οι στίχοι αυτοί θα αναδύονται από τα βάθη του χρόνου 
ανέπαφοι καθώς συνοψίζουν επίκαιρες απορίες.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21 ·τηλ : 210-7232819, φαξ: 210-7226107, 
e-mail: chpapou@otenet.gr
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Η ζωτική παρουοία 
της δημοκρατικής Αριστερός

του Αλεξάνδρου Καζαμία

Βρισκόμαστε ξανά μπροστά σε μία εκλογική αναμέτρηση που αναμένεται 
να αναπαραγάγει εκ νέου την κυριαρχία του δικομματισμού. Αν τελικά τα 
δύο μεγάλα κόμματα μπορέσουν ν’ αποσπάσουν το 83,85 ή 87% των 
ψήφων, ελάχιστα ενδιαφέρει. Σημασία έχει ότι μετά από τριάντα χρόνια 
μεταρρυθμίσεων και πειραματισμών, η Ελλάδα παραμένει παγιδευμένη 
στην περιφέρεια της Ευρώπης ως η δεύτερη φτωχότερη χώρα της Ε.Ε. και, 
με κριτήριο τις αμυντικές δαπάνες, ως η ανασφαλέστερη ευρωπαϊκή χώρα 
του ΝΑΤΟ. Συνάμα, η σταδιακή εξάρθρωση παλαιότερων επιτευγμάτων, 
όπως η απεξάρτηση από τις ΗΠΑ, η καθιέρωση της δωρεάν παιδείας και η 
εξασφάλιση της πλήρους απασχόλησης, μαρτυρούν την ιστορική αποτυχία 
του δικομματισμού να επιφέρει το εκσυγχρονιστικό άλμα που υπόσχεται 
από το 1974. Απέναντι στη συνεχιζόμενη αυτή αποτυχία, ποια άλλη 
δύναμη μπορεί να ασκήσει έλεγχο εκτός από τη δημοκρατική Αριστερά;
Και δίχως την κριτική φωνή της, ποιο άλλο κέντρισμα μπορεί να ξεβολεύει 
στο εξής τον δικομματισμό απ’ το μακάριο ραχάτι του;

Η εδραίωση μιας «φιλελεύθερης 
συναίνεσης» στα δύο μεγάλα 
κόμματα, αποτελεί σήμερα τον 
υπ’ αριθμόν ένα κίνδυνο κατά 
της μετεξέλιξης της Ελλάδας 

στην κατεύθυνση ενός ριζοσπαστικού 
εκσυγχρονισμού. Η πανηγυρική ελα
φρότητα με την οποία εγκαταλείφθηκε, 
αντί να αναθεωρηθεί και να εμβαθυν- 
θεί ο επιφανειακός εκσυγχρονισμός 
της οκταετίας Σημίτη, αποδεικνύει την 
ιστορική αδυναμία του κυβερνώντος 
κόμματος να επιτελέσει έναν ρόλο 
εθνικό. Αντιθέτως, η υποκατάσταση 
του «εκσυγχρονισμού» και του «σοσια
λισμού» από έναν κληρονομικό λαϊκι
σμό με φιλελεύθερο και φιλοαμερικα- 
νικό υπόβαθρο πιστοποιεί πως το 
ΠΑΣΟΚ έχει καταληφθεί για λόγους 
ψηφοθηρικούς από το σύνδρομο του 
«μεσαίου χώρου».
Το νέο στοιχείο που φέρει αυτή η με

τάλλαξη είναι η δεδηλωμένη επιθυμία, 
τώρα πια και του ΠΑΣΟΚ, να καταργή
σει τη διαχωριστική γραμμή Δεξιάς-

Αριστεράς: «Για μας δεν υπάρχει Αρι
στερά και Δεξιά», είχε δηλώσει ρητά στο 
ξεκίνημα της προεκλογικής του εκστρα
τείας. Τώρα μάλιστα, ένας από τους θε
ωρητικούς της κυβερνήσεως Σημίτη, ο 
Αντώνης Λιάκος, προάγει ανοιχτά τη 
θεωρία ότι, μετά την περίοδο του 
Ανδρέα και του Σημίτη, που «στάθηκε 
στο δίλημμα αριστερό-δεξιό... τώρα, με 
τον Γιώργο Παπανδρέον βρισκόμαστε 
σε μια νέα επιλογή όπου το δίλημμα νέο 
έναντι του παλιού τίθεται εμφατικά», 
(Το Βήμα, 29.2.04). Στο βαθμό που η θε
ωρία αυτή αποπέμπει την Αριστερά 
στην «πλευρά του παλιού» διότι, λέει, 
«πήγε περίπατο το δικαίωμα στην εργα
σία, άλλο βασικό σύνθημα της Αριστε
ρός από το 1848», είναι σαφές τι μας 
επιφυλάσσει πλέον αυτό το «νέο»: μία 
κοινωνικά εχθρική διαχείριση που, αντί 
να αποκαταστήσει τις 800.000 των ανέρ
γων της οκταετίας του Σημιτικού εκσυγ
χρονισμού, τους φορτώνει πάνω στην 
«Αριστερά του 1848», κι αποποιείται 
έτσι όλη την ευθύνη τους!

ΤΡΕΙΣ ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ:
ΤΙ ΝΕΟ ΚΟΜΙΖΕΙ Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ;

Είναι σαφές ότι, ακόμη και στην εποχή 
των Χαρτιστών να επιστρέφει, το πρώτο 
πράγμα που διακρίνει την Αριστερά στη 
νέα αυτή κατάσταση είναι η μηδενική 
της ανοχή απέναντι στο όνειδος των 
800.000 ανέργων που συσσώρευσε η 
εντεκαετία του ΠΑΣΟΚ. «Δεν ξέρω τι 
να παίξω στα παιδιά», τους τραγούδησε 
με την απερίγραπτη ελαφρότητά του ο 
Γ. Παπανδρέου στις 20 Ιανουαρίου στο 
Ααύριο! Την περασμένη Κυριακή, σε 
καλά προετοιμασμένο άρθρο του, ο κ. 
Σημίτης δεν είχε τι άλλο να τους πει 
εκτός από το ότι «παραμένει ασαφές» 
ποια μέτρα θα λάβει η Ν.Δ. για τη μείω
ση της ανεργίας, θεωρώντας προφανώς 
ότι έτσι προβάλλει τα σαφέστερα δικά 
του, (Ελευθεροτυπία, 29.2.04)! Απένα
ντι σ’ αυτά , η δημοκρατική Αριστερά 
προτείνει, μεταξύ άλλων, και την εισα
γωγή του 35ώρου χωρίς τη μείωση των 
αποδοχών. Γιατί; Διότι κρίνει πως είναι 
αναπτυξιακά παράλογο σε μία οικονο
μία που αναπτύσσεται με 4% ετησίως 
για δέκα χρόνια, η ανεργία να αυξάνε
ται αντί να μειώνεται. Διότι θεωρεί πως 
η αδυναμία εκμετάλλευσης του αδρα-  ̂
νούς αυτού εργατικού δυναμικού στην J 
αύξηση της ανάπτυξης, όχι μόνο δεν αι- 
τιολογείται από τη λογική του εκσυγ- 1 
χρονισμού, αλλά στην πραγματικότητα ^ 
δείχνει την αποτυχία του, αφού τον υπο- / 
βαθμίζει οικονομικά και κοινωνικά. Λ· 
Και τέλος διότι ακόμη και η κυβέρνηση 11 
Μπλερ, που μιλά κι αυτή για υπέρβαση 
της διάκρισης Δεξιάς-Αριστεράς, επα- ^ 
νέφερε ως «νέο» τον ιδεολογικό στόχο 'V 
της πλήρους απασχόλησης που κατήρ- Ä 
γησε ο «παλιός» Θατσερισμός, και τον % 
πέτυχε, όχι το 1848, αλλά το 2001.

Το δεύτερο στοιχείο που διακρίνει σή- ^ 
μέρα την Αριστερά είναι η απόκλεισα- ^ 
κότητά της ως της μόνης παράταξης στην *1
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Ελλάδα που εκφράζει το νέο κίνημα της 
ειρήνης. Η «φιλελεύθερη συναίνεση» 
των δύο μεγάλων κομμάτων συμπαρατά
χθηκε -αυτή είναι η λέξη- με τον «πόλε
μο κατά της τρομοκρατίας» του προέ
δρου Μπους, κι ενέπλεξε τη χώρα μας 
στην εγκληματική και παράνομη εισβο
λή κατά του Ιράκ, παραχωρώντας τη βά
ση της Σούδας. Ό λοι ανεξαιρέτως οι 
υπουργοί του ΠΑΣΟΚ και όλη η ηγεσία 
της Ν.Δ. ακολούθησαν συνειδητά μια 
αυστηρότατη πολιτική αποχής από 
κάθε εκδήλωση διαμαρτυρίας κα
τά του πολέμου, ενώ την ίδια στιγ
μή υπερψήφιζαν με διακομματική 
συναίνεση τη νέα Διμερή Συμφω
νία Ελλάδας-ΗΠΑ που απέβλεπε 
στη διευκόλυνση της χρήσης των 
στρατιωτικών βάσεων από την κυ
βέρνηση Μπους (Νόμος 
3108/10.2.2003). Συγκρίνοντας τη 
στάση αυτή με την πλήρη ταύτιση 
και ηγετική συμμετοχή της ελληνι
κής Αριστεράς στο ευρωπαϊκό και 
παγκόσμιο αντιπολεμικό κίνημα, 
θα άξιζε ο καθένας να αναρωτηθεί 
ξανά ποια από τις δύο στάσεις τε
λικά εκπροσωπεί το αναχρονιστι
κό και ποια το νέο.

Το τρίτο νέο στοιχείο που κομίζει η 
Αριστερά στο πολιτικό μας σύστημα εί
ναι η θεσμική δημοκρατία. Εκτός από 
την πολυφωνία, την αποκέντρωση και 
την άμεση λαϊκή συμμετοχή, που πολύ 
πριν τη «συμμετοχική δημοκρατία» του 
Γιώργου Παπανδρέου αποτελούν τις 
θεμελειώδεις παραδόσεις της, η Αρι
στερά είναι η μόνη δύναμη που εκφρά
ζει σήμερα το αίτημα μιας Νέας Διάκρι
σης των Εξουσιών σε όλες τις βαθμίδες 
της δημοκρατικής συμμετοχής. Από την 
κεντρική αυτή θέση πηγάζει η συνεχής 
καταγγελία της κατά της διαπλοκής, της 
διαφθοράς, της «τηλεοπτικής δημοκρα
τίας», της «εξαρτημένης δικαιοσύνης» 
και του κρατικού κομματισμού, παλαιό
τερα της Δεξιάς, σήμερα με το «βαθύ 
κράτος του ΠΑΣΟΚ». Γι’ αυτό ακριβώς 
η Αριστερά κρίνει ότι η «συμμετοχική 
δημοκρατία», τη στιγμή που απουσιάζει 
ένα αυστηρό πλαίσιο ανεξαρτησίας και 
αμοιβαίου ελέγχου των θεσμών, θα επι
φέρει έναν νέο λαϊκισμό όπου θα δε
σπόζει η ίδια οχλοκρατία που υπάρχει 
σήμερα στα MME. Και κάτι ακόμη:

στην παρούσα πολιτική συγκυρία η 
Ελλάδα έχει μετατραπεί σε διεθνή περί
γελο ως η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που 
εμφανίζει το τριτοκοσμικό φαινόμενο 
της «κληρονομικής δημοκρατίας»: «Οι 
εκλογικές υποσχέσεις που μέλλουν να γί
νουν μάχη δυναστειών», γράφουν οι 
Times (9.2.04)· «Παπανδρέου, δε σας 
φαίνεται οικείο τούτο το όνομα;», ειρω
νεύεται η Independent (18.1.04)· «Ελλη
νικές δυναστείες παλεύουν», μπαίνει κι

η Guardian στο χορό (1.3.04). Απέναντι 
σ’ αυτό το αρχέγονο φαινόμενο της κλη
ρονομικής διαδοχής, απέναντι σ’ αυτή 
την εθνική ντροπή μιας «δημοκρατίας 
των τζακιών» που μας στέλνει στα χρό
νια των Μαυρομιχάληδων και των Μαυ
ροκορδάτου, η Αριστερά είναι λοιπόν 
εκείνη που ανήκει «στο παλιό» κι ο δι- 
κομματισμός «στο νέο»;

ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΡ0ΤΑΓΜΑ
ΤΟΥ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ

Απέναντι στη νέα αυτή συναίνεση, 
που, όπως γράφει μάλιστα η φιλελεύθε
ρη Washington Post, «έχει θολώσει, με τη 
στραμμένη προς την αγορά πολιτική 
τους, τη διαχωριστική γραμμή που χωρί
ζει τους σοσιαλιστές από τους συντηρη
τικούς» (22.2.04), η Αριστερά έχει πολ
λά άλλα να αντιπαραθέσει. Σήμερα, για 
παράδειγμα, αποτελεί πλέον τη μόνη 
πολιτική δύναμη που προασπίζει το συ
νταγματικό δικαίωμα στη δωρεάν παι
δεία, που τάσσεται υπέρ της εκκοσμί- 
κευσης του κράτους καθιερώνοντας την 
πλήρη διάκρισή του από την Εκκλησία,

και που δεν ξεμπερδεύει με ένα επιπό
λαιο «ναι στην αγορά, όχι στην ασυδο
σία» όπως ο κ. Παπανδρέου.

Στη βάση της, όλη η ιδεολογική και πο
λιτική διαφοροποίηση που χωρίζει σή
μερα τον κόσμο της δημοκρατικής Αρι
στερός από τη «φιλελεύθερη συναίνε
ση» των δύο μεγάλων κομμάτων αφορά 
ένα θεμελειακό ζήτημα: Το λεγόμενο 
μεταμοντέρνο στοιχείο που εισχώρησε 
σήμερα απότομα στο πολιτικό μας σύ

στημα, κυρίως με την ανάδειξη 
του Γιώργου Παπανδρέου στην 
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, προϋποθέτει 
τουλάχιστον ότι η Ελλάδα ολοκλή
ρωσε με επιτυχία το στάδιο του 
εκσυγχρονισμού της, έχοντας πλέ
ον φτάσει στα όρια της ύστερης 
νεωτερικότητας των αναπτυγμέ
νων χωρών της Δύσης. Η Αριστε
ρά, όπως πιστοποιούν όλες οι ιδέ
ες της, οι θέσεις της, κρίνει πως η 
υπόθεση αυτή είναι καταστροφι
κά σφαλερή, επιστημονικά ατεκ- 
μηρίωτη και, κατά βάθος, απλοϊκά 
λαϊκίστικη· προπάντων όμως θεω
ρεί ότι ο επικοινωνιακός αυτός 
μύθος εκτροχιάζει την πολιτική 
από μια ιστορικά εμπεδωμένη 

εθνική σύλληψη, υποβιβάζοντάς την σε 
ένα μείγμα ιδεολογικής μόδας, αντι
γραμμένης από τον αγγλοσαξωνικό και 
σκανδιναβικό κόσμο, κι ενός μικροκομ- 
ματικού ανταγωνισμού για τη διεκδίκη
ση του «μεσαίου χώρου» ως εφαλτηρίου 
προς την εξουσία.

Υπό την έννοια αυτή, η Αριστερά υπάρ
χει πλέον σήμερα ως ο μοναδικός πολιτι
κός φορέας που θεωρεί ότι το εγχείρημα 
ενός μη δυτικού, ελληνικού εκσυγχρονι
σμού αποτελεί το εθνικό μας πρόταγμα 
που παραμένει ανεκπλήρωτο. Η πολιτι
κή της πρόταση σήμερα αντλεί τις ρίζες 
της από την οκταετή κριτική που άσκησε 
συστηματικά κατά του ελιτίστικου, γρα
φειοκρατικού, εν πολλοίς φορμαλιστι
κού, δυτικόστροφου και νοθευμένου από 
παραδοσιακά στοιχεία Σημιτικού εκσυγ
χρονισμού. Στη θέση αυτού προβάλλει 
το πρόταγμα ενός δημοκρατικού, θεσμο- 
ποιημένου, κοινωνικά συνεκτικού και 
γνήσια ευρηματικού εκσυγχρονισμού, 
εμπνευσμένου από τις αξίες μιας ανοι
χτής ελληνικότητας: με μία λέξη, έναν ρι
ζοσπαστικό εκσυγχρονισμό. # 8
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ΣΥΝ: Η «λπίδα για το αύριο της Αριστερός
του Τάκη Διαμαντή

Κατά κοινή ομολογία, ακόμα και υποστηρικτών του 
δικομματισμού, ένα από τα κύρια συμπεράσματα από 
την πολυσυζητημένη τηλεοπτική αναμέτρηση των 
πέντε πολιτικών αρχηγών, το βράδι της περασμένης 
Πέμπτης, ήταν χωρίς αμφιβολία ότι «την παράσταση 
έκλεψαν» οι ηγέτες των αριστερών κομμάτων (ένα 
άλλο ήταν ότι ο νέος πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είχε 
σοβαρούς λόγους να θέλει τη ματαίωση μιας 
μονομαχίας μόνο με τον αρχηγό της ΝΔ, Κ. 
Καραμανλή, αλλά αυτό είναι μια άλλη συζήτηση). Με 
το συμπέρασμα όμως αυτό εκφράζεται, εμμέσως 
πλην σαψώς, η παραδοχή επίσης για τον ρόλο της 
Αριστερός και την αξία της ως πολιτικής δύναμης 
που μπορεί -και θ έλε ι- να αποτελέσει έναν ισχυρό 
μηχανισμό αντίστασης στις νεοφιλελεύθερες 
πολιτικές επιλογές των δυο «μεγάλων» και, 
ανταποκρινόμενη στο ζητούμενο των καιρών, να 
αρθρώσει έναν ουσιαστικό πολιτικό λόγο.

Γ
.—Ce

top

Μ ια εκτίμηση που 
διατυπώθηκε από 
«αναλυτές» του 
«ντιμπέιτ» -όπως 
καθιερώθηκε να 

αποκαλείται- ήταν ότι, σε 
αντίθεση με τους δυο «μεγά
λους» που έπρεπε να είναι 
περισσότερο προσεκτικοί, 
οι ηγέτες των αριστερών 
κομμάτων «δεν είχαν τίποτε 
να χάσουν, οπότε τα έδωσαν 
όλα, εκμεταλλευόμενοι τη 
μοναδική ευκαιρία που τους 
δινόταν να επικοινωνήσουν 
με το πανελλήνιο». Μόνο 
που η εκτίμηση αυτή, όσο 
και αν ανταποκρίνεται σε

κάποια αλήθεια -στο βαθμό 
που η τηλεοπτική αναμέτρη
ση στάθηκε το αντίδοτο στην 
προηγούμενη υποβάθμιση, 
μέχρι και εξαφάνιση, των μι
κρών κομμάτων από τα τηλε
οπτικά κυρίως μέσα ενημέ
ρωσης- υπήρξε υπέρ το δέον 
απλουστευτική και εν πολ
λοίς αποπροσανατολιστική.

Κανείς βεβαίως δεν αμφι
σβητεί ότι το παιχνίδι της 
εξουσίας παίζεται ανάμεσα 
στους δύο μεγάλους του δι
κό μματισμού -  τους ίδιους 
που κυριαρχούν στην πολιτι
κή ζωή της χώρας από τη με
ταπολίτευση και μετά. Ταυ

τόχρονα όμως κανείς δεν αμ
φισβητεί και το γεγονός ότι 
τα δύο μεγάλα κόμματα -σή
μερα μάλιστα πολύ περισσό
τερο το μεταλλαγμένο 
ΠΑΣΟΚ- ταυτίζονται πλέον 
με τις νεοφιλελεύθερες πολι
τικές που υπαγορεύονται 
από τη νέα τάξη, την οποία 
επιβάλλει η αμερικανική πα
γκόσμια κυριαρχία. Έτσι, τα 
κόμματα της Αριστερός, με 
τον ουσιαστικό και άμεσο 
πολιτικό τους λόγο, φάνηκαν 
αυτό ακριβώς που πραγματι
κά είναι: ο τρίτος πόλος, ή αλ
λιώς η μόνη πολιτική δύναμη 
που μπορεί να σταθεί εμπό

διο σε επικίνδυνες πολιτικές 
επιλογές και, όπως απέδειξε 
η πρόσφατη δράση της, ακό
μα και να τις ανατρέψει.

Στο πλαίσιο αυτό λοιπόν, η 
Αριστερά είχε πάρα πολλά 
να χάσει και μαζί της είχε να 
χάσει επίσης πολλά καί ένα 
πολύ μεγάλο τμήμα του ελ
ληνικού λαού που εκφράζε
ται μέσα από αυτήν. Πολύ 
περισσότερο καθώς στην 
αναμέτρηση αυτή, η Αριστε
ρά έδειξε και κάτι άλλο, ση
μαντικότερο: ότι δηλαδή, 
εκτός από τον καταγγελτικό 
της λόγο, ή ακριβώς εξαιΐίας 
του, μπορεί και να προτείνει
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λύσεις σε συγκεκριμένα 
προβλήματα της ελληνικής 
κοινωνίας, λύσεις εναλλα
κτικές της άποψης που πρε
σβεύουν τα κόμματα εξου
σίας και οι οποίες έχουν δια
μορφωθεί με τη γνώση και 
τη θέληση που σφυρηλατή- 
θηκαν μέσα στους αγώνες 
και τις λαϊκές κινητοποιή
σεις, ιδιαίτερα των τελευταί
ων δεκαετιών. Και στο πλαί
σιο αυτό οι ηγέτες της Αρι
στερας ήταν υποχρεωμένοι 
να μη «μασήσουν τα λόγια 
τους», αλλά να πουν τα 
πράγματα με τ’ όνομά τους, 
ακόμα κι εκεί που διαφω
νούσαν μεταξύ τους.

Στην τηλεοπτική αυτή ανα
μέτρηση ήταν επίσης σημα
ντικό το γεγονός ότι οι ηγέ
τες των κομμάτων της Αρι
στερός εμφανίστηκαν για 
πρώτη φορά μαζί ενώπιον 
του ελληνικού λαού. Αυτό 
όμως είχε και την «κακή» 
πλευρά του: κατέδειξε ανά
γλυφα το μεγάλο πρόβλημα, 
την τραγική πραγματικότητα 
του κατακερματισμού της 
Αριστεράς. Μια πραγματι
κότητα που έχει αφήσει πε
ριθώρια ,,για παρεξηγήσεις 
και παρερμηνείες, αλλά και 
για εκμετάλλευσή της εκ μέ
ρους των άλλων κομμάτων 
και ιδιαίτερα του ΠΑΣΟΚ, 
ενώ παράλληλα ταλαιπωρεί, 
απογοητεύει και τελικά 
αποθαρρύνει ένα μέρος των 
αριστερών, οι οποίοι, μέσα 
στην πόλωση που καλλιερ
γείται, απομακρύνονται από 
την Αριστερά και αναπό
φευκτα στρέφονται προς άλ
λες παρατάξεις.

Ο κατακερματισμός αυτός 
δεν είναι φυσικά καινούρ
γιος και τα στοιχεία που τον 
συνθέτουν είναι γνωστά και 
βαθιά, παρά τις απλουστεύ- 
σεις, συνοδευμένες από 
ανάλογες κατηγορίες, που 
διατυπώνει το ΚΚΕ, το 
οποίο με χίλιες δυο προφά

σεις αρνείται επίμονα οποι
αδήποτε σκέψη για μια ισό
τιμη προσέγγιση με τις άλλες 
δυνάμεις της Αριστεράς, 
εντός και εκτός της Βουλής. 
Ωστόσο το πρόβλημα αυτό, 
καθοριστικής σημασίας για 
την Αριστερά, μπορεί να 
αντιμετωπισθεί. Και την ευ
θύνη γι’ αυτό ανέλαβε ήδη 
με δική του πρωτοβουλία ο 
Συνασπισμός, ο οποίος με 
τον νεωτεριστικό αριστερό 
λόγο του, με συγκεκριμένες 
ενέργειες που έχει κάνει και 
με τις εξελίξεις που έχει 
δρομολογήσει, στο πλαίσιο 
της ελληνικής αλλά και της 
ευρωπαϊκής Αριστεράς, 
προβάλλει πλέον ως η ισχυ
ρότερη και ουσιαστικότερη 
φωνή αντίστασης και ανα
τροπής στις νεοφιλελεύθε
ρες επιλογές των κομμάτων 
εξουσίας, αλλά και μια ενω- 
τική φωνή στον χώρο της 
ίδιας της Αριστερός, με στό
χο να της αποδώσει τον 
πραγματικό και χωρίς απο
κλίσεις ρόλο που της αρμό

ζει, τον ρόλο ενός ισχυρού 
τρίτου πόλου, απόλυτα ανα
γκαίου στο αβέβαιο μέλλον 
που διαγράφεται όχι μόνο 
για την κοινωνία στην Ελλά
δα, αλλά και στην Ευρώπη.

Έμπρακτη απόδειξη για 
την αντίληψη αυτή του Συνα
σπισμού αποτελεί εξάλλου η 
πρωτοβουλία του για την επί
τευξη μιας προγραμματικής 
συμφωνίας με άλλες, εξωκοι
νοβουλευτικές μέχρι τώρα, 
αριστερές δυνάμεις (κόμμα
τα, ομάδες και κινήματα), για 
τη δημιουργία του Ενωτικού 
Ψηφοδελτίου, το οποίο, από 
τις δηλώσεις και τις δεσμεύ
σεις ηγετικών στελεχών των 
δυνάμεων που συμμετέχουν 
σ’ αυτό, γίνεται φανερό ότι 
δεν έχει μόνο εκλογική χρή
ση. Αντίθετα, ακριβώς εξαι- 
τίας των εκλογών, θέτει μια 
σειρά από βραχυπρόθε
σμους και μακροπρόθεσμους 
στόχους, που καθιστούν τον 
Συνασπισμό ουσιαστική δύ
ναμη της ενότητας, των αγώ
νων και των κινημάτων, δια

μορφώνοντας έτσι ένα δια
φορετικό -και καλύτερο- 
μέλλον για την Αριστερά στο 
σύνολό της.

Στο πλαίσιο αυτό εξάλλου 
εντάσσονται και οι πρωτο
βουλίες του ΣΥΝ σχετικά με 
το υπό διαμόρφωση Κόμμα 
της Ευρωπαϊκής Αριστερός, 
μέσω του οποίου οι αγωνίες 
και οι αγώνες της ελληνικής 
Αριστεράς παίρνουν ευρω
παϊκή διάσταση, συνδεόμενες 
με τις αντίστοιχες αγωνίες και 
τους αγώνες όλων των λαών 
της Ευρώπης. Μια σύνδεση 
που αναπόφευκτα παίρνει 
και ευρύτερα διεθνή διάστα
ση, από την μέχρι τώρα δρα
στηριότητα του ΣΥΝ στο 
πλαίσιο των διεθνών κινητο
ποιήσεων και των συναντήσε
ων με κινήματα από όλες τις 
ηπείρους, με στόχο την αντί
σταση στα πολεμικά σχέδια 
και την επιβολή της νέας τά
ξης πραγμάτων και της πα
γκόσμιας κυριαρχίας που επι
βάλλει η μοναδική υπερδύνα- 
μη στον πλανήτη.
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H Apiorepà θέα του μέλλοντος

Το κείμενο που ακολουθεί 
διαβάστηκε σε συνάντηση του 
Συνασπισμού της Ριζοσπαστικής 
Αριστερός στα Χανιά.
Ίσως να το διαβάσατε ήδη και σε 
άλλα έντυπα. Εμείς το 
δημοσιεύουμε γιατί συμμεριζόμαστε 
τις απόψεις της Ιωάννας Καρυστιάνη 
και τις υιοθετούμε: διατυπώνουν 
καθαρά, απλά και με σαφήνεια τις 
σκέψεις και τις ιδέες μας.

Η πολιτική δεν είναι το κουστούμι 
μου. Αλλά θέλω να μοιραστώ μαζί 
σας δυο-τρεις σκέψεις.

Η απουσία ακόμη και μιας μόνης λέ
ξης λέει πολλά. Εδώ και δέκα χρόνια 
από την κεντρική πολιτική σκηνή του 
τόπου αποσύρθηκε η λέξη εντιμότητα. 
Και φεύγοντας πήρε μαζί της τις λέξεις 
ταπεινότητα, εκτίμηση, ανιδιοτέλεια, 
αλληλεγγύη.

Κάποιοι βολεύονται οι λέξεις να ση
μαίνουν πια άλλα.

Φτωχός ίσον ρετσινιά. Επιτήδειος 
ίσον επιτυχημένος. Έντιμος ίσον κο- 
ρόιδο. Αγωνιστής ίσον φολκλορικό 
απομεινάρι της αριστερός.

Η μεταμφίεση θολώνει την πραγματι
κότητα, αποδιοργανώνει τη σκέψη, βά
ζει περιορισμούς. Η κριτική μέχρις 
ενός σημείου, η μνήμη μέχρις ενός ση
μείου, τα συναισθήματα μέχρις ενός 
σημείου, το ίδιο οι ελευθερίες και τα δι
καιώματα.

Το αποτέλεσμα είναι η χειραγώγηση 
του κόσμου μέσω του κυνισμού, της κό
πωσης και σε συνδυασμό με τα υπαρ
κτά μεγάλα προβλήματα, μέσω της 
απόγνωσης.

Η έλλειψη ήθους είναι μια μορφή 
βίας. Το ψέμα άλλη μια. Που πάντως 
δεν ασκεί η αριστερά.

Γιατί η αριστερά είναι μια μεγάλη πε
ριουσία σκέψης και ανθρωπιάς.

Αυτό ακούγεται σαν κλισέ; Είμαστε 
μεγάλοι για να πιστεύομε ακόμη στα 
κλισέ. Αλλά και για να αποδεχόμαστε 
την κατασυκοφάντηση της ουσίας σαν 
ντεμοντέ παρελθοντολογίας, μεγάλοι . 
για να θυματοποιούμαστε ναρκωμένοι 
και κυκλωμένοι από δεκάδες «παράθυ-' 
ρα» που μας κλειδώνουν εν τέλει στη ση
μερινή φυλακή, στο δωμάτιο δίχως θέα.

Η αριστερά πρέπει να ξαναγίνει η 
θέα του μέλλοντος.

Με κουράγιο και δίχως πρόσκαιρες 
αμφιλεγόμενες σκοπιμότητες να ξανα
γίνει δύσκολη και υπολογίσιμη αντίπα
λος των πολιτικών εκφραστών του 
πλούτου και της νέας τάξης πραγμά
των.

Μπορεί;
Δίπλα σε μικρές πολύτιμες αναλα

μπές, οι ματαιώσεις, οι διαψεύσεις και 
οι κάθε λογής ήττες πάνε σύννεφο.

Το εσωτερικό της τοπίο, θαμπό από 
αγκυλώσεις και αδυναμία συγχρονι
σμού με τις απαιτήσεις των καιρών, την 
περιχαρακώνει απέναντι από το μεγά
λο πλήθος των εργαζομένων που δυσπι- 
στεί. Και υποφέρει. Από το άγχος για 
το δύσκολο παρόν, από το άγχος για το 
σκοτεινό μέλλον.

Δεν έκανα βουντού στο ΠΑΣΟΚ για 
να τα θαλασσώνει, δεν πρόκειται να 
κάνω βουντού και στη Νέα Δημοκρα
τία, εάν εκλεγεί, για να καταγγέλλω και 
να δαιμονοποιώ πολιτικούς αντιπά
λους, να ναρκισσεύομαι σχεδόν αδρα
νής στη δική μου σταθερή επιλογή. 
Ό λοι μπορούν να λύνουν προβλήματα. 
Και λύνουν. Μακάρι να λύνουν περισ
σότερα. Για να παίρνουν επιτέλους μια 
ανάσα όσοι τα λούζονται, μαζί τους κι 
εμείς.

Αλλά η συνολική θεώρηση, η ευλογη
μένη διέξοδος προς ένα πιο δίκαιο, πιο 
ελεύθερο, όλο και λιγότερο υποταγμέ
νο και φοβισμένο κόσμο, με κοσμήματα 
πολιτισμού από όλο τον πλανήτη, το κά
τι παραπάνω που χρειαζόμαστε απελ
πισμένα για μια ζωή που να αξίζει, εί- I

ναι δουλειά κυρίως της αριστερός.
Της μικρής, εδώ και πολλά, πάρα πολ

λά πια χρόνια.
Συνηθίσαμε στο λίγο, μπορεί να βο

λευτούμε και στο λιγότερο. Άλλωστε γί
ναμε εξπέρ στην αιτιολόγηση, ρίχνο
ντας τις ευθύνες κυρίως σε άλλους.

Ο μικρόκοσμός μας έγινε άσυλο. Έ να  
ασφαλές καταφύγιο.

Αλλά ό,τι είναι εκ του ασφαλούς είναι 
άραγε αριστερά; Ή  τέλμα;

Ώ ρα  να αλλάξουμε κι εμείς.
Η μοναξιά της αριστερός είναι πολυ

τέλεια.
Η πολυδιάσπασή της έγκλημα.
Η εποχή δεν προσφέρεται για «βαμ

μένους» οπαδούς. Αυτά να τελειώνουν.
Τα προβλήματα είναι σύνθετα, πολλα

πλάσια και παίρνουν εκρηκτικές δια
στάσεις. Και η ενωμένη δράση των αρι
στερών που σκορπίζονται χώρια είναι 
όρος και το πιο καυτό ερώτημα για τη 
συνολική αξιοπιστία της.

Δεν αναζητώ στην αριστερά παρηγο
ριά ή άλλοθι.

Θέλω να ψηφίζω αριστερά και να μην 
απολογούμαι στον εαυτό μου.

Στις εκλογές της 7ης Μαρτίου ψηφίζω 
Συνασπισμό της Ριζοσπαστικής Αρι
στερός και των Κινημάτων.

Ό χ ι γιατί είμαι μια υπομονετική ιδεο
λόγος.

Ό χ ι γιατί θέλω να ξεμπερδεύω βια
στικά με το μπελά άλλης μιας εκλογικής 
διαδικασίας.

Ούτε γιατί νιώθω αιχμάλωτη της φι
λίας και του σεβασμού προς κάποιους 
ξεχωριστούς συντρόφους που δίνουν 
μάχες στη Βουλή, στην Ευρωβουλή και 
στα μέτωπα της καθημερινότητας.

Με την ψήφο μου λέω ναι στο ξεκίνη
μα ενός διαλόγου για την ενότητα του 
χώρου και για έναν τολμηρό προβλημα
τισμό για το σύγχρονο κόσμο που δεν 
παίρνει άλλη αναβολή.

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΗ
25/2/2004

X"
\
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Ή  νύχτα των Σαλτιμπάγκων
του Γεράσιμου Λ υκιαρδόπουλου

νΕπρεπε νά σκύψω, νά σκύψω, νά σκύψω. Τόσο πού 
ή μύτη μου νά ενωθείμέ τή φτέρνα μου. ’Έτσι 

βολικά κονλονριασμένος νά κυλώ και νά φτάσω.
Κανάγιες!

(Κ. Καρυωτάκης, «Κάθαρσις»)

«Ή  συνέπεια οδηγεί στό περιθώριο», άπεφάνθη τίς προ- 
άλλες (21/2/04) άπό  τηλεοράσεως ό κ. Κύρτσος, ένας άπό 
τούς φωστήρες τής νεωτεριστικής πολιτικοδημοσιογρα- 
φικής ήθικής. Ή  ρήση αυτή ώς άπλή διαπίστωση είναι 
ορθή. Πράγματι, ή πολιτική συνέπεια οδηγεί στό περιθώ 
ριο- κ α ι  ή άσυνέπεια στήν έξουσία, ενίοτε. Έ δ ώ  όμως δέν 
θά κρίνουμε τήν άλήθεια ή άναλήθεια αυτής τής ρήσης 
άλλα τήν ύπόρρητη ιδεολογική πρόθεσή της. Διότι τέτοιες 
φράσεις δέν έκφέρονται άκαδημαϊκά ώς άπλές άχρωμά- 
τιστες διαπιστώσεις, περιοριζόμενες στό καθαρά  όντολο
γικό πεδίο, άλλά εισβάλλουν προκλητικά στό χώ ρο τής 
δεοντολογίας- άποτελοϋν, μέσα στά πολιτικά συμφραζό- 
μενα, πρόταση μιας ήθικής χαμαιλεόντων, προπαίδεια  
πολίτικου κυνισμού, παρότρυνση καί συγχρόνως απειλή: 
προσοχή! ή συνέπεια οδηγεί στό περιθώριο.

Καθώς αυτή ή απαξίω ση τής συνέπειας ώς στάσης ζωής 
υπαγορεύεται, λόγψ κα ί έργω, άπό  τό ιδεολογικό στρα
τόπεδο των λεγομένων «νεωτεριστών» συνιστά τό ευαγ
γέλιο τής πολιτικής ήθικής πού χαρακτηρίζει τή «Νέα 
Εποχή», όπω ς είναι του συρμού νά άποκαλεΐτα ι ή χαμη
λοτάβανη καί μίζερη ιστορική συγκυρία πού άναδεικνύει 
τούς νάνους σέ γίγαντες. Ε ίνα ι όμως, πράγματι, τόσο 
«νέα» αύτη ή ήθική πού προπαγανδίζετα ι, έπιχορηγεϊται 
καί φωταγωγεΐται; Μ ήπω ς τάχα  δέν είναι πανάρχα ια  ή 
τεχνική τού πολιτεύεσθαι; Έ ρ π ο ν τα ς  άρχισε ή ζωή -  τά 
ερπετά προηγήθηκαν τού ανθρώ που: «Χρειάστηκε 
αιώνες ό άνθρω πος γιά  νά σταθεί στά δυό του πόδια  -  
δέν θά μέ κάνετε τώ ρα εσείς νά ξεπέσω στά τέσσερα», 
είπε κάποτε κάποιος κομμουνιστής στούς δικαστές του 
δταν τού ζήτησαν δήλωση μετάνοιας.

Παλιές ιστορίες. Τ ώ ρα μπροστά μας άστράφτει τό 
«Πρωτόγνωρο», τό νέο, τό ολοκαίνουργιο, ή Υ πέρβασ η , 
ή Α να τρ ο π ή ... ή «συμμετοχική δημοκρατία». Ο ί πολύ
χρονες ιδεολογικοπολιτικές κωλοτούμπες τού κ. 
Ά νδρουλάκη κατέληξαν έκεϊ πού έπρεπε νά  καταλή
ξουν. Φ αίνετα ι πώ ς αυτή είναι ή μοίρα τού γραφ ειοκρα
τικού ηγεμονισμού όταν άποφ ασίζει νά ξεπουλήσει ή νά 
εκσυγχρονίσει τό μαγαζάκι τής μικροεξουσίας του καί νά 
περάσει άπό  τήν περίκλειστη ένορία τού «ενός» κόμμα
τος στήν άπέραντη πολυπολιτισμική ’Α γορά τού νεοφ ι
λελευθερισμού.

Οί θλιβεροί κλόουν τής «συμμετοχικής Άριστερας» έπι-

καλούμενοι σήμερα τόν «ρεαλισμό» καί τήν «ευθύνη» ξέ
ρουν τί εννοούν: θέλουν κι αυτοί (επιτέλους!) νά κυβερνή
σουν. Βαρέθηκαν νά ’ναι μιά ζωή μέ τους «χαμένους», 
άνακάλυψαν τό ιστορικό τους λάθος, αύτομαστιγώθηκαν 
έπικερδώς, έκαναν τήν έποικοδομητική αυτοκριτική τους 
καί έξορμούν τώρα άκάθεκτοι ρεαλιστές πρός τήν πραγ
ματική έξουσία. Μέ τή λάμψη στά μάτια προχωρούν καί 
«άνατρέπουν». ’Ανατρέπουν καί άνατρέπονται παρελαύ- 
νοντας κωλοτουμπηδόν στήν πάμφωτη πίστα. Σαλτιμπά
γκοι καί ταχυδακτυλουργοί, μάγοι καί τσαρλατάνοι, μίμοι 
καί γελωτοποιοί, παρωδοί τού έαυτοΰ τους. Οί «πρώην».

«Μήν περιμένετε νά χιονίσει γιά νά δείτε μιάν άσπρη μέ
ρα», μού τηλεφώνησε προχτές ό μακρινός φίλος μου στό 
όνειρό μου. Πιστεύω πώς υπονοούσε τήν πιο υπεύθυνη 
έπαναστατική χρήση τών ελληνικών γιαουρτιών, διότι 
όσο ζούσε, θυμάμαι, ήταν ζηλωτής τής πιό μεγάλης 
λευκής επανάστασης καί προπαγάνδιζε πάντα τό κορυ
φαίο της σύνθημα: «Έ να γέλ ιο  θά σας θάψει!»
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Το χρ ο νικο  
μιας τ ι τ α ν ο μ α χ ία ς

Ντιμπέιτ
Το ντιμπέιτ μεταξύ των πολιτικών αρ

χηγών επιτέλεσε τον σκοπό για τον 
οποίο είχε σχεδιαστεί: ήταν αρκού
ντως βαρετό και ανούσιο, 
ώστε κανείς, ο Γιωργάκης 
για την ακρίβεια, να μην 
εκτεθεί υπερβολικά. Οι 
ερωτήσεις ήταν μέτριας 
δυσκολίας και οι απαντή
σεις μεγάλης γενικούρας 
και αμπελοφιλοσοφίας, με 
πολύ όραμα, δέσμευση και 
θαρραλέες τομές μπροστά 
στον 21ο αιώνα. Ο Γιώρ
γος Παπανδρέου συνελή- 
φθη να διαβάζει από σκο
νάκι τη φράση «δεσμεύο
μαι προσωπικά για νέες 
πολιτικές, νέες δράσεις, 
νέες αντιλήψεις και νέα 
σχέση κράτους-πολίτη»,
αλλά το περίεργο είναι ότι 
ακριβώς την ίδια φράση 
την είχε πει λίγο πιο πριν 
απνευστί, απαντώντας σε 
ερώτηση για το πώς ένας 
χαμηλοσυνταξιούχος μπο
ρεί να ζήσει με 520 ευρώ 
το μήνα. Από τη συζήτηση 
βγήκαν σαφώς ωφελημέ
να τα μικρά κόμματα: οι 
θεατές κατάλαβαν ότι και τα δύο με
γάλα κόμματα στην πραγματικότητα 
μικρά είναι, απλώς έχουν καλύτερη 
πρόσβαση στην εξουσία. Ο δεξιός τύ
πος έγραψε «κέρδισε τις εντυπώσεις ο 
Καραμανλής», εννοώντας ότι υπήρξε 
λιγότερο βαρετός και ανούσιος από 
τον Γιώργο, ενώ ο πασοκικός τύπος 
έγραψε «ανούσιο και βαρετό το ντι- 
μπέιτ», εννοώντας ότι έφταιγε το ντι- 
μπέιτ που ήταν βαρετός και ανούσιος ο 
Γιώργος.

Δώσε και μένα μπάρμπα
Βλέποντας ότι η μάχη δεν κερδίζεται 

με συμμετοχικές δημοκρατίες, ο Γιώρ
γος Παπανδρέου πήγε στον συνήγορο 
του συνταξιούχου Γιώργο Αυτιά και 
από εκεί το ’ρίξε στις παροχές: οχτακό
σια ευρώ σύνταξη στο ζεύγος χαμηλο- 
συνταξιούχων αγροτών, κατάργηση της 
αναγκαστικής εισφοράς 5% στις συ

ντάξεις και τζάμπα λεωφορεία για τους 
ανέργους. Σου λέει, αφού τα υποσχεθή- 
καμε το 2000 και το χάψανε, γιατί να 
μην το χάψουνε και τώρα. Καθ’ όλη τη 
διάρκεια της συνέντευξης, ο Γιώργος 
Παπανδρέου έμεινε σταθερός στη 
γραμμή της ακατάσχετης παροχολο- 
γίας, σύμφωνα με την οδηγία του επι- 
κοινωνιακού του επιτελείου, να θυμίζει 
όσο μπορεί περισσότερο τον πατέρα 
του. Ούτε κοινωνία της πληροφορίας, 
ούτε δια βίου κατάρτιση, ούτε ίντερνετ

καφέ, ούτε ο πολίτης στην πρώτη γραμ
μή, ούτε τίποτα. Το κόστος των μέτρων 
υπολογίζεται περίπου στα 580 δισεκα
τομμύρια δραχμές ετησίως, και το πο
σόν θα εξασφαλιστεί με δύο τρόπους. 
Αν χάσει το ΠΑΣΟΚ, από τους ανένδο
τους αγώνες για δικαιότερη ανακατα
νομή του κοινωνικού πλούτου, και αν 
κερδίσει, από το μέρισμα ειρήνης και 

το μέρισμα παρλαπίπας -  και 
αυτό είναι δέσμευση.

Νότος, νότος, ο 
πρωθυπουργός!

Παράλληλα με τις υποσχέ
σεις, στην τελική ευθεία παί
ζεται το χαρτί των μεγάλων 
συγκεντρώσεων. Κόσμος, 
πλαστικές σημαίες, καρα
μούζες, καπνογόνα, πυροτε
χνήματα και ο αρχηγός να 
φτάνει στον τόπο συγκέντρω
σης με πλοιάριο, αερόστατο 
ή ιπτάμενο δίσκο. Ο πολιτι
κός λόγος είναι μεστός νοη
μάτων: λαέ της Θεσσαλονί
κης, λαέ της Πάτρας, μαζί θα 
προχωρήσουμε, το μήνυμά 
σας είναι συγκλονιστικό, για 
τη νέα εποχή, για το νέο πολι
τικό πολιτισμό, η νίκη είναι 
δική μας, (τούουουου καρα
μούζα) γεια σας, γεια σας. Τα 
κανάλια μεταδίδουν την ει
κόνα, αλλά την τελική δια
μόρφωση του κλίματος την 
αναλαμβάνουν οι εφημερί

δες: οι δικές μας συγκεντρώσεις ονομά
ζονται «λαοθάλασσα», «πέραν κάθε 
προσδοκίας» και «μέρες 1981». Του 
αντιπάλου ονομάζονται «παιχνίδι εντυ
πώσεων».

Ο λαός 8cv Çcyvô 
τι σημαίνα δεςιά

Οι παροχές και οι εντυπωσιακές συ
γκεντρώσεις είναι οι δύο από τους τρεις 
πυλώνες της προεκλογικής τακτικής 
του Γιωργάκη. Ο τρίτος είναι το σκληρό
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ροκ, στο οποίο διανύει τα πρώτα 
του βήματα. Το τηλεοπτικό σποτ 
του ΠΑΣΟΚ μάς καλεί να μην 
ξαναζήσουμε τις ήμερες της δε
ξιάς, σαν αυτές που ξεκίνησαν 
πριν από δεκατέσσερα χρόνια 
και κράτησαν μια ολόκληρη τριε
τία, οπότε και μας κυβερνούσαν 
κάτι μούτρα σαν τον Μάνο, τον 
Ανδριανόπουλο και τον Κοντο- 
γιαννόπουλο. Ο Γιωργάκης, 
όπου σταθεί κι όπου βρεθεί, επι
σείει τον κίνδυνο της συντηρητι
κής παλινόρθωσης, που θα μας 
πάει πίσω στο ζήτημα της συμμε
τοχικής δημοκρατίας, της κοινω
νίας της πληροφορίας, ενδεχομέ
νως δε και της ολυμπιακής εκε
χειρίας, χώρια που θα υπονομεύ
σει τη διεθνή θέση της χώρας. 
Σχετική διαφήμιση εμφανίζει σε 
δύο παράλληλα πλάνα τον Γιώρ- 
γο Παπανδρέου να χαιρετάει 
διάφορους ευρωπαίους ηγέτες, την 
ώρα που ο κ. Καραμανλής σκαλίζει 
αφηρημένος τη μύτη του. Για να σηκώ
σει τους αντιδεξιούς τόνους, ο Καφε- 
τζόπουλος άφησε μουστάκια και περι
φέρεται στα κανάλια με αμπέχονο, ενώ 
ο Νάσος Αλευράς δήλωσε σε λάιφ 
στάιλ περιοδικό ότι αγαπημένο του 
τραγούδι είναι το Πάγωσε η τσιμινιέρα 
και το Θα σε ξανάβρω στους μπαξέδες. 
Τέλος ο Νίκος Μπίστης, σε άρθρο του 
στην Άθενς Βόις δήλωσε ότι αν έρθει η 
δεξιά, θα μας στείλει στα ξερονήσια.

Αγκιτπρόπ
ΐ- Την τελευταία εβδομάδα της μεγάλης 
f μάχης, ο Συνασπισμός έκανε το απο- 
I φασιστικό βήμα για συσπείρωση της 
ί; εκλογικής του βάσης, δίνοντας μια δια- 
*· φημιστική σφαλιάρα στα μέλη και τους 

οπαδούς του. Κυκλοφόρησε κάτι αφί- 
σες με ένα σύμπλεγμα από γυμνούς αν
θρώπους, που υποφέρουν συμπιεσμέ
νοι σε έναν νοητό κύβο και που εκπέ
μπουν το νόημα των αριστερών αξιών 
για έναν καλύτερο κόσμο: Ασφυξία, 
Αδυναμία, Ψιλοπανικός. Κεντρικό 
σύνθημα είναι το «Κοιτάξτε που πιεζό- 
μεθα και ψηφίστε». Επίσης, όλοι αυτοί 
οι πατικωμένοι παραπέμπουν στις πολ
λές συνιστώσες που έχουν μαζευτεί 
στον Συνασπισμό της Ριζοσπαστικής 
Αριστερός και που είναι έτοιμες να
σπάσουν το κέλυφος της εσωστρέφει-η

ας. Στελέχη του ΠΓ του ΣΥΝ δήλωναν 
με αισιοδοξία ότι η διαφημιστική εκ
στρατεία θα μπορούσε να είναι πολύ 
χειρότερη για τα λεφτά που κόστισε, 
και υπερασπίζονται την επιλογή λέγο
ντας ότι είχε ευρύτατη αποδοχή όταν 
την έδειχναν ο ένας στον άλλον, άσε 
που συμφώνησαν και όλες οι τάσεις. 
Ό πω ς εύστοχα είπε και ο επικεφαλής 
της επικοινωνιακής καμπάνιας του 
κόμματος, το θέμα είναι ανύπαρκτο, 
και αν μπούμε στη Βουλή, δεν θα το θυ
μάται κανένας.

Τη Δευτέρα θα ξέρουμε
Παρά ταύτα, το ηθικό της αριστεράς 

είναι περιέργως υψηλό και ο κόσμος 
για πρώτη φορά μετά από χρόνια, τρέ

χει να μαζέψει ψήφους και το ευ
χαριστιέται. Οι δημοσκοπήσεις 
δείχνουν τον Συνασπισμό σταθε
ρά στο 2,99%, πράγμα που θα τον 
φέρει αποφασιστικά κοντά στο 5, 
αρκεί βεβαίως να πάνε οι οπαδοί 
του να τον ψηφίσουνε. Οι συνθή
κες είναι ευνοϊκότερες από ποτέ, 
δεδομένου ότι η Μεγάλη Δημο
κρατική Παράταξη κυριαρχείται 
πλέον ολοκληρωτικά από διαφη
μιστές, ντενεκέδες ξεγάνωτους, 
φονταμενταλιστές νεοφιλελεύθε
ρους και κάτι πρώην του Συνασπι
σμού στο απόγειο της κοινωνικής 
τους αίγλης. Είναι άγνωστο αν η 
παρουσία της Αριστεράς στη Βου
λή θα συμβάλει στην επιτάχυνση 
της παγκόσμιας επανάστασης· σί
γουρα όμως θα συμβάλει στο να 
μην αποκαλείται η κατάργηση του 
οκτάωρου «ενεργητική πολιτική 
απασχόλησης», η απόλυση χωρίς 

αποζημίωση «γενναία μεταρρύθμιση 
της αγοράς εργασίας», η περικοπή μι
σθών και συντάξεων «νέο πλαίσιο δη
μοσιονομικής πειθαρχίας» και η κα
τάργηση των ταμείων «εξορθολογι- 
σμός του ασφαλιστικού συστήματος». 
Υπό την έννοια αυτή και με δεδομένη 
την πλατιά επιχείρηση υποτίμησης της 
νοημοσύνης μας που βρίσκεται σε εξέ
λιξη, το «χρονικό μιας τιτανομαχίας» 
ολοκληρώνεται καλώντας για μαζική 
υπερψήφιση των συνδυασμών της αρι
στερός, διότι έρχονται μέρες δύσκολες 
και όπως είπε και ο Λένιν «έναν μαλά- 
κα σκοτώνεις, δεκαπέντε βγαίνουνε».

Μ ε τις θερμότερες αγωνιστικές ευχές 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΛΙΓΙΩΡΓΟΣ
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Το νόημα αυτόν των εκλογών: 
Μακιαβελισμός ή δημοκρατία

του Αλέκου Τζιόλα

Στις μεθαυριανές εκλογές δεν κρίνονται ιδεολογίες 

ή προγράμματα. Κρίνεται κάτι θεμελιακότερο, 
πρωτογενέστερο, η ίδια η υπόσταση της αναιμικής 
μας δημοκρατίας. Εδώ που έφερε τα πολιτικά 
πράγματα της χώρας μας το ΠΑΣΟΚ, κατέστησε τη 

δημοκρατία ζητούμενο σήμερα κι έχει ο καθένας 
μας που πιστεύει σ’ αυτήν, το χρέος να τη διασώσει 
με την ψήφο του.

Π ώς φτάσαμε στο ση
μείο επί πολιτικής 
ηγεμονίας του

ΠΑΣΟΚ να είναι το 
2004 ζητούμενο η δη

μοκρατία; Κλιμακωτά φυσι
κά. Με το σταδιακό «δέσι
μο» του μακιαβελισμού. Αν 
εννοήσουμε τον μακιαβελι
σμό στα κύρια χαρακτηριστι
κά του, τον ηγεμονισμό, που 
ισοδύναμεί και με το μεσσια
νισμό, και την υπόταξη των 
μέσων στο σκοπό, που την 
ονομάζουμε και κυνισμό, τό
τε η εφαρμογή του εκ μέρους 
του ΠΑΣΟΚ υπήρξε στο σύ
νολο των φάσεων της ολο
κληρωτική.

Στην πρώτη φάση, επί αν- 
δρείκού ηγεμονισμού, είχε 
έκδηλο το πρώτο χαρακτηρι
στικό. Ο κυνισμός του φά
νταζε υποχωρημένος, επειδή 
κρυβόταν πίσω από τον ορα- 
ματικό λόγο του ηγεμόνα. 
Στη δεύτερη φάση, επί Σημί
τη, υποχωρεί το πρώτο σκέ
λος του και επικυριαρχεί 
ολότελα το δεύτερο. Ο νέος 
αρχηγός δεν έχει τη δημαγω- 
γικότητα του προκατόχου 
του, ώστε να μπορεί να γεμί

ζει το πολιτικό στερέωμα με 
φραστικούς οραματισμούς. 
Περιορίζεται στην εφαρμογή 
του κυνισμού μόνο, τον οποίο 
επενδύει με τον ανάλογο κυ
ριολεκτικό λόγο και τότε εί
ναι που αρχίζουν να λέγονται 
τα πράγματα με τ’ όνομά 
τους. Ο μακιαβελισμός σ’ αυ
τή του τη διάσταση ανάγεται 
και σε πολιτική φιλοσοφία. 
Και το καινούργιο δεν είναι 
ότι διαχωρίζεται η πολιτική 
από την ηθική. Αυτό λίγο πο
λύ συνέβαινε πάντα. Το και
νούργιο είναι ότι αυτός ο δια
χωρισμός γίνεται πολιτικό 
αξίωμα. Ο προηγούμενος 
ηγέτης εφάρμοζε τον κυνι
σμό, αλλά κάπως αδιόρατα κι 
ενώ μιλούσε πάντα για αλλα
γή της κοινωνίας. Τέτοια αλ
λαγή δεν είδαμε βέβαια. Εί
δαμε όμως την αλλαγή του 
εαυτού του και του κόμματός 
του. Την ίδια όμως αλλαγή εί
δε και η κατοπινή ηγεσία 
-εννοείται συλλογικά εδώ- η 
οποία, για να εγγυηθεί την 
εγκαταλειμμένη κοινωνική 
αλλαγή, κάνει πως απορρί
πτει τη δική της τη συντελε
σμένη- και, για να μας πείσει

ως προς αυτό, για να μπορεί 
να εγγυάται την άλλη, επιδί
δεται σε συνεχείς αυτοαλλα
γές που ολοένα και περισσό
τερο την στρέφουν δεξιότε- 
ρα. Για να δικαιολογήσει αυ
τές τις επάλληλες αλλαγές, 
που δε διέπονται από καμιά 
αρχή ηθική ή πολιτική, ανά
γει την έννοια της αλλαγής σε 
πολιτικό αξίωμα, αποσυνδέ- 
οντάς την συγχρόνως από κά
θε έννοια ηθικής. Αλλάζου
με, για ν’ αλλάζουμε, με σκο
πό να σας πείσουμε ότι αλλά
ζουμε, είναι το νέο πολιτικό 
της δόγμα. Αν υπάρχει πράγ
ματι αλλαγή ή αν η δεξιό
στροφη αλλαγή τους δεν 
εμπεριέχει ίχνος ηθικής, δεν 
τους απασχολεί καν. Τους εν
διαφέρει μόνο να πετύχουν 
το σκοπό τους, να μας πεί- 
σουν ότι τάχα αλλάζουν. Κι 
ενώ λοιπόν ό,τι γινόταν πριν, 
επί Ανδρέα, φαινόταν να γ ί
νεται για οράματα, ό,τι γινό
ταν τώρα, επί Σημίτη, φαινό
ταν καθαρά ότι γινόταν για 
πολιτικά «θηράματα».

Στην προεκλογική περίοδο 
που ζούμε διανύουμε την τρί
τη φάση του μακιαβελισμού,

την εφαρμογή του στην πλή
ρη του έκφραση. Έ χει βρε
θεί τώρα και ηγεμόνας, κλη
ρονομικός έστω, φτιαχτός 
έστω, πάντως υπαρκτός. Επι
δίωξή του η αυτοδικαίωσή 
του, η επικράτησή του σε όλα 
τα μήκη και πλάτη της πολιτι
κής ζωής, όπως ταιριάζει σε 
πραγματικό ηγεμόνα του 
Μεσαίωνα, και η εξαφάνιση 
κάθε άλλου πολιτικού σχημα
τισμού. Η μέθοδος που χρη
σιμοποιεί ήταν φυσικό να εί
ναι και αυτή μακιαβελική: η 
μοναδικότητα του ηγεμόνα 
και η χρησιμοποίηση κάθε 
μέσου που προωθεί την ανά
δειξή του. Ηγεμονισμός και 
κυνισμός μαζί -  ο μακιαβελι
σμός δηλαδή στην ολοκληρω
μένη του μορφή.

Πώς όμως κατόρθωσε το 
ΠΑΣΟΚ να επιβάλει μεσαι
ωνικά και μεσσιανικά συστή
ματα σε μια σημερινή κοινω
νία και μάλιστα δημοκρατι
κή; Αυτό επιτεύχθηκε χάρη 
στην παράδοσή μας.

'Οταν 3.000.000 εκατομμύ
ρια Έλληνες με ηγέτη τον 
Αρχιεπίσκοπο και συμβοη- 
θούς του τον αρχηγό της Νέ-
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ας Δημοκρατίας και τη σύζυ
γό του από τη μια, και 
1.000.000 φίλοι του ΠΑΣΟΚ 
από την άλλη, δηλαδή η πλει
οψηφία του ελληνικού λαού, 
στέλνουν τη «μούτζα» τους 
στην Αρχή των Προσωπικών 
Δεδομένων, τότε δεν έχουν 
κανένα νόημα ερωτήματα 
σαν το παραπάνω. Το ιδεο
λογικό και πολιτικό έδαφος 
είναι τελείως πρόσφορο για 
την επιβολή μεσαιωνικών ή 
μεσσιανικών συστημάτων.
Όπως επομένως οι δικτατο

ρίες δεν είναι κεραυνοί εν αι
θρία, έτσι και οι επιβολές 
μεσσιανισμών σε κοινωνίες 
κατ’ επίφαση δημοκρατικές 
δεν είναι ουρανοκατέβατες. 
Δεν υπάρχει εξάλλου ουσια
στική διαφορά μεταξύ τους: 
Όλα επιβάλλονται από πάνω 
προς τα κάτω, στη δικτατορία 
μέσω της βίας, στην ψευδεπί
γραφη δημοκρατία μέσω της 
απάτης, που στις μέρες μας 
τα MME μπορούν να της δώ
σουν καθολικές διαστάσεις. 
Κι ενώ στη δικτατορία η συμ
μόρφωση σε μεσσιανικές 
αντιλήψεις δεν είναι ένδειξη 

1 πίστης στο μεσσιανισμό, για
τί μπορεί να είναι προϊόν 

1 βίας, στη «δημοκρατία» η μα-
ί ζική επιρροή τους είναι

ασφαλέστατος δείκτης της 
r ύπαρξής τους, 
f Πέρα από το πρόσφορο ιδε-
& ολογικό και πολιτικό υπόβα-

θρο είναι απαραίτητη επίσης 
; * η ύπαρξη μιας έντονης διάθε

σης στη συνείδηση της κοινω
νίας, που να μπορεί ν’ αποτε
λέσει με επιδέξιο χειρισμό 
αντικείμενο εκμετάλλευσης. 
Η έντονη διάθεση της κοινω
νίας εδώ ήταν το επίμονο αί
τημά της για αλλαγή, που γι’ 

Λ αυτό το λόγο έγινε κοινός τό
πος της πολιτικής όλων των 
κομμάτων και βασικό σύνθη
μά τους. Τόσο επιτακτική εί- 

ι| :j χαν καταστήσει την αλλαγή 
οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ. 
Ο βαθμός δε προβολής της

/  ------------ -------------------------------

και εκ μέρους του είναι ομο
λογία και του βαθμού της δι
κής του κυβερνητικής χρεο
κοπίας. Θα μπορούσε βέβαια 
να στραφεί η ελληνική κοι
νωνία για την ικανοποίηση 
της διάθεσής της για αλλαγή 
στην παραδοσιακή δεξιά, 
πράγμα που ως ένα βαθμό 
έχει κάνει. Όμως δεν επιθυ
μεί αλλαγή προς αυτή την κα
τεύθυνση· κι αν στρέφεται 
όσο στρέφεται προς τα κει, το 
κάνει από αίσθημα αηδίας 
προς το κυβερνών κόμμα. 
Έτσι η ΝΔ λόγω της ιστορίας 
της δεν έχει τη δυνατότητα, 
όσο κι αν προσπαθεί ν’ ασκή
σει συνετή πολιτική, ν’ απορ
ροφήσει μεγάλες μάζες δυ- 
σαρεστημένων του ΠΑΣΟΚ.

Η Αριστερά θα μπορούσε ν’ 
ασκήσει μαζική έλξη. Έχει 
όμως τις δικές της υπαρξια
κές αδυναμίες. Είναι ευτύχη
μα που όχι μόνο άντεξε στις 
πιέσεις του μεσσιανισμού, 
αλλά θα βγει και ενισχυμένη. 
Γιατί ο αριστερός στη σημε- 
ριή εκλογική συγκυρία πήρε

ο ίδιος την υπόθεση της δημο
κρατίας στα χέρια του και με 
την ψήφο του θα σώσει και 
πάλι την τιμή της. Με την ίδια 
ψήφο δεσμεύεται αμέσως με
τά τις εκλογές να επιβάλει τις 
αλλαγές που απαιτούνται στο 
χώρο της Αριστερός, ώστε ν’ 
αποκτήσει και επάξια εκπρο
σώπηση.

Αυτές τις πολιτικές αδυνα
μίες εκμεταλλεύεται επίσης 
στο έπακρο το κυβερνών 
κόμμα κι ενώ το ίδιο έχει κα- 
ταρρίψει για τον εαυτό του 
τους ιδεολογικούς και πολιτι
κούς διαχωρισμούς του από 
την παραδοσιακή δεξιά, εν 
τούτοις τους προβάλλει στην 
κοινωνία ως υπαρκτούς, για 
να επιφέρει σύγχυση ανάμε
σα στα ιδεολογικοπολιτικά 
και ιστορικοπολιτικά κριτή
ρια και ν’ αποκομίσει πολιτι
κά οφέλη. Περισσότερο μά
λιστα προβάλλει τα ιστορικο- 
πολιτικά, γιατί η προβολή 
των ιδεολογικοπολιτικών δεν 
μπορεί να πείσει, αφού το 
ίδιο τα έχει εξοβελίσει.

Βεβαίως η δεξιά έχει σχήμα, 
έχει πρόσωπα και ιστορία. 
Έχει όμως προπάντων ιδεο
λογία και βάσει αυτής απο
κτούν τα υπόλοιπα σταθερό
τητα και ταυτότητα. Αν κρί
νουμε και το ΠΑΣΟΚ με τα 
ίδια κριτήρια, την ιστορία του 
και την ιδεολογία του, και αυ
τό τοποθετείται στον ίδιο ιδε
ολογικό και πολιτικό χώρο. 
Αν λάβουμε υπόψη μας και το 
μακιαβελικό μοντέλο πολιτι
κής που υιοθέτησε προεκλο
γικά όπως και τη λυσσώδη μα
νία του με κάθε μέσο να πα- 
ραμείνει στην εξουσία, τότε 
δεν τοποθετείται απλώς επέ
κεινα της παραδοσιακής δε
ξιάς, αλλά συνιστά και απειλή 
για τη δημοκρατία μας. Έτσι 
η μεθαυριανή εκλογική ανα
μέτρηση δεν προβάλλει κυ
ρίως ως αναμέτρηση μεταξύ 
ΠΑΣΟΚ και Νέας Δημοκρα
τίας, αλλά ως αναμέτρηση με
ταξύ ΠΑΣΟΚ και Δημοκρα
τίας. Περιττεύει, πιστεύω, η 
υπογράμμιση της εξαίρεσης 
του ΛΑΟΣ. < |^

Ε κ δ ό σ ε ι ς  Π ο ιό τ η τ α ς

Δ. Ζ. ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ (εκδ.) 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 

τόμοι I και II

Είναι η πρώτη φορά που κυκλοφορεί στην ελλη
νική γλώσσα συλλογικό έργο για τον θεμελιωτή 
των επιστημών και της συστηματικής φιλοσο
φίας και με επιστημονική υπευθυνότητα καλύ
πτει το ευρύ φάσμα της φιλοσοφικής προβλη
ματικής του. Η έκδοση αυτή, μάλιστα, πραγμα
τοποιείται σε μια εποχή αναβίωσης της αρι
στοτελικής φιλοσοφίας σε διεθνή κλίμακα, 
επανερμηνείας, επαναξιολόγησης και πολ
λαπλής αξιοποίησής της με την αναζήτηση 
λύσεων των τραγικών αδιεξόδων του σύγ
χρονου ανθρώπου.

Ε κ δ ό σ ε ι ς

Π α π α δ η μ α
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Μονόπρακτο
σε μια πράξη υποκοριστική με πολιτικό φόντο και προεκλογικό κλίμα

του Μάνου Στεφανίδη

Εμφανίζονται:
Θανασάκης
Μιχαλάκης
Παντελής (Γιος του Θανασάκη)
Περικλής (Γιος του Μιχαλάκη)
Δεν εμφανίζονται αλλά παίζουν:
Γ ιωργάκης 
Κωστάκης

Θανασάκης: Τι θα ψηφίσεις, Μιχαλάκη;
Μιχαλάκης: Εσύ, τι θα ψηφίσεις Θανασάκη;
Θανασάκης: Εγώ θα ψηφίσω Γιωργάκη και τη μεγάλη Δημο
κρατική Παράταξη. Εσυ;
Μιχαλάκης: Εγώ θα ψηφίσω Κωστάκη και τη μεγάλη Φιλε
λεύθερη Παράταξη.
Θανασάκης: Μπορώ να ρωτήσω το γιατί;
Μιχαλάκης: Και τι χαΐρι είδα που ψήφισα Σημίτη στις περα
σμένες εκλογές; Ούτε καν το όνομά του δεν αναφέρεται τώ
ρα. Άσε που ο Γιωργάκης δεν με πείθει. Πολύ δοτός, πολύ 
άνευρος, πολύ βουβός, ρε παιδί μου. Σαν κτήριο στην Κηφι
σίας. Ενώ ο Κωστάκης μπορεί να μου διορίσει τον Περικλή 
που δεν μου τον διόρισε ο Σημίτης, παρότι μου το υποσχέθη- 
κε ο Πάγκαλος. Μαύρο στους Μαυρογυαλούρους! 
Θανασάκης: Μιχαλάκη, υπερβάλλεις και ξεχνάς όσα πρό
σφερε η Δημοκρατική Παράταξη στον τόπο. Ξεχνάς την 
Αττική Οδό, το Μετρό, το Ελ. Βενιζέλος, το Ρίο-Αντίρριο, το 
φωταέριο, το καρναβάλι του Μοσχάτου. Κι εμένα δεν μου 
διόρισαν τον Παντελή, αλλά μου υποσχέθηκαν εξάπαντος με 
τη νέα κυβέρνηση. Γ Γ αυτό σου λέω. Γιωργάκης σημαίνει εγ
γύηση.
Μιχαλάκης: Ναι, σαν τον μπαμπά του και τον παππού του, 
τους Παπατζήδες... Ενώ ο Κωστάκης περπατάει και σειέται 
ο τόπος!
Θανασάκης: Επειδή είναι υπέρβαρος. Ο λαός δεν ξεχνά τι 
σημαίνει Δεξιά. Εξάλλου είναι και ανεπάγγελτος. Θα παρα- 
δώσεις τη χώρα σ’ έναν ανεπάγγελτο;
Μιχαλάκης: Θανασάκη, τι δουλειά κάνει ο Γιωργάκης, τι 
δουλειά έκανε όταν ήταν τριάντα χρονών;
Θανασάκης: Υπουργός! Και μάλιστα επιτυχημένος, Μιχαλά
κη, και μην γίνεσαι μίζερος!
Μιχαλάκης: Θανασάκη, «γιος» επαγγέλλεται ο Γιωργάκης. 
Και μάλιστα της Μάργκαρετ. Και της Άντας βεβαίως-βεβαί- 
ως (τραγουδάει):
Με τη σύζυγόμουΆντα 
θα σας αγαπάμε πάντα
Θανασάκης: Μια και μιλάμε για γιους, τι θα ψηφίσει ο γιος 
σου;

Μιχαλάκης: Κι ο δικός σου; Ας τους φωνάξουμε, να τους ρω
τήσουμε.
Θανασάκης και Μιχαλάκης μαζί: Παντελή! Περικλή! 
Παντελής: Ορίστε, πατέρα.
Περικλής: Ορίστε, πατέρα.
Θανασάκης: Πες μου, Παντελή, Γιωργάκη δεν θα ψηφίσεις; 
Μιχαλάκης: Πες μου και συ, Περικλή, τι άλλο θα μπορούσες 
να ψηφίσεις παρά Κωστάκη;
Παντελής: Πατέρα είμαι νέος και δεν πιστεύω σε πολιτικούς 
που μιλάνε για το «νέο» λες και πρόκειται για το νέο πρόγραμ
μα της τηλεόρασης. Που δεν μου απαντάνε στο θέμα της ανερ
γίας ή της υποβάθμισης της παιδείας, που μου μιλάνε με εικό
νες και με τρικ, αλλά δεν έχουν λόγο. Θα ψηφίσω ΣΥΝ της Ρι
ζοσπαστικής Αριστερός. Τους γνώρισα στις διαδηλώσεις ενα
ντίον του πολέμου, θέλω να τους συναντήσω και στην κάλπη. 
Περικλής: Αυτή τη φορά θα ψηφίσω στ’ αλήθεια. Δεν με κα
λύπτει η Ν.Δ., γιατί υπόσχεται απλώς να διαχειριστεί την κρί
ση κι όχι να την ξεπεράσει. Είμαι νέος και τα συμφέροντά 
μου δεν ταυτίζονται με διορισμούς και ρουσφέτια, αλλά με 
αλλαγές και ανατροπές σ’ όλη την κοινωνία. Θα ψηφίσω λοι
πόν ΣΥΝ της Ριζοσπαστικής Αριστεράς και το ίδιο σάς καλώ 
να κάνετε και σεις.
Θανασάκης: Τ ’ άκουσες, Μιχαλάκη;
Μιχαλάκης: Το κατάλαβες, Θανασάκη;

Happy End
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ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΝΙΚΟ ΜΠΙΣΤΗ

Ανήσυχη Αριστερά -  
Εφησυχσσμενος Αριστερός

Ο Νίκος Μπίστης όπως και πολλοί 
φίλοι του και τόσοι παλαιοί σύντροφοί 

του (η Μαρία Δαμανάκη, ο Πέτρος 
Κουναλάκης...) για να μην αλλάξει 

ιδέες αναγκάστηκε ν'αλλάξει «στέγη». 
Ρ. Σωμερίτης (από τον πρόλογο του 

βιβλίου Ανήσυχη Αριστερά, εκδ. 
Ελληνικά Γράμματα, 2003, σελ. 16).

Αγαπητέ Νίκο

Σ ’ ευχαριστώ για το βιβλίο που μου 
έστειλες και για την ευγενική σου 
αφιέρωση. Ομολογώ ότι το διά
βασα και με προσοχή και με εν
διαφέρον, έστω κι αν πολλά του 

κείμενα μου ήταν γνωστά και από την 
Αυγή, την Ελευθεροτυπία και Τα Νέα. 
Χωρίζεις τα άρθρα σου σε «Εξωτερι
κά», «Βαλκάνια», «Κεντροαριστερά», 
«Ιρακινά», «Υπουργικά» κ.ά. Συγκε
κριμένα γράφεις (σελ. 219-20): «Θεω
ρητικά το θέμα της Κεντροαριστεράς 
έχει προ πολλοΰ εξαντληθεί. Μια οργα
νωμένη ανασύνθεση του πολίτικου σκη
νικού επιβάλλει τη μετάβαση από τον 
άγονο και ανεπαρκή πλέον δικομματι- 
σμό σε ένα γόνιμο διπολισμό [sic]... Αυ
τή η διαδικασία θα ανανεώσει τον προ
γραμματικό λόγο της προοδευτικής πα
ράταξης, θα ενεργοποιήσει κοινωνικές 
δυνάμεις και θα διαμορφώσει εναλλα
κτική διέξοδο προς τ’ αριστερά. Ταυτο
χρόνως θα αποτελέσει ασπίδα απέναντι 
στην φυσιολογική φθορά από την σχε
δόν εικοσαετή άσκηση της εξουσίας 
από το ΠΑΣΟΚ αλλά και από την κό
πωση που το εκσυγχρονιστικό εγχείρη
μα παρουσιάζει το τελευταίο διάστημα. 
Συζητήσεις, συναντήσεις, “κοσκίνισμα” 
έγιναν όλα το 2000. Τώρα ήρθε η ώρα 
να ζυμώσουμε...».
Ωραία λοιπόν ζυμώσαμε από τότε ως 

σήμερα, ώρα και να ψήσουμε. Πώς να 
ψηθεί όμως αυτό το υδαρές πράγμα

που κυλιέται μια από δω και μια από 
κει χωρίς έρμα ή άποψη; Τελικά Αρι
στερά είναι ένας τρόπος συμπεριφο
ράς, μια ετικέτα και μια δήλωση ή μια 
συγκεκριμένη ιδεολογία που αναφέρε- 
ται στη σχέση παραγωγικής διαδικα
σίας και υποκειμένου, στη συγκοινωνία 
θεμελίων και εποικοδομήματος, δηλα
δή στο οικονομικό σύστημα που θα 
ισχύει έτσι ώστε όλοι ν ’ απολαμβάνουν 
τα ίσα, και μάλιστα μέσα από συνθήκες 
αξιοκρατίας και δημοκρατίας; Η Αρι
στερά έχει σχέση με πρόσωπα και θέ
σεις ή με ιδέες και στάσεις ζωής; Ποιος 
βούλιαξε αμετάκλητα στον τόπο μας 
την κεντροαριστερή ουτοπία, ο ΣΥΝ ή 
το ΠΑΣΟΚ με την αλαζονική του συ
μπεριφορά και τις τεχνικές άλωσης 
προσώπων και συνθημάτων που συστη
ματικά εφάρμοσε; Ποιος απεμπόλησε 
τις βασικές αρχές του σοσιαλισμού, η 
Αριστερά ή η κυβερνώσα παράταξη;

Ποιος ενσωμάτωσε στις πρακτικές πο
λιτικής του τον πλέον άγριο νεοφιλε
λευθερισμό, τα κόμματα της Αριστερός 
ή η «μεγάλη δημοκρατική παράταξη»; 
Αν χάσει το ΠΑΣΟΚ, που θα χάσει, 
ποιος θα έχει φέρει την Ν.Δ. στην εξου
σία, ο Ν. Κωνσταντόπουλος, ο Λαφα- 
ζάνης ή ο Κώστας Σημίτης;

Γιατί βέβαια δεν αρκεί να πάρεις με
ρικούς «ανήσυχους» αριστερούς, να 
κάνεις μια κυβερνητική σαλάτα και να 
φωνάξεις και τον Γιωργάκη ως υπέρο
χο δείγμα απολιτίκ μεταμοντέρνου 
ύφους, για να δημιουργήσεις ένα πει
στικό κεντροαριστερό προηγούμενο 
που και την Αριστερά δεν θα εκθέτει 
και τον λαό με τις ανάγκες του δεν θα 
κοροϊδεύει. Απ’ την άλλη, Αριστερά 
χωρίς επαναστατική προοπτική δεν νο
είται και σεις όλοι σιχαίνεστε τους 
«κουμουνιστογενείς» και αισθάνεστε 
καλύτερα όταν πιθηκίζετε αστικές συ
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μπεριφορές και μικροαστικές πόζες.
Φοβάμαι, αγαπητέ Νίκο, ότι η «ανή

συχη αριστερά» σου είναι μάλλον εφη- 
συχασμένη και σίγουρα αφελής, αφοΰ 
έχει καταντήσει μια ανεμική ροζ εκδο
χή στο πουτανί κόκκινο της εξουσίας. 
Μιας εξουσίας ανάλγητης που ψεύδε
ται ξεδιάντροπα, που εξαγοράζεται, 
που υπηρετεί τον πιο ληστρικό καπιτα
λισμό, έχοντας εξορίσει το κοινωνικό 
κράτος στα ψιλά της ευρωπαϊκής σο
σιαλδημοκρατικής παράδοσης.

Εκτός κι αν πίστεψες ότι η είσοδός 
σου και μόνη στην κυβέρνηση, όπως 
και του Σπύρου Βούγια παλιότερα, αρ- 
κούσε ώστε ν’ αλλάξει το καθεστώς και 
να καταρρεύσει το εξωνημένο και δια- 
πλεκόμενο σύστημα.

Νομίζω πάντως πως, ασχέτως αν το 
παραδέχεσαι ή όχι, αυτή η έστω μικρή 
τριβή σου με την εξουσία θα σε έπεισε 
πόσο αμετακίνητες είναι κάποιες δο
μές, ιδιαίτερα όταν τις πολεμάς όχι με 
ιδέες και πρόγραμμα αλλά απλώς με τ’ 
όνομά σου στη μαρκίζα του μαγαζιού· 
σαν εμπόρευμα και διαφημιστικό τρικ. 
Πότε, διερωτώμαι, δεσμεύτηκε προ
γραμματικά και προεκλογικά το 
ΠΑΣΟΚ για μιαν ισότιμη συνεργασία 
με την Αριστερά; Από την εποχή του 
Ανδρέα ακόμη είχε ως τακτικό στόχο 
την παραπλάνηση των αριστερών ψη
φοφόρων και το επιλεκτικό «ψάρεμα» 
κάποιων «ανήσυχων», κατά περίστα
ση, αριστερών για το ψηφοθηρικό θεα
θήναι. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο το 
στοίχημα της κεντροαριστεράς ήταν εκ 
των προτέρων ναρκοθετημένο και απο
σκοπούσε μόνο στο να ενσωματώσει 
τον ΣΥΝ και το κρίσιμο ποσοστό του 
στην κυβερνητική φάμπρικα. Χωρίς 
άλλες «περιττές» απώλειες. Το σύστη
μα ΠΑΣΟΚ, που θα ’λεγε και ο αρχη
γός της Ν.Δ., πάντα έτσι λειτούργησε. 
Δυστυχώς αυτή είναι η θλιβερή αλή
θεια. Και τώρα το σύστημα ΠΑΣΟΚ, 
για να διατηρηθεί στη νομή της εξου
σίας και να διατηρήσει επίσης στα 
πράγματα τους μεγαλοεργολάβους που 
το συντηρούν, εφηύρε τη «μεγάλη δη
μοκρατική παράταξη». Αλλά και τις 
αεράτες πλην απολιτικές αερολογίες 
του νέου «αρχηγού», ο οποίος διεκήρυ- 
ξε πως «πιστεύομεν και στον νεοφιλε
λευθερισμόν» συν τοις άλλοις και πλάι

στις λοιπές σοσιαλίζουσες μπαρούφες, 
όπως χαριτολογούσε προηγούμενο 
τεύχος τον Αντί.

Η αλήθεια είναι πως το ΠΑΣΟΚ πι
στεύει μόνο στην εξουσία και στηρίζε
ται αποκλειστικά στον υπερατλαντικό 
παράγοντα που το καθοδηγεί στις σχέ
σεις του με τον κόσμο, αλλά και στις 
έτοιμες συνταγές διεκπεραίωσης που 
έρχονται από τις Βρυξέλλες. Τίποτε 
δεν είναι και δεν ήταν αριστερό στην 
πολιτική του. Ούτε καν οι συντάξεις 
στους εκπροσώπους της Αντίστασης (οι 
οποίοι εξάλλου ουδέποτε καταδέχτη
καν κρατικά bonus για τη θυσία τους -  
παράδειγμα ο καπετάν Νικηφόρος). 
Για ποια αριστερά λοιπόν μιλάς; αγα
πητέ Νίκο; Ή , για να παραφράσουμε 
τον Μπενίνι, «πες κάτι αριστερό, σύ
ντροφε Μπίστη, κι ας είναι και ψέμα». 
Όσο για τη στέγη που άλλαξες για να 
μην αλλάξεις ιδέες, όπως ποιητικά υπο
στηρίζει ο Σωμερίτης, πρόσεξε μη σου 
πέσει στο κεφάλι, σαν τον ουρανό στα 
κουφιοκέφαλα των άξεστων Γαλατών.

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ

Τι τόλμη, Θεέ μου! Ο Νίκος Μπίστης 
ανασηκώνει λιγάκι το πέτο του σακακιού 
του, οπότε και προκύπτει στη θέση της 
καρδιάς ένα... σφυροδρέπανο!
Έλεος! Αλλά τα συνηθίσαμε όλα...

Γιωργάκης:
του Θύμιου Παπανικολάου

Όταν η καμπύλη της ιστορικής 
εξέλ ιξη ς  ανεβαίνει, η πολιτική 
σκέψη γίνεται οξύτερη. Όταν 
όμως η καμπύλη τραβάει προς τα 
κάτω, η ανοησία κυριαρχεί πάνω 
στην πολιτική σκέψη. Το 
ακαταμάχητο όπλο της ανοησίας 
είναι η τυπική λογική: Τα 
τεχνάσματα των τυπικών 
αναλογιών. Το πολιτικό και 
δημοσιογραφικό ιερατείο (και το 
αριστερό) με τα τεχνάσματα αυτά 
των τυπικών απλουστεύσεων 
εξισώνουν και εξομοιώνουν τους 
πάντες και τα πάντα. Προωθούν, 
συνειδητά ή ασυνείδητα, το 
εφιαλτικό (νεοταξικό) αξίωμα: 
«Όλοι ίδιοι είναι». Δηλαδή 
καταργούνται οι ιδεολογικές 
οριοθετήσεις, συνακόλουθα 
ισοπεδώνονται οι κοινωνικοί, 
ταξικοί διαχωρισμοί και 
καθορισμοί. Πρακτικά, συνεπώς, 
ανακηρύσσεται από το πολιτικό 
και δημοσιογραφικό ιερατείο το 
τέλος των ιδεολογιών, των 
κοινωνικών διαχωρισμών, της 
ταξικής πάληςΡ

Μ εταπράτης αυτής της «νέας» 
παγκοσμιοποιημένης ιδεο
λογίας, της νεοταξικής, είναι 
ο Γιώργος Παπανδρέου: Η 
κατάληξη (στην Ελλάδα) του 

«εκσυγχρονιστικού» ολοκληρωτι
σμού. Η απροκάλυπτα αυθάδης και 
δικτατορική επιβολή των Μάνου, 
Ανδριανόπουλου, Ανδρουλάκη και 
Δαμανάκη αποτελεί την κορυφαία
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Ο μεταπράτης των ιδεολογικών επιταγών της Νέας Τάξης

ψ \θ  ΨΗΨΙΙΑ 
ΠΑΣοΚ. ΚΑ\ Το 2000 
Υ\ ΑΛΙ ΤΙΑΣΟΚ ΨΗΦΙΣΑ '

συμβολική πράξη των επιταγών της 
νεοταξικής, ισοπεδωτικής ιδεολο
γίας.
Το πολιτικό και πνευματικό ιερα

τείο, δυστυχώς και η Αριστερά, πα
ρακάμπτουν την ουσία αυτού του 
συμβολισμού και αυτών των πρακτι
κών. Η Αριστερά αρκείται μόνο στο 
γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ μεταλλάχτη
κε και ότι δεν διαφέρει από τη Ν.Δ.
Η μετάλλαξη όμως αυτή έχει συντε- 
λεστεί. Ο «εκσυγχρονισμός» (σο
σιαλδημοκρατικός νεοφιλελευθερι
σμός) ήταν η μετάλλαξη του 
ΠΑΣΟΚ, η μεταπήδηση από ένα σύ
στημα ιδεών στο αντίθετό του. Ο 
Γιώργος Παπανδρέου δεν είναι 
απλώς μια νέα δεξιά, είναι η σύγ
χρονη, μακάβρια έκφρασή της, η νε- 
οταξική δεξιά, απείρως πιο επικίν
δυνη και ύπουλη, σκληρή, ισοπεδω- 
τική και αλαζονική από την κλασική 
δεξιά. Η κλασική δεξιά είναι γνω
στή και ορατή, αυθεντικό και κρυστάλ
λινο το σύστημα των ιδεών της: Είναι ο 
καθαρός ταξικός αντίπαλος. Η Δεξιά 
της Νέας Τάξης είναι ο εφιάλτης της 
ομοιομορφίας, Ιάγος μεταμφιεσμένος 
και μακιγιαρισμένος με «αριστερά» 
και «προοδευτικά» χρώματα.

Επίσης το πολιτικό και δημοσιογρα
φικό ιερατείο επιχειρεί να μας πείσει 
ότι οι «μεταγραφές» Μάνου, Ανδρια- 
νόπουλου και Σία είναι ένα σύνηθες 
φαινόμενο της πολιτικής μας ιστορίας. 
Αναφέρονται στο γεγονός ότι ο ίδιος ο 
Γεώργιος Παπανδρέου (ο παππούς) 
συμμετείχε σε ψηφοδέλτιο του Κων
σταντίνου Καραμανλή, ή ότι ο Μητσο- 
τάκης μεταπήδησε στη δεξιά και έγινε 
και αρχηγός της Ν.Δ. Με αυτά και άλλα 
παραδείγματα πολιτικού καιροσκοπι
σμού και αμοραλισμού (βρίθει η ιστο

ί ρία μας) επιχειρούν να δικαιολογή
σουν τις σημερινές «πτήσεις» και να τις 
εξομοιώσουν. Με αυτό το τυπικό εξι- 
Οωτικό τέχνασμα παρακάμπτουν το 
εξής ουσιαστικό: Ότι οι παλιές μετακι
νήσεις «έπαιζαν» στο ίδιο ιδεολογικό 
γήπεδο. Δεν σηματοδοτούσαν δηλαδή

ιδεολογικές μεταλλάξεις, συνακόλου
θα δεν ισοπέδωναν τις κοινωνικές και 
ιδεολογικές οριοθετήσεις. Η ΕΡΕ και η 
Ε.Κ., οι Γεώργιος Παπανδρέου, Κων
σταντίνος Καραμανλής και Μητσοτά- 
κης δεν βρισκόντουσαν σε αντίπαλα 
ιδεολογικά ρεύματα, ήταν φορείς των 
ίδιων συστημάτων ιδεών.

Ο Μάνος και ο Ανδριανόπουλος 
(σύμβολα του ακραιφνούς νεοφιλελευ
θερισμού, θατσερικά σύμβολα) ΕΠΙ
ΒΑΛΛΟΝΤΑΙ σε ένα πολιτικό χώρο που 
σε συμβολικό επίπεδο βρίσκεται σε 
διαμετρικά αντίθετη κοινωνική και ιδε
ολογική θέση. Φυσικά το ΠΑΣΟΚ έχει 
μεταλλαχτεί σε ένα σκληρό νεοφιλε
λεύθερο κόμμα, ωστόσο οι κοινωνικές 
του ορίζουσες και ιδεολογικές του συ
νιστώσες (για την εξαπάτηση της λαϊ
κής του βάσης) δεν έχουν αναθεωρηθεί 
και ανατραπεί. Και ακριβώς γι’ αυτό, 
επειδή εξαπατά όχι μόνο πολιτικά, αλ
λά ιδεολογικά (κονιορτοποιεί κυριολε
κτικά τις κοινωνικές και ιδεολογικές 
ορίζουσες), είναι απείρως πιο επικίν
δυνο από οποιοδήποτε άλλο κόμμα της 
ελληνικής ιστορίας.

Τέλος, τα πολιτικά «μαγειρέματα» 
του παρελθόντος κρατούσαν στοιχει
ωδώς τα δημοκρατικά προσχήματα. 
Έμπαιναν στην κρίση του ελληνικού 
λαού. Ο Γιώργος Παπανδρέου κατα
λύει και αυτά τα ψήγματα της δημο
κρατικής νομιμότητας. Ο Γιώργος 
Παπανδρέου κατασκευάζει ένα κόμ
μα που ανοίγει το δρόμο στην πλήρη 
ομοιομορφία και ισοπέδωση, ένα κα
θαρόαιμο κόμμα της Νέας Τάξης. 
Και αυτό δεν έχει καμιά ομοιότητα 
με το παρελθόν.

Ο καθένας που σκέφτεται στοιχειω
δώς πολιτικά εύκολα διαπιστώνει ότι 
με την επιβολή του Γιωργάκη έχουμε 
μια ΕΙΣΒΟΛΗ (πολιτική και όχι 
στρατιωτική όπως στο Ιράκ) των 
Αμερικάνων στην Ελλάδα. Προωθεί
ται ο πολτός της πολυπολιτισμικότη- 
τας και στην ΠΟΛΙΤΙΚΗ. Ο νεοταξι- 
κός αυτός σχεδιασμός, εκτός των άλ
λων, έχει και ως στόχο τον αφανισμό 

των πολιτικών (αλλά και συνδικαλιστι
κών) οργανώσεων της εργατικής τάξης. 
Επιχειρείται όχι μόνο η πλήρης κονιορ- 
τοποίηση και διάλυση των εγκλωβισμέ
νων αριστερών δυνάμεων του ΠΑΣΟΚ, 
αλλά και η ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ των δυνάμε
ων της Αριστερός από τον πολιτικό 
χάρτη. Να γιατί το εκλογικό ΜΕΤΩΠΟ 
των αριστερών δυνάμεων ήταν στρατη
γικά αναγκαίο όσο ποτέ άλλοτε: Θα 
αναχαίτιζε αυτή την επίθεση, θα απε
γκλώβιζε τις δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ και 
θα ανέτρεπε τους συσχετισμούς υπέρ 
των αριστερών δυνάμεων.

Τα αριστερά κόμματα και ιδιαίτερα 
το ΚΚΕ που φέρνει τη βασική ευθύνη 
δεν είναι σε θέση να διακρίνουν το θα
νάσιμο κίνδυνο της νεοταξικής δεξιάς 
του Γιωργάκη. Είναι άξια της μοίρας 
τους. Γιατί ωθούν τις λαϊκές μάζες (τα 
ίδια αυτά αριστερά κόμματα με την πο
λιτική τους μιζέρια και την ανικανότητά 
τους να συγκροτήσουν ένα Μέτωπο 
αντίστασης), να αναζητήσουν μπροστά 
στην αμερικανική εισβολή στηρίγματα 
αντίστασης, στη Ν.Δ. Ας μην θρηνούν 
μετά για το δικομματισμό... <|^|
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Salta in banco;
ή περί ακροβασιών και 
σοσιαλδημοκρατικών προσαρμοργών

του Πόνου Κοζάκου

Αναμφίβολα οι προεκλογικές εξελ ίξε ις  που σημαδεύθηκαν από 
θεαματικά πολιτικά πηδήματα στο σανίδι (ιταλικά: Salta in banco, εξού 
και το ελληνικό σαλτιμπαγκιομοί) προκαλούν αυθόρμητες αντιδράσεις 
και θέτουν ζητήματα πολιτικής ηθικής.

Τέτοιες αντιδράσεις, όπως γράφα
με και στο προηγούμενο τεύχος 
(Αντί, τχ. 811), τονίζουν κατά κα
νόνα ότι οι πρωταγωνιστές των 
μεταμορφώσεων είναι ασπόνδυ

λοι, ότι Ουδείς γνωρίζει τι πραγματικά 
πιστεύουν σε καίρια θέματα, ότι απε
μπολούν αρχές που ανέκαθεν και ως 
πρόσφατα διακήρυσσαν συνάπτοντας 
ανίερες συμμαχίες, ότι κάνουν επίδει
ξη μιας χαλαρών ηθών στάσης και 
ανευθυνότητας έναντι όλων εκείνων 
που τους άκουγαν ή ακολουθούσαν ως 
τώρα, ότι δηλαδή περιφρονούν τον 
αφελή οπαδό και εκπέμπουν ανεντιμό
τητα.

ΝΑ ΜΗΝ ΞΕΓΡΑΨΟΥΜΕ ΤΟ ΗΘΟΣ 
ΚΑΙ ΤΗ ΜΝΗΜΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Οι μεταλλάξεις παίρνουν διάφορες 
μορφές. Τέτοια ήταν π.χ. η μετάλλαξη 
του ΠΑΣΟΚ στη δεκαετία του ’90 (με
τά το 1996) σε σύγκριση με τη δεκαετία 
του ’80. Οι ίδιοι άνθρωποι, διαπρύσιοι 
κήρυκες μιας λαϊκιστικής πολιτικής 
άναρχων παροχών και πειραμάτων δη
μοκρατικής συμμετοχής υπό τη φωτει
νή σκέπη του αναμφισβήτητου αρχη
γού, υποστήριζαν αργότερα τα ακρι
βώς αντίθετα πράγματα, χωρίς ποτέ να 
αισθανθούν την ανάγκη να εξηγήσουν

0 Πάνος Καζάκος είναι Καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και Διευθυντής του 
Εργαστηρίου Ευρωπαϊκής Πολιτικής.

τι συνέβη, και χωρίς εντέλει να είναι σε 
θέση να εφαρμόσουν με συνέπεια όσα 
ως νεοφώτιστοι εκσυγχρονιστές διακή
ρυσσαν. Η διαφορά με τις πρόσφατες 
μεταγραφές ήταν ότι δεν άλλαξαν κόμ
μα. Άλλαξαν απλά οι ίδιοι και μάλιστα 
προσποιούμενοι ότι υπηρετούν αναλ
λοίωτες αρχές.

Σημειώστε ότι κάθε φορά οι μεταμορ
φώσεις συνοδεύονται από την επαγγε
λία της «ανανέωσης» ή της «ανατρο- 
πής» (όρος που προτιμά ο Γ. Παπαν- 
δρέου και ο οποίος λογικά στρέφεται 
εναντίον... του ΠΑΣΟΚ και της πρωθυ
πουργίας Κώστα Σημίτη). Έτσι, σε γε
νικότερους όρους, εκμεταλλεύονται 
την ελπίδα, εναντίον της εμπειρίας και 
της μνήμης μας.

Αν θέλουμε να εξηγήσουμε (και όχι να 
δικαιολογήσουμε) ό,τι συμβαίνει, πρέ
πει να διερευνήσουμε πολλά πράγματα. 
Αναμφίβολα εγωιστικοί υπολογισμοί 
κέρδους και ζημιών παίζουν τον ρόλο 
τους σε «ορθολογικά» ( = εγωιστικά) 
σκεπτόμενους πολιτικούς. Τακτικές 
εκλογικής επιβίωσης συνδέουν και απο
συνδέουν. Ειδικά όταν οι πολιτικοί μας 
επικαλούνται «το δικαίωμα ν’ αλλάζουν 
γνώμη», πρέπει να επιμένουμε: Τι έμα
θε φερ’ ειπείν ο κ. Μπίστης, για ποια θέ
ματα και πότε κατέληξε σε ποια ακρι
βώς συμπεράσματα για το κράτος και 
την οικονομία; Πώς εξηγούν την αποτυ
χία ιδεών που για δεκαετίες πρέσβευαν; 
Μπορούν τώρα να είναι αξιόπιστοι;

Ο οπορτουνισμός δεν είναι άγνωστο - 
στοιχείο στην πολιτική, και ειδικά στην 
ελληνική πολιτική, αν και κάθε φορά Θα 
πρέπει να εξετάζουμε προσεκτικά τί ·' 
συμβαίνει στον καθένα. Ωστόσο οριοθε- ·ν 
τείται από οικογενειακές και πολιτικές '■» 
παραδόσεις, από ιδέες που ωριμάζουν ί 
στον χρόνο, από θεσμούς, κοινωνικές 
σχέσεις που διαμορφώνονται σε κόμμα- 
τα και επάγγελμα, και, αν θέλετε, από 
τον φόβο μπροστά στο πέναλτι που θα V 
χτυπήσει η κοινή γώμη. Ο καιροσκοπι- 
σμός έχει όρια και αυτό δείχνει η νομι
μοφροσύνη των πολλών, απλών πολι- 
τών και στελεχών, στα κόμματά τους ή 
στις παρατάξεις τους. Και μπορεί τα .* 
όριά του να γίνουν σαφέστερα αν λει- ; 
τουργούν θεσμοί. %

Αλλά δεν μπορούμε να εξαντλήσουμε 
τη σκέψη μας μόνον ή κυρίως στις πτυ- ■ 
χές που θίξαμε ως τώρα. Πρέπει να ι
δού με την ευρύτερη εικόνα.

ΔΟΜΕΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΑΝΑΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΩΝ

Αναμφίβολα, οι ευρύτερες εξελίξεις 
εδώ και στον κόσμο επιβάλλουν νέους 
ιδεολογικούς-προγραμματικούς προ- j, 
σανατολισμούς και πρωτίστως την ανα
θεώρηση παραδοσιακών («αριστε- 
ρών» και «δεξιών») αντιλήψεων για 
την οικονομική και κοινωνική πολιτική 
που περιστρέφονται γύρω από την ιδέα 
ενός καλοκάγαθου κράτους που ανα
λαμβάνει να λύσει κάθε πρόβλημα.
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Επίσης έκαναν από καιρό έωλες τις 
παραδοσιακές πελατειακές πρακτικές 
στην άσκηση πολιτικής, που χαρακτή
ριζαν τον παλαιοκομματισμό.
Οφείλουμε να αναρωτηθοΰμε και να 

προσπαθήσουμε να απαντήσουμε πει
στικά το ερώτημα που προκύπτει ευθέ
ως: Γιατί αυτοί οι αναπροσανατολι- 

. σμοί; Η απάντηση είναι συνθέτη. Πρώ
τον, λοιπόν, ρόλο έπαιξαν οι ραγδαία 
μεταβαλλόμενες διεθνείς και ευρωπαϊ
κές συνθήκες (άνοιγμα των αγορών, 
Μάαστριχτ κ.ά.) σε συνδυασμό με τις 
διάφορες αποτυχίες της παλαιάς πολι
τικής (βλ. στάσιμοπληθωρισμό της χώ
ρας ως το 1994-5). Δεύτερον, μεταβλή
θηκε η κοινωνική δομή. Έ τσ ι συρρι- 
κνώθηκε ο βιομηχανικός τομέας, μεγά
λωσε δραματικά ο τομέας των υπηρε
σιών όπου η φύση της δουλειάς, οι ειδι
κεύσεις, τα επίπεδα κατάρτισης και οι 
μορφές οργάνωσης της εργασίας απαι
τούν υψηλό επίπεδο μόρφωσης, ικανό
τητες συνεχούς προσαρμογής κ.λπ.

Τις δραματικές μετατοπίσεις στην ευ
ρωπαϊκή αριστερά είχαν προαναγγεί
λει η πολιτική των Σοσιαλιστών στην 
Ισπανία και, αργότερα, οι ιδεολογικές 
αλλαγές του βρετανικού Εργατικού 
Κόμματος με πρωταγωνιστή τον Τόνι 
Μπλερ1.
Αλλά σε πολλές χώρες φάνηκε αδύνα

το να γίνει η σοσιαλδημοκρατία φορέας 
φιλελεύθερων μεταρρυθμίσεων ή το 
κόμμα διχάσθηκε βαθύτατα. Ο λόγος 
είναι ότι άλλαξε η σύνθεση του κομμα
τικού μηχανισμού. Στη Γερμανία π.χ. 
κυριαρχεί στο κόμμα η κρατική υπαλ
ληλία και ως προς τούτο το ΠΑΣΟΚ 
εμφανίζει πολλές ομοιότητες με το γερ
μανικό κόμμα. Το ίδιο ισχύει και στην 
Ελλάδα με τους κρατικοδίαιτους της 
ΚΕ του ΠΑΣΟΚ και της ΓΣΕΕ. Η μεγί
στη προτεραιότητα των αξιωματούχων 
είναι η διατήρηση της εξουσίας και ως 
ένα βαθμό η νομιμοποίηση και προά
σπιση του ρόλου και των κεκτημένων 
του δημοσίου τομέα. Έ τσ ι εξηγείται ο 
συντηρητικός της χαρακτήρας που ανέ- 

, δείξε ο Α. Giddens2. Αυτό προκαλεί 
εντάσεις.
Η σημασία της ανάλυσης που προηγή- 

, θηκε για τη χώρα είναι προφανής. Το 
άνοιγμα του ΠΑΣΟΚ σε φιλελεύθερες 
προσωπικότητες που αντιπροσωπεύ-

/  '

ουν διαφορετικές ιδέες ήταν εν μέρει 
αναπόφευκτο. Δίνει συνέχεια σε προη
γούμενες, διατακτικές έστω και αντι
φατικές, προσπάθειες να αναπτυχθεί 
ένας νέος πολιτικός λόγος στο ΠΑΣΟΚ 
από τον Κώστα Σημίτη καθ’ οδόν προς 
την ένταξη στη ζώνη του ευρώ.

ΕΚΤΟΣ ΘΕΣΜΩΝ
ΚΑΙ «ΕΤΣΙ, ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ»

Πού είναι λοιπόν το πρόβλημά μας; Τι 
το μεμπτόν έχουν τα ανοίγματα του Γ. 
Παπανδρέου;
Πρώτον, όπως υπαινιχθήκαμε ήδη, 

στο ότι το άνοιγμα τον Γ. Παπανδρέου 
πήρε τη μορφή ακραίον φαινομένου. 
Ουδαμού υπήρξε σύζευξη σοσιαλι
στών με ακραίους κριτικούς της σο
σιαλδημοκρατίας και μάλιστα «έτσι, 
χωρίς πρόγραμμα». Οι νεοφιλελεύθε
ροι όντως αντιπροσώπευαν το κατεξο- 
χήν αντι-ΠΑΣΟΚ μοντέλο, και όχι τό
σο η ΝΔ που, παρά τη μετεξέλιξή της 
από το 1997, διαθέτει επίσης ισχυρές 
ιδεολογικές προσμίξεις παραδοσιακού 
κρατισμού! Οι νεοφιλελεύθεροι είχαν 
γίνει κόκκινο πανί τόσο για το ΠΑΣΟΚ 
όσο και για τη ΝΔ και δεν είναι διόλου 
τυχαίο ότι περιθωριοποιήθηκαν στη 
ΝΔ. Σημειώστε ότι ο Στ. Μάνος ανήγ
γειλε τη συνεργασία του με το ΠΑΣΟΚ 
χωρίς να αφιερώσει στην οικονομία 
μία λέξη!3 Το όλο σκεπτικό έχει περισ
σότερο ενδιαφέρον για όσα παραλεί
πει παρά για όσα λέγει. Παραβλέπει 
απλά τις ιστορικά διαμορφωμένες κομ
ματικές δομές και τη δύναμή τους να 
επιβιώνουν. Ειρήσθω εν παρόδω ότι το 
φιλελεύθερο άνοιγμα μέσω προσωπι
κοτήτων έγινε την ίδια στιγμή που ο Γ. 
Παπανδρέου ανοιγόταν και προς τυπι
κούς εκπροσώπους του αριστερού κρα- 
τισμού (και όχι απλά της αριστεράς).

Έ τσ ι έρχομαι στο δεύτερο κρίσιμο 
σημείο της κριτικής. Ό λες οι κινήσεις 
που έγιναν -νέα  διαδικασία εκλογής 
αρχηγού, νέα ορολογία, νέα σύμβολα, 
εξαγγελία νέου φορέα, προσχώρηση 
προσωπικοτήτων από την κρατικίστικη 
αριστερά και τη φιλελεύθερη γωνιά, 
εξαγγελία νέου προγράμματος από το 
σκοτάδι κλειστών αιθουσών- συνι- 
στούν σαφή συμπτώματα συστηματι
κής παραμέλησης ή περιφρόνησης ή 
παράκαμψης των κομματικών θεσμών.

Και αυτό ισχύει τόσο για το ΠΑΣΟΚ, 
όσο και για τον Στ. Μάνο με τις σχετικά 
οργανωμένες δυνάμεις των «Ταύρων». 
Συνεπώς παρακολουθούμε ένα θέαμα 
με μερικούς πρωταγωνιστές και έναν 
ολόκλήρο οργανωμένο λαό σε ρόλο 
ενεών κομπάρσων. Τι προοιωνίζεται 
αυτό;

Τρίτον, η ανυπαρξία προγραμματικής 
συμφωνίας, που να βασίζεται σε κάποια 
στοιχειώδη ισορροπία δύναμης (όπως 
γίνεται με κάθε ομαλό συνασπισμό φι
λελευθέρων και σοσιαλδημοκρατών), 
όπως άλλωστε και οι εξωθεσμικές δια
δικασίες, δεν εγγυάται τίποτε το συγκε
κριμένο για το μέλλον. Οι συγκροτημέ
νες κομματικές δυνάμεις του ΠΑΣΟΚ 
μπορεί να βρίσκονται σε μια κατάστα
ση σύγχυσης και να περιμένουν το 
εκλογικό αποτέλεσμα, αλλά δεν θα αυ- 
τοπαραιτηθούν. Άλλωστε έχουν πολλά 
να χάσουν. Αναμφίβολα, τα ανοίγματα 
του Γ. Παπανδρέου πρέπει να ιδωθούν 
ως κινήσεις στη σκιά ενός μεγάλου (για 
τα ελληνικά δεδομένα) κομματικού μη
χανισμού που έχει πλέον τη δική του 
ιστορική διαδρομή, μνήμες, κοινωνι
κούς και προσωπικούς δεσμούς, δια
πλοκές και συμφέροντα. Και επιζητεί 
απλά την παραμονή στην εξουσία. Με 
βάση την εμπειρία 1996-2004 η συμμα- 
χία με τα πλέον «συντηρητικά» τμήματα 
του κόμματος και μια κρατικοδίαιτη 
κομματική ολιγαρχία θα καθορίσει την 
αυριανή «νέα εποχή», όπως καθόρισε 
τελικά στην πράξη τον «εκσυγχρονι
σμό». Οι νέοι συνεργάτες (Μάνος, 
Ανδρουλάκης, Δαμανάκη κ.ά.) του 
πρόσφεραν απλά ένα άλλοθι και ιδεο
λογική προκάλυψη «προς πάσαν κατεύ
θυνσιν». Ελπίζω ότι οι ακροβασίες δεν 
θα αποδώσουν εκλογικά.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Βλ. κείμενα των Πάνου Καζάκου και 

Μάνου Ματσαγγάνη στο: Η. Κατσούλης 
(επιμ.), Νέα Σοσιαδημοκρατία, 
περιεχόμενο πολιτικής, θεσμοί, 
οργανωτικές δομές, εκδ. I. Σιδέρης, 
Αθήνα 2002.

2. Βλ. ανάμεσα σε πολλά άλλα: A.Giddens, 
Πέραν της αριστερός και της δεξιάς, εκδ. 
Πόλις, Αθήνα 1999.

3. Βλ. ανακοίνωση 10.2.2004 στην 
ιστοσελίδα των Φιλελευθέρων.

31



Η επιβίβαση στις λέξεις
του Αλέκου Τζιόλα

Τα δεδομένα που είχε ν’ αντιμετωπίσει προεκλογικά το 
ΠΑΣΟΚ, ήταν τέσσερα. Πρώτο η διάθεση της κοινωνίας να 
αλλάξει κυβέρνηση καταψηφίζοντάς το. Δεύτερο η θέληση 
του κόμματος αυτού -ηγεσίας, μελών, οπαδών και 
σχετισμένων με αυτό- να παραμείνει στην κυβέρνηση. Τρίτο 
η φυσιολογική επιδίωξη ενός στελέχους -του  Γιωργάκη 
εδώ - να γίνει αρχηγός του κόμματος. Τέταρτο η πρόθεση 
του προηγούμενου αρχηγού να μην αμαυρώσει το πολιτικό 
του μητρώο με εκλογική ήττα. Η αξιολογική κατάταξη αυτών 
των τεσσάρων δεδομένων είναι ίδια με την παραπάνω σειρά 
παράθεσής τους, εφόσον βέβαια αξιολογηθούν 
δημοκρατικά, με βάση δηλαδή την ευρύτητα της θέλησης 
που το καθένα εκφράζει.

Ε φόσον ισχύουν οι κα
νόνες της δημοκρα
τίας, θα πρέπει η πο
ρεία του κοινωνικού 
σώματος προς τις 

εκλογές να γίνει με βάση την 
ισχύ της δημοκρατικής ιε
ράρχησης των δεδομένων. 
Αν όμως αυτή η ιεράρχηση 
ανατραπεί και επικυριαρχή- 
σει μετά από πρόταξη ένα 
από τα επιτασσόμενα τρία ή 
τα δύο ή και τα τρία μαζί, τό
τε αυτή η επικυριάρχηση δεν 
μπορεί παρά να έχει γίνει με 
ανατροπή των δημοκρατι
κών κανόνων. Και αυτό έγι
νε. Αλλά, για να μη γίνει 
αντιληπτό, επικαλύφθηκε με 
αντιστροφή της λεκτικής ση- 
μασιοδότησης των πραγμά
των, ώστε να επιτευχθεί η 
φυγή από την πραγματικότη
τα, η οποία επιτυγχάνεται 
πάντα με τη φυγή από τις λέ
ξεις που την ονοματίζουν. 
Στη θέση δηλαδή των πραγ
ματικών σημαινόντων της 
έβαλαν άλλα, που την μετο
νομάζουν και την αντιστρέ
φουν σημασιολογικά.
Την κατάφωρη παραβίαση

δημοκρατικών αρχών την 
ονόμασαν «πραγματική δη
μοκρατία», ενώ το φίμωτρο 
που έβαλαν στα μέλη του 
κόμματος το είπαν «έξοδο 
από την αντιδημοκρατικότη- 
τά» του. Την επιβολή κληρο
νομικής μοναρχίας στο κόμ
μα και την επιστροφή σε προ- 
δημοκρατικές μορφές άσκη
σης της πολιτικής την αποκά- 
λεσαν «νέα εποχή» ή «πο
ρεία προς τα μπρος», ενώ τον 
δημοκρατικό τρόπο άσκησής 
της «οπισθοδρόμηση». Την 
αντισυνταγματική εν λευκώ 
εξουσιοδότηση του νέου αρ
χηγού εκ μέρους των φίλων 
του κόμματος τη μετονόμα
σαν σε «συμμετοχική» ή «ευ
ρύτερη δημοκρατία». Την 
πραγματική τιμωρία της κα
θαίρεσης των εννέα βουλευ
τών, που έγιναν εξιλαστήρια 
θύματα της προσπάθειας αυ- 
τοεδραίωσης του μεσσία, τη 
χαρακτήρισαν «συμβολική 
πράξη», όπως «συμβολική 
πράξη», όχι πραγματική της 
ολοκλήρωσης της ιδεολογι
κής τους αυτοαναίρεσης, 
ήταν και η συμμετοχή στο ψη

φοδέλτιο επικράτειας γνή
σιων εκπροσώπων του καπι
ταλισμού και παλιών «ρετα- 
λιών» της Αριστερός. «Η κοι
νωνία μάς βγήκε από αριστε
ρά» θα διατρανώσει η υπερ- 
νομάρχισσα του ΠΑΣΟΚ, 
για να μας πει τάχα ότι η κοι
νωνία είναι ταγός και όχι ου- 
ραγός δικός της ή ότι η ανά
θεση της σωτηρίας της στον 
έναν αποτελεί αριστερή αντί
ληψη· ενώ η Επίτροπος θα 
χαρακτηρίσει τις προσωπο- 
κεντρικές αλλαγές της κορυ
φής «βελούδινη επανάστα
ση», λες και νοείται ποτέ 
επανάσταση ερήμην του λα
ού και χωρίς βίαιη ανατροπή 
των ενόχων.

Κατά τον ίδιο τρόπο η φτώ
χεια που ξέραμε έπαψε να 
είναι η σημερινή φτώχεια 
και οι πάγιες ανάγκες της 
κοινωνίας δεν υπάρχουν 
πια, γεννήθηκαν νέες, όπως 
νέα είναι και τα γενεσιουρ- 
γά αίτιά τους, όχι οι ανισότη
τες, οι ταξικές διαφορές, η 
εκμετάλλευση ή η άδικη κα
τανομή του πλούτου, αλλά το 
φοβικό και το παρωχημένο.

Το νεωτερικό και το προο
δευτικό, που το ταυτίζουν με 
την απόσπαση από την πολι
τική πράξη, το προβάλλουν 
ως απόλυτη εγγύηση για την 
επίλυση των πολιτικών προ
βλημάτων, ενώ ο πολιτικός 
φορέας, που σκόπιμα δρα
πετεύει από την πραγματι
κότητα, γιατί είναι υπεύθυ
νος για την αποκρουστικότη- 
τά της, είναι ο μόνος που πα
ρακολουθεί, βλέπει και δια
βάζει τις αλλαγμένες κοινω
νικές ανάγκες. Για την απο
τελεσματική δε αντιμετώπι
σή τους προσαρμόζεται ακα- 
τάπαυστα, συμπεριλαμβάνο- 
ντας στις τάξεις του τελευ
ταία ό,τι μέχρι τώρα αντιπά
λευε -γ ια  να δικαιολογεί την 
πολιτική του ύπαρξη-, τους 
εκφραστές της πιο παμπά- 
λαιης ιδεολογίας των λίγων.

Ευτυχώς όμως που ήρθε 
κάποτε ο Μαρξ και μας άνοι
ξε τα μάτια και ξέρουμε σή
μερα γιατί η Επίτροπος και η 
υπερνομάρχισσα πήραν αυ
τή τη θέση απέναντι στις 
προσποιητές αλλαγές του 
κόμματός τους. 'Οταν θέλου-
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νε να «πουλήσουνε» αριστε
ρισμό, επειδή η συγχώνευσή 
τους με εκπροσώπους του 
καπιταλιστικού συστήματος 
τον αναιρεί ολοκληρωτικά, 
καταφεύγουν ακόμα και γυ
ναίκες σε τέτοια ψεύδη, έστω 
κι αν περιμένει κανείς από 
αυτές κοινωνική ευαισθησία 
περισσότερο παρά πολιτική 
της αναλγησίας. Οι δύο υψη
λές κυρίες του κόμματος κα
τέφυγαν σε ψεύδη όχι μόνο 
επειδή δεν ανήκουν στο 65% 
των άνεργων γυναικών της 
χώρας μας, όχι γιατί δεν εί
ναι απλώς μισθωτές, ούτε 
γιατί είναι οι προνομιούχες 
της ελληνικής κοινωνίας που 
κρατά ακόμα τις γυναίκες σε 
πολύ υποδεέστερη θέση. 
Αλλά επειδή οι δύο κυρίες 
απολαμβάνουν αυτή την 
εξαιρετική προνομιακότητα 
χάρη στην επιτυχή πολιτική 
διεύρυνσης των κοινωνικών 
ανισοτήτων που εφαρμό
ζουν. Γιατί οι ιδεολογικές 
μετατοπίσεις δεν γίνονται 
ποτέ με το αζημίωτο, μας δι
δάσκει από αιώνες η πολιτι
κή, ενώ το μέγεθος του έχει 
τις ίδιες διαστάσεις με το μέ
γεθος των μετατοπίσεων. 
Αυτό δε το μέγεθος του αζη
μίωτου έρχεται κατόπιν η δη
μοσιογραφική έρευνα και το 
εντοπίζει ενδεικτικά, όπως 
οτο προηγούμενο Αντί προ- 

j κειμένου για την κ. Φώφη.
Σε τέτοιες ψευδώνυμες λέ

ξεις επιβιβασμένοι τώρα 
όλοι τους, φτερουγίζουν μα- 

„ ζί στον κόσμο της νέας τους 
εποχής, στον κόσμο της αή- 
θειας και της ανομίας τους. 
Τόσο μαζικό ψέμα και τόσο 

f κούφιο όσο ξεστομίσθηκε σε 
τούτη την προεκλογική πε
ρίοδο, η ελληνική κοινωνία 
δε γνώρισε ποτέ άλλοτε.
Τον τελευταίο καιρό δεν 

ξέρω γιατί η σκέψη μου από 
. μόνη της γυρίζει πίσω στα 

χρόνια της δικτατορίας και 
τη συσχετίζει με τη δημοκρα-

τία που ζούμε σήμερα. Σε 
ό,τι αφορά τις οικονομικές 
δομές του συστήματος ψά
χνει να βρει διαφορές και 
δεν βρίσκει. Η επιβολή της 
θέλησης των λίγων στη θέλη
ση των πολλών είναι και εδώ 
θεσμικά κατοχυρωμένη. Η 
ευτέλεια στην πολιτιστική 
ζωή δεν έχει να ζηλέψει πολ
λά πράγματα από την ευτέ
λεια της δικτατορίας. Η προ
παγάνδα και η εξαπάτηση 
της κοινής γνώμης δεν υπο
λείπονται, αντίθετα είναι 
ενισχυμένες, προκειμένου 
να αναπληρώσουν το έλλειμ
μα από την απουσία του 
στοιχείου της βίας. Οι εκλο
γές και η δυνατότητα εναλ
λαγής των κυβερνήσεων ου
σιαστικά ούτε κι εδώ υπάρ
χουν. Εκλέχθηκε το 
ΠΑΣΟΚ πριν από είκοσι και 
πλέον χρόνια, γιατί υποσχό
ταν πολιτική κοινωνικής δι
καιοσύνης κι εφάρμοσε ως 
και αυτή τη στιγμή την εντε
λώς αντίθετη. Τώρα που δια-

φαίνεται με βεβαιότητα ότι 
θα εκλεγεί η Νέα Δημοκρα
τία, τι αλλαγή μπορεί να πε
ριμένει κανείς από τον πιο 
γνήσιο ιδεολογικό εκπρό
σωπο αυτού του συστήματος 
της κυριαρχίας των λίγων;

Η μόνη επομένως διαφορά 
της δημοκρατίας που ζούμε 
από τη δικτατορία έγκειται 
στο θέμα της πολιτικής ελευ
θερίας, που δεν είναι ασήμα
ντο, όχι επειδή η ύπαρξή της 
συνοδεύεται από κυβερνητι
κή ή πολιτική αλλαγή -αυτή 
είναι αποκλεισμένη- αλλά 
επειδή έχει κανείς το δικαίω
μα του «τσίριζειν». Γιατί, αν 
«τσίριζες» στη δικτατορία, το 
«μπαγλάρωμά» σου ήταν 
προεξοφλημένο, ενώ αν 
«τσιρίζεις» στη δημοκρατία, 
δεν έχεις μεν τέτοια τύχη, αλ
λά ούτε και επέρχεται τίποτα 
με το «τσίριγμά» σου. Όμως 
στη δικτατορία, που δεν επι
τρεπόταν να «τσιρίζεις», αν 
έβαζες βόμβες, όπως ο Σημί
της π.χ., γινόσουν ήρωας.

Εδώ στη δημοκρατία, που 
επιτρέπεται να «τσιρίζεις», 
αν βάλεις βόμβα, από απελ
πισία ή για να επέλθει κά
ποιο τυχόν αποτέλεσμα, πη
γαίνεις χαμένος σαν... Κι 
άμα δεν θέλεις να πας χαμέ
νος, από αγάπη προς το το
μάρι σου έστω, δεν βάζεις 
βόμβες, οπότε αφήνεις τα 
πολιτικά πράγματα να επα
ναλαμβάνονται πανομοιότυ
πα, ενώ συμμετέχοντας στις 
εκλογικές διαδικασίες της 
πολιτικής μας δημοκρατίας, 
ένα πράγμα πετυχαίνεις μό
νο, να νομιμοποιείς τη μη με
ταλλαγή της πολιτικής δημο
κρατίας σε κοινωνική. Αλλά 
ποιον δικαιώνουν τότε οι 
διαχειριστές της πολιτικής 
μας δημοκρατίας; Η 17Ν 
έχει κάποιον καιρό που κα
ταδικάστηκε. Ποιον άλλο 
επιμένουν να δικαιώνουν; 
Τους οπαδούς της κληρονο
μικής βασιλείας ή τους μεσ
αίες των θρησκευτικών ιδεο
λογιών;
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ

ΙΡΑΚ ΚΟΡΥΦΩΝΕΤΑΙΗ ΑΛΟΓΙΣΤΗ ΒΙΑ

Το λουτρό αίματος που συνεχίζεται με 
αμείωτο ρυθμό στη Μέση Ανατολή, 
γνώρισε την τραγικότερη έκφρασή του 
την περασμένη Τρίτη, όταν μια γιορτή 
των Σιιτών Μουσουλμάνων βάφτηκε κυ
ριολεκτικά στο αίμα, με το θάνατο περί
που 220 αθώων ανθρώπων και τον τραυ
ματισμό πολλών εκατοντάδων, από επι
θέσεις «καμικάζι» και από αυτοσχέδιες 
βόμβες, κυρίως στη Βαγδάτη και την 
Καρμπάλατου Ιράκ, αλλά και στην Κου- 
έτα του γειτονικού Πακιστάν, πόλεις 
όπου πολλές χιλιάδες πιστών συμμετεί
χαν σε θρησκευτικές εκδηλώσεις.

Από τις ενδείξεις που υπάρχουν γΰρω 
από αυτή τη νέα έκρηξη βίας, φαίνεται 
ότι είναι αποτέλεσμα της διαμάχης με
ταξύ Σουνιτών και Σιιτών Μουσουλμά
νων, ή ότι κάποιοι θέλουν να φαίνεται 
σαν τέτοια, προκειμένου να επιτευ
χθούν συγκεκριμένοι στόχοι για τη δη
μιουργία συνθηκών που θα οδηγήσουν 
σε πλήρη αποσταθεροποίηση και την 
έκρηξη ενός εμφυλίου πολέμου στο 
Ιράκ, με απρόβλεπτες συνέπειες όμως 
για ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή. 

Τόσο μουσουλμάνοι ηγέτες, όσο και 
αξιωματούχοι στην Ουάσιγκτον, στο 
Αονδίνο και αλλού, θεωρούν ως υπεύ
θυνη για το λουτρό αίματος της περα
σμένης Τρίτης την οργάνωση αλ-Κάι- 
ντα του Οσάμα Μπιν Αάντεν, ο οποίος 
εδώ και αρκετό καιρό βρίσκεται στο 
επίκεντρο του αγριότερου μέχρι τώρα 
ανθρωποκυνηγητού των αμερικανικών 
ειδικών δυνάμεων, που τον αναζητούν 
στα σύνορα του Αφγανιστάν με το Πα
κιστάν. Δεν αποκλείεται να υπάρχει 
αυτή η σύνδεση, δεν αποκλείεται ωστό
σο και η πιθανότητα οι ενέργειες αυτές 
να προέρχονται από άλλες δυνάμεις 
που επιθυμούν την πρόκληση χάους όχι 
μόνο στο Ιράκ αλλά και στην ευρύτερη 
περιοχή.

Χαρακτηριστική είναι δήλωση του 
αρχηγού της σιιτικής λιβανέζικης οργά
νωσης Χεζμπολλά, σεΐχη Χασάν Νασ- 
ραλλάχ, ο οποίος τόνισε: «Αν αποδει- 
χθεί ότι πίσω από τις επιθέσεις αυτές 
βρίσκονται η Μοσάντ ή η CIA, αυτό θα 
είναι παρήγορο για μας. Αν όμως πρό

κειται για φανατικές, σκοταδιστικές, 
σκληρωτικές ομάδες που ζουν στο Με
σαίωνα, που δεν έχουν ούτε λογική ού
τε καρδιά ούτε εθνότητα και οι οποίες 
ισχυρίζονται ότι ανήκουν στο Ισλάμ, τό
τε θα πρόκειται για μια καταστροφή, 
που θα πρέπει να αντιμετωπίσουν οι 
Μουσουλμάνοι».

Είναι σημαντικό πάντως ότι η τραγική 
αυτή έκρηξη βίας σημειώθηκε μια μόλις

ημέρα μετά τη συμφωνία που επιτεύ
χθηκε από το προσωρινό Κυβερνητικό 
Συμβούλιο του Ιράκ για το νέο, προσω
ρινό επίσης, Σύνταγμα της χώρας. Η 
συμφωνία επρόκειτο να υπογραφεί και 
επίσημα την Τετάρτη, η υπογραφή της 
όμως αναβλήθηκε εξαιτίας των αιματη
ρών γεγονότων, για τα θύματα των 
οποίων το ίδιο το Συμβούλιο κήρυξε 
τριήμερο πένθος.

0 3 1 1  ΕΦΥΓΕ 0 ΑΡΙΣΤΙΝΤ, ΕΜΕΙΝΑΝ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Πιεζόμενος κυρίως από τις ΗΠΑ και τη Γαλλία, εξαιτίας της διαφαινόμενης 
απειλής για τη δημιουργία χάους από τις ένοπλες ομάδες της αντιπολίτευσης 
που είχαν φτάσει έξω από την πρωτεύουσα Πορτ-Ο-Πρενς, ο πρόεδρος της Αϊ
τής Μπερτράντ Αριστίντ εγκατέλειψε τη χώρα για να καταφύγει στην Αφρική.

Σε μια προσπάθεια μάλιστα να αποτραπεί ο κίνδυνος χάους και αναρχίας, στη 
φτωχή αυτή χώρα της Καραϊβικής έφτασαν ήδη αμερικανικές και γαλλικές 
στρατιωτικές δυνάμεις. Παρ’ όλα αυτά η κατάσταση παραμένει εκρηκτική, κα
θώς η ένδεια, η πείνα, η ανεργία και η δυστυχία πλήττουν το μεγαλύτερο μέρος 
του πληθυσμού της, με αποτέλεσμα να σημειώνονται βιαιότητες και λεηλασίες 
καταστημάτων, ενώ, όπως δήλωσε εκπρόσωπος του ΟΗΕ, η αποστολή ανθρωπι
στικής βοήθειας είναι πολύ δύσκολη.

Στο μεταξύ, μέχρι τη στιγμή αυτή δεν έχει βρεθεί ακόμα ο κατάλληλος άνθρω
πος που θα αναλάβει να διοικήσει τη χώρα και να τη βγάλει από το αδιέξοδο που 
βρίσκεται, ενώ ρόλο για τις πολιτικές εξελίξεις που θα δρομολογηθούν διεκδι- 
κεί και το μέτωπο των ένοπλων ανταρτών, τους οποίους ακριβώς ήθελαν να στα
ματήσουν κυρίως οι Αμερικανοί.
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ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΜΗΝΥΣΗ ΚΑΤΑ ΜΠΛΕΡ

Την χειρότερη περίοδο της πολιτικής του 
καριέρας περνά ο βρετανός πρωθυπουρ
γός Τόνι Μπλερ, ο οποίος αντιμετωπίζει 
τώρα και μια υπόθεση προσφυγής ενα
ντίον του στο Διεθνές Δικαστήριο της Χά
γης, με την κατηγορία του εγκληματία πο
λέμου, αναφορικά με την παράνομη ει
σβολή στο Ιράκ.

Η προσφυγή έγινε από μια ομάδα βρετα- 
νών δικηγόρων, με την επωνυμία «Νομική 
Δράση Εναντίον του Πολέμου», η οποία 
ζήτησε από το Διεθνές Δικαστήριο τη διε
νέργεια ανακρίσεων σε βάρος του ίδιου 
του Μπλερ, αλλά και ορισμένων κορυφαί
ων υπουργών της κυβέρνησής του, διότι 
«διέταξαν εσκεμμένα επίθεση στο Ιράκ, 
γνωρίζοντας ότι θα προκαλέσει απώλειες 
ή τραυματισμούς πολιτών».

Η ομάδα των δικηγόρων, η οποία παρου
σίασε συγκεκριμένα επιχειρήματα και 
αποδείξεις για το παράνομο της εισβολής, 
επικέντρωσε τις κατηγορίες της για τα 
εγκλήματα πολέμου στην χρήση βομβών

διασποράς και 
απεμπλουτισμέ- 
νου ουρανίου, οι 
οποίες ήδη ευ- 
θύνονται για την 
πρόκληση θυμά
των μεταξύ του 
σ τ ρ α τ ιω τ ικ ο ύ  
προσωπικού αλ
λά και αμάχων 

κυρίως κατά τον προηγούμενο «πόλεμο» 
στο Ιράκ το 1991 και κατά τους βομβαρδι
σμούς στη Γιουγκοσλαβία το 1999.

Ο Μπλερ έχει ήδη κατηγορηθεί για τα 
■ψέματα που χρησιμοποίησε για να πείσει 
τη βρετανική κοινή γνώμη, αλλά και το 
κοινοβούλιο, σχετικά με «τα όπλα μαζικής 
καταστροφής του Σαντάμ Χουσεΐν», προ
κειμένου να δεχτούν την εισβολή στο 
Ιράκ, καθώς και για την υπόθεση της αυ
τοκτονίας του συμβούλου σε θέματα 
όπλων μαζικής καταστροφής Ντέιβιντ Κέ- 
λι. Αρμόδιες επιτροπές που συστάθηκαν 
για την έρευνα αυτών των υποθέσεων έρι
ξαν τελικά τον πρωθυπουργό στα... μαλα
κά, ωστόσο δεν έπεισαν την κοινή γνώμη, 
η οποία εξακολουθεί να τον χαρακτηρίζει 
ψεύτη, πολεμοκάπηλο και τσιράκι της 
Ουάσιγκτον.

Ιδιαίτερα πολωμένο παραμένει το κλίμα στη Βενεζουέλα, ιδιαίτερα καθώς 
τέσσερα τουλάχιστον άτομα έχουν χάσει τη ζωή τους τις τελευταίες ημέρες 
στη διάρκεια συγκρούσεων που σημειώνονται στο Καράκας και άλλες πόλεις 
της χώρας. Ο πρόεδρος Ούγκο Τσάβες περπατά σε τεντωμένο σκοινί, καθώς 
η αντιπολίτευση προσπαθεί με κάθε τρόπο να τον ανατρέψει, έχοντας την 
άμεση υποστήριξη της Ουάσιγκτον.

Τελευταίο μέσο της αντιπολίτευσης ήταν η συγκέντρωση υπογραφών για τη 
διενέργεια δημοψηφίσματος, το οποίο θα έκρινε την παραμονή ή όχι του Τσά
βες στην εξουσία. Η αρμόδια εκλογική επιτροπή όμως αποφάνθηκε ότι τελικά 
από τις υπογραφές που συγκεντρώθηκαν περίπου 1,8 εκατομμύρια ήταν έγκυ
ρες, ενώ η εγκυρότητα των υπολοίπων πρέπει να ξαναελεγχθεί (για να γίνει 
δεκτό το αίτημα χρειάζονται 2,4 εκ. υπογραφές).

Η απόφαση της επιτροπής, όπως ήταν φυσικό, εξόργισε την αντιπολίτευση, 
πολύ περισσότερο καθώς τη δυσαρέσκειά της εκδήλωσε και η αμερικανική 
πλευρά, γεγονός που προμηνύει την επίταση των κινητοποιήσεών της, με κα
θημερινές διαδηλώσεις, οι οποίες ήδη καταλήγουν σε συγκρούσεις με την 
αστυνομία αλλά και με δυνάμεις που είναι πιστές στον Τσάβες, υπό την απει
λή να περάσει και πάλι η χώρα σε κατάσταση εκτός ελέγχου, όπως είχε γίνει 
και πριν από ένα χρόνο.

ΗΠΑ ΔΕΝ ΠΙΑΝΕΤΑΙ ΟΤΖΟΝ ΚΕΡΙ

Τα αποτελέσματα της εκλογικής 
αναμέτρησης για το χρίσμα του υπο
ψηφίου προέδρου των Δημοκρατικών 
στις δέκα τελευταίες πολιτείες των 
ΗΠΑ οδήγησαν σε νέο θρίαμβο τον 
Τζον Κέρι, ο οποίος πλέον αποτελεί 
τον βέβαιο αντίπαλο του προέδρου 
Τζορτζ Μπους και πιθανότερο νικητή 
των εκλογών που θα διεξαχθούν τον 
ερχόμενο Νοέμβριο στη χώρα.

Βγάζοντας από τη μάχη και τον τε
λευταίο από τους διεκδικητές του χρί
σματος Τζον Έντουαρντς, ο Κέρι σι- 
γούρεψε πλέον ότι αυτός θα είναι ο 
υποψήφιος πρόεδρος τον ερχόμενο 
Νοέμβριο, πράγμα που θα επικυρω
θεί και από το συνέδριο του Δημο
κρατικού Κόμματος μέσα στον Ιού
νιο. Για το λόγο αυτό άρχισε ήδη να 
στρέφει τα πυρά του εναντίον του ση

μερινού προέδρου, για τον οποίο, με 
αφορμή τα τελευταία αιματηρά γεγο
νότα στο Ιράκ, δήλωσε ότι «αυτός ο 
πρόεδρος έχει δημιουργήσει τρομο
κράτες εκεί όπου δεν υπήρχαν».

Διευκρίνισε μάλιστα ότι «υπάρχει 
καλύτερος τρόπος από αυτόν που 
επέλεξε ο πρόεδρος Μπους, για να 
γίνει η Αμερική μια ασφαλής χώρα» 
και πρόσθεσε: «Χρειάζομαι τη βοή
θεια σας. Στείλτε τον πίσω στο Τέ
ξας».

Να σημειωθεί ότι τα τελευταία απο
τελέσματα σφυγμομετρήσεων δεί
χνουν ένα σαφές προβάδισμα του 
Τζον Κέρι έναντι του Τζορτζ Μπους, 
το επιτελείο του οποίου σχεδιάζει την 
αντεπίθεσή του με ένα διαφημιστικό 
πρόγραμμα κόστους δεκάδων εκα
τομμυρίων δολαρίων.

Ν
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του Απόστολου Διαμαντή

\

ΜΑΚΑΡΙΑ Η ΟΔΟΣ
Σήμερα θα πάω στην κη

δεία του κυρ Αντρέα, 
του άρχοντα από τη  
Δράκεια που έφυγε πλή
ρης ημερών. Και έτσι δεν 
θα προλάβω την εξόδιο  
ακολουθία του γιωργά- 
κη. Μία κηδεία είναι αρ
κετή για σήμερα. Αλλά 
ας μην απογοητεύεται. 
Η ορθόδοξος Παράδο
σις είναι ασιόδοξη. «Ανά- 
στασις ζωής εν σάλπιγγι 
Θεού», ψάλλουμε στην 
ταφή. Το κακό είναι ότι ο 
Παμπούκης δεν τα  ξέρει 
αυτά για να τον παρηγο
ρήσει.

ΤΟ ΚΟΡΑΚΙ
Και γενικώς οι Πασόκοι ας 

μην στενοχωριούνται. 
Αφού έβαλαν για αρχηγό 
τους τον νεκροθάφτη 
τους, τι περιμένουν; Εδώ 
θα είμαστε από Δευτέρα. 
Δεχόμεθα μέχρι και τη 
Δαμανάκη. Αρκεί να υπο
γράψει ότι δεν θα ξανα- 
φύγει.

ΡΙΖΕΣ
Παρακολούθησα την ομιλία 

του γιωργάκη στους δια
νοούμενους. Ξέρετε σε τι 
διαφέρουν οι προοδευτι
κοί κατά τον γιωργάκη; 
Στο ότι δεν «αποστειρώ
νουν τις  ρίζες τους, δεν 
τις βάζουν σε ένα κάδρο 
απλώς για να τις βλέ
πουν». Δηλαδή εγώ που 
δεν είμαι προοδευτικός, 
σύμφωνα με τον γιωργά- 
κη βάζω τις ρίζες μου στο 
κάδρο! Πίνω για να ξε 
χνώ τον πόνο.

ΟΠΑ, ΟΠΑΙ
Αφήστε δε τους διανοουμέ

νους που πήγανε εκεί. 
Μικροΰτσικος, Νταλά- 
ρας, Καφετζόπουλος, Βά- 
να Μπάρμπα, Νικολό- 
πουλος, Γαλάνη, Μαριώ η 
ρεμπέτισσα, Μάκης Τσέ- 
λιος, Φαραντουρη -  μιλά
με δηλαδή για διεθνή 
ατραξιόν. Τρελέ Τσιγγά
νε, για που τραβάς...

ΦΤΕΡΟ
Κοιτάζω τις ρίζες μου στο 

κάδρο και ξεχνιέμαι πού 
και πού. Τι να σου κάνω 
κι εγώ, έχω δυσκολίες. 
Μια ρίζα με ξαποσταίνει. 
Αλήθεια, τ ις  δικές του ρί
ζες τι τις  κάνει ο γιωργά- 
κης; Τις αλλάζει με τον  
Παμπούκη; Δεν καταλα
βαίνω καθόλου, βρε παι
διά. Τα ’χω παίξει. Πώς 
να σε ψηφίσω, αγαπητέ, 
άμα δεν έχεις ρίζες; Θ α  
μου ξεκολλήσεις και θα  
σε πάρει ο άνεμος.

ΦΑΛΑΓΓΑ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ
Αυτός ο βουλευτής του 

ΠΑΣΟΚ που λένε ότι 
ήταν χουντικός και συμ

μετείχε στα βασανιστή
ρια μου φαίνεται λίγο πε
ρίεργος. Ό ταν κάποιος 
είναι αθώος δεν τρέχει με 
τον Κούγια. Δημοσιεύει 
τα στοιχεία και αυτό αρ
κεί. Δεν μας μπερδεύει 
με πολλά λόγια. Ό ρκο 
δεν παίρνω βεβαίως, αλ
λά όλα αυτά είναι θλιβε
ρά. Και για τον Σημίτη 
που τον έκανε βουλευτή 
φυσικά.

ΦΩΦΗ ΠΟΝΗΡΗ
Ω ραία η κυρία Φώφη. Τα  

παίρνει από δύο πηγές. 
Έ τσι είναι. Π ροσ φ έρου
με στη δημόσια ζωή, αλ
λά όχι δωρεάν. Ν α βγά
λουμε και το  κατιτίς μας. 
Αν αυτό είναι το  ήθο ς  
των νέων πολιτικών, τό τε  
εγώ είμαι με τον Θοδω- 
ρή Δηλιγιάννη. Ο δε  
γιω ργάκης πέντε μ έρ ες  
πριν τις  εκλογές θυμή 
θηκε το υ ς  α γρό τες  και 
το υ ς  διπλάσιασε τη  σύ
νταξη! Και όχι μόνον α υ 
τό. Σε όλους το υ ς  Έ λλη
νες σχεδόν έδω σε από 
ένα μάτσο ευρώ . Αυτό  
είναι ακριβώς το  νέο  
συμμετοχικό ήθος; Ο άν
θρωπος είναι ολόιδιος ο 
τζουμπές.

ΗΠΙΟΣ
Γ ιατί διαμαρτύρονται οι 

Πασόκοι και τα βάζουν 
με τον Πολύδωρα; Ο άν
θρωπος είπε ότι θα διώ
ξει 10 χιλιάδες κομματι
κά στελέχη από τις θέσεις 
που έχουν στο δημόσιο. 
Δηλαδή συμβιβάστηκε, 
αφού αφήνει απείρα
χτους τους υπόλοιπους 90 
χιλιάδες. Διότι τα νομικά 
πρόσωπα δημοσίου δι
καίου που έχουν διοικητι

κά συμβούλια διορισμένα 
από το κόμμα, είναι περί
που 20 χιλιάδες, σύμφω
να με επίσημα στοιχεία. 
Κάθε τέτοιο συμβούλιο 
έχει τουλάχιστον πεντα
μελή διοίκηση. Ό λοι αυ
τοί είναι συνήθως διπλο- 
θεσίτες. Λοιπόν, πόσο 
μας κάνει 20 χιλιάδες επί 
5. Μας κάνει 100 χιλιά
δες. Τόσα πασοκικά τρω
κτικά πρέπει να πάνε 
σπίτια τους. Ο Βύρων, 
μου φαίνεται, συμβιβά
στηκε ήδη.

Ω

Δ ηλαδή τ ι θέλουν  οι Πασό- 
κοι; Ν α  χάσουν τ ις  εκλο
γ έ ς  και να  κυβερνάνε 
κιόλας; Α ς το  πάρουν 
απόφαση. Από Δ ευτέρα  
θα  ξαναπάνε στις πα
λ ιές, στις κανονικές δου
λ ε ιές  το υ ς. Ό ,τ ι φάγανε 
φ άγανε. Δ εν έχει άλλο 
τσιτσί.

ΦΑΥΛΟΙ
Ξέρετε τι κάνουν οι Πασό- 

κοι αυτές τις ώρες; Παίρ
νουν τηλέφωνα σε ψηφο
φόρους του Συνασπι
σμού. Εκβιάζουν, υπό
σχονται, γλείφουν, απει
λούν εμμέσως, δηλαδή ξέ- 
πεσαν στο έσχατο σκαλί. 
Στην επαρχία γίνεται το 
έλα να δεις. Διορίζουν, 
αυξάνουν τις συντάξεις, 
βρίζουν την αριστερά, 
τρομοκρατούν. Πληρώ
νουν. Τάζουν και εξαγο
ράζουν. Φέρανε και δυο 
ξαδέλφια μου τζάμπα 
από το Παρίσι. Φέρνουνε 
από τη Γεωργία, από την 
Ουκρανία, από παντού. 
Τέτοιο φαύλο καθεστώς 
να φύγει και να μην ξα- 
νάρθει! <$ά|
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ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ TOY ΠΑΣΟΚ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ:

Ο νεοφιλελευθερισμός ερχεται, 
ο δημόσιος χαρακτήρας φεύγci···

του Θεμιστοκλή Κοτσιφάκη Αντιπροέδρου του ΔΣ της ΟΛΜΕ

Είναι γεγονός οχι τα ζητήματα της παιδείας βρίσκονται στο κέντρο του 
ενδιαφέροντος της κοινής γνώμης και προκαλούν έντονες συζητήσεις 
στην προεκλογική περίοδο. 0 ευαίσθητος χώρος της παιδείας φαίνεται 
πως αποτελεί πεδίο άσκησης νεοφιλελεύθερων πολιτικών και από τα 
δύο μεγάλα κόμματα. Σ’ αυτό το άρθρο γίνεται μια προσπάθεια να 
αποκαλυφθεί η ακραία νεοφιλελεύθερη πρόταση του ΠΑΣΟΚ για την 
παιδεία, που πλέον εκφράζεται με τον πλέον απροκάλυπτο τρόπο. 0α 
περιηγηθούμε γι’ αυτό το λόγο στο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ και στην 
ομιλία του προέδρου του στις 20/2/04, στην οποία παρουσιάστηκε το 
πρόγραμμα αυτό.

Α. ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
«5% ΣΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ(;)», 0% ΣΤΗΝ
ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ, 100% ΣΤΟΝ ΕΜΠΑΙΓΜΟ
Ο καλύτερος τρόπος για να εξουδετε

ρωθεί ένα δίκαιο αίτημα ξεκινάει με 
μια δήλωση υιοθέτησής του. Το δόγμα 
αυτό φαίνεται ότι ακολουθεί με επιτυ
χία όλα τα χρόνια το ΠΑΣΟΚ, που 
πρέπει να του αναγνωρίσουμε ότι έχει 
διαχρονικά την ικανότητα να οικειο- 
ποιείται τα οράματα των κοινωνικών 
φορέων και να τα ευετελίζει, «ικανο
ποιώντας» τα. Θα έλεγε κανείς ότι εί
ναι καλοδεχούμενη, έστω και καθυστε
ρημένη, η υιοθέτηση του χρόνιου αιτή
ματος του εκπαιδευτικού και όχι μόνο 
κινήματος για ουσιαστική αύξηση των 
δαπανών για την παιδεία από το 3,5% 
στο 5% του ΑΕΠ. Είναι γεγονός ότι τα 
προηγούμενα χρόνια βιώσαμε από 
όλες τις κυβερνήσεις την σοβαρή υπο- 
χρηματοδότηση της εκπαίδευσης στη 
χώρα μας, με όλες τις αρνητικές συνέ
πειες που έχει σε όλες τις παραμέτρους 
του εκπαιδευτικού μας συστήματος. 
Βεβαίως αυτό που το εκπαιδευτικό κί
νημα απαιτεί δεκαετίες τώρα είναι η 
άμεση αύξηση των δαπανών στο 5% 
και όχι σταδιακά μέχρι το 2008. Θα

έπρεπε, παρ’ όλα αυτά, το κυβερνών 
κόμμα, εφόσον ήδη από το Σεπτέμβρη 
του 2003 έχει προβεί σε μια τέτοια 
εξαγγελία, για σταδιακή αύξηση δηλα
δή μέχρι το 2008 των δαπανών για την 
παιδεία στο 5% του ΑΕΠ, να αποτυπώ- 
νει αυτήν την πολιτική του στον προϋ
πολογισμό του 2004, που ήδη εισηγή- 
θηκε ως κυβέρνηση και ψηφίστηκε στη 
Βουλή τον περασμένο Δεκέμβρη. 
Όμως, δυστυχώς, και για το 2004 οι δα
πάνες για την παιδεία παραμένουν σε 
απαράδεκτα χαμηλά επίπεδα (3,39% 
ΑΕΠ), όταν το 1994 ήταν στο 4,1%. Δη
λαδή όλα αυτά τα χρόνια έγιναν βήμα
τα «πίσω ολοταχώς».

Δεν φτάνουν όμως αυτά. Αν διαβά
σουμε τι αναφέρει η Προγραμματική 
Διακήρυξη του ΠΑΣΟΚ στο κεφάλαιο 
με τίτλο «Επένδυση στον άνθρωπο και 
προτεραιότητα στην απασχόληση», θα 
διαπιστώσουμε τον εμπαιγμό που επι
χειρεί το κυβερνών κόμμα απέναντι σε 
όλο τον ελληνικό λαό. Αναφέρεται λοι
πόν στην παράγραφο 20 ότι: «Η επιτυ
χία αυτού του προγράμματος θα εξαρ- 
τηθεί από την κινητοποίηση της ελληνι
κής κοινωνίας, τη διάθεση όλων των 
αναγκαίων εθνικών πόρων και την εξα

σφάλιση της αποτελεσματικής διαχείρι
σής τους από τη διοίκηση και τους 
εμπλεκόμενους φορείς. Προς τον σκοπό 
αυτό είναι απαραίτητες:

— Η βαθμιαία αύξηση της δημόσιας 
δαπάνης για την εκπαίδευση και κα
τάρτιση από 3,5% σε 5,0% του Ακαθά
ριστου Εγχωρίου Προϊόντος μέχρι το 
2008.

— Η επαναδιάταξη των οικονομικών 
κινήτρων με σκοπό την αύξηση και των 
ιδιωτικών επενδύσεων σε ανθρώπινο 
κεφάλαιο».

Δηλαδή λέει πολύ απλά ότι ενσωμα
τώνει στις δαπάνες για την εκπαίδευση 
και τις δαπάνες που αφορούν την κα
τάρτιση, ή ακόμα πιο απλά, για να το 
συνδέσουμε και με την πρόταση-εξαγ- 
γελία του κ. Γ. Παπανδρέου με την 
οποία ενώνει «τα υπουργεία Παιδείας 
και Εργασίας στους τομείς που αφο
ρούν την απασχόληση και την κατάρτι
ση», ενοποιούνται οι προϋπολογισμοί 
των υπουργείων και νάτο, έγινε το πο
λυπόθητο 5% που φωνάζαμε.

Αυτό λέγεται εμπαιγμός και έτσι «υ
λοποιείται» ένα ακόμα αίτημά μας, χω
ρίς να υλοποιείται. Όπως ακριβώς έγι
νε με το «Ενιαίο» Λύκειο. «Υλοποιήθη
κε» το αίτημα του εκπαιδευτικού κινή
ματος για έναν και όχι πολλούς τύπους 
λυκείων, ενώ στην πράξη διχάστηκε 
ακόμα περισσότερο η γενική με την τε- 
χνικοεπαγγελματική εκπαίδευση δημι
ουργώντας ένα διπλό σχολικό δίκτυο 
(Ενιαίο Λύκειο-ΤΕΕ).

Όλες αυτές οι πολιτικές θυμίζουν το 
διάλογο των μεγάλων δυνάμεων στο 
θεατρικό έργο του I. Καμπανέλη Το 
μεγάλο μας τσίρκο, για το αν πρέπει να 
επιτρέψουν στον ελληνικό λαό να έχει 
Σύνταγμα. Ο διάλογος αυτός καταλή
γει στο συμπέρασμα ότι πρέπει να απο
δεχθούν το Σύνταγμα, γιατί «ο μόνος



τρόπος να μην έχουν, είναι ν’ αφήσωμε 
να έχουν. Παράδειγμα όσα δεν έχουν! 
Είναι όσα αφήσαμε να έχουν!»

Β. ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΙΑΛΟΓΟ ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ 
ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο κ. Γ. Παπανδρέου ισχυρίστηκε στην 
ομιλία του για την παρουσίαση του 
προγράμματος του ΠΑΣΟΚ για την 
παιδεία στις 20/2/2004: «Βάση της πολι
τικής μας θα είναι ο διάλογος και η συ
ναίνεση. Γι ’ αυτό τον σκοπό θα επανα- 
λειτουργήσει το Εθνικό Συμβούλιο Παι
δείας ως ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή 
για συγκροτημένο διάλογο και στόχο τη 
δημιουργία συναντίληψης στα εκπαι
δευτικά θέματα. Θα επαναλειτουργήσει 
η Διακομματική Επιτροπή για την παι
δεία... Έχουμε αποδείξει ότι θέλουμε το 
διάλογο. Θέλουμε το διάλογο γιατί θέ
λουμε να διαμορφώσουμε εθνική στρα- 
τηγική για την παιδεία».

Φαίνεται άτι ζοΰμε σε άλλη χώρα. Δεν 
εξηγείται αλλιώς. Το κόμμα που επί τό
σα χρόνια ως κυβέρνηση αγνόησε προ
κλητικά κάθε δυνατότητα ουσιαστικού 
διαλόγου με την εκπαιδευτική κοινότη
τα, τώρα μας διαβεβαιώνει ότι επιδιώ
κει το διάλογο και τη συναίνεση για την 
εκπαιδευτική πολιτική.
Σπανίως οι επιχειροΰμενες αλλαγές 

έγιναν αντικείμενο συζητήσεων με τους 
εκπαιδευτικούς, τους γονείς και τους 
μαθητές. Και όμως, η διεθνής εμπειρία 
έχει δείξει ότι δεν μπορεί κανείς να 
επιχειρήσει κάποιες σοβαρές αλλαγές 
στο σχολείο με αμέτοχους τους εκπαι
δευτικούς, πολύ δε περισσότερο με 
αντίθετους στη βασική σύλληψη και τη 
λογική αυτών των αλλαγών, όπως έγινε 
τα τελευταία χρόνια και μάλιστα με 
εξαιρετικά βίαιο τρόπο.

Για ποιο Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας 
ομιλεί ο κ. Γ. Παπανδρέου; Αυτό που 
συστάθηκε το 1995 και συνεδρίασε μό
νο δύο φορές μέχρι σήμερα; Τη μια φο
ρά χωρίς την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ, την 
περίοδο των μαθητικών κινητοποιήσε
ι ς  (Γενάρης 1999), και την άλλη πρό
σφατα, μόλις λίγες ημέρες πριν τις 
εκλογές για ευνόητους λόγους;

Αλλά ας θυμηθούμε και τι διαβεβαίω
νε λίγο πριν τις εκλογές του 1996 το 
φυλλάδιο του ΥΠΕΠΘ για το «Εθνικό 
Απολυτήριο» διά χειρός κ. Γ. Παπαν

δρέου, τότε υπουργού Παιδείας: «Οι 
εκπαιδευτικές αλλαγές γίνονται βήμα- 
βήμα. Χωρίς εκπλήξεις, χωρίς αιφνιδια
σμούς, χωρίς πειραματισμούς, που ανα
στατώνουν τους μαθητές». Και ακολού
θησε ο υπουργός Παιδείας κ. Αρσένης, 
μετά τις εκλογές του 1996, ο οποίος 
προσπάθησε να επιβάλει τη «μεγαλό
πνοη εκπαιδευτική μεταρρύθμισή» τους 
διά πυρός και σιδήρου.

Ας δούμε όμως τι έγραφε ο κ. Αρσέ
νης ως υπουργός Παιδείας τον Αύγου
στο του 1997 {Εκπαίδευση 2000, έκδο
ση ΥΠΕΠΘ, σελ. 6): «Όμως αυτός ο με
γάλος εθνικός μας στόχος, να οικοδομή
σουμε την Παιδεία του 21ου αιώνα, δεν 
μπορεί να είναι έργο ενός Υπουργού, 
μιας Κυβέρνησης, ενός κόμματος. Πέρα 
από αυτό, είναι αναγκαία η σταθερότη
τα και η διασφαλισμένη προοπτική των 
κεντρικών στόχων της μεταρρύθμισης. 
Κι αυτό απαιτεί ευρύτερη κοινωνική 
συμφωνία και συναίνεση, η οποία δεν 
περιλαμβάνει μόνο τους φορείς της εκ
παίδευσης αλλά και τον κάθε Έλληνα 
πολίτη που αγωνιά για το αύριο και 
απαιτεί μία Εκπαίδευση και μία Παι
δεία που θα επιτρέψει στην πατρίδα 
μας να διαδραματίσει το ρόλο που της 
πρέπει τις επόμενες δεκαετίες στην Ευ
ρώπη και στον κόσμο».

Αυτό που ακολούθησε βέβαια, ήταν ο 
«διάλογος» των ΜΑΤ και των δακρυ- 
γόνων για τους εκπαιδευτικούς (διαγω
νισμός ΑΣΕΠ, απεργίες κ.λπ.) και οι 
δίκες των μαθητών για τις καταλήψεις 
που συγκλόνισαν την ελληνική κοινω
νία το 1998 και το 1999. Αυτόν τον διά
λογο εννοεί και σήμερα ο κ. Γ. Παπαν
δρέου; Αν εννοεί κάτι διαφορετικό, ας 
πάρει μια πρωτοβουλία, έστω και σήμε
ρα, και να σταματήσουν οι διώξεις μα
θητών που ακόμα συνεχίζονται, και να 
ακυρωθεί η Πράξη Νομοθετικού Πε
ριεχομένου που νομοθετήθηκε για να 
παρεμποδιστούν οι μαθητικές κινητο
ποιήσεις.

Γ. ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΥΠΟΥΡΓΕΙΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Η περίφημη συγχώνευση των υπουρ
γείων Εργασίας και Παιδείας αντλήθη
κε ως παράδειγμα από την Αγγλία του 
Μέιτζορ και του Μπλερ, από τον κ. Γ. 
Παπανδρέου, που απ’ ό,τι φαίνεται

αποτελεί και το ιδανικό του για τη 
ακραία φιλελεύθερη πολιτική που θέλε 
να ακολουθήσει και στην εκπαίδευστ 
Έ τσι μπορεί να εξηγηθεί γιατί ο κ. Μά 
νος δηλώνει (εφημ. City Press, 26/2/04) 
«Πριν από λίγες ημέρες ο Γ. Παπανδρέ 
ου παρουσίασε το πρόγραμμα το\ 
ΠΑΣΟΚ για την παιδεία. Πρέπει να σαι 
πω ότι εγώ καλύτερα δεν θα μπορούσι 
να τις πω». Ο κ. Ψαχαρόπουλος τω" 
«Φιλελευθέρων», που επίσης σύνεργά 
ζεται με το ΠΑΣΟΚ, έχει καλύψει τ< 
θέμα: «κουπόνια στους γονείς για vc 
επιλέγουν και να πληρώνουν το σχολείι 
των παιδιών τους». Στο άρθρο του «Σύ 
γκριση των προγραμμάτων Παιδεία« 
ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ.» {Ελευθεροτυπία 
26/02/2004), ο κ. Ψαχαρόπουλος επιχει 
ρηματολογεί γιατί ενώ τα προγράμματο 
του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ έχουν πολλο 
κοινά σημεία, σε αυτό του ΠΑΣΟΚ «υ 
πάρχουν τρία καίρια στοιχεία που u  
κάνουν να υπερτερεί». Προφανώς σττ 
νεοφιλελεύθερη πολιτική. Και συνεχί 
ζει: «Ο λόγος είναι ότι δίνει μεγαλύτερτ 
έμφαση στην ουσιαστική αποκέντρωση 
την εξωτερική αξιολόγηση και τη σύνδε 
ση με την απασχόληση». Φαίνεται ότ 
αυτά τα τρία στοιχεία θα είναι εκείνο 
που θα χαρακτηρίζουν την εκπαίδευα 
κή πολτική του ΠΑΣΟΚ από εδώ κα 
πέρα. Ακριβώς αυτά θα βρεί μπροστέ 
του το εκπαιδευτικό κίνημα και θα πρέ 
πείνα  αντιπαλέψει.

Με τη συνένωση των υπουργείων αυ 
τών παραδίδεται πλέον και τυπικά τ 
παιδεία στην αγορά και τις ανάγκει 
της. Ο κ. Γ. Παπανδρέου όμως είνα 
αποκαλυπτικός σε σχετική ομιλία το\ 
(20/2/04): «Αυτές οι αλλαγές εξυπηρε 
τούν επίσης τη σύνδεση της εκπαίδευ 
σης με την απασχόληση. Δ εν μπορούμι 
σήμερα να ισχυριζόμαστε ότι το εκπαι 
δευτικό σύστημα υφίσταται μόνο για vc 
προσφέρει εκπαίδευση.

Γι ' αυτό, ενώνουμε τα υπουργεία Παι 
δείας και Εργασίας στους τομείς ποι 
αφορούν την απασχόληση και την κα 
τάρτιση.

Ποια είναι η λογική αυτής της δομήι 
και ποια θα ήταν τα θετικά στοιχεία;

Το υπουργείο Παιδείας έχει μεγαλύτε 
ρη ικανότητα να πιστοποιεί με διαφά 
νεια και αξιοκρατικά κριτήρια, φορεΐι 
που θα αναλάβουν έργο εκπαιδευτικό 7
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και της κατάρτισης. Το υπουργείο Παι
δείας θα προσανατολιστεί σοβαρά και 
προς την επαγγελματική κατάρτιση και 
την αγορά εργασίας.

Τα Πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ θα μπο
ρούν να αναλάβουν σημαντικότατο μέ
ρος αυτής της συνεχιζόμενης κατάρτι
σης... θα προσανατολισθούν στην αγο
ρά εργασίας εκ των πραγμάτων με μια 
τέτοια συγχώνευση και συνεργασία. 
Παράλληλα, ενισχύουμε τη σχέση των 

δημοσίων Ερευνητικών Κέντρων με τα 
ΑΕΙ από τη μια πλευρά αλλά και με τις 
επιχειρήσεις από την άλλη».

Νομίζω ότι δεν χρειάζονται επιπλέον 
αναλύσεις από εμάς. Το απόσπασμα 
αυτό του κ. Γ. Παπανδρέου είναι ιδιαί
τερα εύγλωττο.

Ένας ακόμη λόγος που επιβάλλει τη 
συνένωση των υπουργείων, κατά τον 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, είναι και το ότι: 
«θα υπάρξει επίσης εξοικονόμηση πό
ρων από παράλληλες διοικητικές και 
νλικοτεχνικές δομές που έχουμε. ΙΕΚ, 
ΚΕΚ, ΟΑΕΔ, μαθητεία, ΤΕΕ, ΤΕΙ, κλπ. 
0  συντονισμός αυτών των υπηρεσιών 
και η καλύτερη αξιοποίησή τους θα δη
μιουργήσει μια πολύ καλή υποδομή για 
την τεχνική επαγγελματική κατάρτιση 
και εκπαίδευση στη χώρα μας».

Μήπως δεν έχει ακούσει τίποτα ο κ. Γ. 
Παπανδρέου για το χρόνιο αίτημα των 
εκπαιδευτικών και της ΟΛΜΕ για εν
σωμάτωση όλων των φορέων που προ
σφέρουν επαγγελματική εκπαίδευση 
στο ΥΠΕΠΘ; Δεν έχει καταλάβει ότι 
όλα αυτά τα χρόνια της «μεταρρύθμι
σης», την οποία και ο ίδιος στήριζε στο 
υπουργικό συμβούλιο, δόθηκαν ακόμα 
περισσότερα τμήματα της τεχνικοεπαγ- 
γελματικής εκπαίδευσης σε άλλα 
υπουργεία, με αποκορύφωμα τις νομο
θετικές ρυθμίσεις των δύο τελευταίων 
χρόνων, οπότε ιδρύθηκε και β'κύκλος 
στα ΤΕΕ του ΟΑΕΔ και του ΟΤΕΚ, γε
γονός που συνέβαλε στην ακόμα μεγα- 
λύετρη πολυδιάσπαση των φορέων της 
ΤΕΕ;

Δ. ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ
Χωρίς να υποβαθμίζει κανείς τα βή

ματα που έχουν γίνει στη σχολική στέ
γη, δεν μπορεί να είμαστε περήφανοι 
για το γεγονός ότι το 2004, στην Ελλά- 
δα της χλιδής των ολυμπιακών έργων,

μεγάλος μέρος σχολικών μονάδων, κυ
ρίως στα αστικά κέντρα, συστεγάζο
νται και οι μαθητές βιώνουν το απαρά
δεκτο καθεστώς της διπλοβάρδιας. Δεν 
μπορούμε να ξεχάσουμε ακόμα τα σχο
λεία εκείνα που λειτουργούν σε νοικια
σμένα κτήρια, ακατάλληλα για σχο
λεία. Σχολεία σε αποθήκες, σχολεία σε 
υπόγεια υπάρχουν δυστυχώς ακόμα 
και σήμερα.

Ό λοι οι μέχρι σήμερα υπουργοί Παι
δείας υπόσχονταν τη λύση του προβλή
ματος αυτού σε μια πενταετία. Μόνο 
που το τέλος της εκάστοτε πενταετίας 
ήρθε επανειλημμένα, αλλά δεν βρήκε 
ποτέ τον ίδιο υπουργό στη θέση του, με 
αποτέλεσμα και οι κατά καιρούς υπο
σχέσεις να παραγράφονται.

«Ολοκληρώνουμε το μεγάλο πρόγραμ
μα σχολικής στέγης ώστε μέχρι το τέλος 
του 2005, η διπλοβάρόια να εκλείψει 
και από τη Θεσσαλονίκη και από την 
Αθήνα. Σήμερα, σε όλη τη χώρα, πάνω 
από το 80% των σχολείων λειτουργούν 
το πρωί», υποσχέθηκε ο κ. Γ. Παπαν
δρέου στις 20/2/2004. Όμως σε προε
κλογικό φυλλάδιο του ΠΑΣΟΚ για την 
παιδεία το 2000, με τίτλο «Οι 13 βασι
κές δεσμεύσεις μας για το 2000-04», 
μας διαβεβαίωναν για μια ακόμη φορά 
στο σημείο 6 για την «κατάργηση της δι- 
πλοβάρδιας σ ’ όλα τα σχολεία της χώ
ρας» μέσα στην προηγούμενη τετραε
τία.

Στις διαφημίσεις του 2ου ΕΠΕΑΕΚ 
μέχρι πρόσφατα (Γενάρης 2004) και σε 
όλες τις δημόσιες εξαγγελίες του σημε
ρινού υπουργού Παιδείας κ. Π. Ευθυ
μίου, αλλά και στους προγραμματι
σμούς του ΥΠΕΠΘ, διακηρυσσόταν ότι 
θα έχουμε «πρωινή βάρδια για όλους 
τους μαθητές από το 2004-05», δηλαδή 
από την επόμενη σχολική χρονιά.

Τώρα η λύση του προβλήματος παρα- 
πέμπεται στο τέλος του 2005. Ούτε και 
αυτό όμως θα υλοποιηθεί, αφού ακόμα 
και σήμερα μεγάλο μέρος σχολικών μο
νάδων στα αστικά κέντρα συστεγάζο
νται και ακόμα δεν έχουν εξευρεθεί ού
τε τα απαραίτητα οικόπεδα για να κα
λυφθεί το σύνολο των σχολείων σε δη
μόσια διδακτήρια χωρίς συστεγάσεις 
και διπλοβάρδιες. Η αξιοπιστία στο μη
δέν, ο εμπαιγμός της εκπαιδευτικής 
κοινότητας στην κορυφή.

Ε. ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ 
ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Η οικονομική, η επιστημονική και η 
επαγγελματική στήριξη των εκπαιδευ
τικών είναι απαραίτητη προϋπόθεση 
για την επίτευξη των στόχων της εκπαί
δευσης και την αναβάθμιση της παιδεί
ας γενικότερα. Το αναγνωρίζουν αυτό 
μέχρι σήμερα όλοι οι υπουργοί Παιδεί
ας και οι κυβερνήσεις, αλλά μόνο στα 
λόγια. Και πάντα προεκλογικά κατατί
θενται οι συμπάθειες προς τον κλάδο 
των εκπαιδευτικών και μοιράζονται 
απλόχερα οι γενικόλογες υποσχέσεις. 
Βιώσαμε τον εμπαιγμό μας τα τελευ
ταία χρόνια, στην αρχή αναμένοντας το 
πόρισμα μιας επιτροπής και κατόπιν το 
νέο μισθολόγιο. Και η λιτότητα συνεχί
στηκε. Και οι αμοιβές μας αντιστοιχούν 
ακόμα στο 50% του μέσου όρου των ευ- 
ρωπαίων εκπαιδευτικών. «Σε αυτά τα 
πλαίσια αναπροσαρμόζονται σημαντι
κά και οι αμοιβές των εκπαιδευτικών», 
διακήρυξε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
στις 20/2/04.

Να σημειώσουμε ότι και στο προεκλο
γικό φυλλάδιο του ΠΑΣΟΚ για την 
παιδεία το 2000, με τίτλο «Οι 13 βασι
κές δεσμεύσεις μας για το 2000-04», 
μας διαβεβαίωναν για μια ακόμη φορά 
στο σημείο 7 ότι αποτελεί δέσμευση του 
κόμματος αυτού «η οικονομική και ποι
οτική αναβάθμιση του εκπαιδευτικού 
με την ουσιαστική μισθολογική βελτίω
σή του, την επιμόρφωσή του και την 
προώθηση της αξιολόγησης του έργου 
του». Ποια αξιοπιστία υπάρχει μετά 
από όλα αυτά;

Ό σο για την επιμόρφωσή των εκπαι
δευτικών, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
υποσχέθηκε ότι: «Παράλληλα, αναβαθ
μίζεται ουσιαστικά και ενισχύεται ο ρό
λος των εκπαιδευτικών όλων των βαθμι
δών με σειρά μέτρων και πρωτοβουλιών 
στα πεδία της αρχικής επαγγελματικής 
τους κατάρτισης, της επιμόρφωσης και 
της επαγγελματικής τους ανάπτυξης. Η 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών θα γί
νεται σε αποκεντρωμένη βάση, ανάλο
γα με τις ανάγκες κάθε σχολείου».

Πουθενά όμως στο πρόγραμμα του 
ΠΑΣΟΚ, όσο και αν ψάξει κανείς, δεν 
θα βρει την ικανοποίηση του σημαντι
κότερου αιτήματος των εκπαιδευτικών 
για ετήσια επιμόρφωση με ταυτόχρονη
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απαλλαγή από τα διδακτικά καθήκο
ντα. Αντίθετα, τα ευρωπαϊκά κονδύλια 
σπαταλιούνται σε ευκαιριακά σεμινά
ρια και ενημερώσεις των εκπαιδευτι
κών για την κυβερνητική εκπαιδευτική 
πολιτική και τους στόχους της.

Την υπόσχεση δε του κ. Γ. Παπανδρέ- 
ου για τις εκπαιδευτικές άδειες ότι: 
«προγραμματίζεται η αύξηση των χορη
γουμένων αδειών έως το 2008», μόνο ως 
ανέκδοτο μπορούν να την εκλάβουν οι 
εκπαιδευτικοί, οι οποίοι γνωρίζουν την 
περικοπή που έγινε στις άδειες αυτές. 
Μόνο το ένα τρίτο των αιτήσεων ικανο
ποιήθηκε τη φετινή χρονιά. Από την άλ
λη, η κυβέρνηση τιμωρεί όσους εκπαι
δευτικούς βρίσκονται σε εκπαιδευτική 
άδεια, περικόπτοντας από την 1/1/2004 
το κίνητρο απόδοσης (150 ευρώ) από το 
μισθό τους, με ανάλογη ρύθμιση που 
έκανε στο ν.3205/03 για το μισθολόγιο 
σιο δημόσιο. Ο χαρακτηρισμός της τα
κτικής αυτής ως εμπαιγμού είναι μάλ
λον επιεικής.

ΣΤ. ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ
Για τα πανεπιστήμια και τα ΤΕΙ οι 

διακηρύξεις του κ. Γ. Παπανδρέου ξε
περνούν τα όρια του εμπαιγμού της 
νοημοσύνης μας. Ενώ διακηρύσσει την 
πλήρη ανεξαρτησία των ιδρυμάτων: 
«Κάθε ίδρυμα θα διαμορφώνει την δική 
του φυσιογνωμία, τους στόχους του, την 
στρατηγική του, τη δομή και τη λειτουρ
γία του με βάση τον εσωτερικό κανονι
σμό του», σπεύδει αμέσως να συμπλη
ρώσει: «Η μόνη εμπλοκή του κράτους 
στη λειτουργία του θα είναι η χρηματο
δότηση συμφωνημένων προγραμμάτων 
και η διαπίστωση εκπλήρωσης των συμ
φωνιών». Δηλαδή με άλλα λόγια λέει 
στους πανεπιστημιακούς λίγο κομψά 
ότι έχουν την πλήρη ελευθερία να απο
φασίζουν για την πορεία των ιδρυμά
των τους, αλλά η κυβέρνηση θα χρημα
τοδοτεί αυτά τα ιδρύματα που εκπλη
ρώνουν τους στόχους της εκπαιδευτι
κής πολιτικής και όχι σύμφωνα με το 
φοιτητικό δυναμικό τους.

Και συνεχίζει ο κ. Γ. Παπανδρέου την 
«υποστηρικτική» του πολιτική στα ΑΕΙ: 
«Βοηθάμε παράλληλα τα ΑΕΙ να προ- 
σελκύσουν πόρους πέρα από την κρατι
κή χρηματοδότηση. Γι ’ αυτό θα επιτρέ
ψουμε τη δυνατότητα δημιουργίας

εδρών που θα φέρουν το όνομα του δω- 
ρητή-χρηματοδότη -  ιδιώτη ή και δημό
σιου φορέα». Εμπρός λοιπόν για την 
πλήρη εξάρτηση και τελικά την άλωση 
των ανώτατων ιδρυμάτων από την αγο
ρά, ακόμα και στην πιο χυδαία της έκ
φραση. Πανεπιστημιακές έδρες με 
ονόματα οικονομικών παραγόντων, 
π.χ. έδρα Λαμπράκη, έδρα Κόκκαλη 
και -γιατί όχι;- και με ονόματα προϊό
ντων, π.χ. έδρα «κόκα-κόλα», έδρα 
«always με φτερά» κ.λπ.

Και όλα αυτά σε συνδυασμό με την 
εξαγγελία Παπανδρέου ότι: «Θεσμοθε
τούμε με νομικό πλαίσιο την ίδρυση μη 
κρατικών, μη κερδοσκοπικών Ανώτα
των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, βεβαί
ως μέσα στα πλαίσια του συντάγματος 
μας, με τη συμμετοχή φορέων όπως της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και άλ
λων δυνάμεων της οικονομίας».

Με όλα αυτά ανατρέπονται συνολικά 
οι αρχές και οι αξίες πάνω στις οποίες 
στηρίχθηκε το πανεπιστήμιο στη νεότε
ρη ιστορία μας ως ανεξάρτητος και αυ- 
τοδιοικούμενος θεσμός που προάγει 
την έρευνα, τη διδασκαλία και την ανά
πτυξη της κριτικής σκέψης και του στο
χασμού, και οδηγείται η τριτοβάθμια 
εκπαίδευση στην ασφυκτική πρόσδεσή 
της στις επιδιώξεις της οικονομικής 
ολιγαρχίας.

Ζ. ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
«Ας έλθουμε τώρα στο μεγάλο θέμα 

της πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκ
παίδευση, το πρόβλημα που απασχολεί 
κάθε ελληνική οικογένεια. Η ελληνική 
οικογένεια καταβάλλει πάρα πολλά 
χρήματα στην προσπάθεια για την κα- 
τάκτηση μιας θέσης σε Ανώτατα Ιδρύ
ματα, παράλληλα βλέπει τα παιδιά της 
με πολύ άγχος να περνούν σχολικές 
χρονιές και χωρίς να έχουν καθόλου 
ελεύθερο χρόνο». Αυτό που μόλις δια
βάσατε δεν είναι διαπιστώσεις του εκ
παιδευτικού κινήματος, των γονιών και 
των μαθητών. Είναι απόσπασμα από 
την ομιλία του κ. Γ. Παπανδρέου στις 
20/2/04, που έχει εξίσου ενδιαφέρουσα 
συνέχεια: «Δεσμεύομαι ότι το νέο σύ
στημα εισαγωγής θα απελευθερώνει 
τους νέους από το άγχος, θα περιορίζει 
τις εξετάσεις και θα απαλλάξει τις οικο

γένειες από την ανάγκη για πρόσθετη 
φροντιστηριακή βοήθεια. Η αλλαγή θα 
γίνει με διάλογο».

Έ τσι, ξεδιάντροπα, χωρίς τσίπα και 
χωρίς αιδώ. Χωρίς να ζητήσουν ως κυ
βέρνηση και ως κυβερνητικό κόμμα 
συγγνώμη, όπως οφείλουν να κάνουν, 
από όλους τους μαθητές, τους γονείς 
και τους εκπαιδευτικούς. Να ζητήσουν 
συγγνώμη για  τις γενιές μαθητών τους 
οποίους αιφνιδίασαν, άγχωσαν, δίω- 
ξαν και διαπόμπευσαν για  τις κινητο
ποιήσεις τους. Να ζητήσουν συγγνώμη 
από τους εκπαιδευτικούς και τους συν
δικαλιστικούς φορείς τους, γιατί κώ
φευαν στις διαπιστώσεις, τις προτά
σεις και τις εκκλήσεις τους όλα αυτά 
τα χρόνια. Να ζητήσουν συγγνώμη 
γιατί, αντί να σκύψουν με αγωνία πά
νω στα προβλήματα που η δική τους 
πολιτική δημιούργησε, κόμπαζαν και 
κομπάζουν αυτάρεσκα για  τη «μεγάλη 
επιτυχία της μεταρρύθμισης», για την 
«ποιότητα» που έφεραν στην εκπαί
δευση και για  την παραγκώνιση των 
εκπαιδευτικών φορέων. Πού ήταν, 
όταν γίνονταν όλα αυτά τα «συμμετο
χικά» στην ελληνική εκπαίδευση, ο κ. 
Γ. Παπανδρέου; Μα στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, που ομόφωνα συμφωνού
σε και στο δικής του έμπνευσης σύστη
μα, «το Εθνικό Απολυτήριο» (1996), 
και στη μεταρρύθμιση Αρσένη (1997- 
2000) και στα «μπαλώματα» Ευθυμίου 
(2000-4).

Δεν φτάνουν όλα αυτά, και μας ξανα- 
σερβίρει ο κ. Γ. Παπανδρέου προτά
σεις που έχει ξαναδιατυπώσει το 
ΠΑΣΟΚ, ως νέες: «Οι φοιτητές θα εισά- 
γονται σε Σχολές και όχι σε Τμήματα. Σε 
μερικές περιπτώσεις θα μπορούν να ει- 
σάγονται στο ίδιο το Πανεπιστήμιο, ού
τε καν στη Σχολή».

Και όμως το προεκλογικό φυλλάδιο 
του ΠΑΣΟΚ για την παιδεία το 2000, 
με τίτλο «Οι 13 βασικές δεσμεύσεις μας 
για το 2000-04», διαβεβαίωνε κάτι πα
ρόμοιο στο σημείο 13: «ολοκληρώνεται 
η ελεύθερη πρόσβαση στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση με την εισαγωγή της οριζό
ντιας κινητικότητας φοιτητών από τμή
μα σε τμήμα. Οι φοιτητές θα μπορούν 
να αλλάζουν ύστερα από αξιολόγηση το 
τμήμα φοίτησής τους, ενώ είναι ήδη φοι
τητές».
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Η. ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΙΚΗ-ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Τι προτείνει για την ΤΕΕ το κυβερνη

τικό κόμμα με το νέο του πρόγραμμα; 
Δίνει τη χαριστική βολή στη δευτερο
βάθμια ΤΕΕ με την διακήρυξή του ότι: 
«Από το 2005 καθιερώνεται η διαδικα
σία της άτυπης κατάρτισης. Μετά από 
εξαετή επαγγελματική εμπειρία, τεχνί
τες χωρίς τυπικά προσόντα υποβάλλουν 
τον επαγγελματικό τους φάκελο στα 
ΤΕΕ και, μετά από εξετάσεις σε επιτρο
πές των ΤΕΕ, μπορούν είτε να εντα
χθούν σε αυτά, είτε να τύχουν πτυχίου 
επιπέδου II ή III». Δεν υπάρχει προη
γούμενο σχολική μονάδα που να ανήκει 
στο τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα να πι
στοποιεί εμπειρία και να δίνει πτυχίο 
ισότιμο. Αυτό αυτόματα ακυρώνει όλη 
την εκπαιδευτική διαδικασία. Προφα
νώς πρόκειται για πλήρη μετατροπή αυ
τού του κομματιού του εκπαιδευτικού 
συστήματος που το γνωρίσαμε ως δευ
τεροβάθμια ΤΕΕ, «ισότιμο πυλώνα του 
Ενιαίου Λυκείου» κατά Ευθυμίου, σε 
φτηνή και υποβαθμισμένη κατάρτιση 
τύπου ΚΕΚ. Προφανώς έτσι ταιριάζει 
και με τις «νέες συμμετοχικές ιδέες Πα- 
πανδρέου», σύμφωνα με τις οποίες «πά
με σε μία λογική όπου η πιστοποίηση θα 
είναι η αξιολόγηση του πτυχίου και όχι 
ποιος είναι ο φορέας» (συνέντευξη στη 
NET, 4/2/04). Με την εξαγγελθείσα δε 
συγχώνευση των υπουργείων Εργασίας 
και Παιδείας ουσιαστικά παραδίδεται 
η παιδεία στην αγορά που όχι μόνον θα 
αξιολογεί την γνώση, αλλά και θα την 
πιστοποιεί σύμφωνα με τις ανάγκες της. 
Έτσι καταργούνται στη πράξη οι εκ
παιδευτικοί φορείς.
Τις ανησυχίες μας επιτείνουν αυτά 

που το νέο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ 
προβλέπει για τα ΤΕΕ: «Ανάπτυξη της 
πρακτικής άσκησης σε επιχειρήσεις για 
μαθητές των ΤΕΕ. Οι ασκούμενοι μαθη
τές καλύπτονται για δαπάνες ιατρο
φαρμακευτικής και νοσοκομειακής πε
ρίθαλψης σε κρατικά νοσοκομεία, ενώ 
μαθητές, εκπαιδευτικοί και στελέχη 
επιχειρήσεων που συμμετέχουν στην 
πρακτική άσκηση λαμβάνουν αποζη
μίωση ανά ώρα, ανάλογα με τη διάρ
κεια του προγράμματος και τον τόπο 
διεξαγωγής του.
Λειτουργία εικονικών επιχειρήσεων

στις σχολικές μονάδες με προσομοίωση 
των συνθηκών, μεθόδων και διαδικα
σιών που επικρατούν στην αγορά εργα
σίας, προκειμένου να αποκτούν οι μα
θητές εμπειρία της επαγγελματικής και 
επιχειρησιακής νοοτροπίας. Ενθάρρυν
ση της επιχειρηματικότητας».

Ό λα θυσία στο βωμό της αγοράς, των 
επιχειρήσεων, της ευέλικτης εργασίας. 
Τίποτα για την ενίσχυση της ίδιας της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ό ταν ακό
μα και το «Πρόγραμμα Δράσης (Action 
Plan) για την ΤΕΕ» του ΕΠΕΑΕΚ δια
πιστώνει πως υπάρχει έλλειμμα γενι
κής παιδείας στα ΤΕΕ, δεν βρίσκεται 
ούτε μια πρόταση στο πρόγραμμα του 
ΠΑΣΟΚ για την αναβάθμιση των ΤΕΕ 
από πλευράς εκπαιδευτικής διαδικα
σίας. Τι κι αν το εκπαιδευτικό κίνημα 
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για 
τον «ισότιμο πυλώνα» που καταρρέει 
από την ακολουθούμενη εκπαιδευτική 
πολιτική; Τι κι αν απαιτεί να γίνουν 
άμεσα θετικές παρεμβάσεις οτα ΤΕΕ, 
στην κατεύθυνση της ισότιμης ένταξης 
της ΤΕΕ στη λυκειακή βαθμίδα, με την 
εναρμόνιση του σκοπού της ΤΕΕ στους 
παιδαγωγικούς σκοπούς του Λυκείου 
και την κατάργηση του κάθετου διαχω
ρισμού της μ’ αυτό; Η αγωνία της εκ
παιδευτικής κοινότητας δεν φαίνεται 
να αγγίζει ούτε τη νέα ηγεσία του 
ΠΑΣΟΚ.

Θ. ΓΙΑ ΤΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ

Η επόμενη «σύγχρονη» ιδέα του κ. Γ. 
Παπανδρέου είναι η «αποκέντρωση». 
Μόνο που το ίδιο είχε επιχειρήσει όταν 
ήταν υπουργός Παιδείας χωρίς επιτυ
χία. Σύμφωνα με τις νέες εξαγγελίες 
του: «Το σχολικό σύστημα αποκεντρώ
νεται. Μεταφέρουμε σε τοπικό επίπεδο 
τη λήψη των αποφάσεων, που αφορούν 
τα σχολεία. Καθιερώνουμε την ουσιαστι
κή συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών 
στην λειτουργία τους. Τα προγράμματα 
σπουδών δεν θα καταρτίζονται πλέον 
αποκλειστικά από την κεντρική διοίκη
ση, αλλά, όπως συμβαίνει σχεδόν σε όλες 
τις ευρωπαϊκές χώρες, θα υπάρχουν μα
θήματα επιλογής -θέλουμε την επιλογή 
για το νέο-  που θα καθορίζονται με συμ
μετοχή κάθε σχολείου και με βάση τις 
ανάγκες της τοπικής κοινωνίας και με

βάση τις ανάγκες και των ίδιων των μα
θητών. Κάθε σχολική μονάδα θα μπορεί 
να επιλέγει τα σχολικά βιβλία που θα 
χρησιμοποιήσει, ανάμεσα σε πολλά 
εγκεκριμένα του ελεύθερου εμπορίου».

Μερικά από αυτά ίσως όντως να 
ακούγονται ωραία ως ιδέες και με αρ
κετή «συμμετοχική δημοκρατία». 
Όμως σαφώς υποκρύπτουν τη μεταφο
ρά της ευθύνης της εκπαίδευσης από το 
κράτος στην τοπική κοινωνία. Αρχικά 
στην τοπική αυτοδιοίκηση, που ως μη 
έχουσα πόρους θα μετακυλίει με τη σει
ρά της την ευθύνη και τις δαπάνες 
στους πολίτες. Έτσι, για να αισθάνο
νται ότι «συμμετέχουν περισσότερο». 
Ας σκεφτούμε τι γίνεται καθημερινά με 
τη συντήρηση των σχολείων. Η κυβέρ
νηση δίνει λειψούς πόρους στους δή
μους για το σκοπό αυτό και μετά σε κά
θε πρόβλημα «σηκώνει τα χέρια ψηλά», 
αναφωνώντας «είναι ευθύνη της τοπι
κής αυτοδιοίκησης, έχουμε αποκε
ντρώσει τις ευθύνες».

Τελικά, αν, όπως φαίνεται και από τις 
συχνές αναφορές του στην ομιλία του 
στις 20/2/04, το όραμα του κ. Γ. Παπαν
δρέου είναι αυτά που συμβαίνουν στο 
εκπαιδευτικό σύστημα της Αγγλίας, τό
τε μάλλον προετοιμάζεται, αργά αλλά 
μεθοδικά, η αποδόμηση της δημόσιας 
παιδείας και η αναζήτηση της σωτήριας 
επέμβασης των ιδιωτών χορηγών, για 
να αντιμετωπίσουν τα σχολεία τις στοι
χειώδεις ανάγκες τους.

Να του θυμίσουμε μόνο τη φράση του 
τραγουδοποιού: «εδώ είναι Βαλκάνια, 
δεν είναι παίξε γέλασε». Γιατί κάποιοι 
λογαριάζουν χωρίς τον «ξενοδόχο».

I. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
«Η αξιολόγηση είναι έννοια συνυφα- 

σμένη με την ποιότητα στην εκπαίδευ
ση. Οι στόχοι της αξιολόγησης 
(Ν.2986/2002) διαμορφώνονται με βα
σικό άξονα τη διάδραση των εκπαιδευ
τικών με τους μαθητές -κατά κύριο λό
γο- με την εκπαιδευτική κοινότητα, με 
τους γονείς και με την τοπική 
κοινωνία», αναφέρεται στο προεκλογι
κό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ για την 
παιδεία.

Για μια ακόμη φορά λοιπόν η αξιολό
γηση έρχεται να βάλει σε τάξη το εκ
παιδευτικό σύστημα και τον εκπαιδευ-



τικό. Και επειδή την εκπαιδευτική πο
λιτική, τα προγράμματα σπουδών, τα 
βιβλία, την υλικοτεχνική υποδομή κ.λπ. 
τα φροντίζει η κυβέρνηση με τον καλύ
τερο πάντα τρόπο και βαίνουν όλα κα
λώς, τι μένει για να αξιολογηθεί; Μα ο 
εκπαιδευτικός. Ως να είναι η μοναδική 
αιτία της κακοδαιμονίας της ελληνικής 
εκπαίδευσης. Αλλά πραγματικά δεν 
πρέπει να φοβόμαστε. Με την αξιολό
γηση θα λειτουργήσει η «αξιοκρατία». 
Όπως ακριβώς έγινε με την «αξιοκρα
τική αξιολόγηση» των στελεχών της δι
οίκησης πριν δυό χρόνια!

Στο πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ για την 
παιδεία επίσης αναφέρεται ξεκάθαρα 
ότι: «Επανέρχεται ο θεσμός της αυτοα- 
ξιολόγησης και αξιολόγησης σε όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης». Ώστε επα
νέρχεται λοιπόν ο θεσμός της αξιολόγη
σης. Στα ελληνικά το επανέρχεται υπο
δηλώνει κάποιο θεσμό που προϋπήρχε· 
προφανώς το ΠΑΣΟΚ θα επιδιώξει να 
επαναφέρει την «αξιολόγηση του επι
θεωρητή» με το ίδιο ή παρόμοιο προσω
πείο. Ευτυχώς που οι αντιστάσεις στον 
κλάδο μας είναι ακόμα ισχυρές.

ΙΑ. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
Είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα όλων 

των κυβερνήσεων η ακατάσχετη υπο- 
σχεσιολογία για διάφορα κοινωνικά 
ευαίσθητα θέματα, όπως τα ζητήματα 
πρόληψης σχετικά με τις εξαρτησιογό- 
νες ουσίες, τη σεξουαλική αγωγή, τη 
θεατρική παιδεία κ.λπ.

Πάλι πολλές υποσχέσεις μάς δίνει το 
προεκλογικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ 
για την παιδεία. Ακουστέ λοιπόν εσείς 
που δεν πιστεύετε: «200 Ψυχολόγοι- 
Κοινωνιολόγοι της εκπαίδευσης οι οποί
οι θα παρέχουν συμβουλευτική και ψυ
χολογική υποστήριξη σε μαθητές που 
αντιμετωπίζουν προβλήματα και θα συ
νεργάζονται με γονείς και εκπαιδευτι
κούς στο πλαίσιο συμβουλευτικών δο
μών όπως οι Συμβουλευτικοί Σταθμοί 
Νέων και η Συμβουλευτική Γονέων που 
αναπτύσσονται περιφερειακά και 150 
Ηθοποιοί - Σκηνοθέτες - Χορευτές οι 
οποίοι θα υποστηρίζουν τη δημιουργία 
θεατρικών και χορευτικών παραστάσε
ων, το σχηματισμό θεατρικών-χορευτι- 
κών ομάδων, συμβάλλοντας στην καλλι
τεχνική δημιουργία και στη διαμόρφω

ση πολιτιστικών ενδιαφερόντων στο χώ
ρο του σχολείου».

Μπορεί να διαφωνεί κανείς με τέτοι
ες ωραίες προθέσεις; Αλλωστε ποιος 
θυμάται τώρα ότι π.χ. οι Συμβουλευτι
κοί Σταθμοί Νέων νομοθετήθηκαν το 
1990, μέχρι σήμερα έχουν ιδρυθεί μόνο 
16, ενώ έπρεπε να υπάρχει τουλάχιστον 
ένας σε κάθε διεύθυνση, και σε αυτούς 
τους 16 έχουν τοποθετηθεί εκπαιδευτι
κοί ως υπεύθυνοι, και πέραν τούτων ου
δέν. Κανείς ψυχολόγος, κοινωνιολόγος 
ή κοινωνικός λειτουργός δεν έχει προ- 
σληφθεί. Έχουν γίνει κάποιες αποσπά
σεις εκπαιδευτικών. Με τους ρυθμούς 
αυτούς ακόμη και μετά από άλλα 15 
χρόνια θα συζητούμε για την πρόθεση 
της κυβέρνησης να στελεχώσει τους 
Συμβουλευτικούς Σταθμούς Νέων.

ΙΒ. ΠΩΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Η ομιλία του κ. Γ. Παπανδρέου στις 

20/2/04 ολοκληρώθηκε με τη φράση: 
«Τώρα πρέπει ν' αλλάξουμε την αντίλη
ψη για την παιδεία». Και πρέπει να πα
ραδεχθούμε ότι με όσα ακούσαμε σε αυ
τή την ομιλία και με όσα διαβάσαμε στο 
προεκλογικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ, 
πράγματι δεν είναι η παιδεία που ξέρα
με. Την έκαναν αγνώριστη και αόρατη. 
Ορατή μόνο από τους χορηγούς της.

Και αυτή η αγνώριστη πράγματι παι
δεία θα είναι ικανή για όλα. Γιατί, όπως 
είπε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, «Η παι
δεία θα είναι αυτή που θα αναβαθμίσει 
τις κοινωνικές μας υπηρεσίες... θα ανοί
ξει δυνατότητες στη νέα αγροτική οικο
νομία, θα κάνει το ελληνικό προϊόν, 
προϊόν ποιότητας και όχι ποσότητας... 
θα στηρίξει τη νέα αυτοδιοίκηση και την 
ριζική αποκέντρωση, που θ' αναβαθμί
σει την ικανότητα και των νομοθετών 
και των βουλευτών στη Βουλή, αλλά και 
των υπουργών μας στην Κυβέρνηση... θα 
ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεών μας... είναι αυτή που θα 
φέρει τον ξένο επιχειρηματία να επενδύ
σει στον Έλληνα εργαζόμενο... θα είναι 
αυτή που θα αλλάξει την ποιότητα των 
τουριστικών μας υπηρεσιών... θα είναι 
αυτή που θα εξασφαλίσει την εργασία 
του νέου... θα είναι αυτή που θα ανα
βαθμίσει τις δημόσιες υπηρεσίες και θα 
δημιουργήσει ένα νέο ήθος στη δημόσια 
ζωή, μια νέα σχέση πολίτη-κράτους».

Και επειδή εμείς δεν γνωρίζουμε τις 
πραγματικές μας ανάγκες, θα μας φτιά
ξει και τηλεοπτικό κανάλι, κατά το πα- 
λαιότερον «θα σας φτιάξω και ποτάμι». 
Μας υποσχέθηκε λοιπόν πως «θα αφιε
ρώσουμε νέο τηλεοπτικό κανάλι στους 
ανθρώπους του πολιτισμού και της εκ
παίδευσης». Έ τσ ι κι αλλιώς με τα σχέ
δια του κ. Γ. Παπανδρέου το σχολείο 
μετατρέπεται σε τηλεπαιχνίδι ανταλλά
ξιμων γνώσεων.

Και τελειώνει, επιτέλους, την εντός 
του πολυτελούς Ιντερκοντινένταλ ομι
λία του με ένα κάλεσμα σε όλους εμάς: 
«Καλώ τους εκπαιδευτικούς να σνμμε- 
τάσχουν ενεργά στην επανάσταση αυτή 
στον χώρο της παιδείας. Αλλά τους κα
λώ και αυτούς να είναι έτοιμοι να ξεπε- 
ράσουν τον εαυτό τους. Να ξεφύγουν 
από αγκυλώσεις, δογματισμούς και 
προκαταλήψεις. Να γίνουν φορείς αλ
λαγής στον χώρο της παιδείας».

Παρά τα τόσα στραβά λοιπόν που 
έχουμε ως εκπαιδευτικοί, δηλαδή άν
θρωποι δογματικοί, με αγκυλώσεις και 
προκαταλήψεις, ο μεγάλος ηγέτης με- 
γαλόθυμα μας καλεί να ξεπεράσουμε 
εαυτούς και να συστρατευθούμε μαζί 
του για τη νέα «επανάσταση στην παι
δεία».

Αντί υστερόγραφου:
«Γυρίζω την πλάτη μου στο μέλλον, στο 
μέλλον που φτιάχνετε όπως θέλετε».

Νίκος και Αργυρώ Κοκοβλή:

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ
Αντίσταση - Εμφύλιος -  Προσφυγιά

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21 

τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107
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Για το Αντί

Αγαπητό Αντί,
είμαι ένας εποχιακός ανα
γνώστης σου, ένας «αλεξι
πτωτιστής» στα εδάφη σου 
εδώ και αρκετό καιρό. Θαυ
μάζω τις ιδέες σου, όχι τόσο 
επειδή καυτηριάζουν (το ελ
πίζω!) τις σημερινές κατα
στάσεις, «ιδέες» και παρα
στάσεις καλλιτεχνικού δή
θεν τύπου, αλλά επειδή, κυ
ρίως, υπάρχουν. Ό μως νομί
ζω, δεν θα έπρεπε να λέγε
σαι Αντί, γιατί δεν υπάρχει 
αντί στην υποκουλτούρα, στη 
γκλαμουριά, στο σκυλάδικο, 
στα γενέθλια του Α.Ρ. (λαϊ
κού τραγουδιστή) όπου τα 
βεγγαλικά πέφτουν βροχή, 
στην επαρχιώτικη ημιμάθεια 
των υπουργών, τους οποίους 
-και σωστά- περιμένεις να 
παραστούν σε υψηλού επι
πέδου παραστάσεις τέχνης. 
Υπάρχει μόνο το «εδώ». Ε ί
σαι εδώ και εκπροσωπείς 
την πλειοψηφία. Και εννοώ 
πλειοψηφία, γιατί γνωρίζω 
πολύ κόσμο που δεν ασχο- 
λείται με τις δημοσκοπήσεις, 
δεν δίνει δεκάρα για τις πο
λιτικές τηλεδιαμάχες, δεν 
ενδιαφέρεται να συμμετά- 
σχει ως εθελοντής στην (oh!) 
Ολυμπιάδα των τρανών προ
γόνων, δεν έχει πάει ποτέ 
στο Μέγαρο (άλλωστε οι θέ
σεις του καλύπτονται πάντα 
από περίεργους αργόσχο
λους της αθηναϊκής ελίτ των 
εισοδηματιών), αλλά πηγαί
νει στο θέατρο, σε συναυ
λίες, σε εκθέσεις, διαβάζει, 
πνίγεται, δυσκολεύεται, πα
λεύει να διώξει σαν τις μύγες 
τους δυστυχισμένους τηλε- 
πρεζάκηδες που μαζεύονται 
γύρω του παρατηρώντας με 
ειλικρινή περιέργεια το αν
θρώπινο πρόσωπό του.
Δεν είμαστε εμείς και αυτοί. 
Είμαστε εμείς, όλοι. Μόνο 
που οι μισοί από εμάς είμα

στε ακόμη ναρκωμένοι από 
τα MME, τους κακομοίρη
δες πολιτικάντηδες, τους μί
ζερους τεχνοκριτικούς, τους 
ανασφαλείς -αυτοαναγόμε- 
νους σε αυτοκράτορες της 
νύχτας- καλλιτέχνες.
Μην μου βαυκαλίζεις την 
ακοή με φτηνό στίχο, μη μου 
πουλάς «εθνική» συνείδηση 
για να δικαιολογήσεις την 
στειρότητατου μουσικού σου 
πνεύματος, όταν στήνεσαι με 
τις ώρες στις ουρές για ένα ει
σιτήριο για την συναυλία- 
αφιέρωμα στον τάδε μεγάλο 
έλληνα μουσουργό, ποιητή, 
κ.λπ., όταν δεν γνωρίζεις ού
τε καν τι εκτιμάς από αυτόν -  
αλλιώς θα ήσουν πιθανότατα 
και ακροατής του Γ ' Προ
γράμματος (που δεν είσαι). 
Και αν το Μέγαρο ήταν πιο 
σεμνό, λιγότερο ακριβό και 
δεν εμφανιζόταν εκεί κάθε 
λίγο και λιγάκι ο «ακατονό
μαστος», ούτε που θα το ήξε
ρες. Αυτά για τους άλλους μι- 
σούς, τους ναρκωμένους. 
Ό σο για σένα, Αντί, μείνε 
εδώ. Μαζί. Και πάντα 
ασπρόμαυρο. Συνέχισε να 
εμπνέεις.

Γιώργος Δ ασκαλάκης

Για τα «Μάρμαρα»
Με αφορμή την έκθεση «Η  
επανένωση των μαρμάρων 
του Παρθενώνα» ο γλυπτής 
ΚυριάκοςΡόκος παρατηρεί:

Άγγλοι, φέρτε πίσω τα μάρ
μαρα του Παρθενώνα, για 
να τα κάνουμε νεροχύτες... 
Από χρόνια τα νταμάρια της 
Πεντέλης είναι σφραγισμέ
να. Αναρωτιέμαι για ποιους 
λόγους...
-Μ ήπως είναι για την προ
στασία του περιβάλλοντος; 
-Μ ήπως για να μας θυμί
ζουν ότι απ’ αυτό το μέρος 
«οι αρχαίοι ημών πρόγονοι» 
πέρναν την καλύτερη ύλη 
για να φτιάξουν την ταυτό

τητά μας (που λέμε, τάχα με 
καμάρι); ή
-Μ ήπως γιατί οι νεοέλληνες 
νεόπλουτοι έπεσαν με τα 
μούτρα πάνω τους, για να 
«φιλοτεχνήσουν» προς «ι
δίαν χρήσιν» τους ποιοτι
κούς νεροχύτες τους;
Το πρώτο δεν συζητιέται... 
Το δεύτερο ελάχιστα ενδια
φέρει...
Αν ισχύει το τελευταίο, τότε 
νεόπλουτοι όλης της Ελλά
δας ενωθείτε και δείξτε την 
δύναμή σας. Πλησιάζει η 
ώρα της πραγμάτωσης του 
ονείρου σας...
Μετά το Διεθνές Συνέδριο 
που έγινε προ μηνών στην 
Αίγλη του Ζαππείου με θέμα 
«Τα μάρμαρα του Παρθενώ
να», τώρα κρατάω στα χέρια 
μου άλλη μία πρόσκληση έκ
θεσης με θέμα «Η επανένω
ση των μαρμάρων του Παρ
θενώνα: Πολιτιστική επιτα
γή» στο Μέγαρο Μουσικής. 
Με μπροστάρη τον υπουργό 
Πολιτισμού μας, κύριο 
Ευάγγελο Βενιζέλο, απαι
τείστε με μια φωνή:
-Άγγλοι, φέρτε πίσω τα μάρ
μαρα του Παρθενώνα, για 
να τα κάνουμε νεροχύτες... 
Φανταστείτε ακόμα τι ωραί
οι πάγκοι κουζίνας θα γινό- 
ντουσαν οι μετόπες του Παρ
θενώνα, ή η ζωοφόρος ή τί 
φουρούσια για τα τζάκια το 
ανατολικό αέτωμα! Άσε πια 
το δυτικό!!!
Μάρμαρα, μάρμαρα, μάρ
μαρα!!!
Αλήθεια, πώς είναι δυνατόν 
να μας πάρει κανείς στα σο
βαρά, όταν εμείς οι ίδιοι 
αποκαλούμε χρόνια τώρα τα 
γλυπτά του Παρθενώνα... 
μάρμαρα;
Τι απαιτούμε, όταν εμείς δεν 
ξέρουμε να ξεχωρίζουμε το 
πνεύμα απ’ την ύλη; Το έργο 
τέχνης, το γλυπτό, απ’ το υλι
κό; Στο κάτω-κάτω είναι δη
μιουργήματα ανθρώπινων

χεριών και όχι ευτυχισμέ
νων στιγμών της κοσμογο
νίας!
Αλλά όπως λεν στην πατρίδα 
μου την Ή πειρο:
«-Τι πιρμέν’ς; ουρθουγρα- 
φία απ’ τς μυλωνούς τουν 
κώλου;»

ΚυριάκοςΡόκος 
Γλνπτης-καθηγητής Τ.Ε.Ι.Α.

Διορθώσεις
Σε επιστολή του στο τχ. 807 
αναφέρεται ο συγγραφέας 
Βαγγέλης Σακκάτος:

Αγαπητό Αντί,

Θα ’θελα να διορθώσω δύο 
μικρά λάθη και να αποκατα
στήσω μια παράλειψη, για τα 
οποία δεν ευθύνεται το Αντί.
1. Στο τέλος της α’ παραγρά
φου της γ ’ στήλης, σ. 45, όχι 
«του Π.Ο.Κ.» αλλά «της 
Π.Ο.Κ.».
2. Προς το τέλος της α’ στή
λης της σ. 46, υπάρχει μία 
παράλειψη. Το πλήρες κεί
μενο του αποσπάσματος έχει 
ως εξής:
«...παρουσιάζονται από τον 
κ. Θ. Μαρίνο ως αθώες περι
στερές που “δικαιώνονται 
ιστορικά” στο παρακάτω 
απόσπασμα του βιβλίου του, 
αντιγραμμένο κατά λέξη 
από το κείμενο του κ. Γερ. 
Αποστολάτου στο βιβλίρ του 
Κ.Π. Φωκά Κοσμετάτου Η 
γερμανοϊταλική σνρραξις εν 
Κεφαλληνία 1943, το οποίο ο 
κ. Αποστολάτος έχει επιμε- 
ληθεί, ο ίδιος δε προλογίζει 
και το βιβλίο του κ. Μαρί
νου». (Το κείμενο της παρά
λειψης υπογραμμισμένο).
3. Στην αρχή της γ ' στήλης 
στην ίδια σελίδα, β '+ γ ' 
γραμμή, όχι «δεν παίρνουν 
όρκο», αλλά «δεν παίρνουμε 
όρκο».

Με τις ευχαριστίες μου 
Βαγγέλης Σακκάτος
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επισημαίνουμε
... τα υπουργεία τους
Η εξουσία, όταν ασχολείται με τον πολιτισμό, εξ ορισμού αυθαιρετεί, καθώς 
ασκεί μέσω των επιλογών της λογοκρισία, προωθεί τους ημετέρους και 
καλλιεργεί τον νεποτισμό και την ευνοιοκρατία. Απ’ την άλλη πλευρά μόνο η 
εξουσία μπορεί να θωρακίσει θεσμικά την τέχνη και τους εργάτες της από τους 
κινδύνους της ηγεμονίας της αγοράς. Μόνο το κράτος μπορεί να ορθωθεί σαν 
φράγμα για τους εμπόρους της συγκίνησης και τη βιομηχανία του θεάματος.
Αυτή η διελκυστίνδα ανάμεσα στην αυθαιρεσία και το εικός της εξουσίας ορίζει 
και τον σταθερό κλεφτοπόλεμο που οφείλει να κάνει η τέχνη προς την κρατική 
αυθεντία. Παράδειγμα τα υπουργεία Πολιτισμού: Συλλαμβάνονται θεσμικά από 
τα ολοκληρωτικά καθεστώτα του Μεσοπολέμου, λειτουργώντας ως επίσημη 
προπαγάνδα και σηματωροί του «κράτους του ωραίου». (Και σε μας εξάλλου το 
ΥΠΠΟ είναι ένα από τα πολλά δώρα της χούντας. Εκεί οφείλονται και αρκετές 
από τις λειτουργικές του αντινομίες και τις ιδεολογικές του αγκυλώσεις.)
Σήμερα βρισκόμαστε εμπρός σε μια εκλογική διαμάχη που φιλοδοξεί να αλλάξει 
πολλά στον τόπο. Ο νεόκοπος αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, στην απειρία του (;), μίλησε 
για συνένωση των υπουργείων Παιδείας και Εργασίας μεταφέροντας εφιαλτικά 
το φορντικό μοντέλο της ομογενοποιημένης παραγωγής και της εργοστασιακής 
τυποποίησης στον μεταμοντέρνο χυλό της απολιτίκ εκπαιδευτικής 
«τακτοποίησης» (arrangement αγγλιστί). Λες και η παιδεία είναι εργαλειακό 
αποκλειστικά μέσο προς οικονομική αποκατάσταση και όχι ο ύπατος στόχος της  
ατομικής ολοκλήρωσης, το τελευταίο στάδιο της αυτοσυνείδησης. Μια λογική 
της αγοράς εξάλλου κυριαρχεί στο λεξιλόγιο και των δύο μεγάλων κομμάτων, 
λες και το μόνο ζητούμενο είναι τα «λεφτά» (όπως έλεγε και ο κ. Σημίτης), ο πιο 
άμεσος ωφελιμισμός και η απόλυτη σύζευξη της προσφοράς και της 
κατανάλωσης.
Αλλά και το υπουργείο Πολιτισμού λειτουργεί με τη σειρά του ως κομματικός 
κεκράκτης και ως μυστικό όπλο ιδεολογικής κατίσχυσης των αντιπάλων. Σήμερα  
σ’ αυτό αλωνίζει αυθαίρετος ο γνωστός ιδιώτης, ενώ ενδεχομένως αύριο θα 
αλωνίζει κάποιος άλλος. Φοβάμαι ότι η τρέχουσα πολιτική εξουσία, μη έχοντας 
συγκεκριμένη άποψη για τον πολιτισμό, τον αντιμετωπίζει διεκπεραιωτικά και 
χρησιμοθηρικά, ενώ την τέχνη την βλέπει ως «αναγκαίο κακό» και ως το σταθερό 
και αμετακίνητο «αντίπαλο δέος» της δικής της ισχύος. (Στην πράξη βέβαια οι 
ίδιοι οι καλλιτέχνες συχνά γίνονται άλλοθι και κομμάτι της εξουσίας, 
απεμπολώντας το βασικό τους δικαίωμα για ρήξη και σύγκρουση.) Απ’ την άλλη 
πλευρά και η τέχνη συνιστά μια μορφή εξουσίας, όπως εξάλλου και κάθε 
πολιτισμικό φαινόμενο (διαπροσωπικές σχέσεις, θρησκεία, δίκαιο, MME, έρωτας, 
οικονομία κ.ο.κ.). Μόνο που η δική της εξουσία ξεδιπλώνεται στον ορίζοντα του 
χρόνου, συχνά η δική της βασιλεία «ουκ έστιν του κόσμου τούτου» και πάντως 
δεν είναι αυθαίρετη, παρά τον δίσημο και αινιγματικό χαρακτήρα της. Κι ενώ η 
διαλεκτική της γνώσης οδήγησε στον «αρνητικό» Διαφωτισμό (όπως τον αναλύει 
η Σχολή της Φραγκφούρτης) και την χρεοκοπία της νεωτερικότητας, η τέχνη ως 
μέγιστο πολιτιστικό πρόταγμα διατηρεί ακόμη τη δυνατότητα μιας επανάστασης 
(έστω και σε ατομικό επίπεδο).
Τι προς ημάς όμως; Κοντολογίς, νομίζω πως η νέα κυβέρνηση της 8ης Μαρτίου 
θα πρόσφερε τα μέγιστα στον τόπο, αν ενοποιούσε το υπουργείο Πολιτισμού με 
το υπουργείο Παιδείας. Τα κέρδη σε ιδεολογικό και συμβολικό επίπεδο θα ήταν 
τεράστια. Σαν ένα χρέος προς τη νέα γενιά. Σαν μια πράξη συνειδητοποίησης, 
σαν μια οφειλή προς την ιστορία και το δέος της.
Γιατί αν τα πολιτιστικά αγαθά εμφανίζονται στην παγκοσμιοποιημένη συνθήκη 
ισοδύναμα με τους όρους μιας υπεραγοράς, το κράτος ως ασπίδα του εντόπιου 
πολιτισμού και της εθνικής ιδιαιτερότητας, μπορεί να συλλάβει και να υπερασπιστεί 
την έννοια «παιδεία» υπό ένα ριζοσπαστικά νέο πρίσμα. Κι αυτό το νέο να είναι 
συγχρόνως παρηγορητικά παλαιό και παραδοσιακά δοκιμασμένο. Να βγαίνει 
δηλαδή απ' το σαρακοφαγωμένο όσο και ιερό σεντούκι της προγονικής εμπειρίας 
σαν κομμάτι μιας πατροπαράδοτης πολιτισμικής αξίας...

Μ ά νο ς Σ τεφ α ν ίδ η ς

Π Ρ Ο Τ Ε ΙΝ Ο Υ Μ Ε

•  Από τη θεα τρ ική  ετα ιρ εία  «Στοά»
(Μπισκίνη 55, Ζωγράφου) παρουσιάζε
ται το έργο του Μ άριου Π οντικά  Ο δο
λοφόνος του Λαΐου και τα  κοράκια, σε 
σκηνοθεσία Γιάννη Α νασ τασ άκη, σκη
νικά και κοστούμια Γιώργου Πάτσα και 
μουσική του νέου συνθέτη Νίκου Με- 
νουδάκη. Πρωταγωνιστούν ο Θανά
σης Παπαγεωργίου και η Λήδα Πρωτο
ψάλτη, με συμμετοχή της Εύας Καμι
νάρη και της Μαρίας Παπαστεφανάκη. 
Ας σημειωθεί ότι με το νέο αυτό έργο ο 
Μάριος Πόντικας επανεμφανίζεται στο 
θέατρο μετά από σιγή 14 ετών.
•  Ο Ν ίκος Τουλιάτος, γνωστός από 
την τριαντάχρονη πορεία του στα 
κρουστά, συνεχίζει τις εμφανίσεις 
ελεύθερου αυτοσχεδιασμού στην Κε
ντρική Σκηνή του «Επί Κολωνώ» (Ναυ
πλίου 12, Κολωνός, αρχές Λένορμαν), 
όπου συμπράττει με φίλους του μουσι
κούς: Την Τρίτη 9 και 16 Μαρτίου με 
τον Stoyan Yankoulov και την Elitsa  
Todorova σε κρουστά και φωνή· και 
την Τρίτη 30 Μαρτίου με τον Π αντελή  
Στόικο  (τρομπέτα). (Ώρα έναρξης των 
συναυλιών: 10:30 μ.μ.· τιμή εισιτηρίου: 
12 ευρώ- πληροφορίες στο τηλ. 210 
5138067).
•  Την Τρ ίτη  16 
Μ αρτίου , στον 
χώρο τέχνης 
«24» (Σπευσίπ- 
που 38, Κολωνά- 
κι), στις 8.00 το 
βράδι, εγκαινιά
ζεται η έκθεση 
ζωγραφικής της Ρόιλα Μ π ουζέα , που 
με παραστατική ματιά και αφαιρετική 
αντίληψη, ζωγραφίζει το αθηναϊκό 
αστικό τοπίο. Διάρκεια ως 17 Απριλίου.
•  Στην ίδια γειτονιά , στην «Αίθουσα 
Τέχνης Αθηνών» (Γλύκωνος 4, Δεξαμε
νή), γίνεται η έκθεση γλυπτικής της 
Α φ ροδίτης Λίτη. Η έκθεση, που θα 
διαρκέσει μέχρι τα τέλη Απριλίου, πα
ρουσιάζει την τελευταία της δουλειά, 
με τίτλο «Η ευδαιμονία του μοιράσμα- 
τος των καρπών», που εμπνέεται από 
το ανθρώπινο σώμα και τη σχέση του 
με τη φύση.
•  Στη Θ εσσ αλο
νίκη, στη γκαλε- 
ρί «Ζήτα-Μι»
(Προξένου Κο
ρόμηλά 1), την 
ερχόμενη Πέ
μπτη 11 Μαρτίου 
εγκαινιάζεται η 
έκθεση ζωγραφικής της Μ α ρ γα ρ ίτα ς  
Σκόκου, με τίτλο «Όλα είναι εύκολα 
κάτω από τον ήλιο». Διάρκεια ως 17 
Απριλίου.
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Πολιτισμικές μαϊμούδες

Οργανωμένη από τον «Οργανισμό 
Προβολής Ελληνικού Πολιτι
σμού»^), η έκθεση με τον τίτλο 

«Στην Άλλη Ό χθη», που παρουσιάζε
ται στη Δημοτική Πινακοθήκη, προκα
λεί με τα τέρατα και τα σημεία που την 
χαρακτηρίζουν ως προς την οργάνω
ση, τον συντονισμό, την επιλογή των 
έργων σε ότι αφορά τα ελληνικά ψυ
χιατρικά ιδρύματα, τον απαράδεκτο 
-από κάθε άποψη- κατάλογο -  ένα εί
δος συρραφής ανεπεξέργαστων κειμέ
νων που συμβιώνουν σε ένα κασέ κιτς 
με ανούσιες ρήσεις σε παρδαλά κο- 
λάζ.

Μόνη εξαίρεση σε αυτό το αλαλούμ η 
γαλλική συμμετοχή, που όντως ανεβά
ζει το επίπεδο της έκθεσης, με έργα 
από τις συλλογές του Κέντρου Πομπι- 
ντού (δωρεά Ντανιέλ Κορντιέ κ.ά.), 
του Ιδρύματος Ντυμπυφφέ, του Μου
σείου Σύγχρονης Τέχνης Les 
Abbatoirs της Τουλούζης, της συλλογής 
ABCD (Παρίσι), της Γαλλικής Εται
ρείας Ψυχοπαθολογίας της Έκφρασης 
και της Θεραπείας Μ έσ’ από την Τέ
χνη, του Ατελιέ Du non Faire του Ψυ
χιατρικού Νοσοκομείου της Maison 
Blanche. Σημειώνουμε επίσης τα εν
διαφέροντα έργα του Μουσείου Π ερι
θωριακής Τέχνης της Μόσχας καθώς 
και της συλλογής Ph. Eternod και J.D. 
Mermod της Λωζάννης.
Βέβαια θα επιθυμούσαμε κατεξοχήν 

να δούμε σε μιαν ανάλογη έκθεση

έστω και μερικά μόνον έργα της εκ
πληκτικής, πολύτιμης για τους επιστή
μονες και με διεθνή φήμη συλλογής 
του Νοσοκομείου Sainte Anne (Παρί
σι), που περιλαμβάνει γύρω στα 
80.000 έργα. Έ ρ γα  που άρχισαν να 
παρουσιάζονται σε εκθέσεις ήδη από 
το 1946, ενώ το 1950 οργανώθηκε μια 
μνημειακή έκθεση της συλλογής στα 
πλαίσια του πρώτου Παγκόσμιου Συ
νεδρίου Ψυχιατρικής που έγινε στο 
ίδιο πάντοτε νοσοκομείο. Αντικείμενο 
μιας ουσιαστικής επιστημονικής διε- 
ρεύνησης, η συλλογή αυτή, όπως δια
πιστώσαμε στην πρόσφατη έκθεσή της 
με τον τίτλο «La Clé Des Champs» -το 
καλοκαίρι του 2003 στο Μουσείο το 
Jeu De Paume-, συνοδευόταν στην 
παρουσίασή της από έναν άψογο σε 
εμφάνιση όσο και σε περιεχόμενο, 
επιστημονικά εμπεδωμένο και συνάμα 
εύληπτο στο πλατύ κοινό κατάλογο- 
ντοκουμέντο: πολύτιμο εγχειρίδιο για 
έναν ειδικό.

Αντίθετα στην «περίπτωση» -όντω ς- 
του ελληνικού καταλόγου, όπου απου
σιάζει παντελώς έστω και ένας στοι
χειώδης -από αισθητικής πλευράς- 
σχεδιασμός, οι υπεύθυνοι φαίνεται να 
αγνοούν τόσο το ελληνικό ρητό «ουκ εν 
τω πολλώ το ευ» όσο και το λατινικό 
«scripta manent». Βρίσκουμε όντως 
εδώ ατάκτως ερριμμένα κείμενα, απο
σπάσματα κειμένων, μύριες όσες κοι
νοτοπίες και επιδερμικά γραφίστικα

κόλπα που αποσπούν αρνητικά την 
προσοχή του αναγνώστη, ο οποίος δεν 
αποκομίζει κανένα μήνυμα, καμιάν 
εξειδικευμένη σε συνάρτηση με το πε
ριεχόμενο πληροφόρηση. Αντ’ αυτών 
υποφέρει από έναν οπτικό κορεσμό 
κραυγαλέων χρωμάτων και σχεδιαστι- 
κών τρικ. Επισημαίνουμε ακόμη μιαν 
απ’ αρχής λανθασμένη επιστημονικά 
προσέγγιση των έργων, αφού ελάχι
στοι από τους καθιερωμένους δημι
ουργούς που είχαν ψυχικά νοσήσει, 
όπως π.χ. ο Γ. Χαλεπός, εκπροσωπού
νται, και μάλιστα με μη αντιπροσωπευ
τικά τους έργα, εν είδει τσόντας ανάμε
σα στα πρωτόλεια σχέδια τροφίμων 
ψυχιατρείων. Στην προκειμένη περί
πτωση έπρεπε να είχε προηγηθεί μια 
μελέτη των δοκίμων καλλιτεχνών με 
ψυχικό νόσημα, ώστε η εκπροσώπησή 
τους να είναι αντιπροσωπευτική. Κρί
μα είναι όντως που ξεφυλλίζοντας τον 
κατάλογο έχουμε την εντύπωση ότι 
απλά, για να γεμίσουν οι υπερβολικά 
πολλές στην περίπτωσή του 311 σελί
δες, ρίχθηκε σαν σε κάλαθο των αχρή
στων φύρδην μίγδην ένα ετερόκλιτο 
υλικό. Υλικό που υπογραμμίζει, αντί 
να καλύπτει, τα θεωρητικά και αισθη
τικά κενά του φαινομενικά βαρύγδου
που καταλόγου, που σε καμία περίπτω
ση δεν κατοχυρώνει επιστημονικά την 
έκθεση.

Ντόρα Ηλιοπούλου-Ρογκάν

Ελλάδα-Τουρκία, σημείο συνάντησης: Μοντέρνα Τέχνη

Στις 29 Φεβρουάριου 2004 εγκαινιάσθηκε στο 
Leverkusen της Γερμανίας το πρώτο μέρος της έκθεσης 
«Ελλάδα-Τουρκία, σημείο συνάντησης: Μοντέρνα τέ

χνη» («Griechenland-Türkei, Treffpunkt: Moderne Kunst») 
με συμμετοχή των εξής ελλήνων εικαστικών καλλιτεχνών: 
Μιχάλης Αρφαράς, Ανδρέα Βούσουρας, Θεόδουλος Γρηγο
ρίου, Άγγελος Παπαδημητρίου, Λήδα Παπακωνσταντίνου, 
Ράνια Ράγκου, Κώστας Τσόκλης και Γιάννης Ψυχοπαίδης. 
Θα ακολουθήσει, στις 18 Απριλίου η έκθεση των εικαστι

κών από την Τουρκία με συμμετοχή των: Serhat Kiraz, 
Husamettin Kocan, Ender Guzey, Murat Morova, Nazif 
Topçuoglu, Gulsun Karamustafa και Adnan Coker.
Η έκθεση, που οφείλεται σε μια πρωτοβουλία της γερμανι

κής εταιρείας Bayer, είναι ένα πρόγραμμα του Μουσείου της 
Βόννης υπό την εποπτεία του καθ. Dieter Ronte, με επιμέ
λεια της Ιστορικού Τέχνης Inge Baecker. Έ χε ι σα στόχο να 
συνεισφέρει στην κατανόηση των ιδιαιτεροτήτων^ και των

προβληματισμών της κάθε μιας από τις δυο χώρες. Ιδιαίτερα 
σημαντικό είναι να καταδειχθεί ο ιδιαίτερος χαρακτήρας, 
πράγμα που αντανακλάται στην επιλογή των καλλιτεχνών. 
Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι παρατηρήθηκε μια σύ
γκλιση στην ενασχόληση των καλλιτεχνών και των δύο χω
ρών με συγκεκριμένα θέματα, όπως ο ρόλος των γυναικών, 
πολιτικοί διωγμοί, θρησκεία και αυτογνωσία.

Οι δύο εκθέσεις που αποτελούν το πρόγραμμα θα παρου
σιαστούν ταυτόχρονα το Νοέμβριο του 2004 στην Κωνστα
ντινούπολη.

Γίνονται προσπάθειες από τη γκαλερί της Θεσσαλονίκης 
TinT, της οποίας τέσσερις συνεργάτες (Μιχάλης Αρφαράς, 
Ανδρέας Βούσουρας, Ράνια Ράγκου και Γιάννης Ψυχοπαί
δης) συμμετέχουν στο πρόγραμμα, ώστε να μεταφερθεί η έκ
θεση και στην Ελλάδα, και συγκεκριμένα στο Μακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης της Θεσσαλονίκης τον Οκτώ
βριο του 2004.
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στο ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Ιωαννίνων

Τ ο Καφενείο του Κάρλο Γκολντόνι έκανε ήδη 
την επίσημη πρεμιέρα του την Τετάρτη 25 και 
την Πέμπτη 26 Φεβρουάριου στο «Καμπέρειο» 

Θέατρο Ιωαννίνων, όπου και συνεχίζει να παίζεται 
με επιτυχία από την κεντρική σκηνή του 
ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. Πρόκειται για το τρίτο έργο του Γ κολ
ντόνι που ανεβαίνει στο «Καμπέρειο», μετά από 
την Λοκαντιέρα και τον Υπηρέτη δύο Αφεντάδων. 
Η τρισχαριτωμένη αυτή λαϊκή κωμωδία, που εκτυ
λίσσεται στη Βενετία του 18ου αιώνα την εποχή του 
καρναβαλιού, ανεβαίνει σε μετάφραση Γεράσιμου 
Σπαταλά, σκηνοθεσία Νίκου Σακαλίδη, σκηνικά- 
κοστούμια Αφροδίτης Κουτσουδάκη, φωτισμούς 
Βαγγέλη Νέτη, με βοηθό σκηνοθέτη τον Νίκο Βα
σιλάκη. Συμμετέχουν κατά σειρά εμφανίσεώς οι: 
Βασίλης Γουργούλης, Μιχάλης Μπίζιος, Νίκος 
Πυροκάκος, Γιάννης Κρανάς, Βασίλης Πουλάκος, 
Νίκος Σφαιρόπουλος, Μανωλία Δαρδαβέση, 
Γιώργος Σμπυράκης, Ματίνα Μοσχάβη και Στέλ
λα Σκορδαρά. Στα συν της παράστασης το εξαιρε
τικό πρόγραμμα με την εργοβιογραφία του σπου
δαίου Γκολντόνι και πολλές πληροφορίες για την 
εποχή του.

Γκολντόνι

Το Θ έα τρ ο  «Β αφ είο» (Ay. Όρους 16 & Κων/πόλεως 115, Βοτανι
κός, τηλ: 210-3424.212, 3425.637) εγκαινιάζει τη δεύτερη Σκη
νή του με το έργο του σύγχρονου γάλλου συγγραφέα Δοράν  

Γκοντέ Στάχτες στα Χέρια, που παρουσιάζεται για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα από την Πέμπτη 26 Φεβρουάριου σε σκηνοθεσία Λά- 
κη Καραλή και μετάφραση Λ έν α ς  Γκ ίνη . Δύο άντρες σε μια ερημω
μένη από τον πόλεμο χώρα καίνε πτώματα. Μια γυναίκα που τη νο
μίζουν νεκρή, ξαφνικά εγείρεται από το σωρό. Οι δυο νεκροθάφτες 
την περιποιούνται και αυτή δουλεύει μαζί τους στην καύση των 
πτωμάτων. Η γυναίκα δεν τους μιλάει ποτέ. Μιλάει μόνο στους νε
κρούς, φροντίζει τα κορμιά τους, τους ψηλαφεί με τα  χέρια της κα
ταγράφοντας έτσι τη μνήμη τους στη δική της μνήμη και σώμα...

Ο Δοράν Γ κοντέ στα μυθιστορήματα και τα  θεατρικά του περιγρά
φει έναν κόσμο όπου η βία αποτελεί τον κανόνα, είτε πρόκειται για 
τη βία του πολέμου, είτε για τη βία που υπάρχει στις ανθρώπινες 
σχέσεις. Πιστεύει πως το σύγχρονο θέατρο πρέπει να καταπιάνεται 
με το θέμα του πολέμου, γιατί αποτελεί γ ι’ αυτόν το κατ’ εξοχήν θέ
μα που μπορεί να αναδείξει τα θεμελιώδη προβλήματα του ανθρώ
που. Οι δύο νεκροθάφτες, αθώοι εν πλήρη συγχύσει, ένοχοι-φοβι- 
σμένοι απέναντι σε μια απρόσωπη εξουσία, αγνοούν την κατάστα
ση που τους περιβάλλει, αδυνατούν να την συνειδητοποιήσουν και 
χάνουν τον εαυτό τους, για να υπηρετήσουν την εξουσία, διεκδικώ- 
ντας μόνο μικρά και ταπεινά οφέλη απ’ αυτήν. Η γυναίκα συμμετέ
χει στον κόσμο γύρω της και αδειάζει τον εαυτό της, για να χωρέσει 
και να καταγράψει στο σώμα της τα  θύματα της βίας. Παίζουν οι 
ηθοποιοί Μ α ρ ία  Σκούπ α, Γ ιά ννη ς  Α θ α ν α σ ιά δ η ς , Θ ά ν ο ς  Πρίτσας.

Στάχτη στα χέρια

Το ΕΚΕΒΙ και τα κλειστά χαρτιά του

Οταν ιδρύθηκε το ΕΚΕΒΙ, οι περισ
σότεροι από τους ενδιαφερομέ
νους -συγγραφείς, μεταφραστές, 

εκδότες, βιβλιοπώλες- παρακολούθη
σαν με εξαιρετικό ενδιαφέρον και ελ
πίδα το γεγονός και προσέφεραν γεν
ναιόδωρα την εμπιστοσύνη τους, γιατί 
αναγνώριζαν την ανάγκη δημιουργίας 
ενός φορέα υποστήριξης του βιβλίου, 
ενός θεσμού που ανταποκρινόταν στη 
διεθνή πρακτική και που εμφάνιζε γε
νικούς στόχους με τους οποίους δεν θα 
μπορούσε κανείς από τους ενδιαφερο
μένους να διαφωνήσει.

Ωστόσο τα πρώτα σύννεφα εμφανί
στηκαν από την αρχή. Πριν καλά καλά 
παραχθεί το οποιοδήποτε έργο που να 
ανταποκρίνεται στους στόχους του και 
να δείχνει με έμπρακτο τρόπο την υλο
ποίησή τους, η τότε διεύθυνση (Μυρσί
νη Ζορμπά) καθυστέρησε τις όποιες 
λειτουργίες ωσότου παραδοθεί ο χώ
ρος στέγασης του ΕΚΕΒΙ, που ήταν η 
βίλα Μπότση στην Εκάλη. Τότε ακού
στηκαν και οι πρώτες διαμαρτυρίες για 
τη στέγαση ενός θεσμού για το βιβλίο 
στα βόρεια προάστεια, σε χώρο κατάλ

ληλο για πολυτελή φιλοξενία και όχι 
για ερευνητική εργασία, μακριά από το 
κέντρο της Αθήνας, μακριά από τις 
δράσεις και τους ανθρώπους του βιβλί
ου. Και αυτό ήταν μόνο η αρχή. Η κριτι
κή για τις ελλιπείς εργασίες που επιτε- 
λούσε το ΕΚΕΒΙ, για τις «επικοινωνια- 
κές» πρακτικές, για τις πολυέξοδες δια
φημιστικές και αφελείς δράσεις προς 
διάδοση του βιβλίου, άρχισαν σιγά σι
γά να ακούγονται από ποικίλες πηγές, 
αν και ήταν δύσκολο να ελεγχθεί η 
αξιοπιστία τους, καθώς για μεγάλο διά
στημα κανένα στοιχείο για τον τρόπο 
λειτουργίας, και κυρίως για τα οικονο
μικά του ΕΚΕΒΙ δεν έγινε δημόσια 
γνωστό. Η πρώτη περίοδος, υπό τη δι
εύθυνση της κας Μυρσίνης Ζορμπά, 
διάρκειας μιας πενταετίας, έληξε το 
1999. Εν συνεχεία η κα Ζορμπά επι- 
βραβεύθηκε για αμφιλεγόμενες δρά
σεις που κόστισαν στο ελληνικό δημό
σιο 2.557.950.837 δραχμές με την εκλο
γή της στο Ευρωκοινοβούλιο από το 
ΠΑΣΟΚ, στο οποίο εν τω μεταξύ είχε 
προσχωρήσει. Η νέα διεύθυνση του 
ΕΚΕΒΙ, το Διοικητικό Συμβούλιο και ο

διευθυντής του κ. Χρήστος Λάζος, διο
ρισμένοι από το υπουργείο Πολιτι
σμού, ανέλαβαν το 1999 τη διοίκηση 
του Κέντρου και συνέχισαν με νέες 
δράσεις. Πρώτα απ’ όλα επισκευάστη
κε μια πολυκατοικία στου Μακρυγιάν- 
νη, για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα 
της απομακρυσμένης έδρας του, και τα 
έξοδα άρχισαν να τρέχουν. Επίσης, με 
γνώμονα τις αποτυχίες της προηγούμε
νης διοίκησης, τη μικροκλίμακα στόχων 
στην οποία η κα Μυρσίνη Ζορμπά «διέ- 
πρεψε», ξανοίχτηκαν σε σχέδια μεγα- 
λεπήβολα, σχέδια που για  μία τριετία 
κόστισαν στο ελληνικό δημόσιο, δηλα
δή στον έλληνα φορολογούμενο, το 
απίστευτο ποσό των 4.963.900.071 
δραχμών. Σταδιακά όσες πληροφορίες 
έρχονταν στο φως της δημοσιότητας για 
τις δράσεις του ΕΚΕΒΙ φανέρωναν μια 
σειρά από προβλήματα που συνέχισαν 
την κακοδιοίκηση και επιδείνωσαν την 
εικόνα του ΕΚΕΒΙ. Δεν είναι διόλου 
τυχαία η πύκνωση των αντιδράσεων 
από μέρους δημοσιογράφων και συγ
γραφέων για την προχειρότητα των 
διοργανώσεων, για την κατασπατάλη-
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Ο Ψυχάρης και η εποχή του

Ο Τομέας Μεσαιωνικών και Νέων 
Ελληνικών Σπουδών του Αριστο- 
τέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλο

νίκης οργανώνει από 14 έως 16 Οκτω
βρίου 2004 την ΙΑ 'Επιστημονική του Συ
νάντηση, αφιερωμένη στα 150 χρόνια 
από τη γέννηση του Ψυχάρη με τον τίτλο: 
Ο Ψυχάρης και η εποχή του: Ζητήματα 
γλώσσας, λογοτεχνίας και πολιτισμού.

Επίτιμος πρόεδρος της Συνάντησης 
ορίστηκε ο διακεκριμένος μελετητής του 
Ψυχάρη Εμμανουήλ Κριαράς, ομότιμος 
καθηγητής του Τμήματος Φιλολογίας. 
Τους θεματικούς άξονες της Συνάντη

σης, η οποία δεν θα είναι αμιγώς φιλο
λογική, αλλά θα διαλαμβάνει και όμορα 
επιστημονικά πεδία (γλωσσολογία, 
ιστορία, εκπαίδευση), αποτελούν: α) η 
συμβολή του Ψυχάρη στην καθιέρωση 
της δημοτικής και η σχέση του με τους 
προγόνους, τους συγχρόνους και τους 
επιγόνους του στο ζήτημα αυτό· β) η συ
ναφής προς το ίδιο ζήτημα αλληλογρα
φία του με δημοτικιστές ομοϊδεάτες και

άλλες προσωπικότητες· γ) το επιστημο
νικό έργο του στη γλωσσολογία- δ) η 
ποικιλία του λογοτεχνικού έργου του- ε) 
η κριτική συνεισφορά του στη νεοελλη
νική λογοτεχνία* στ) οι αντιθέσεις που 
δημιούργησε η εκρηκτική του προσωπι
κότητα και η διάθεσή του να επιβληθεί 
στο λογοτεχνικό πεδίο.

Ο χρόνος των ανακοινώσεων δεν θα 
υπερβαίνει σε καμιά περίπτωση τα 20'. 
Σας παρακαλούμε να δηλώσετε τη συμμε
τοχή σας (δίνοντας πλήρη στοιχεία) και 
να αποστείλετε τον τίτλο και περίληψη 
της προτεινόμενης ανακοίνωσης έως τις 
31 Μαρτίου 2004, είτε ηλεκτρονικά στη 
διεύθυνση της γραμματέως της Οργανω
τικής Επιτροπής mmike@lit.auth.gr, είτε 
ταχυδρομικά στη διεύθυνση: Μαίρη Μι- 
κέ, Τμήμα Φιλολογίας, Τομέας ΜΝΕΣ, 
54124 Θεσσαλονίκη. Η Επιστημονική 
Επιτροπή θα επιλέξει τις εισηγήσεις. Στη 
συνέχεια θα καταρτιστεί το πρόγραμμα 
των συνεδριών και θα ενημερωθείτε 
εγκαίρως με εγκύκλιο επιστολή.

Η Οργανωτική επιτροπή απαρτίζεται 
από τους: Γ. Φαρίνου-Μαλαματάρη, 
πρόεδρο, και Χ.-Δ. Γουνελά, Β. Καλα- 
ντζοπούλου, Χ.Λ. Καράογλου, Σ. Κοτζά- 
μπαση, Ν. Λυκούργου και Ν. Μικέ, μέλη.

Η επιστημονική επιτροπή αποτελείται 
από τους: Σ. Βασιλάκη, Χ.Λ. Καράογλου, 
Γ. Κεχαγιόγλου, I. Κωνσταντουλάκη-Χά- 
ντζου, Α. Καλοκαιρινό, Ερ. Καψωμένο, 
Ρ.Α. Mackridge, Ιφ. Μποτουροπούλου, 
Μιχ. Σετάτο, Χρ. Τσολάκη, Α. Φραντζή.

ση πόρων, για τις μεροληπτικές επιλο
γές εκπροσώπησης των ελλήνων συγ
γραφέων, για την καθυστερημένη διά
θεση πληροφοριών σχετικών με την οι
κονομική διαχείριση. Και όταν μετά 
από πίεση έδωσαν στη δημοσιότητα 
τους προϋπολογισμούς των ετών 2000, 
2001 και 2002, δεν έδωσαν συγχρόνως 
την ανάλυση εκείνη που θα διαφώτιζε 
τις περιπτώσεις εκείνες όπου το 
ΕΚΕΒΙ ελέγχεται για σπατάλη, κακο- 
διαχε. ηση κ.λπ. Λ.χ. περιπτώσεις ανα
ποτελεσματικών δαπανών, όπως συ
γκεκριμένα καταγγέλλει ο γνωστός με
ταφραστής Ντέιβιντ Κόνολι (Σύγχρονη 
ελληνική πεζογραφία, εκδ. Αλεξάν
δρεια, Αθήνα 2002), ο οποίος περιγρά
φει αναλυτικά τις δράσεις τις οποίες με 
λανθασμένη αντίληψη και περίσσεια 
χλιδής πραγματοποίησε το ΕΚΕΒΙ.

Ο Δημοσθένης Κούρτοβικ (Τα Νέα, 
22-23.11.2003), σε μία εμπεριστατωμένη 
κριτική παρουσίαση των δράσεων του 
ΕΚΕΒΙ, αναφέρεται στις ελλείψεις και 
την αδιαφάνεια των επιλογών και ελέγ
χει τις δραστηριότητες της ΒΙΒΛΙΟ- 
ΝΕΤ, μιας σκανδαλώδους δραστηριότη
τας κερδοσκοπικού χαρακτήρα στην 
οποία επένδυσε ο μη κερδοσκοπικός 
οργανισμός που είναι το ΕΚΕΒΙ, και με

τά τη χρεοκοπία της ΒΙΒΛΙΟΝΕΤ, σας 
περαιτέρω επιλογές του ΕΚΕΒΙ για την 
επαναλειτουργία της εταιρείας αυτής με 
διαφορετικά κριτήρια, και κατά δήλωσή 
των υπευθύνων αυτή τη φορά σύννομα. 
Και βέβαια επισημαίνει την απαράδε
κτη σχέση του διευθυντή του ΕΚΕΒΙ, ο 
οποίος για ενάμιση χρόνο, από τον Δε
κέμβριο του 1999 ως τον Ιούλιο του 
2001, παράλληλα με τη θέση του ως διευ
θυντή του ΕΚΕΒΙ, εξακολουθούσε να 
είναι βασικός μέτοχος της εταιρείας 
«Μεταίχμιο Μελετητική», που δραστη
ριοποιείται στο χώρο της εκπαίδευσης 
και του πολιτισμού με μελέτες, επιμορ
φωτικά σεμινάρια, έντυπες και ηλεκτρο
νικές εκδόσεις κ.λπ.

Έ να  πλήθος ερωτημάτων προκύπτει 
από τα όσα, έστω και ως κορυφή του 
παγόβουνου, γίνονται αντιληπτά και σε 
καμία περίπτωση δεν καλύπτουν το σύ
νολο των ερωτημάτων που θέτει η λει
τουργία ενός θεσμού που ύστερα από 
δέκα χρόνια ύπαρξης εξακολουθεί να 
μην ανοίγει τα χαρτιά του για να εξηγή
σει δημόσια τα όσα του καταμαρτυρού
νται. Αντίθετα προβαίνει σε δικαστικές 
διώξεις για συκοφαντία κατά του εκδό
τη του περιοδικού Ιχνευτής κ. Βουκελά- 
του, όπως αναφέρεται στην ειδική έκ

δοση του περιοδικού (τχ. 7) από το 
οποίο αντλούμε τα στοιχεία αυτού του 
σχολίου. Πρόκειται για πράξη εναντίον 
εκδότη, που κανονικά θα έπρεπε να 
προστατεύεται από το ΕΚΕΒΙ, ο οποί
ος τόλμησε να θέσει καίρια ερωτήματα 
και να αποκαλύψει τα προβλήματα που 
δημιουργούσε η γενικότερη πολιτεία 
των υπευθύνων του ΕΚΕΒΙ. Ενώ αντί
θετα ο διευθυντής και το διοικητικό 
συμβούλιο θα μπορούσαν να απαντή
σουν δημόσια σε όσες κατηγορίες εξα
πολύονται εναντίον τους, να δώσουν 
λεπτομέρειες για τη διαχείριση των οι
κονομικών και να αναφερθούν διεξοδι
κά στα λάθη τα οποία τους επισημαίνο
νται όχι μόνο από υποτιθέμενους 
εχθρούς αλλά και από δημοσιογρά
φους φιλικών εντύπων, συγγραφείς και 
μεταφραστές, έλληνες και ξένους, αν
θρώπους που συμμετείχαν σε δράσεις 
του ΕΚΕΒΙ και κατέγραψαν τις εμπει
ρίες τους από πρώτο χέρι. Πρέπει οι 
υπεύθυνοι του ΕΚΕΒΙ να προβληματι
στούν, γιατί δεν είναι δυνατόν να θεω
ρούνται κακόπιστοι όλοι όσοι καταθέ
τουν την ανησυχία τους για τον τρόπο 
λειτουργίας του θεσμού αυτού.

Λ.Σ.
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Κώστας Μόντης
(1914-2004)

Ο κορυφαίος Κύπριος ποιητης Κώστας Μόντης δεν 
είναι πια μαζί μας· τον σκεπάζει το χώμα της πο- 
λυαγαπημένης και πολύπαθης γης του. Ποιητής 

κυρίως της επιγραμματικής και ευθύβολης έκφρασης, 
όπως σημείωνε χαρακτηριστικά ο Γ.Π. Σαββίδης, ενηλι- 
κιώθηκε ποιητικά με τη συλλογή του Στιγμές (1958), αν 
και στα γράμματα πρωτοεμφανίστηκε το 1934.

Σε όλη τη διάρκεια του βίου του διατήρησε μια ζωντα
νή σχέση με την ποίηση, ενώ παράλληλα ασχολήθηκε με 
τον πεζό λόγο και συνέθεσε κείμενα για την επιθεώρη
ση. Ποιητής που εμπνέεται από τα μικρά και μεγάλα της 
ζωής, γνωμικός και στοχαστικός, καλλιεργεί μια μορφή 
ποιητικού σπαράγματος, ενώ οι συλλογές του Γράμμα 
στη μητέρα και άλλοι στίχοι (1965) καιΑεύτερο Γράμμα 
στη μητέρα (1972) αναδεικνύουν τις δυνατότητές του 
στις μεγάλες συνθέσεις. Πολυγραφότατος, αν και συχνά 
άνισος, υπήρξε ο ποιητής που κατέγραψε όλες τις κορυ
φαίες στιγμές της κυπριακής τραγωδίας και χάραξε, με 
τον δικό του τρόπο, το στίγμα της ιστορικής περιπέτειας 
της Μεγαλονήσου.

Α .Φ.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ
Καλή, τελοσπάντων, ή στερνή γνώση,
όμως αν παρ’ ελπίδα τήν είχαμε ένωρίτερα,
όμως αν παρ’ ελπίδα τήν είχαμε ένωρίτερα τοΰ δέοντος,
πώς θ’ άγαπούσαμε όπως άγαπήσαμε,
πώς 0’ άγαπούσαμε όσα άγαπήσαμε,
καί πώς θά προσχωρούσαμε στά υπόλοιπα,
μέ τί μαντολίνα, μέ τί στραβά σκουφιά,
πώς εν τέλει θά κάναμε
έκεϊνα όλα τά θαυμάσια λάθη,
πώς έν τέλει θά δείχναμε
έκείνη όλη τή θαυμάσια έπιπολαιότητα;

Κ. Μόντης, Άπαντα  (4 τόμοι), εκδ. Ίδρυμα Αν.Γ. 
Λεβέντη, Λευκωσία 1987.
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Κάναμε τις πλακίτσες μας, ρίξαμε τα καλαμπουράκια μας, είδαμε 
τα ντιμπέιτ μας, χορτάσαμε πια προεκλογικές εκστρατείες και 

έκτακτα δελτία. Τα πανηγύρια τελειώνουν επιτέλους (για 
μερικούς έχουν τελειώσει εδώ και καιρό ή δεν τελειώνουν ποτέ). 

Ανοίγει νέος κύκλος συνομιλιών για την «επόμενη μέρα», όπως 
8α γινόταν ύστερα από μια συγκλονιστική περιπέτεια. Κάτι σαν

ανατρίχιασμα στην ραχοκοκκαλιά.

Χωρικός ρατσισμός

Πραγματική  
ι σ τ ο ρ ί α :  
μια τυπική 
συνοικιακή 
λαϊκή αγο

ρά μετακινιόταν 
αρχικά ανάμεσα σε 
τρεις κοντινές πε
ριοχές μέσα στην 
Αθήνα, προσπαθώ
ντας έτσι να μη 
φορτωθεί μόνο 
ένας δρόμος την 
αναστάτωση που 
συνοδεύει ένα τ έ 
τοιο γεγονός στους 
περίοικους. Ώσπου 
κάποια στιγμή κα- 
ταργήθηκε η μια 
από τις τρεις θέ
σεις. Εκείνοι που γνώριζαν τα πράγματα 
είπαν πως κάποιος με δόντι ζήτησε να 
πάψει να έχει τη λαϊκή μέσα στα πόδια 
του. Για αρκετά λοιπόν χρόνια μετά η 
λαϊκή έπαιζε ανάμεσα σε δύο θέσεις, και 
είχε σχεδόν ξεχαστεί η ιστορία.

Ώσπου, με μεγάλη μας έκπληξη, μάθα
με πως επανέρχεται η μεσαία θέση, και 
ότι από εδώ κι εμπρός θα παίζουμε πάλι 
ανάμεσα σε τρεις θέσεις, όπως παλιά, 
παραδοσιακά. Θαύμα; Η απόφαση ανα
κλήθηκε επειδή ο ευνοούμενος τα τίναξε; 
Το υπουργείο αναγνώρισε την αδικία του 
κοινωνικού συνόλου; Τίποτε από αυτά!

Η εξήγηση είναι τόσο απλή, που μόνο 
γέλιο προκαλεί. Μέσα στα τελευταία εί
κοσι χρόνια είχαν συμβεί σπουδαίες αλ
λαγές. Οι λαϊκές είχαν παντού αρχίσει 
να απορροφούν ένα δραστήριο παρα
εμπόριο, από (τυπικά) παράνομους 
εμπόρους, που χωρίς άδεια έστηναν 
τους πάγκους τους έξω από τα νόμιμα 
όρια της επίσημης αγοράς. Την αρχή 
έκαναν οι ομογενείς της Ρωσίας, κι εκεί 
πάνω μπολιάστηκαν κι άλλες ομάδες..
.C'.V. ·■'·■.’ ; ·

Όσο η Αθήνα μετασχηματιζόταν σε κο
σμοπολίτικη μητρόπολη (αυτά δεν λέμε 
συνήθως;) τόσα περισσότερα χρώματα 
αποκτούσε η αγορά: μαύροι, κίτρινοι, 
καφέ, συν τους απαραίτητους Τσιγγά
νους, που διεκδικούσαν τον πατροπα
ράδοτο χώρο τους στο περιθώριο. Όλοι 
αυτοί οι εξωτικοί πουλούσαν τα πάντα, 
και ξαφνικά η ταπεινή λαϊκή έγινε παζάρι 
με τα όλα του -  από χαλιά απλωμένα πά
νω σε παρκαρισμένα αυτοκίνητα ως 
σουτιέν για ευτραφείς νοικοκυρές, δί
πλα στα ντόπια αγροτικά προϊόντα.

Ο καλός μας ενοχλημένος πολίτης, 
εκείνος με το δόντι, με τον καιρό ανακά
λυψε ότι όλοι αυτοί οι πολύχρωμοι κάτω 
από το μπαλκόνι του ήταν πολύ πιο φω
νακλάδες και φασαριόζοι από τους κα
νονικούς πωλητές της λαϊκής. Άσε που 
συχνά, έτσι ανεξέλεγκτοι που ήταν, αρ
πάζονταν σε καβγάδες για τις προνομια
κές θέσεις της άτυπης αγοράς. Άσε που 
βρίζανε μόλις τολμούσες να τους πεις 
κάτι για τα σκουπίδια που παρατούσαν 
φεύγοντας ή για τα ντάτσουν που έκλει

ναν τις εισόδους των σπιτιών. Αντί να 
κερδίσει, ανακάλυψε πως έχανε. Το κα- 
λοσκέφτηκε, και ξαναπήρε τηλέφωνο το 
γνωστό του (στην ίδια βέβαια θέση, εί
παμε, εικοσαετία είχαμε), να τον παρα- 
καλέσει να επαναφέρει τη λαϊκή στην 
αρχική της θέση. Όπερ και εγένετο.

Επιμύθιο πρώτο: η τάξη κι η ασφάλεια 
σε αυτό τον τόπο επανέρχεται μόνο αν 
εξασκηθεί διπλή παρανομία. Μια κίνηση 
για να διασαλευτεί, και μια δεύτερη για 
να αποκατασταθεί. Τίποτε άλλο δεν 
δουλεύει. Ο νόμος αποδεικνύεται ένα 
άχρηστο ενδιάμεσο εργαλείο, που 
εμποδίζει τη σωστή λειτουργία των απα
ραίτητων κοινωνικών διαδικασιών. Οποι
αδήποτε απόπειρα αποκατάστασης της 
ισορροπίας και ισονομίας, της πάταξης 
κ.λπ. που μας υπόσχονται τώρα με το 
τσουβάλι δεν πρόκειται να πιάσει τόπο, 
αν δεν στηριχτεί στην απροσχημάτιστη 
υιοθεσία παράτυπων μηχανισμών -  αυ
τή τη φορά (λέμε τώρα) για καλό σκοπό.

Επιμύθιο δεύτερο: η παρουσία των 
«άλλων» στον κοινωνικό μας περίγυρο 
έχει πάψει εδώ και καιρό να αποτελεί 
γραφικότητα και τροφή για ξενοφοβι- 
κούς κιτρινισμούς ή για εμβριθείς μελέ
τες κοινωνικο-οικονομικής ένταξης. Οι 
δήθεν ξέρουν πολύ καλά πώς να κου
κουλώνουν τα πράγματα με το να τα θε
ωρητικοποιούν. Βρισκόμαστε ήδη κά
που αλλού, κι αυτό δεν είμαστε ακόμα 
σε θέση να το εκτιμήσουμε. Η παρουσία 
αυτών των «άλλων» είναι πια κομμάτι 
της καθημερινότητάς μας κι όχι κάτι που 
πρέπει να κάνεις ειδικό ταξίδι σε χαμέ
νες συνοικίες για να το ανακαλύψεις. 
Όλη η πόλη είναι γκέτο (τα προάστια ως 
γνωστόν δεν είναι πόλη). Η παρουσία 
τους έχει πλέον συγκεκριμένες χωρικές 
διαστάσεις, με δίκτυα «κατοίκησης» που 
απλώνονται παντού. Αν κάποτε αρκούσε 
να μιλάμε για τα παιδιά των φαναριών 
(πού είσαι, Αγγελόπουλε!), σήμερα θα 
πρέπει να μιλάμε για πολύ περισσότε
ρες περιπτώσεις διάχυσης και πύκνω- 
σης. Μπορεί να τους στερούμε τα πολι
τικά δικαιώματα (και τις σημαίες), αλλά 
αυτοί έχουν ήδη αποκτήσει δικαίωμα 
στο χώρο -  τη βάση δηλαδή κάθε δυνα
μικής διεκδίκησης.

Αν έχουν ξεμείνει τίποτε αρχιτέκτονες 
με κοινωνικά οράματα, δεν θα έπρεπε 
να έχουν ήδη ανασκουμπωθεί, όχι άλλο 
με ακτιβίστικα επεισόδια και μπλα-μπλα 
του ’60, αλλά ψάχνοντας τις σχεδιαστι- 
κές συνέπειες αυτών των ριζικών αλλα
γών; Μόνο τα ολυμπιακά έργα είναι άξια 
λόγου «οράματα» για να μας τρέχουν τα 
σάλια;

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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«Ιουλιανός ο Αποστάτης» (βασισμένη σε ποίηση Κ. 
Καβάφη), «ΗΔίκη» (πάνω στο ομώνυμο έργο του 
Κάφκα) και «Αλκιβιάδης», ενώ ετοιμάζει το 
«Ρέκβιεμ Αχμάτοβα» σε ποίηση Άννας Αχμάτοβα και 
Χάρη Βλαβιανού. Παράλληλα το Μουσείο Μπενάκη 
του έχει αναθέσει την οργάνωση ενός εορταστικού 
τετράμηνου για τα 100 χρόνια του Σκαλκώτα μέσα 
στο 2004.

Διακεκριμένος μουσικοσυνθέτης, ο Χάρης Βρόντος 
ανήκει στη νέα γενιά μουσικών δημιουργών και 
πρωτοεμφανίσθηκε το 1969 με το έργο 
«Αυτοκτονίες». Από τότε έως σήμερα έχει 
συνθέσει έργα μουσικής δωματίου, όπερες, 
μουσική για τηλεοπτικές και θεατρικές παραγωγές, 
σκηνικές καντάτες. Στα πιο γνωστά του έργα 
συγκαταλέγονται οι όπερες «Οι Δαιμονισμένοι»
(βασισμένη στο ομώνυμο έργο του Ντοστογιέφσκι),

Χάρης Βρόντος:
«Ο καλλιτέχνης δεν είναι προφήτης»
Τη συνέντευξη πήρε ο Σωτήρης Λέτσιος

•  Μεμιά γενική ματιά θα μπορούσε 
κάποιος να σας κατατάξει στους 
συνθέτες οπερετικών έργων; Στους 
ανθρώπους εκείνους που 
ανακαλύπτουν ότι δημιουργικά 
ανήκουν σ' αυτόν τον τομέα;
— Τα τελευταία χρόνια βλέπω ότι 
ασχολούμαι όλο και περισσότερο με τη 
σκηνική δημιουργία, αλλά δεν έχω 
αφήσει, ούτε θα εγκαταλείψω την κα
θαρή οργανική μουσική. Πίστευα πά
ντα ότι η όπερα έχει περισσότερες προ
σβάσεις στο ευρύ κοινό, διότι περιλαμ
βάνει και το εικαστικό μέρος, το λι
μπρέτο. Πάντα με ενδιέφερε να εκφρά- 
σω συγκεκριμένα πράγματα για την 
προσωπική και πολιτική συμπεριφορά 
του ανθρώπου. Και σ’ αυτό το σημείο 
νομίζω ότι η όπερα με έχει βοηθήσει. •

•  Η Ελλάδα δεν έχει να επιόείξει 
παράδοση στην όπερα, σε αντίθεση με 
την οπερέτα, που άνθησε στις αρχές του 
20ού αιώνα. Το γεγονός αυτό πόσο 
επηρεάζει έναν νέο συνθέτη για να 
προχωρήσει και να παρουσιάσει το 
δικό του έργο;
-  Η απουσία αυτής της παράδοσης δεν 
βαραίνει τόσο τον δημιουργό όσο το 
κοινό. Εγο) μπορώ να βρω τις επιρροές 
μου στην ευρωπαϊκή παράδοση, δεν

περίμενα να συναντηθώ με την δική 
μας παράδοση για να βρω τα ερεθίσμα
τα. Υπάρχει μια μικρή παράδοση από 
τους Επτανήσιους και τον Μανώλη Κα
λομοίρη. Δυστυχώς η πολιτεία δεν βοή
θησε σ’ αυτόν τον τομέα, αφού η όπερα 
είναι ακριβό είδος και δεν βγάζει τα 
έξοδά της ταξιδεύοντας ανά τη χώρα ή 
στην Ευρώπη.

•  Που εντοπίζονται οι επιρροές σας;
— Στις δύο όπερες του Άλμπαν Μπερ- 
γκ «Βόυτσεκ» και «Δούλου», στον χώ
ρο του εξπρεσιονισμού, όπου χωράει 
και ο Μπέντζαμιν Μπρίττεν, και φυσι
κά αγαπώ το καλό ρεπερτόριο της γαλ
λικής και ιταλικής όπερας.

•  Την όπερα ωστόσο έχει αγκαλιάσει 
ένα μεγάλο μέρος του κοινού· νιώθει ότι 
εκεί μέσα καθρεφτίζονται τα 
συναισθήματά του με μεγαλύτερη 
ένταση...
— Η όπερα μπορεί να είναι ένα πιο λαϊ
κό είδος (τα κουαρτέτα του Μπετόβεν 
δεν μπορεί να είναι τόσο λαϊκό είδος, 
είναι αδύνατον), επειδή η όπερα απευ
θύνεται στο ευρύτερο κοινό. Υπάρχουν 
όμως και σύγχρονες όπερες γραμμένες 
σε τόσο δύσκολα ιδιώματα που είναι 
απρόσιτες για τον κόσμο. Αυτό είναι

ένα πρόβλημα για τον συνθέτη: Πόσες 
παραχωρήσεις να κάνει για να τον πλη
σιάσει ο κόσμος; Δεν κινδυνεύει έτσι η 
ποιότητα του έργου του;

•  Στην Ελλάδα το γεγονός ότι 
απουσιάζει ένα κτήριο για 
αποκλειστικές παραστάσεις όπερας 
οφείλεται στην αντίληψη ότι η κλασική 
μουσική δεν αποτελεί ένα λαϊκό 
κεκτημένο, είναι ένα είδος 
καταδικασμένο να ζει στο περιθώριο;
— Πρώτ’ απ’ όλα οι πολιτικοί μας είναι 
αμόρφωτοι στην πλειοψηφία τους, δεν 
γνωρίζουν τίποτα για την κλασική μου
σική. Έ χουν υποχρέωση όμως να φρο
ντίσουν για την παιδεία των νέων, δεν 
μπορούν να στερήσουν από τον πληθυ
σμό της Αθήνας τη δημιουργία μιας 
Ό περας, ενώ η Τουρκία έχει ήδη 4 και 
ετοιμάζει άλλες 3... Οι τέχνες δεν αφο-

50



ροΰν κάποιους που γράφουν για το κέ
φι τους. Οι τέχνες αποτελούν μέρος του 
ευρύτερου πολιτισμού.

•  Υπάρχει όμως και το Μέγαρο 
Μουσικής;
-Ε ίναι ένα συγκρότημα για την πα
ρουσίαση όλων των ειδών μουσικής 
εκτός από την όπερα, ασχέτως εάν ανε
βαίνουν εκεί παραστάσεις όπερας. Δεν 
διαθέτει τις απαραίτητες υποδομές...

•  Δίνεται η εντύπωση ότι η κλασική 
μουσική τα τελευταία χρόνια στην 
Ελλάδα διανύει ίσως την πιο ανθηρή 
περίοδό της, ότι όλο και πιο πολλοί 
μετέχουν της κλασικής μουσικής 
παιδείας...
-Πιστεύω ότι έχει ξεκινήσει λάθος το 
θέμα της κλασικής μουσικής, όπως και 
πολλά άλλα πράγματα στην Ελλάδα. Η 
μουσική αυτή διδάσκεται. Και η διδαχή 
αυτής της παιδείας έχει αφεθεί εδώ και 
150 χρόνια στα χέρια των ιδιωτών, ενώ 
θα έπρεπε να υπάρχουν εκπαιδευτές οι 
οποίοι θα υπάγονται σ’ ένα σύστημα 
ελέγχου όπως συμβαίνει στην υπόλοιπη 
Ευρώπη. Δεν υπάρχει μουσική ακαδη
μία για την αποφοίτηση δασκάλων. Στην 
Ευρώπη είναι αναπτυγμένος ο θεσμός 
των δημοτικών ωδείων, όπου κάθε περι
φέρεια έχει με το σύστημα της πυραμί
δας διαβαθμισμένα τα δημοτικά της 
ωδεία και η πρωτεύουσα της περιφέρει
ας αποτελεί το κέντρο που ελέγχει όλα 
τα ωδεία. Αυτό το σύστημα στηρίζεται 
είτε στην επιχορήγηση από τους δήμους 
είτε από το κράτος. Εμείς διαθέτουμε 
ανεξέλεγκτους ιδιοκτήτες ωδείων που 
παρέχουν άθλια εκπαίδευση και επομέ
νως είναι αδύνατον να έχουμε καλού 
επιπέδου συμφωνικές ορχήστρες. •

• Επιστρέφω στο έργο σας, για να σας 
ρωτήσω από πού αντλείτε τη 
θεματολογία σας; Ποιες είναι οι 
εμμονές σας που αναζητούν διέξοδο; 
-^■Όσον αφορά την όπερα, θα έλεγα 
ότι με ενδιαφέρει η κοινωνική και πο
λιτική συμπεριφορά του ανθρώπου. 
Εκεί κατατάσσω τα έργα μου «Αλκι
βιάδης», «Ιουλιανός ο Παραβάτης», 
«Qi Δαιμονισμένοι», και το νέο μου έρ
γο για την Αχμάτοβα. Σε πολλά έργα 
που είναι καθαρά συμφωνικά ή μουσι
κής δωματίου στρέφομαι περισσότερο

στο υποκείμενο, στην ανθρώπινη προ
σωπικότητα που πολλές φορές είναι 
δύσκολη και σκοτεινή.

•  Οι επιλογές σας επηρεάζονται από 
τους προσανατολισμούς της κοινωνίας 
ή ο καλλιτέχνης δίνει τις δικές του 
κατευθύνσεις στην κοινωνία;
— Υπάρχει μια αλληλεπίδραση. Για να 
ασχοληθώ με το είδος της μουσικής που 
θέλω εγώ, αρνούμαι την ελληνική 
πραγματικότητα στο χώρο της μουσι
κής. Εάν δεν ήθελα να αρνηθώ αυτή 
την πραγματικότητα, θα έπρεπε να 
γράφω εμπορικά τραγούδια δυτικό
τροπα ή λαϊκότροπα. Αυτά ξέρει ο κό
σμος και οι πολιτικοί, αυτά φέρνουν τα 
χρήματα.

•  Δεν αρνείστε όμως την ελληνική 
μουσική παράδοση;
— Ποια είναι η ελληνική μουσική πα
ράδοση; Γιατί η Βουλγαρία και η 
Αλβανία έχει παράδοση στην όπερα 
και στο μπαλέτο; Είναι περισσότερο 
δυτικές χώρες από μας; Πρέπει να τε
λειώνουμε με τα περί παράδοσης που 
έχουν σχέση με τη βυζαντινή μουσική 
και τα δημοτικά τραγούδια. Γιατί οι 
Κορεάτες και οι Κινέζοι, που είναι τό
σο μακριά από την Ευρώπη, βγάζουν 
τόσους βιολιστές και πιανίστες; Είμα
στε εμείς πιο ανατολίτες από τους Κο
ρεάτες; Η βυζαντινή μουσική έχει τε
λειώσει από την εποχή που άρχισε στη 
Δύση η πολυφωνία. Δεν εξελίχτηκε, 
έπεσε θύμα του φανατικού δογματι
σμού της εκκλησίας που δεν δέχτηκε 
την πολυφωνία και τα μουσικά όργανα. 
Έτσι η Δύση ανέδειξε έναν Μπαχ και 
όλη την τεράστια εκκλησιαστική μουσι
κή παράδοση.

•  Πώς προσδιορίζεται σήμερα η έννοια 
της μουσικής πρωτοπορίας στο χώρο 
της συμφωνικής μουσικής;
—Αυτό δεν το γνωρίζω. Ο καλλιτέχνης 
δεν είναι προφήτης, προσπαθεί να εκ- 
φράσει αυτό που ζει. Με τα στοιχεία της 
παράδοσης που έχει αφομοιώσει επι
χειρεί να φτιάξει εκείνα τα στοιχεία 
που τον ικανοποιούν προσωπικά. Δεν 
ενδιαφέρει τι θα γίνει μετά από 50 χρό
νια και τι μουσική θα φτιάξουμε για τις 
επόμενες γενιές. Αυτά τα δημιουργεί 
από μόνη της η ιστορία σιγά-σιγά.

• ΝηςιδεΣ ·
Εκδόσεις Νησίδες, 37003 Σκόπελος, 

τηλ: 2424-023277, 023283, 
231-0263363,6937745452
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Χρίστος Τσολόκης, Τη γλώ σ σ α  μ ού έδ ω σ α ν  ελ λ η ν ικ ή  
Τρίτος τόμος

- 0  Ν ίτοε και η πολιτική. Ολοκληρωτισμός ή δημοκρατία; 
■ Το όραμα το υ  υπεράνθρω που. Μ ία  ερ μ η νεία  το υ  

έ ρ γ ο υ  το υ  Ν ίτο ε  «Έ τσι μ ίλησ ε ο  Ζ αρατούσ τρα»
•  Το έργο του  Φρίντριχ Νίτσε σε καινούργιες  

μεταφ ράσ εις του Ζήση Σαρίκο:
- Χ αρ αυγή
- Έ τσι μ ίλη σ ε ο  Ζ α ρ α το ύ σ τρ α
■ Π έρ α  απ ό το  κ α λ ό  κα ι το  κα κό
- Το λυκόφ ω ς τω ν ειδώ λω ν-Α ντίχρ ισ τος  

-'/<5ε ο άνθρω πος (Ecce hom o)
- Η  θ έλ η σ η  γ ια  δύναμη  
■ Γ ενεα λο γ ία  τη ς  η θ ικ ή ς

■ Η  γέννη σ η  τη ς  τρ α γω δ ία ς
-  Κ ε ίμ ενα  γ ια  τη ν  Ε λλά δ α

•  Π ετρ  Κροπότκιν, Α ναμ νήσεις ενός επ α ν α σ τά τη
•  Ζιλ Λιποβετσκί, Η  επ ο χ ή  το υ  κ εν ο ύ
•  Πω λ Βιριλιό, Αυτό που έρχεται

- Η  π λη ρ ο φ ο ρ ική  βόμβα
-  Η  δ ια δ ικα σ ία  τη ς  σ ιω πής
- Κ α θ α ρ ό ς  π όλεμ ο ς

•  Ζαν Μπωντριγιάρ, Η  κ α τα ν α λω τικ ή  κο ινω νία

-  Συνθήμ ατα
•  Μ ορκ Φερό, Η  ισ το ρ ία  υπό επ ιτή ρ η σ η
•  Κρίστοφερ Λος, Η  κ ο υ λ το ύ ρ α  το υ  ναρκισσισμ ού

•  Νικόλαος Μουτσόπουλος, Ά γνω σ τα  β υ ζα ντινά  
κ ά σ τρ α  τη ς  Μ α κ εδ ο ν ία ς

•  Άλντους Χ άξλεϋ, Θ αυμ αστός κα ινο ύ ρ γ ιο ς  κόσμος
•  Φιόντορ Ντοστογιέφσκι, 0  σω σ ίας
•  Άρθουρ Καίσλερ, Το μ η δ έν  κ α ι το  ά π ειρ ο
•  Π ιέρ-Πάολο Παζολίνι, Μ υθο π λα σ ία
•  Τόμος Μπέρνχαρντ, Οι Φ τη νοφ αγά δες
•  Φούλα Λαμπελέ, Το ά λ λ ο  ανάστημ α

- Ίο  (διηγήματα)
- Δ ια κο π ή  τα ξ ιδ ιο ύ  (διηγήματα)

•  Ζήσης Σαρίκας, Ψ ίχουλα  (μικρά πεζά)
- Μ ισ έ ς  δ ο υ λ ε ιέ ς

•  Απόστολος Λυκεσάς, Δ ιη γή σ ε ις  ευχαρισ τημ ένω ν  
ανθρώ πων (μικρά πεζά)

•  Στέφ ανος Μπαλής, Μ α θημ α τικά  κ α ι ποίηση
- Λ υ ρ ικά  ουρ ανογραφ ήμ α τα

•  Χριστίνα Φ λόκα , Η  φαρμ ακογνω σία  
το υ  Ο δυσ σ έα  Ε λύτη
- Εγώ, ο Α μ άραντος (ία βότανα στο δημοτικό τραγούδι)

•  Το μυθιστορήματα του Αργύρη Παυλιώτη
- Ο λ έθ ρ ιο ς  δεσ μ ός
- 0  φ όνο ς θ έ λ ε ι  τέχ ν η
- Το δ ίχ τυ

•  Χάννο Ά ρ εντ, Α νθρω ποι σ ε  ζο φ ερ ο ύ ς  κα ιρ ο ύ ς  
(Λ ούξεμ π ουργκ, Μ πένγιαμ ιν, Μ π ρ εχ τ)

•  Κώστας Τομανάς, Χ ρονικό  τη ς  Θ εσ σ αλο ν ίκης
•  Τσβετάν Τόντοροφ, Α π ένα ντι σ το  α κρ α ίο
•  Ντοίηβιντ Ρήσμαν, Το μ οναχ ικό  π λήθος
•  Eua Φοργκάς, Μπάουχαους: Ιδ έ ες  και πραγματικότητα
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Άγνωστα προλεγόμενα σε ένα διήγημα
του Αντώνη Σαμαράκη

του Τζίμη Παπανικολόπουλου

1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Λ ίγους μήνες μετά την απελευθέρω
ση, και συγκεκριμένα στις 3 Μαρ
τίου του 1945, εκδίδεται το πρώτο 

τεύχος του εβδομαδιαίου παιδικού πε
ριοδικού Ελληνόπουλο από τον «αρχαί
ο» εκδοτικό οίκο Δ. Δημητράκου που 
έχει γραφεία στο Σύνταγμα στην οδό 
Μητροπόλεως. Η πληθώρα των περιε
χομένων, η απίστευτη ποικιλία των θε
μάτων αλλά και η πλούσια εικονογρά
φηση συγκροτούν ένα θαυμάσιο έντυ
πο που απευθύνεται σε όλα τα ελληνό
πουλα και όχι μόνο σε μία μεσαία τάξη 
αναγνωστών όπως παλαιότερα η Διά
πλαση των παίδων, με αποτέλεσμα η 
κυκλοφορία να πλησιάσει πολύ σύντο
μα τον αριθμό των 80.000 αντιτύπων, 
πράγμα πρωτοφανές για τα εκδοτικά 
δεδομένα του τόπου. Συνεργάζονται σ’ 
αυτό κορυφαίοι λογοτέχνες όπως ο Μ. 
Καραγάτσης, ο Άγις Θέρος, ο Φ. Γιο- 
φύλλης, ο Μ. Σκουλούδης, η Σοφία 
Μαυροειδή-Παπαδάκη κ.λπ., ενώ αρ
γότερα θα προστεθούν ο Ν. Καζαντζά- 
κης, ο Η. Βενέζης, ο Δ. Βουτυράς, ο Ρή
γας Γκόλφης, ο Άγγ. Τερζάκης, ο Κ. 
Καρθαίος, ο Γ. Γρηγόρης, ο Δ. Ψαθάς 
κ.ά. Το εικονογραφούν κορυφαίοι επί
σης των εικαστικών τεχνών όπως οι Α. 
Αλεξανδράκης, Α. Κοντόπουλος, Α. 
Αστεριάδης, Ρ. Κοψίδης, Μ. Μποστα
τζόγλου κ.λπ., αλλά και γελοιογράφοι 
όπως ο Φ. Δημητριάδης, ο Α. Βώττης, ο 
Αρχέλαος, ο Αναστόπουλος, ο Ζήσης 
και άλλοι. Το περιοδικό, με διαφορετι
κές ονομασίες και πνεύμα που όλο και 
περισσότερο απομακρύνεται από το 
αρχικό, θα συνεχίσει την έκδοσή του 
μέχρι το 1952 γιατί εν τω μεταξύ τα κό
μικς, τα κλασικά εικονογραφημένα, οι 
αστυνομικές περιπέτειες μαζί με τις 
αφελείς αισθηματικές ιστοριούλες θα 
είναι οι προτιμήσεις των νεότερων, ενώ

στη συνέχεια ο εικονογραφημένος οχε
τός θα κατακλύσει τα πάντα αντικαθι
στώντας τις μυστικές συνέχειες του κει
μένου με τις δεσμευτικές υποδείξεις 
της κατασκευασμένης εικόνας, πράγμα 
που θα ανατρέφει την αισθητική του 
εντύπου έτσι όπως τουλάχιστον είχε 
διαμορφωθεί αλλά και καταξιωθεί με 
την ανεπανάληπτη τέχνη της τυπογρα
φίας.

Στο σημείο αυτό οφείλονται κάποιες 
διευκρινίσεις σχετικές με την πορεία 
του εντύπου αυτού.

Καθώς παρατηρεί κανείς, το περιοδι
κό κυκλοφορεί κατά τη διάρκεια του 
Εμφυλίου, το πρώτο τεύχος εκδίδεται 
λίγο μετά τα Δεκεμβριανά και το τελευ
ταίο, λίγο μετά την εκτέλεση του Μπε- 
λογιάννη. Αναφέρω αυτά τα ιστορικά 
σημεία για να επισημάνω ότι ο Εμφύ
λιος που υπέβοσκε στους χρόνους της 
Αντίστασης, έχει ξεσπάσει πλέον σε 
όλη τη χώρα και κάθε μέρα που περνά 
φουντώνει όλο και περισσότερο. Το πε

ριοδικό δεν μετέχει σ’ αυτά. Αν και συ- 
ντάσσεται σε μία άψογη δημοτική, αν 
και υποχρεώνει τους μικρούς αναγνώ
στες του να γράφουν αποκλειστικά σ’ 
αυτήν, κι ακόμα αν το σύνολο των συ
ντακτών του ανήκει στο δημοκρατικό 
-τουλάχιστον- χώρο, εντούτοις η κηδε
μονία του Δημητράκου δεν θα επιτρέ
ψει την παραμικρή αναφορά σε πολιτι
κά γεγονότα αποκλείοντας κάθε είδους 
διαμαρτυρία, ακόμα και όταν διακυ- 
βεύονται στοιχειώδη δικαιώματα ελευ
θεροτυπίας όπως π.χ. τον Οκτώβριο του 
’47, όταν η κυβέρνηση Σοφούλη απαγό
ρευσε με δικαστική απόφαση την κυ
κλοφορία δημοκρατικών εφημερίδων. 
Αλλά θα παρασιωπήσει ακόμη και γε
γονότα που έχουν άμεση σχέση με το 
χώρο της παιδικής λογοτεχνίας όπως εί
ναι ο εμπρησμός των γραφείων της Διά
πλασης των παίδων στην οδό Ευριπίδου 
κατά τα Δεκεμβριανά, τότε που έσυραν 
τον Ξενόπουλο στο πεζοδρόμιο με τις 
πυτζάμες για να απολαύσει στον ξύπνιο 
του τα ευχαριστήρια τόσων και τόσων 
γενεών που ανέθρεψε.

Στο σημείο αυτό έχει κάθε δικαίωμα 
να υποστηρίξει κανείς ότι ένα παιδικό 
περιοδικό δεν μπορεί να διαπαιδαγω* 
γεί με εμφυλιοπολεμικά παραδείγματα 
και ακόμα ότι υπήρχε κίνδυνος να βά
λουν φωτιά και στα δικά του γραφεία. 
Υπάρχει όμως και η αντίθετη άποψη, 
πως δηλαδή κάθε είδους αποσιώπηση 
αποτελεί συνενοχή. Δεδομένου ότι τον 
κύριο όγκο των αναγνωστών δεν απο
τελούσαν παιδιά αλλά έφηβοι οι οποίοι 
εκτός από μεταφυσικές ανησυχίες εί
χαν και ένα πλήθος εμπράγματες απο
ρίες, ο γραφικός στρουθοκαμηλισμός 
του περιοδικού απέφευγε κάθε είδους 
αναφορά σε αυτές έστω και με υπαινιγ
μούς, έστω και με ηθικοπλαστικές πα- 

I ραβολές που ίσως προτιμούσε, με απο-
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τέλεσμα το παιδαγωγικό μάθημα που 
επεδίωκε να μην είναι πλήρες. Θα πρέ
πει να σημειώσω εδώ ότι ο παιδαγωγι
κός ρόλος ενός εντύπου διαφέρει από 
το κλειστό εκπαιδευτικό σύστημα των 
σχολικών ιδρυμάτων και κάτι τέτοιο ο 
Δημητράκος δεν το καταλάβαινε ή αν 
το καταλάβαινε το αποσιωπούσε, αφή
νοντας να εννοηθεί ότι η αποσιώπηση 
συμβάλλει στην ελληνοχριστιανική κα
λοπέραση των εύπλαστων μικρών συ
νειδήσεων.
Η συνέχεια, υπήρξε αποτέλεσμα αυ

τής της νοοτροπίας. Μετά τη λήξη του 
Εμφυλίου το ελληνικό διήγημα θα εξο- 
στρακιστεί από τις στήλες του περιοδι
κού -μαζί με τους δημιουργούς που 
αναφέρθηκαν προηγουμένως- και θα 
αντικατασταθεί με μέτρια αναγνώσμα
τα από το αμερικάνικο παιδικό περιοδι- 
κό/1 άιφ-Μπόυς καθώς και με μεταφρά
σεις ή διασκευές ασήμαντων λαϊκών μυ
θιστορημάτων. Την έξοχη ζωγραφική 
των αρχικών εξωφύλλων θα αντικατα
στήσει ένα αφόρητο και αηδιαστικό 
«κιτς» και στη φτώχεια των εσωτερικών 
σελίδων θα προστεθούν κακοτυπωμέ
νες μαυρόασπρες φωτογραφίες ποδο
σφαιριστών καθώς επίσης φωτογρα
φίες αριστοκρατικής κουλτούρας από 
το γραφείο της Ελισάβετ στο Κλάρενς 
Χάουζ του Λονδίνου για  παράδειγμα, 
ενώ την όλη ευτυχία θα συμπληρώσει η 
εμφάνιση της βασίλισσας Φρειδερίκης 
με τα ρακένδυτα τέκνα της που σώζουν 
ανταρτόπληκτους πιτσιρικάδες. Αλλά 
και από την πλευρά των αναγνωστών η 
κατάσταση δεν θα είναι καλύτερη. Από 
τους παλιούς άλλοι στρατεύτηκαν, άλ
λοι εξαφανίστηκαν στους επικίνδυνους 
δρόμους της βιοπάλης, άλλοι μετανά- 
στευσαν στις γερμάνιες και τις αυστρα- 
λίες, και κάποιοι άλλοι, ελάχιστοι, που 
διέθεταν στοιχειώδη οικονομικά μέσα ή 
ο προσπάππος τους έτρωγε τις ντομάτες 
άγουρες γιατί αντιπαθούσε τις κόκκι
νες, διασώθηκαν. Κι ενώ ο τόπος στένα
ζε, οι νεότεροι αναγνώστες του περιοδι
κού συνέχιζαν να γράφουν ανύποπτοι 
και αποπροσανατολισμένοι για ηλιοβα
σιλέματα και ερημικά ξωκκλήσια με 
ψευδώνυμα μάλλον περίεργα όπως: 
«Έπος του Γράμμου», «Ηρωικό Βίτσι», 
«Αλύτρωτος Βορειοηπειρώτης» κ.ά.
Κι έτσι, τα χρόνια μας και τα χαρτιά

/ ■

μας τα πήρε και τα σήκωσε ένας «κα
κός αέρας» που λέει κι ο ποιητής:

... σήμερα εδώ, τη νύχτα αλλού, 
φονιάδες, καταδότες, κλέφτες και 
μοιχοί, φαντάροι
χωροφύλακες, νοικοκυραίοι και μα
γαζάτορες
κι άλλοι πολλοί καβάλα στον καιρό κι 
ανάμεσα
κορίτσια του χαμού, ξεπόρτισαν, ο 
πυρετός, η πείνα,
εστάθηκαν στον τοίχο, εφύσαγε κα
κός αέρας...
(Τ. Σινόπουλος, «Νεκρόδειπνος»)

Το πείραμα του Δημητράκου απέτυχε. 
Αν και ξεκίνησε πολλά υποσχόμενο συ- 
μπαρασύροντας με την αισιοδοξία του 
μια γενιά που η επιθυμία της για ουσια
στική επικοινωνία ήταν αντιστρόφως 
ανάλογη με εκείνην της προηγούμενης, 
τα ίδια τα γεγονότα το υπερκέρασαν 
ακριβώς επειδή τα αγνόησε. Έμοιαζε 
κάπως με την απάτη των βραβείων του 
«Ιδρύματος Φορντ» όπου ενώ τα έσοδα 
του ιδρύματος προέρχονταν από πολε
μικές επιχειρήσεις, βράβευε τους λογο
τέχνες εκείνους που το έργο τους ήταν 
κυρίως αντιπολεμικό. Κάτω από μία 
στέγη εθνικής πατριδουρίας και ελλη
νοχριστιανικής σύγχυσης ο Δημητρά
κος συγκέντρωσε τους διανοούμενους 
και καλλιτέχνες που ήταν εκτεθειμένοι 
περισσότερο σ’ εκείνον τον «κακό αέ
ρα», μόνο και μόνο επειδή η ιδεολογία 
του αποτελούσε παράρτημα των επιχει
ρηματικών του επιδιώξεων. Αυτό φά
νηκε και από το εξής περιστατικό: 
Ό ταν περί τα τέλη του ’46 η κυκλοφο
ρία του Ελληνόπουλου ανέβηκε στα 
ύψη με 80.000 τεύχη την εβδομάδα και 
το 10% που είχε συμφωνηθεί ως αμοιβή 
στο διευθυντή του περιοδικού Νίκο 
Τσεκούρα κατέληγε να είναι ένα σημα
ντικό ποσόν, ο Δημητράκος κάλεσε τον 
Τσεκούρα και διαμαρτυρήθηκε λέγο
ντας πως «ούτε ο αρχιεπίσκοπος δεν 
κερδίζει τόσα λεφτά». Ο Τσεκούρας 
τότε «τα βρόντηξε» λέγοντας πως δεν 
έχει παρά να φωνάξει τον αρχιεπίσκο
πο γ ι’ αυτή τη δουλειά.

Στον ένα χρόνο που κράτησε αυτή η 
διαφωνία ο Δημητράκος θα συνεχίσει 
με τον Θησαυρό των παιδιών και ο Τσε
κούρας με το Μεγάλο Ελληνόπουλο
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-πραγματικό κόσμημα κάθε παιδικής 
βιβλιοθήκης-, ενώ τον επόμενο χρόνο 
(1948) Δημητράκος και Τσεκούρας θα 
τα ξαναβρούν και ένα νέο περιοδικό με 
τίτλο Ελληνόπουλο-Θησαυρός των παι
διών θα συνεχίσει την κυκλοφορία του 
για τέσσερα ακόμη χρόνια -μέχρι τις 5 
Απριλίου 1952- οπότε οι νέοι θα το 
εγκαταλείψουν ως παρείσακτο είδος, 
δεδομένου ότι τη διαπαιδαγώγησή τους 
θα αναλάβει μόνος του τώρα ένας από 
τους πρώτους συνεργάτες του, ένας 
Μεγάλος που οι νέοι λάτρεψαν όσο κα
νέναν: ο Νίκος Καζαντζάκης. Από τότε, 
η νυσταλέα Αιολική Γη και η μαλαματέ
νια Παναγιά η Γοργόνα μαζί με κάμπο- 
σες αγριοφωνάρες από τη λεγάμενη 
«προοδευτική» λογοτεχνία θα εξακο
λουθούν να υπάρχουν μόνο και μόνο 
για να υπενθυμίζουν τα χρόνια που 
σπαταλήθηκαν.

Το Ελληνόπουλο κράτησε εφτά χρό
νια και η Διάπλαση των παίδων εβδο
μήντα.

Το μόνο κέρδος αυτής της προσπά
θειας ήταν ένα. Μοναδικό και αδιαφι
λονίκητο: Η άμιλλα και η επικοινωνία 
των παιδιών. Κάτι που άφηνε αδιάφο
ρο τον Δημητράκο αλλά συνάρπαζε 
τον Τσεκούρα. Ο δραστήριος αυτός 
δημοσιογράφος και θεατρικός συγ
γραφέας, η ψυχή της όλης ιστορίας, 
αντιλαμβάνεται εγκαίρως ότι το περιο
δικό θα επιβιώσει και θα αναπτυχθεί 
μόνο αν δημιουργηθεί ένας διάλογος 
μεταξύ περιοδικού και αναγνωστών 
αλλά ταυτόχρονα και ένας διάλογος 
μεταξύ αναγνωστών αποκλειστικά.
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Για το πρώ το  υ π ά ρ χ ε ι μ ία  στήλη, η 
«Φ ιλολογική  γω νιά »  όπου  δη μ ο σ ιεύ ο 
ντα ι τα  κα λύτερ α  κ ε ίμ εν α  κ α ι σκίτσα , 
κ α ι γ ια  το δεύ τερ ο  μ ία  άλλη στήλη -ή  
μάλλον σ τή λ ες- με τίτλο «Μ εταξύ 
μας» όπου  ο ι μ ικ ρ ο ί α να γνώ σ τες  με 
δ ιά φ ο ρ α  ψ ευ δ ώ νυ μ α  δη μοσ ιεύουν 
- ε π ί  π λ η ρ ω μ ή - μ ικρά  κ ε ίμ ενα  τη λε
γ ρ α φ ικ ή ς  σ υντομ ία ς κ α ι ζητούν αλλη
λ ο γρ α φ ία , π ε ιρ ά ζο ν τα ι μεταξύ τους ή 
π ρ ο α να γ γέλ ο υ ν  δρα σ τη ρ ιότη τες κ.λπ., 
ενώ  μία μόνιμη α πειλή  επ ικρέμ ετα ι: να  
α π ο κ α λ υ φ θ ε ί το π ρ α γμ α τικ ό  όνομα  
του φ ιευδω νυμούχου! Φ υσ ικά  υ π ά ρ 
χουν  κ α ι α υ το ί που  ε ίνα ι γνω σ το ί με
ταξύ  τους - ε ν δ έ χ ε τ α ι  όμω ς να  δ ια θ έ 
τουν κ α ι ένα  δεύ τερ ο  ψ ευδώ νυμ ο  εν 
α γνο ία  τω ν υ π ο λ ο ίπ ω ν -  κ α ι ο ι ο π ο ίο ι 
ιδρύουν συλλόγους με στόχο  δ ιά φ ο ρ ες  
δρασ τηρ ιότη τες, φ ιλο λ ο γ ικ ές  β ρ α δ ιές , 
εκ θ έσ ε ις  ζω γρ α φ ικ ή ς , χο ρ ο ύ ς, εκ δ ρ ο 
μές κ.λπ. Σ ε  γ εν ικ ές  γρ α μ μ ές  α να π τύσ 
σ ετα ι μέσα  α π ό  τις στήλες του  π ε ρ ιο δ ι
κού μία α ξ ιοκ ρα τικ ή  κ ο ινω ν ία  ψ ευ δ ω 
νύμω ν όπου  δεν  χ ω ρ ά ε ι κ α ν έν α ς  πα - 
ρείσ α κτος, κ α ι ο α νυ π ό κ ρ ιτο ς  θ α υ μ α 
σμός γ ια  κ ά π ο ια  ψ ευ δ ώ νυ μ α  θα  σημ α 
δ έψ ε ι τους μ ικρούς α να γνώ σ τες  γ ια  
όλη τους τη ζωή. Π ίσω  α π ό  αυτά  τα  
ψ ευδώ νυ μ α  κρύβοντα ν  ονόμ α τα  που 
α να γνω ρ ίζο ντα ι εύκολα  α κό μ α  κ α ι σή
μερα, κ α ι όσο κ ι αν κ ά π ο ιο ι ά λλο ι α π ο 
σ ύρθηκαν νω ρ ίς , η έντιμη άμ ιλλα  δεν  
ξεχά σ τηκε α πό  κ α νένα ν .

Σε ένα  α πό  τα  τελ ευ τα ία  τεύχη του 
π ερ ιο δ ικ ο ύ  ε ίχε δη μ οσ ιευτεί ένα  π ο ίη 
μα που κατέληγε ως εξής:

...Και μένει τώρα στην καρδιά ο πό
θος ο μεγάλος,
μιας νέας μας συνάντησης γλυκειάς 
αλλοτινής,
όταν κοπάσει κάποτε της νιότης μας 
ο σάλος
και νικητές πια θα ’μαστέ στο διάβα 
της Ζωής.

Π ράγμα τι, η «νέα  συνάντηση» έγινε  
35 π ερ ίπ ο υ  χρ ό ν ια  α ρ γό τερ α , μόνο που 
«νικητές» δεν α νευ ρ έθη κ α ν , α π λά  ο ι 
ν ικημ ένο ι π α ρ ισ τά νο ν  τους ν ικητές με 
τα  π ρ α γμ α τικ ά  τους ονόμ α τα  πλέον. Ο 
Μ ίμης Α μ άραντος του στιχουργήμα τος 
-Μ ίμ η ς Γ αρύφ αλλος το π ρ α γ μ α τ ικ ό -  
ανέλαβε να  ξα να ζεσ τά νε ι ένα  φ αγητό  
που δεν ζέσ τα ινε  με τ ίποτα  κ α ι ίδρυσε 
τον «Σ Α Σ Π Ε » ( =  Σ ύλλογος Α να γνω -

σ τώ ν-Σ υ νεργα τώ ν  Π ε ρ ιο δ ικ ο ύ  Ε λλη
νόπουλο), ένα  σύλλογο  ό π ο υ  η σ υ ν α ι
σθηματική  δ ιό γκ ω σ η  τ ίν α ξ ε  α ρ γ ό τ ε ρ α  
τη στέγη του  στον α έρ α , εν  ο λ ίγ ο ις  έν α ν  
σύλλογο π α ρ ό μ ο ιο  με εκ ε ίν ο ν  το ν  α μ ε 
ρ ικ ά ν ικ ο  που  ε ίχ ε  γ ια  τ ίτλο  « Σ ύ λ λ ο γο ς  
ο π α δ ώ ν  της θ ε ω ρ ία ς  η επ ίπ εδ η  Γη» κ α ι 
του  οπ ο ίο υ  τα  μέλη π έ θ α ιν α ν  με π ικ ρ ό  
π α ρ ά π ο ν ο  β λ έπ ο ντα ς  το  σ ύ λλο γό  το υ ς  
ν α  φ θ ίν ε ι επ ε ιδ ή  δ ε ν  π ρ ο σ χ ω ρ ο ύ σ α ν  
ν έ α  μέλη. Ω στόσο , ο τ ε λ ευ τα ίο ς  α υ τό ς  
Δ ον-Κ ιχώ τη ς μ ο ίρ α σ ε  τη ν  ψ υ χή  το υ  με 
μ ία  π ρ ω το φ α νή  α φ ιλ ο κ έ ρ δ ε ια  κ α ι 
π ρω τοσ τά τησ ε στην έκδο σ η  ενό ς  π ε 
ρ ιοδ ικ ού  π ου  δ εν  ε ίχ ε  π ια  ο γ δ ό ν τα  χ ι 
λ ιά δ ες  α να γνώ σ τες , α λλά  μόνο  εκ α τό ν  
εξήντα. Σ ε  α υτό  το  ν έ ο  Ε λληνόπουλο, 
στο π ρ ω το χρ ο ν ιά τ ικ ο  τεύ χ ο ς  το υ  1998, 
δη μ οσ ιεύτηκε η π α ρ ο υ σ ία σ η  π ο υ  α κ ο 
λουθεί, κ α ι στη σ υ ν έχ ε ια  το  δ ιή γη μ α  
του  Α. Σ α μ α ρ ά κ η :

2. Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Το δ ιή γη μ α  « Ξ α νθ ό ς  Ιπ π ό τη ς»  το υ  
Α ντώ νη  Σ α μ α ρ ά κ η  π ο υ  π α ρ ο υ 
σ ιά ζ ε τα ι εδώ , ε ίν α ι το  π ρ ώ το  α π ό  

τη συλλογή δ ιη γη μ ά τω ν  Ζητείται Ε λπίς  
του  εκλεκτού  σ υ γ γ ρ α φ έ α , κ α ι  εκ δ ό θ η - 
κε γ ια  π ρώ τη  φ ο ρ ά  το  1954. Σ τό χ ο ς  τη ς 
π α ρ ο υ σ ία σ η ς  α π ό  τ ις  σ τή λες α υ τές  ε ί
ν α ι η ξ εχω ρ ισ τή  σ υ γκ ίνη σ η  π ο υ  δ η μ ι
ο ύ ρ γη σ ε  κ ά π ο τε  το  Ελληνόπουλο-Θ η- 
σαυρός των παιδιώ ν  ό χ ι μόνο  σ το υ ς  τ α 
κ τικ ο ύς α να γ ν ώ σ τες  το υ , α λ λ ά  κ α ι  σε 
π ολλούς... λ α θ ρ α ν α γ ν ώ σ τε ς  π ρ ο χ ω ρ η 
μένης η λ ικ ία ς . Π ίσ ω  α π ό  τ ις  η θ ε λ η μ έ 
ν ε ς  π α ρ α π ο ιή σ ε ις , δ ια κ ρ ίν ε ι  κ α ν ε ίς  τ ις  
α ν α φ ο ρ ές  του  σ υ γ γ ρ α φ έ α  στο  Θ ησαυ
ρό των Π αιδιών, ο ο π ο ίο ς  στο  δ ιή γ η μ α  
γ ίν ε τα ι «Κ όσμος τω ν  Π α ιδ ιώ ν » , κ α ι  τα  
γ ρ α φ ε ία  τη ς ο δ ο ύ  Μ η τρ ο π ό λ εω ς  μ ετα - 
φ έρ ο ν τα ι στο... α ν ύ π α ρ κ το  145 της 
οδού  Ν ίκης. Τ ο  ψ ευ δ ώ ν υ μ ο  ό μ ω ς 
« Ξ α νθ ό ς Ιπ π ό τη ς»  ε ίν α ι γ ια  μ α ς τα  
-π ρ ο χ ω ρ η μ έ ν η ς  π λ έο ν  η λ ικ ία ς -  « ελ 
ληνόπουλα »  υ π α ρ κ τό , κ α ι δ ε ν  α φ ο ρ ά  
τον  ή ρ ω α  του  δ ιη γ ή μ α το ς  α λ λ ά  το ν  
η μ έτερ ο  κ. Ν ίκ ο  Κ α τσ α ρ ό , ο ο π ο ίο ς  
φ υ σ ικ ά  δεν  έ χ ε ι σ χέσ η  με τ ις  π ε ρ ιγ ρ α 
φ ές  του  σ υ γ γ ρ α φ έ α . Έ τ σ ι ,  το  « λ ά θ ο ς»  
αυτό  του  Σ α μ α ρ ά κ η  « α ν α γ ν ω ρ ίζ ε τ α ι»  
μόνον α π ό  τη δ ική  μ α ς μ ικρή  π α ρ έ α  
του « Σ Α Σ Π Ε » , ενώ  το  ά λλο  σ π ο υ δ α ίο  
του Λ άθος  α ν α γ ν ω ρ ίζ ε τ α ι α π ό  το υ ς  
π ά ντες .

Αντώνη Σαμαράκη:

Ια ν θό ς
Ιππότης

A N T O N Η  
Σ Α Μ Α Ρ Α Κ Η

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ« THE “£ ΣΤί ΑΪ- 
Ι. Λ. ΚΟΛΔΑΡΟΥ 3 ί "  A.L

Ε
να βράδι, τόν περασμένο 
Ια νο υ ά ρ ιο , μπήκε σ’ ενα 
δ ιανυκτερεΰον φαρμακείο 
κα ί πήρε ενα κουτάκι κα
θαρτικές παστίλιες. Ύ πέφε- 

ρε άπό έπίμονη δυσκοιλιότητα τά 
τελευταία χρόνια. 'Ύ στερα πήγε νά 
πάρει τό λεωφορείο γιά  τό σπίτι του.

Ε ίχε μεγάλη ουρά  στη στάση. Πε
ρίμενε υπομονετικά. Τέλος μπήκε. 
Ε ίτανε όρθιος. Κ οντούλης, παχου
λός, μέ κοιλίτσα. Τόν περασμένο 
Ν οέμβριο είχε πατήσει τά  σαραντα- 
εφτά.

Δ ίπλα του ένας τόν ζούλαγε. Σέ λί
γο σηκώθηκε μιά γυνα ίκα , κατέβη
κε, κα ί κάθησε αυτός. Τότε βρήκε 
στό κάθισμα τό περιοδικό: « Ό  Κό
σμος τών Π αιδιών». 'Έ ν α  περιοδικό 
γιά  παιδιά . Π ρώτη φ ορά  τόβλεπε. 
Δεν είχε δοσοληψίες μέ περιοδικά 
γιά  παιδιά .

’Έ ρ ιξε μιά ματιά στό πολύχρωμο
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εξώφυλλο. Π αρίστανε έναν κάου- 
μπόυ νά καλπάζει πάνω  σ’ ένα 
άσπρο άλογο. ’Α πό  κάτω  έγραφε: 
«Παρακολουθεΐστε τό καινούριο 
μας μυθιστόρημα Περιπέτεια στό 
Φάρ Ούέστ, πού άρχίζει σ ’ αύτό τό 
τεύχος».
Έ βγα ινε κάθε Σάββατο, έγραφε 

στό εξώφυλλο. Ε ιτανε τό τελευταίο 
τεύχος, τά φύλλα άκοπα. Δεν ήξερε 
τινά τό κάνει. Δέν είχε πα ιδ ιά , δεκα
τέσσερα χρόνια παντρεμένος, αιτία 
μιά «άνεπάρκεια» τής γυνα ίκας του. 
Στό υπουργείο, πού ειτανε κατώ τε
ρος υπάλληλος, δεκαοχτώ  ολόκληρα 
χρόνια, οί συνάδελφοί του τόν δου
λεύανε πού δέν τάχε καταφ έρει νά 
χάνει παιδί.
Κοίταξε γύρω  του μην ειτανε κανέ

να παιδί νά τού τό δώσει. Μ ά είδε 
μονάχα μεγάλους. Θ ά τόδινε, σκέ- 
φτηκε, στ’ άνηψ άκι του, τής πρώ της 
του ξαδέρφης παιδί, έ'ν’ άγοράκι 
έντεκα χρόνω, άγρίμι. Μ ένανε κοντά 
στό σπίτι τους.
Στό λεωφορείο μύριζε άσχημα. 
Φτάνοντας στό σπίτι του, πήγε στό 

δωματιάκι πού τόχε άποκλειστικά 
δικό του, δίπλα στην τραπεζαρία . 
Είχε ένα μικρό γραφ είο  έκει, τη βι
βλιοθήκη του, δυό έταζέρες με βι
βλία. Τό φαΐ δέν εί'ταν άκόμα έτοιμο, 
ή γυναίκα του ειτανε στην κουζίνα, 
μακαρόνια μέ κιμά έφτιαχνε. Πήγε 
στό δωματιάκι ώσπου νά γίνει τό 
φαΐ. Τό περιοδικό τ ’ άφισε σέ μιάν 
εταζέρα. ’Ά νο ιξε  την εφημερίδα 
του. Τού πόναγε τ ’ άριστερό του π ό 
δι. Είχε ρευματισμούς. Θ ά έβαζε την 
γυναίκα του νά τόν τρίψει. 'Ό τα ν  ό 
καιρός εϊταν υγρός, όταν άνέβαινε 
σκάλες, ύπέφερε.

Θάχε περάσει καμιά βδομάδα  άπό 
τότε. Β ράδι- ύστερα ά π ’ τό φαΐ, δέν 
είχε όρεξη γιά  ύπνο. Κλείστηκε στό 
δωματιάκι κι άνοιξε έναν τόμο τής 
’Εγκυκλοπαίδειας.
Ή  γυναίκα του τού είχε ψήσει κ α 

φέ. 'Ύ στερα ξάπλωσε.
Διάβασε καμιά δεκαριά  λεπτά. Μά 

βαρέθηκε. Σηκώθηκε, έκοψε βόλτες 
στό δωμάτιο, άναψ ε τσιγάρο. Στό τέ
λος, είπε νά  πάει γιά  ύπνο. Τότε 
πήρε τό μάτι του τόν «Κόσμο των

παιδιώ ν», πού τόν είχε ξεχάσει στήν 
έταζέρα. Σκέφτηκε νά σκοτώσει λίγο 
τήν ώρα του.

Ε ϊταν έντεκα παρά  είκοσι περίπου, 
όταν τό πήρε τό περιοδικό. Ειτανε 
μιάμιση, όταν τ ’ άφισε.

Τό ξεκοκκάλισε ολόκληρο. Δ ιάβα
σε τά δυό μυθιστορήματα: «Π εριπέ
τεια στό Φάρ Ούέστ» καί «Δυό χρό
νια στή ζούγκλα», πού συνεχιζότανε 
άπό προηγούμενα τεύχη. Τά διηγή
ματα. Τό παραμύθι γιά τά μικρότερα 
παιδιά: «Ή  Ν εράιδα τού φ θινοπώ 
ρου». Τή σελίδα «Πνευματικές 
’Ασκήσεις», έλυσε τό σταυρόλεξο, 
έλυσε αινίγματα, βρήκε καί τή «Μα
γική Εικόνα», πού τόν παίδεψ ε κά
μποση ώρα, μά πείσμωσε καί τά κα- 
τάφερε στό τέλος- ένα κουνελάκι 
ειτανε τό ζητούμενο πού τό γύρευε ή 
μητέρα του. Διάβασε καί τή σελίδα 
«Οι μικροί μας φίλοι γράφουν», 
όπου δημοσιεύονταν λογοτεχνικά 
κομμάτια των μικρών άναγνωστών. 
Δ ιάβασε καί τή σελίδα «Οί μικροί 
μας φίλοι μεταξύ τους», όπου τά 
παιδιά , μέ δ ιάφορα ψευδώνυμα, 
άλληλογραφοϋσαν, πειράζονταν. 
Τέλος, τόβαλε τό περιοδικό σ’ ένα 
συρτάρι τού γραφείου του καί πήγε 
γιά ύπνο. Ξάπλωσε δίπλα στή γυνα ί
κα του, πού κοιμόταν άνάσκελα, μέ 
τό στόμα μισάνοιχτο.

Ε ίδε ένα όνειρο κείνη τή νύχτα. 
Ε ιτανε κάου-μπόυ καί κάλπαζε σέ 
μιά κοιλάδα τού Φάρ Ούέστ, πάνω 
στό άσπρο του άλογο. Κ αλπάζοντας 
έτσι, γύρισε άπό τ ’ άλλο πλευρό κι 
έπεσε πάνω  στή γυναίκα του, δίχως 
νά ξυπνήσει. Ξύπνησε όμως ή γυναί
κα του, νόμισε στήν άρχή πώς ό 
άντρας της είχε έπιθυμήσει τρυφερό
τητες, πού τις είχανε κόψει τελευ
ταία, μά βλέποντάς τον νά κοιμάται, 
γύρισε στ’ άλλο πλευρό καί ξανακοι- 
μήθηκε.

Κ άτι είχε συμβεί μέσα του άπό κεί
νη τή νύχτα. Κ άτι είχε άλλάξει.

Κ άθε Σάββατο έπαιρνε τόν «Κό
σμο τώ ν Παιδιών». Τήν ώρα πού τόν 
έπαιρνε, στό κιόσκι, έριχνε κλεφτές 
ματιές γύρω του. Είχε τήν αίσθηση 
πώ ς έκανε κάτι παράνομο. Τό ίδιο 
βράδι, ύστερα ά π ’ τό φαΐ, κλεινότα-

νε στό δωματιάκι καί διάβαζε τό πε
ριοδικό. Δέν είχε πει σέ κανέναν τί
ποτα.

Ποιος θά μπορούσε νά τόν νιώσει!
Τά τεύχη τά κλείδωνε σ’ ένα συρτά

ρι τού γραφείου του.
Κάτι είχε συμβεΐ μέσα του. Δ ιαβά

ζοντας τόν «Κόσμο τών Παιδιών», 
είχε ξαναβρεΐ τόν κόσμο τών πα ι
διών. 'Έ ναν  κόσμο πού εϊτανε τόσο 
άλλιώτικος άπό τόν κόσμο τών μεγά
λων!

Στό υπουργείο, έπαψε νά σκύβει 
πιά  τό κεφάλι. ’Ά λλοτε, βλέποντας 
κάτι στραβό, δέ μίλαγε, άπό φόβο, 
άπό συνήθεια νά τά δέχεται όλα 
άδιαμαρτύρητα. Τώρα ειτανε δια
φορετικός. Μιά μέρα μάλιστα πού 
τόν κάλεσε στό γραφείο του μιά ά π ’ 
τις «προσωπικότητες» τού υπουρ
γείου, ένας διευθυντής, καί τόν έπίε- 
σε νά κάνει κάτι παράνομο πού τού 
πέρναγε ά π ’ τό χέρι, νά πρωτοκολ
λήσει μιάν αίτηση μέ παλιά ήμερομη- 
νία, αυτός όχι μονάχα άρνήθηκε, μά 
καί χτύπησε τή γροθιά του στό γρα
φείο τού διευθυντή μέ τόση δύναμη 
πού χύθηκε ό καφές καί λέρωσε κάτι 
έγγραφα. Ό  διευθυντής τά είχε χα 
μένα. Ποτέ δέν τό περίμενε αύτό.
Ή  γυναίκα του είδε τήν άλλαγή 

του. Τόν είδε νά περιποιείται τόν 
έαυτό του, άγόρασε δυό γραβάτες, 
συμμορφώθηκε. Ανησύχησε. Υ π ο 
ψιάστηκε πώς μιά άλλη γυναίκα 
μπήκε στή ζωή του. Μά ήσύχασε 
βλέποντάς τον νάναι πολύ τρυφερός 
μαζί της. Συλλογίστηκε πώς ό παλιός 
έρωτάς του γ ι’ αυτήν είχε ξαναφου
ντώσει.

Συν τοις άλλοις, τού πέρασε καί ή 
δυσκοιλιότητα.

’Έστειλε μιά μέρα στό περιοδικό 
ένα πεζοτράγουδο πού είχε γράψει. 
«Φθινοπωρινός ρεμβασμός» τόλεγε. 
Τόστειλε γιά τή σελίδα «Οί μικροί 
μας φίλοι γράφουν». Χρειάστηκε βέ
βαια νά πάρει ψευδώνυμο. Σκέφτη
κε διάφορα, τέλος διάλεξε «Ξανθός 
'Ιππότης». Ειτανε μελαχρινός, μά 
άπό παιδί ζήλευε τούς ξανθούς, ήθε
λε νά ειτανε ξανθός.

Τού τό δημοσιέψανε τό πεζοτρά
γουδο. Τί χαρά πού ένιωσε! Τού δη-
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μοσιέψανε χι άλλο ένα. 'Έ να  τρίτο 
τό άπορρίψανε. Τοϋ άπαντήσανε: 
«Τό θέμα πού διάλεξες, μικρέ μας 
φίλε, άνώτερο άπό την ήλιχία σου. 
Περίμενε νά μεγαλώσεις λιγάκι καί 
ξαναδοκιμάζεις».

Έ τσ ι εϊτανε τά πράγματα δταν, 
δυόμιση μήνες περίπου ύστερα ά π ’ 
την πρώτη νύχτα πού είχε περάσει 
μέ τόν «Κόσμο τών Παιδιών», είδε 
στό τελευταίο τεύχος, στη σελίδα 
«Οί μικροί μας φίλοι μεταξύ τους», 
τά έξης:

«’Αποφασίσαμε νά οργανώσουμε 
ένα μουσικοφιλολογικό βραδινό. 
Προσκαλούμε λοιπόν τούς παρακά
τω, γνωστούς καί αγνώστους, φί
λους μας, νά μάς χαρίσουνε τη χαρά 
τής παρουσίας τους: Κάρμεν, Μα
ρίαν Στούαρτ, ’Αγράμπελη, Σιδη- 
ροϋν Προσωπείον, Μέγαν Ναπολέ- 
οντα, Μελαγχολικόν 'Ιππότην, Ξαν
θόν'Ιππότην...»

’Ακολουθούσανε μερικά ψευδώνυ
μα άκόμα. Και παρακάτω:

«Τούς περιμένουμε, δλους έξάπα- 
ντος, τήν Παρασκευή 2 ’Απριλίου, 
ώρα 7 μ.μ., οδός Νίκης 145, γ 1 όρο
φος.

Βερενίκη -  Βασίλισσα τού Σαβά -  
Μαύρος Πειρατής -  Ποσειδών -  
Δαίμων τών Κυμάτων».

Βέβαια θά στενοχωρούνταν τά 
παιδιά, σκέφτηκε, πού θάλειπε ά π ’ 
τη συντροφιά τους ό «Ξανθός 'Ιπ πό
της», μά δε μπορούσε νά γίνει δ ια
φορετικά.

-Νίκης εκατόν σαρανταπέντε, φώ
ναξε τού σωφέρ. 'Ό σο μπορείς πιό 
γρήγορα! Θάχεις τό διπλό ά π ’ δ,τι 
γράψει τό ρολόι.

Δυό φορές παρά λίγο νά τρακά- 
ρουνε έτσι πού τρέχανε. Μά δέ νοια
ζότανε παρά νά φτάσει τό ταχύτερο 
εκεί. Είχε αργήσει. Ε’ίταν έφτά καί 
είκοσι καί ή πρόσκληση ειτανε γιά 
τις έφτά.

Πώς έφυγε ά π ’ τό υπουργείο! Πώς 
τά παράτησε δλα, τά έγγραφα, τό 
καλαμάρι, τήν πέννα, τά συρτάρια 
τού γραφείου του άνοιχτά, σύξυλα 
δλα, καί κατέβηκε τή σκάλα, πηδώ 
ντας δυό-δυό τά σκαλοπάτια! Τόν 
συνάντησε ό Προσωπάρχης τήν ώρα

πού έφευγε. Κάτι τού είπε, πώ ς 
έβγαινε έτσι χωρίς άδεια εξόδου, μά 
δέν τού ’δώσε σημασία.
Τόν είχε άρπάξει ένα χέρι δυνατό, 

πολύ δυνατό, μιά δύναμη πού φ ού
ντωσε άξαφνα μέσα του, έκεΐ πού 
ειτανε στό γραφείο του, Π αρασκευή 
άπόγεμα ειτανε καί είχανε άπογεμα- 
τινή εργασία 5-8, καί τόν έκανε νά τά 
παρατήσει δλα σύξυλα.

Πλησιάζανε. Μά έπρεπε νά  πάρει 
κάτι. Δέ μπορούσε νά πάει μ’ άδεια 
χέρια. ’Έ πρεπε νά πάει κάτι. Γλυκά, 
λουλούδια... 'Έ να  άνθοπωλεΐο 
εϊταν εκεί, δεξιά, στό δρόμο τους. 
Κατέβηκε ά π ’ τό ταξί, π ή ρ ’ ένα 
μπουκέτο τριαντάφυλλα. Κ όκκινα 
τριαντάφυλλα.

Φτάσανε. Βαστώντας τά  λουλού
δια, χτύπησε τό κουδούνι. Ή  καρδιά  
του χτύπαγε πολύ γρήγορα καί πολύ 
δυνατά. Ψηλά, στό τρίτο πάτω μα, 
φωτισμένα παράθυρα. Ά κουγότα νε 
άκκορντεόν νά παίζει.
Ή  πόρτα άνοιξε. Μ πήκε. Μ ιά ξύλι

νη, στριφτή, σκάλα. ’Ανέβηκε γρή
γορα, οί ρευματισμοί του είχανε πάει 
περίπατο.

Στό κεφαλόσκαλο, δυό άγόρια, ένα 
κορίτσι. Γύρω στά δεκατέσσερα, δε
καπέντε χρόνια. Στάθηκε στό προτε
λευταίο σκαλοπάτι.

- Ό  «Ξ ανθός'Ιππότης», είπε.
Τό είπε έτσι όπως θάλεγε τ ’ δνομά 

του γιά νά συστηθεΐ.
-Δ έ θάρθει; ρώτησε τό ένα άγόρι, 

τό ψηλότερο.
-Τί; Δέ θάρθει; ρώτησε τ ’ άλλο. 
-Ε ίνα ι άρρωστος; ρώτησε ξανά τό 

πρώτο.
-Τ ί κρίμα! είπε τό κορίτσι. ’Ή θελα  

πολύ νά τόν γνωρίσω.
Αύτός, κοίταζε καί τά τρία παιδιά , 

άμίλητος. Δέ μπορούσε νά πει λέξη.
’Ά ξα φ να , μέ μιάν άπότομη κίνηση, 

έβαλε τά λουλούδια, τά κόκκινα 
τριαντάφυλλα, στά χέρια τού κορι
τσιού, έκανε στροφή, κατέβηκε τή 
σκάλα γρήγορα-γρήγορα, βγήκε 
έξω, άπό ψηλά, στό τρίτο πάτωμα, 
άκουγότανε τό άκκορντεόν νά π α ί
ζει ένα χαρούμενο σκοπό, τράβηξε 
μέσ’ στή σκοτεινή νύχτα, τά  χέρια 
του ειτανε άδεια τώρα, τό στήθος 
του ειτανε άδειο τώρα.

4. ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

Το μικρό αυτό διήγημα του Σαμα- 
ράκη είναι υπόδειγμα λογοτεχνι
κής μορφής. Ο συγγραφέας μετά 

την αρχική έκθεση των περιστατικών, 
θα συνεχίσει την αφήγησή του με τις 
απαραίτητες εκείνες ψηφίδες που μό
νο όταν τελειώσει κανείς την ανάγνω
ση θα διακρίνει τη σοφή τους διάταξη 
και το πραγματικό τους βάρος.

Η επιθυμία επιστροφής στον παιδι
κό παράδεισο δεν καταγράφεται με 
αναμνησιακά στερεότυπα και δακρυ- 
γόνες ευκολίες, αλλά μεταμορφώνει 
τον ήρωα στην καθημερινή του συ
μπεριφορά και αναζωογονεί την ηθι
κή του συνείδηση από τη στιγμή που 
αναθυμάται όλα όσα ωραία είχε ξε- 
χάσει στη μακριά διαδρομή της ζωής 
του, μιας ζωής που «ανεπαισθήτως» 
κατέληξε στη θλίψη της επανάληψης 
και τη νομιμότητα της υποταγής. 
Ό μως, την κορυφαία στιγμή, η ομολο
γία πως αυτός ο ίδιος είναι ο «Ξανθός 
Ιππότης», δεν θα ήταν τίποτε άλλο πα
ρά μια προσωπική διαβεβαίωση χω
ρίς ουσιαστικό αποδέκτη, γ ι’ αυτό και 
θα φύγει με άδεια τα χέρια αφήνο
ντας τα κόκκινα τριαντάφυλλα εκεί 
όπου δικαιωματικά ανήκουν. Οι ανυ
ποψίαστες ερωτήσεις των παιδιών θα 
επαναφέρουν τα πράγματα στην αρ- 
χέγονη τάξη, καθώς τα ειλικρινέστε
ρα αισθήματα μπορεί να φανούν γε
λοία αν δεν εκδηλωθούν στην ώρα 
τους.

Έ ν α  όμορφο παιδικό περιοδικό βρέ
θηκε τυχαία στα χέρια ενός δημιουρ
γού την κατάλληλη ώρα. Κι αν υποθέ
σει κανείς ότι «Σώμα» ενός έργου Τέ
χνης είναι μια φευγαλέα στιγμή ή ένα 
περιστατικό που δεν ξαναγίνεται, τότε 
θα πρέπει να συμφωνήσει πως η διαδι
κασία και ο τρόπος διατύπωσης είναι η 
ίδια η «Ψυχή» του -  είδωλο του καλλι
τέχνη που το δημιούργησε. Τις συνέ
χειες θα διευκρινίσει ο Πίνδαρος με 
την ολύμπια φλόγα του:

Κι όλων το Σώμα ακολουθεί 
τον παντοδύναμο θάνατο.
Μα μένει πίσω στους αιώνες ζωντανό 
το είδωλό του.
(Πίνδαρος, «Θρήνοι», απ. 131) çp j
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Α Π Ο Ξ Ε Σ Μ Α  ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΧΕΔΙΑ

Λ Το έργο της Caryl Churchill A b o r t iv e  (Απόξεσμα), που
γράφτηκε το 1971 για το ραδιοφωνικό σταδμό του BBC, 

 ̂ παρουσιάζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα από το Θέατρο
V Σχεδία. Ο σκηνοθέτης Βασίλης Κανελλόπουλος το θέτει
.  πρώτο μίας «τριλογίας» δικών της έργων σε μια προσπάθεια

προσέγγισης και κατανόησης του περιβάλλοντα κόσμου και 
των ανθρώπων. Θα ακολουθήσουν το Α σ φ υ ξ ία  και το Α κόμ α  

Q 3  Α γρυπ νες Ν ύχτες .

Σχέδια Επαφής

Τ α έργα της Chur
chill, για τη σκηνή, 
την τηλεόραση ή το 
ραδιόφωνο, ταλα
ντεύονται ανάμεσα 

στον ρεαλισμό και τον 
υπερρεαλισμό. Κινού
νται ανάμεσα στην αλή
θεια του σήμερα και στον 
φόβο που την περιβάλλει.
Οι ήρωες της αναζητούν 
την ταυτότητά τους που 
καταπιέζεται κάτω από 
τα προσωπεία των κοινω
νικών τους ρόλων. Οι πο
λιτικές και οι κοινωνικές 
συμπεριφορές χάνουν το ιδεολογικό 
τους περίβλημα. Ακόμα και οι προσω
πικές σχέσεις αποστραγγίζονται από 
την ουσία τους. Ο άνθρωπος καλείται 
να αντιδράσει και να επαναπροσδιορί
σει τις συντεταγμένες του. Η ίδια είναι 
έντονα επηρεασμένη από τον πειραμα
τισμό της δεκαετίας του ’60, από τον 
Μπρεχτ αλλά και από τους διανοούμε
νους Michel Foucault και R.D. Laing.
Η αγγλίδα συγγραφέας, που υπήρξε η 

πρώτη σταθερή συνεργάτης γυναίκα 
δραματουργός στο Royal Court, όπου 
και δίδασκε θεατρική συγγραφή, έχει 
λάβει αρκετές διακρίσεις ανάμεσα στις 
οποίες και την ιδιαίτερα τιμητική του 
βραβείου Olivier το 1987. Συχνά κατη- 
γορήθηκε πως γράφοντας θέατρο για 
το ραδιόφωνο έδωσε ιδιαίτερη σημα
σία στο λόγο απογυμνώνοντας τα έργα 
της από εικόνες. Ισχυρισμός που η σκη
νική πραγμάτωση των έργων της έρχε
ται να αποδυναμώσει.

Στο Απόξεσμα παρακολουθούμε ένα 
ζευγάρι που προσπαθεί να βρει τρόπο 
επικοινωνίας μετά από μία δύσκολη πε
ρίοδο για τη σχέση του. Έ νας τρίτος άν
θρωπος, ένας έγχρωμος νεαρός που ο 
σύζυγος γνώρισε στο σταθμό του τρένου 
και τον έφερε μαζί του, εισβάλλει στη 
ζωή και στο σπίτι τους, με αποτέλεσμα 
να γίνει μέρος της καθημερινότητάς 
τους, να έχει δικαιώματα και απαιτή
σεις, να διεκδικεί. Τολμά ακόμα και να 
επιχειρήσει να βιάσει τη γυναίκα που 
δεν πρόβαλε καμία αντίσταση. Την 
εγκυμοσύνη της θα ακολουθήσει μία 
έκτρωση και την έκτρωση η πλήρης απώ
λεια επικοινωνίας με τον σύζυγό της.

Ξαπλωμένοι στο κρεβάτι τους, ο 
άντρας (Βασίλης Βασιλάκης) και η γυ
ναίκα (Ελένη Μακρή) επιχειρούν να 
βρουν ξανά έναν κώδικα επικοινωνίας 
ή να επινοήσουν έναν καινούργιο. Το 
κρεβάτι, κατεξοχήν σύμβολο του ζευγα
ριού, της επαφής και της οικογένειας,

γίνεται ο χώρος δράσης. Από πάνω 
τους ο κήπος, μια αιωρούμενη απειλή. 
Ο κήπος είναι ο χώρος του βιασμού αλ
λά ταυτόχρονα και ο έξω κόσμος, εκεί 
από όπου υπάρχει ο κίνδυνος να ει
σβάλει και πάλι η απειλή.

Η βασική και σημαντικότερη ίσως 
κατά τη γνώμη μου εργασία του σκηνο
θέτη έχει γίνει με τον λόγο. Στην προ
σπάθειά του να επικοινωνήσει, το ζευ
γάρι χρησιμοποιεί διαφορετικούς τρό
πους εκφοράς του λόγου. Προσπαθεί 
να ανιχνεύσειτον τρόπο. Δοκιμάζει. Ο 
απρόσωπος, ο σπαρακτικά σχεδόν 
ανέκφραστος και απογυμνωμένος από 
συναίσθημα λόγος στην πορεία της πα
ράστασης μετουσιώνεται σε πιο οικεί
ες, ζεστές, τρυφερές εκδοχές. Η πολυ
πόθητη επαφή μένει ωστόσο μετέωρη.

Η κίνηση είναι εξίσου προσεκτικά 
μελετημένη. Ο άντρας έχει μια αυστη
ρή γεωμετρική κίνηση οριοθετώντας 
με αυστηρότητα τα όριά του, ενώ η γυ
ναίκα στην εναγώνια προσπάθειά της 
για έκφραση, όταν πια ο λόγος δεν 
αρκεί για να καλύψει τις ανάγκες της, 
μεταβάλλει το σώμα της σε μια τερά
στια φωνητική χορδή για να κραυγά
σει την απελπισία της. Δεν ξεκολλά 
από το κρεβάτι παρά μόνο τη στιγμή 
που θα ανέβει στον κήπο για να μπει 
κάτω από το νερό. Το νερό θα έρθει 
να πλύνει, να την καθαρίσει από τα 
τραύματα, τις ενοχές και τις ευθύνες 
της, λειτουργώντας καθαρτικά, εξα
γνιστικά.

Τα σκοινιά γύρω από το κρεβάτι έρ
χονται να επισημάνουν τον κίνδυνο, 
αλλά παράλληλα παραμένουν ως ση
μάδια συνέχειας με την προηγούμενη 
δουλειά του Θεάτρου Σχεδία, το Τεί
χος του Tankred Dorst.

Η παράσταση του Βασίλη Κανελλο
πούλου είναι μία προσεκτική μελέτη 
πάνω στον σκηνικό τρόπο και μία προ
σπάθεια δημιουργίας και πρότασης 
ενός προσωπικού σκηνικού κώδικα. 
Οι δύο ικανότατοι και απόλυτα πει- 
θαρχημένοι ηθοποιοί του βοήθησαν 
ουσιαστικά στην πραγμάτωσή της.

Η μετάφραση είναι της Αρετής Μα
θιουδάκη και της Κυριακής Δριτσά- 
κου, ενώ τα σκηνικά και τα κοστούμια 
υπογράφει ο Οδυσσέας Καψάλης.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ
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Η απόφαση του Γιώργου Λαζάνη να ανοίξει τις θύρες του
Θεάτρου Τέχνης στον Δημήτρη Μαυρίκιο στέφτηκε με

* απόλυτη επιτυχία. Βρίσκω και εγώ πως το σκηνοδετικό ύφος
ν του Μαυρίκιου βρίσκεται αρκετά κοντά στο πρώιμο,

«παραισδητικό» ύφος του Κουν, στις ένδοξες δεκαετίες του
'· '50 και του '60. Χρειάζεται τέλος πάντων να μπει λίγο φρέσκος

ϊυ αέρας στο ιστορικό υπόγειο του θεάτρου. Και με χαρά
 ̂ υποδεχόμαστε αυτή την αναγκαία και λυτρωτική παράβαση. 

0

Η κατάκτηση της Εδέμ

Η πρώτη είσοδος 
μάλιστα του 
Μαυρίκιου στο 
τεμένος του 
συγχρόνου ελ

ληνικού θεάτρου ήταν 
η πλέον ενδεδειγμένη: 
με ένα σύγχρονο δρά
μα αμερικανού συγ
γραφέα, όπου στα πρό
σωπα αναδύεται η 
οσμή της εσωτερικής 
πυρίτιδας και της υγρα
σίας των υπόγειων, με 
μια παράσταση στηριγ
μένη στον μετρονόμο και στον ψίθυρο, 
όπου οι ερμηνείες των ηθοποιών γίνο
νται τα ανάγλυφα αποτυπώματα της 
οδύνης και της στέρησης. Ρεαλισμός με 
καθορισμένη ιθαγένεια και με ανοιχτή 
υπηκοότητα. Δεν μπορώ παρά να πα
ρατηρήσω πως πρόκειται για παράστα
ση σωστού «μέτρου» και υψηλών προ
διαγραφών. Παράσταση που θα έκανε 
ίσως και τον Κουν να χαμογελάσει.

Θα ήθελα εντούτοις να εκφράσω μια 
απορία μου: το έργο του Σέπαρντ είχε 
παιχτεί πριν από οκτώ χρόνια από το 
«Θέατρο Εξαρχείων» με τον τίτλο 
«Αγρια Δύση». Τώρα, ο νέος σκηνοθέ
της του προτίμησε να αφήσει τον τίτλο 
αμετάφραστο, γιατί, όπως λέει, καμιά 
λύση μεταφραστική, από τις 60(!) που 
του ήρθαν στο μυαλό, δεν τον ικανοποί
ησε. Αναρωτιέμαι τι άλλο να υπάρχει 
στον αγγλικό τίτλο, που να περισσεύει 
από τη προπη μετάφρασή του σαν 
«Αγρια Δύση». Η επιλογή πάντως να 
παραμείνει ο αγγλικός τίτλος αμετά
φραστος είναι εντελώς ακατανόητη, εί

ναι κακόγουστη και άτοπη. Στο κάτω- 
κάτω της γραφής, στο Θέατρο Τέχνης 
οφείλουμε (και) τους έξοχους τίτλους 
από τα έργα του Τένεσι Ουίλιαμς, του 
Άρθουρ Μίλλερ και τόσων άλλων. Η 
πρόσληψη ενός έργου σημαίνει και την 
μεταγραφή του ονόματος του στα αρ
χεία μας. Έ να  έργο με τίτλο «τρου γου- 
έστ» θα είναι για μας πάντα ένα ξένο 
έργο.

Το έργο του Σαμ Σέπαρντ είναι αντί
θετα ένα έργο εθνικής αυτογνωσίας: 
παρουσιάζει και αναλύει την Αμερική 
ως φαντασιακό τόπο, ως χώρα η οποία 
φέρει στα γονίδια της ιδεολογικής εθνι
κής ιθαγένειάς της την επ’ αόριστον 
επέκτασή της «προς Δυσμάς», τη συνε
χή φυγή της από τα φαντάσματα του πα
ρελθόντος με την κατάργηση του πα
ρελθόντος.

Κεντρικά πρόσωπα του έργου είναι 
δύο αδέλφια, οι δύο αντίθετοι αλλά 
και συμπληρωματικοί πόλοι του αμερι
κανικού ονείρου. Ο ένας, ο μεγάλος 
αδελφός, είναι ο εκφραστής της υπό

γειας ορμής προς τη Δύση, ο καου- 
μπόυ και ο μπίτνικ, ο χίπης και ο «ή
συχος καβαλάρης». Είναι η μορφή 
που αναστατώνει τα όνειρα κάθε χαρ
τογιακά γιάπη της Γουόλ Στρητ και 
της Πέμπτης Λεωφόρου με τη ζωώδτ 
του ενέργεια, τον αυθορμητισμό και 
την αήθη κτηνωδία του. Στοιχειώνει 
και τα όνειρα του μικρού αδελφοί 
του, του πετυχημένου σεναριογράφοι 
του Χόλιγουντ. Ανάμεσά τους η έλξτ 
και η άπωση: Ο ένας αποτελεί το σώ
μα του αμερικανικού ονείρου. Ο άλ
λος ασχολείται με το είδωλο αυτοί 
του ονείρου, με την αποτύπωσή τοι 
στο σελιλόιντ. Η ερώτηση ποιος είνα 
ο περισσότερο αυθεντικός μεταφρά 
ζεται στο ποιος είναι ο λιγότερο ψεύ 
τικος. Την ώρα που η πραγματικί 
Αμερική πέφτει στα γόνατα, νικημέντ 
από την έρημο της μοναξιάς της κα 
ετοιμάζεται για  το δρόμο της μετατρο 
πής της σε ιδεολόγημα και σε εικόνα 
την ίδια στιγμή, η άλλη, η «αληθινή) 
Αμερική της εικόνας και του ειδώλοι 
φαντασιώνεται το συνεχές ταξίδι τη< 
προς τη Δύση. Κάποια στιγμή εισέρ 
χονται στο παιχνίδι οι συμβολικέι 
μορφές του πατέρα και της μητέρας 
Τα δύο αντίθετα και συμπληρωματικι 
αδέλφια είναι δέσμια του παρελθό 
ντος τους, δέσμια των γονιδίων του< 
να αναβάλλουν ες αεί το ταξίδι του 
για την Εδέμ εξαιτίας του αδελφοκτό 
νου φόνου του Κάιν.

Είναι μια σπουδαία στιγμή για το 
Νίκο Καραθάνο. Αγωνίσθηκε και πέ 
τυχε να συντονισθεί με τον μπρούτ 
χαρακτήρα του Λη, εμβολιάζοντας τ 
νατουραλισμό του υποκριτικού το 
κώδικα με τα στοιχεία μιας πλούσια: 
εσωτερικής ζωής. Η παράσταση υπής 
ξε ένα πραγματικό ρεσιτάλ για το 
θαυμάσιο νέο ηθοποιό. Ο Γιάννης Kc 
τσιφας παίζει τον μικρό αδελφ 
Όστιν, μεταδίδοντας την αίσθηση ττ 
ματαιωμένης προσδοκίας του. Στοι 
μικρούς τους ρόλους ο Γιάννης Ζ( 
βραδινός και η Βαγγελιώ Ανδρεαδάχ 
στηρίζουν με τις ερμηνείες τους ι 
ύφος της παράστασης.

Δεν συμφωνώ με την επιτηδευμέ\ 
χωροδιάταξη της πλατείας. Εξαιτίε 
της χάσαμε ένα σεβαστό μέρος από.ι 
σκηνικό του Δημήτρη Πολυχρονιάδη,

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΕ



Κάτι το «ωραίον»
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Λεύκωμα με άρθρα, μελέτες και πάνω από χίλιες τετράχρωμες 
φωτογραφίες, που αποτυπώνειτη σύγχρονη νεοελληνική κακογουστιά. 

Αναλύει το κιτς, αναζητά τις ρίζες του και σχολιάζει με χιούμορ 
τις χιλιάδες περιπτώσεις του φαινομένου.

Γιατην πολιτική, την κοινωνική συμπεριφορά, τη διακόσμηση, το σινεμά, 
το θέατρο, την τηλεόραση, το αυτοκίνητο, το σπίτι, το γραφείο...

ΚΙΤΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
«Σας τσούζουνε τα μάτια, βουίζουνε τ ’ αφτιά σας, 
νιώθετε ναυτία, δύσπνοια, άγχος και από την πο
λιτική μόλυνση. Το νέφος: μεγάφωνα, αφίσες, δη
μόσια μνημεία, γκράφιτι, πανό, φάτσες υποψη
φίων στους τοίχους, τίτλοι εφημερίδων, δελτία ει
δήσεων, πυραμίδες ορκωμοσίας, μυστικοί δείπνοι 
υπουργικών συμβουλίων, παράσημα, τελετές, δε
ξιώσεις, υποδοχές, λόγοι, συνθήματα, σλόγκαν, 
αίθουσες συνεδρίων, γραφεία και κέντρα κομμά
των, δημόσιες υπηρεσίες, έντυπο υλικό... Η αι
σθητική δεν είναι -αλίμονο- η πιο καίρια πλευρά 
όλων αυτών. Είναι όμως σημαντική, αλλιώς απο
καλυπτική. Γιατί η πολιτική είναι κακόγουστη και 
γιατί υιοθετεί την κακογουστιά; Γιατί πλέει σ’ αυ
τήν σαν το ψάρι στο νερό; Γ ιατί της πάει τόσο πο
λύ το κιτς; Δημαγωγία και λαϊκισμός είναι γνω
στές και σίγουρες απαντήσεις. Τόσο είναι αλή
θεια αυτό, που μια διαβαθμισμένη κλίμακα του 
πολιτικού κιτς θα μπορούσε ν’ αποτελέσει ένα φα- 
σιστόμετρο για κάθε εξουσία, για κάθε πολιτική.»

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΑΥΤ0Π0ΥΛ0Σ

Εκδόσεις Π ολυτυπο. Κεντρική διάθεση: Δημοχάρους 60,115 21 Αθήνα, τηλ.: 210-72.32.819



Γλυκιά Σταμπούλ •  f t

τραγουδούσε νοσταλγικά σε μουσική Κ. Μπέζου η Δανάη στο δίσκο 7 8  στροφών 
που έπαιζε στο γραμμόφωνο του καφενείου του στην προσφυγική Νέα Ιωνία ο παππούς μου

της Ανθής Καρρά

Οφείλω να ομολογήσω ότι από την πρώτη του κιόλας παράγραφο το 
άρθρο του Μανόλη Καρέλλη «Ισταμπούλ αντί Κωνσταντινούπολης»1 
στο/ l / r ï  της 31ης Οκτωβρίου 2003 μου δημιούργησε αληθινή 
δυσψορία. Κι αυτό αφενός γιατί αποπνέει τόσο έντονα το αποπνικτικό 
άρωμα μιας άλλης εποχής, την οποία η πλειοψηφία των Ελλήνων 
πολιτών είναι πλέον σαφές ότι επιθυμεί να δει οριστικά παρωχημένη, 
και αφετέρου γιατί με εξέπληξε, αν και κεκαλυμμένη κάτω από ένα 
ρητορικό σχήμα, η αναφορά σε κάποια -κα ι καλά απωθημένη από την 
κοινή λογική και την αίσθηση της πραγματικότητας- βαθύτερη εθνική 
επιθυμία για ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης και... ανάσταση του 
μαρμαρωμένου βασιλιά! Και μάλιστα από έναν άνθρωπο του 
«ευρύτερου -όπως λέγαμε κάποτε- αριστερού χώρου», ο οποίος 
θεωρείται ότι έχει συμπεριλάβει τη μελέτη της ιστορίας στις 
πνευματικές του ενασχολήσεις!

Ισως από κάποιο δικό μου κατάλοιπο 
μιας σχολικής παιδείας σε κλειστοφο
βικούς εθναμύντορες καιρούς να τεί
νω να παραβλέπω ακόμα πόσο μικρή 
σχέση έχει η ενασχόληση με την επι

λεκτική μνήμη της «εθνικής ιστορίας», 
προσφιλές χόμπι πολλών πολιτευόμε
νων, με τη συνεχή άσκηση αμερόληπτης 
κριτικής σκέψης, και άρα ελευθερίας, 
στην οποία σε καλεί η ειλικρινής αναζή
τηση της ιστορικής αλήθειας. Γιατί αν η 
πρώτη σε κατατάσσει στην αποχαυνωτι- 
κή ασφάλεια ενός ομόγλωσσου, ομόε- 
θνου και ομόθρησκου κοπαδιού, ασφα
λές απόθεμα ψήφων για όλους όσους εξ 
επαγγέλματος επικαλούνται «τη γλώσσα 
μας, την καρδιά μας, την ίδια την εθνική 
μας υπόσταση, τα ιερά και τα όσιά μας»2 
και επισείουν ως μπαμπούλες Πορθητές 
και Αττίλες, η δεύτερη σε καταδικάζει μέ
σα από τη μνήμη τουρκόφωνων, σλαβό
φωνων, βλαχόφωνων, αρβανιτόφωνων, 
λαντινόφωνων, αγγλόφωνων, ιταλόφω- 
νων κ.ο.κ, γονέων ή παππούδων, και των 
ανταλλαγμένων, απωθημένων ή ξεχα
σμένων πατρίδων, εθνοτήτων, γλωσσών 
ή θρησκειών τους, αλλά και τη συνείδη

ση όλων όσων η δική σου διαδρομή μέσα 
στο χρόνο προσέθεσε σε γνώσεις, εμπει
ρίες, γεύσεις και μνήμες από ανθρώπους 
και τόπους, στην εξορία της μοναδικότη- 
τάς σου και ως εκ τούτου της μοναδικό
τητας όλων όσων μοιράζονται σήμερα με 
σένα την ίδια πατρίδα. Αν η πρώτη δηλα
δή σε κάνει «ραγιά» (λέξη η οποία, καλό 
θα ήταν να είχαμε μάθει στο σχολείο ότι 
σημαίνει «ποίμνιο»), η δεύτερη σε κάνει 
«πολίτη».

Πέρα όμως από την εμφανή ιδεολογία 
που διαπνέει το κείμενο, ο Μανόλης Κα- 
ρέλλης στην προσπάθειά του να ασκήσει 
κριτική στις επιλογές εξωτερικής πολιτι
κής της κυβέρνησης, επικαλείται ένα ευ
ρέως διαδεδομένο από τον ελληνικό 
εθνικισμό λάθος, τον ισχυρισμό δηλαδή 
ότι Ισταμπούλ είναι η ονομασία που έδω
σαν στην Κωνσταντινούπολη οι Τούρκοι 
(«οι πορθητές»), ενώ η σωστή ελληνική 
ονομασία είναι μία και μόνη: «Κωνσταντι
νούπολη»! Επειδή όμως όταν η βάση των 
επιχειρημάτων μας είναι σαθρή, κινδυ
νεύει όλο το οικοδόμημα της σκέψης μας 
να καταρρεύσει, θα με απασχολήσει εδώ 
μόνο η ιστορική βάση πάνω στην οποία

στηρίζει τα  επιχειρήματά του ο κ. Καρέ; 
λης, κι αφήνω τον σχολιασμό των σημι 
ρινών πολιτικών προεκτάσεώντης σε ώ 
λους περισσότερο αρμόδιους.

Ο ιδιαίτερα γνωστός στους Νεοέλλι 
νες άγγλος βυζαντινολόγος σερ Στήβί 
Ράνσιμαν, σε καιρούς που έκανε σίγουρ 
θραύση ο ισχυρισμός αυτός μαζί με noi 
λούς άλλους αντίστοιχης ιδεολογικέ 
προέλευσης, στα χρόνια δηλαδή της 2 
κτατορίας, επιχείρησε με ένα άρθρο τοι 
να ρίξει πάνω του λίγο από το φως τα 
ιστορικών πηγών. Τριανταπέντε χρόνι 
αργότερα δεν έφτασε απ’ ό,τι φαίνεται 
παραμικρή αχτίδα σε πολλούς Νεοέλλι 
νες! Καλό θα ήταν να ακούσομε τι είχε ν 
μας πει.

Παρόλο που ο Μέγας Κωνσταντίνο 
άφησε να αποκαλείται η νεοσύσται 
πρωτεύουσα από το όνομά του, το ετ 
σημο όνομα που της έδωσε ήταν, και 
τον ιστορικό Σωκράπη τον Σχολαστικά 
«η Δευτέρα Ρώμη». Το όνομα αυτό δι 
χρησιμοποιήθηκε ωστόσο ποτέ, αντίθει 
προτιμήθηκε ο τύπος «η Νέα Ρώμη», ά 
λοτε εναλλακτικά κι άλλοτε σε συνδυ 
σμό με την ονομασία «Κωνσταντινούπ 
λις», γ ι’ αυτό και ο επίσημος τίτλος τι 
Πατριάρχη παραμένει έως σήμερα «Π 
τριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, Νέ< 
Ρώμης». Στη Δύση αντίθετα ο τύπ< 
«Νέα Ρώμη» δεν χρησιμοποιήθηκε ποτ 
μια και υπονοούσε την ισοτιμία της νέι 
πρωτεύουσας με την Παλαιά Ρώμ 
πράγμα το οποίο δεν επρόκειτο επ’ oui 
νί να αποδεχθεί ο επίσκοπος της Ρώμτ 
για τον οποίον η Κωνσταντινούπολη ήτ 
και θα παρέμενε πάντα υποδεέστερη.

Από τον 5ο ήδη αιώνα οι βυζαντινοί σι 
γραφείς αρχίζουν να περικόπτουν c 
στο γραπτό λόγο την αρκετά δύσχρησ 
στην προφορική ομιλία, πολυσύλλα 
αυτή λέξη και να γράφουν πού και π 
«την Πόλιν», μόνο όμως όταν είναι ατ 
λυτά σαφές στο κείμενο σε ποια πό 
αναφέρονται και δεν υπάρχει περίπτω 
σύγχυσης με τις άλλες περίφημες ή 
από τα ελληνιστικά χρόνια μεγαλουτ 
λεις της αυτοκρατορίας, την Αλεξι 
δρεια δηλαδή και την Αντιόχεια. Μονά
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κή εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα αποτε
λεί ο Προκόπιος, ο οποίος, προσαρμόζο
ντας την ονομασία στην αρχαιοπρεπή 
του γλώσσα, χρησιμοποιεί το αρχαίο 
κλασικό όνομα «Βυζάντιο».
Οι αραβικές κατακτήσεις του 7ου αιώνα 

αφαιρούν από το Βυζάντιο τη Συρία και 
την Αίγυπτο, αφήνοντάς το στη συνείδη
ση των υπηκόων του με μία μόνο πλέον 
μεγάλη πόλη, ώστε εάν κάποιος έλεγε 
«Πόλη» να είναι αμέσως σαφές σε ποια 
πόλη αναφέρεται. Ίσως τότε να άρχισε, 
κατά τον Στήβεν Ράνσιμαν, να ξεπέφτει 
από την καθημερινή χρήση η λέξη «Κων- 
σταντινούπολις», αν και δεν μας διαφωτί
ζουν ιδιαίτερα γ ι’ αυτό οι γραπτές πηγές, 
μια και οι βυζαντινοί λόγιοι έβρισκαν κομ
ψότερο να μην περιορίζονται στα κείμε
νά τους σε μία μόνο ονομασία. Αξίζει 
όμως να σημειωθεί ότι όλοι απέφευγαν 
συστηματικά το επίθετο που προέρχεται 
από αυτήν, χρησιμοποιούσαν σταθερά 
στη θέση του το επίθετο «βυζαντινός», 
και προτιμούσαν να γράφουν αντί για 
«Κωνσταντινούπολις», «η Κωνσταντίνου» 
μαζί ή χωρίς το «πόλις», να αφήνουν δε 
ακέραιη την ονομασία «Κωνσταντινούπο- 
λις» μόνο όταν η περίσταση απαιτούσε 
κάποια τυπικότητα ή όταν γινόταν ανα
φορά στο Πατριαρχείο. Κι ενώ άρχιζε να 
γίνεται όλο και συχνότερα χρήση απλώς 
της λέξης «η Πόλις», υπήρχε παράλληλα 
όλο και μεγαλύτερη τάση να χρησιμοποι
είται τη μετοχή «η βασιλεύουσα», ή ως 
ουσιαστικό «η βασιλίς», ονομασία που εί
χε ήδη χρησιμοποιηθεί από παλαιοτέ
ρους συγγραφείς, όπως τον Ιουστίνο τον 
Μάρτυρα και τον Ευσέβιο, για την πα
λαιό Ρώμη!
Ανατρέχοντας μάλιστα σε κάθε συγ

γραφέα χωριστά ο Στήβεν Ράνσιμαν μας 
πληροφορεί ότι ο Θεόφραστος χρήσιμο

ί ποιεί μία (1) μόνο φορά τη λέξη «Κωνστα- 
ντινούπολις», δύο (2) φορές «Νέα Ρώμη»
, πολύ συχνά το επίθετο «βυζαντινός» και 
γενικά γράφει «η Πόλις». Ο Κωνσταντί
νος ο Πορφυρογέννητος είναι ο μόνος 

' που χρησιμοποιεί συνήθως το «Κωνστα- 
;■· ντινούπολις». Η Άννα η Κομνηνή δεν γρά- 
: φει ποτέ «Κωνσταντινούπολις», αντίθετα 
iif< προτιμά «η βασιλίς» ή «το Βυζάντιον». Ο 

Φελλός χρησιμοποιεί μία (1) μόνο φορά 
P1 τη λέξη «Κωνσταντινούπολις», και εκτός 
■ από μία φορά που κάνει αναφορά στην 
Φ «ημετέραν Ρώμην» ακολουθεί το παρά- 
u δείγμα της Άννας της Κομνηνής. Ο Ζωνα- 
[t'j ράς χρησιμοποιεί όλες τις μορφές, ενώ ο 
%■ Νικήτας ο Χωνιάτης εισάγει τη λέξη «Με- 

γαλόπολις». Οι συγγραφείς της εποχής 
f  των Παλαιολόγων (Παχυμέρης, Ιωάννης 
$  Κατακουζηνός, Χαλκοκονδύλης) προτι- 
β μούν να αναφέρονται στο «Βυζάντιο».
Ρ ---------------------------------------------------
y

Όσο για τους επιστολογράφους, αυτοί 
σπάνια χρησιμοποιούν άλλη μορφή από 
το «Πόλις», ακόμα κι όταν στις επιστολές 
τους αναφέρονται και άλλες πόλεις, και 
δη η πολυπληθής πλέον Θεσσαλονίκη! 
Είναι σαφές ότι στη συζήτηση, στα ανά
κτορα ή οπτήν αγορά χρησιμοποιείται πια 
μονάχα αυτή η λέξη!

Ποια ονομασία όμως χρησιμοποιούν οι 
ξένοι; Στη μεσαιωνική δυτική Ευρώπη 
χρησιμοποιούν πάντα ολόκληρη την ονο
μασία «Κωνσταντινούπολη», οι Σλάβοι 
την αποκαλούν «Tsarigrad» (βασιλίς, βα
σιλεύουσα), ενώ οι Σκανδιναβοί του Με
σαίωνα «Micklegarth» (=  Μεγαλόπολη)! 
Αντίθετα στην Ανατολή (!) αρμένιοι, σύρι- 
οι, άραβες και Πέρσες συγγραφείς χρη
σιμοποιούν μόνο, ακέραιη πάντα, την 
ονομασία «Κωνσταντινούπολις» στην 
αραβική της μορφή «Konstantiniya», λέ
ξη την οποία θα καθαγιάσει η χρήση της 
στα ιερά κείμενα του Ισλάμ, μιας και ο 
Προφήτης Μωάμεθ την έταξε σε χαντίθ  
του στους πιστούς του! Την ονομασία 
αυτή (στην οθωμανική της μορφή «Κων- 
σταντίνιγιε») θα χρησιμοποιήσουν μέχρι 
τις αρχές του 20ού αιώνα οι Οθωμανοί 
σουλτάνοι. Αυτή εμφανίζεται στα αυτο- 
κρατορικά οθωμανικά νομίσματα και φιρ- 
μάνια, στα διοικητικά έγγραφα και στα 
κείμενα των Οθωμανών λογίων!

Τα τοπωνύμια όμως -όπως άλλωστε και 
όλες οι λέξε ις - ακόμα κι αν τα ορίζουν ή 
τα επιβάλλουν οι ιδεολογίες που διαπνέ
ουν τις επίσημες (αυτοκρατορικές, εθνι
κές ή όποιες άλλες) εξουσίες, μία μόνο 
εξουσία αναγνωρίζουν, έτσι όπως δια
τρέχουν συνεχώς από χείλη σε χείλη, μέ
σα από ιδιώματα, ντοπιολαλιές, γλώσσες 
και ιδιόλεκτο, τον χρόνο; την υπέρτατη 
εξουσία της γλώσσας, που συνεχώς τα 
προσαρμόζει με γνώμονα το γλωσσικό 
αίσθημα στις απαιτήσεις και τις ανάγκες 
της έκφρασης, απαραίτητη προϋπόθεση 
της επικοινωνίας. Κι η εξουσία αυτή απο- 
δεικνύεται πάντα ισχυρότερη, πόσο μάλ
λον όταν δεν υπάρχει θεσμοθετημένη 
παιδεία να ελέγχει σταθερά τον γλωσσι
κό κανόνα που κατά καιρούς επιβάλλει η 
επίσημη εξουσία, κι όταν η μεγάλη πλειο
ψηφία του λαού παραμένει αναλφάβητη! 
Έτσι ταξιδεύοντας μες σε αιώνες όπου ο 
πολιτισμός μεταδίδεται προφορικά και ο 
γραπτός λόγος παραμένει προνόμιο 
ελαχίστων, η Κέα γίνεται... Τζια, τα Κύθη
ρα... Τσίριγο, και η Κλαυδία... Γαύδος! 
Αξίζει όμως να αναφέρομε και το παρά
δειγμά της ιδιαίτερης πατρίδας του κ. 
Καρέλλη, όπου το αραβικό Rabd el- 
Khandaq (=Φρούριο της Τάφρου) έγινε 
ο βυζαντινός Χανδάξ, η βενετσιάνικη 
Candica ή Candiga, Candida... και τέλος

Κάντια (Candia) από όπου και το οθωμα
νικό Kandiye. Κι ενώ οι ελληνόφωνοι λό
γιοι την αποκαλούσαν Χάνδακα, ο λαός 
επέμενε να την ονομάζει, όπως και πριν 
από την αραβική κατάκτηση, Κάστρο, και 
μάλιστα Μεγάλο Κάστρο4 (ρωμαϊκή του 
κληρονομιά για τις οχυρωμένες πόλεις!), 
ονομασία που μεταφράσθηκε επί λέξει 
και στον δημώδη τουρκικό λόγο: Γκιρίτ 
Καλεσί (Girit Kalesi), το Κάστρο της Κρή
της! Κι όμως ο Αρμοστής της Κρήτης Μι
χαήλ Αφεντούλιεφ, ακολουθώντας το 
πνεύμα της εποχής του, προτίμησε το 
1822 να νεκραναστήσει αντ’ αυτού την 
αρχαία ονομασία Ηράκλεια, η οποίο και 
επικράτησε στα τέλη του 19ου αιώνα, με 
τον νεοελληνικότερο ωστόσο τύπο Ηρά
κλειο! Η ονομασία Κάστρο, έχοντας αφή
σει ήδη από καιρό ακόμα και τα χείλη των 
γηραιότερων, αναζητεί πλέον απελπι
σμένα μετά από αιώνες καταφύγιο στους 
στίχους των μαντινάδων!

Για να ξαναγυρίσομε όμως στην Πόλη, 
οι Μουσουλμάνοι έμαθαν όπως ήταν φυ
σικό πολύ γρήγορα τη λαϊκή ονομασία 
της Κωνσταντινούπολης. Ο άραβας γεω
γράφος αλ-Μασούντι, ο οποίος έζησε 
τον 10ο αιώνα και δεν γνώριζε ελληνικά, 
μας λέει πως οι Έλληνες «την εποχή που 
γράφομε την αποκαλούν “Μπόλιν”, ή εάν 
θέλουν να δείξουν πως είναι η πρωτεύ
ουσα της αυτοκρατορίας, λόγω του με
γέθους της, λέγουν Ίστανμπόλιν", και 
όχι “Konstantiniya”. Μόνο οι Άραβες την 
λένε έτσι!»5 Τον 13ο αιώνα ο Ιμπν αλ-Αθίρ 
και ο Άμπουλ-Φίντα χρησιμοποιούν μερι
κές φορές τη λέξη Ισταμπούλ, όπως και 
ο Πέρσης Ιμπν Μπίμπι στην ιστορία του 
των Σελτζούκων Τούρκων. Τον 14ο αιώνα 
ο Ιμπν Μπατούτα χρησιμοποιεί την ονο
μασία Konstantiniya μιλώντας για την πό
λη μαζί με τα περίχωρά της, επισημαίνει 
όμως ότι η περιοχή «δυτικά του ποταμού 
[εννοεί του Κεράτιου] ονομάζεται Ίστα- 
μπούλ"».

Αλλά και οι περισσότεροι Ευρωπαίοι 
που επισκέπτονται την οθωμανική Κων
σταντινούπολη αρχίζουν να περιορίζουν 
την ονομασία Σταμπούλ στην εντός των 
τειχών περιοχή ανάμεσα στον Κεράτιο 
και τη θάλασσα του Μαρμαρά, και να την 
αντιπαραθέτουν στο Γαλατά, το Πέρα, 
και τα ασιατικά περίχωρα. Παρόμοιες 
μαρτυρίες έχομε και τον 15ο αιώνα· μάλι
στα ο ισπανός περιηγητής Clavija την 
αναφέρει ως Escamboli. Ιδιαίτερα εύ
γλωττη όμως είναι η μαρτυρία του Βαυα- 
ρού Γ ιόχαν Σίλτμπεργκερ (Johann 
Schiitberger) στο περίφημο Περιηγητικό 
(Reisebuch) που έγραψε το 1427, όταν 
επέστρεψε στην πατρίδα του μετά από 
μια 30χρονη οδύσσεια που τον οδήγησε
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στα δεκαέξι του χρόνια από τη μάχη της 
Νικόπολης (1396), αιχμάλωτο του σουλ
τάνου Βαγιαζήτ, στη Μικρά Ασία και την 
Αίγυπτο, και από εκεί στη συνέχεια αιχ
μάλωτο του Ταμερλάνου, μέσα από την 
Αρμενία, τη Γεωργία και τη Ρωσία έως τη 
Σαμαρκάνδη! Γράφει λοιπόν ο Γιόχαν 
Σίλτμπεργκερ στα παλαιό του γερμανι
κά, 25 χρόνια πριν από την άλωση της 
Πόλης, και πέντε χρόνια πριν από τη γέν
νηση του Πορθητή6, «Constantinopel 
hayssen die Crichen Istimboli und die 
Thurcken hassende Stanboul» (Οι Έλλη
νες ονομάζουν την Κωνσταντινούπολη 
«Ιστιμπόλη» και οι Τούρκοι την ονομά
ζουν «Σταμπούλ»!).

Η αναφορά «Ισλαμπόλ» (με υπονοούμε
νες τις έννοιες στον τουρκικό δημώδη 
λόγο «όπου αφθονεί το Ισλάμ» ή και «Πό
λη του Ισλάμ») σε οθωμανικά κέρματα 
του 18ου αιώνα (βασιλεία του Αχμέτ του 
Γ'έως του Σελήμ Τ') κατά τον Ράνσιμαν, 
και ήδη από την εποχή του Πορθητή κα
τά τους σύγχρονους τούρκους ιστορι
κούς7, δείχνει απλώς μια απόπειρα να 
αναζητηθεί μία ευγενέστερη προέλευση. 
Ανάλογη είναι και η προσπάθεια των 
Οθωμανών λογίων που χρησιμοποιούσαν 
την ονομασία «Dar-el-Saadet»8 (Πύλη της 
Ευδαιμονίας, Δερισααδέτ στα καραμαν- 
λίδικα βιβλία!) αναζητώντας μία ονομα
σία που να ταιριάζει περισσότερο στον 
οθωμανικό πλέον χαρακτήρα της πρω
τεύουσας της αυτοκρατορίας. Η επίση
μη όμως ονομασία, ό,τι κι αν αυτό μπορεί 
να σημαίνει σε μη εθνικά κράτη, παρέμει- 
νε μέχρι το τέλος της αυτοκρατορίας 
«Κωνσταντίνιγιε = Κωνσταντινούπολη», 
ενώ ο λαός (ελληνόφωνος, τουρκόφω
νος, αρμενόφωνος, λαντινόφωνος κ.ο.κ.) 
συνέχιζε να την λέει «Πόλη, Στην Πόλη, 
Ιστανμπούλ, Εσταμπόλ9 Σταμπούλ10». 
Δεν έχομε παρά να φαντασθούμε πόσες 
φορές στην καθημερινή ομιλία χρησιμο
ποιείται στα νέα ελληνικά η ονομαστική 
πτώση, και πόσες φορές χρησιμοποιείται 
εμπρόθετη η αιτιατική («πάω στηνΠόλη, 
είμαι στηνΠόλη), για να καταλάβομε πώς 
διαδόθηκε στους μη ελληνόφωνους ο τύ
πος αυτός! Αξίζει δε να σημειωθεί ότι και 
η «Χώρα Σφακίων» της Κρήτης αναφέρε- 
ται για παρόμοιο λόγο στις τυπωμένες 
οθωμανικές πηγές ως Ισταμπούλκιοϊ 
(Istanbulköy)11, αλλά και ένας μικρός οι
κισμός στα ερείπια της αρχαίας Αλεξάν
δρειας Τρωάδας απέναντι από τη νήσο 
Τένεδο περιέχεται στα οθωμανικά λεξικά 
με την ονομασία Εσκί Ισταμπούλ12 δηλ. 
«Παλαιά Πόλη»!

Η λαϊκή αυτή ονομασία επιβλήθηκε ως 
επίσημη στα τουρκικά ταχυδρομεία το 
1926, τρία χρόνια δηλαδή μετά την ανά

δειξη της Άγκυρας σε πρωτεύουσα του 
εθνικού πλέον τουρκικού κράτους, στε
ρώντας και συμβολικά έτσι από την πε
ριώνυμη πόλη την αίγλη της «βασιλίδος 
πόλεως» δύο πολυεθνικών αυτοκρατο
ριών που τη συνόδευε από τις 11 Μαΐου 
του έτους 330 μ.Χ.!13

«Η ειρωνεία είναι ότι τώρα που οι Τούρ
κοι εγκατέλειψαν μία ονομασία καθαγια
σμένη από τον Προφήτη για να χρησιμο
ποιήσουν μία ονομασία που προέρχεται 
από τον ελληνικό δημώδη λόγο, οι Έλλη
νες είναι έντονα δυσαρεστημένοι με την 
ονομασία αυτή, η οποία στην πραγματι
κότητα είναι αυτή που χρησιμοποιούσαν 
οι βυζαντινοί τους πρόγονοι. Ο σωβινι
σμός όμως έχει την τάση να αγνοεί την 
Ιστορία» καταλήγει στο άρθρο του ο σερ 
Στήβεν Ράνσιμαν!

Την αφορμή για το κείμενο αυτό τη ζή
ταγα είναι αλήθεια από καιρό. Και σίγου
ρα από εκείνο το μακρινό καλοκαίρι του 
1984 (ή μήπως του 1985;), όταν μια επι
στολή που έστειλα από την Κωνσταντι
νούπολη αρχές Ιουλίου στη φίλη μου την 
Κατερίνα στην Κρήτη προσκαλώντας την 
να με επισκεφθεί, έφτασε στο Ηράκλειο 
της Κρήτης τέλη του Σεπτέμβρη, μετά 
δηλαδή από τρεις ολόκληρους μήνες, 
πολύ αργά πια για την αναμενόμενη επί
σκεψη! Και αυτό γιατί είχα τολμήσει να 
γράψω στον φάκελο «Yunanistan», στο 
οποίο εγώ ένιωθα τον απόηχο της «ιωνι
κής» μικρασιατικής μου καταγωγής, αντί 
για «Greece», «Γκρέετζε», όπως με είχε 
παροτρύνει τότε ο υπάλληλος του τουρ
κικού ταχυδρομείου! Ήταν το καλοκαίρι 
εκείνο που σε μια από τις εθνικιστικές 
εξάρσεις του τότε ΠΑΣΟΚ, τα ελληνικά 
ταχυδρομεία απορρίπτοντας από πα
τριωτισμό ως... τουρκική την αναγραφή 
Yunanistan (αντί της... ελληνικής 
Greece!14), αρνιόντουσαν να παραλά
βουν όσες επιστολές την περιείχαν! 
Αρκετά χρόνια αργότερα, διαβάζοντας 
στον ορισμό της Ελλάδος που έδωσε το  
1760 στο έργο του «Γραμματική Γεώγρα- 
φική» ο Γεώργιος Φατζέας τις ακόλου
θες φράσεις: «Καλείται παρά των Γάλ
λων Γραιέκε, Greece, παρά των Ισπανών 
Γραικία, Grecia, παρά των Αλεμανών 
Γριεχενλάνδ, Griechenland, παρά δετών  
Άγγλων Γραίκε, Grece»15, ήρθε αμέσως 
με πολύ τρυφερότητα στη μνήμη μου η 
προφορά του φιλότιμου εκείνου βούρ
κου υπαλλήλου!
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Ε λ λ η ν ο τ ο υ ρ κ ι κ ή  φ ι λ ί α  και  γ λ ώσ σ α  
Σχόλιο του Μανόλη Καρέλλη στο κείμενο της Άνόης Καρρά

Θέσαμε υπόψη του συνεργάτη 
μας Μανόλη Καρέλλη το 
άρθρο της Άνθης Καρρά.
0 Μανόλης Καρέλλης 
απάντησε με το κείμενο που 
ακολουθεί:

Κάνοντας χρήση του συνταγματι
κού δικαιώματος του σχετικού με 
την ελευθερία του κάθε Έλληνα 
να στοχάζεται και να δημοσιοποι
εί, εξίσου ελεύθερα, τα  προϊόντα 

του στοχασμού του, έγραψα τον Οκτώ- 
βρη του 2003 ένα κείμενο και το έστειλα 
σ τ ο  Αντί.

Α φορμή πήρα από μια δήλωση του τότε 
υπουργού των Εξωτερικών και σημερινού 
προέδρου του ΠΑΣΟΚ και υποψήφιου 
πρωθυπουργού κ. Γιώ ργου Π απ ανδρέ- 
ου, στην οποία έδιδε την ονομασία Ιστα- 
μίτούλ στην Κωνσταντινούπολη, θέλο
ντας, όπως αποδεχόταν, να ευχαριστήσει 
την τουρκική πλευρά.

Πράγματι οι Τούρκοι το ευχαριστήθη
καν, αν κρίνουμε τουλάχιστον από τον 
τρόπο που υποδέχθηκε ο τύπος των τους 
γλωσσικούς νεωτερισμούς του τότε έλ- 
ληνα υπουργού των Εξωτερικών και από 
τα άκρως εγκωμιαστικά για τη γαλαντο- 
μίατου πρωτοσέλιδά του.
Ενώ όμως οι Τούρκοι ευχαριστήθηκαν 

εξα ιρετικά  γιατί ο έλληνας υπουργός των 
Εξωτερικών υιοθέτησε την επίσημη τουρ
κική ο ν ο μ α σ ία  για την Κω νσταντινούπο
λη που ήδη από το 1926 επιβλήθηκε από 
το εθνικό  πλέον τουρκικό κράτος και στα 
τουρκικά ταχυδρομεία, η κ. Ά ν θ η  Καρρά  
δεν εν έκ ρ ιν ε  την αποκοτιά μου να «θίξω» 
μ’ ένα γραπτό μου την ελληνοτουρκική  
φιλία, όπως αυτή διαμορφώνεται τα τε 

λευταία χρόνια και να ασκήσω κριτική 
εναντίον των εμπνευστών και δημιουρ
γών της.

Και σε μακροσκελές κείμενό της με κα
τακεραυνώνει -  αν και με καθυστέρηση 
μερικών μηνών.

Και τι δεν μου καταλογίζει η κ. Ά νθη  
Καρρά.

Αρχίζει από τα ήπια, ότι δηλαδή τα κεί
μενά μου αποπνέουν το «αποπνικτικό 
άρωμα μιας άλλης εποχής, την οποία η 
πλειοψηφία των ελλήνων πολιτών είναι 
πλέον σαφές ότι επ ιθυμεί να δει οριστι
κά παρωχημένη» και ότι έχω «τη βαθύτε
ρη επιθυμία για ανάκτηση της Κωνστα
ντινούπολης και... ανάσταση του μαρμα- 
ρωμένου βασιλιά».

Συνεχίζει με την περιγραφή της εκ μέ
ρους μου ενασχόλησης με την «επιλεκτι
κή μνήμη της εθνικής ιστορίας» και μάλι
στα με την «αποχαυνωτική ασφάλεια 
ενός ομόγλωσσου, ομοεθνούς και ομό
θρησκου κοπαδιού» και της «εξ επαγ
γέλματος» επίκλησης για τη «γλώσσα 
μας, την καρδιά μας και την εθνική μας 
υπόσταση, τα ιερά και τα όσιά μας». Με 
κατηγορεί ακόμα ότι επισείω «ως μπα
μπούλες πορθητές και Αττίλες», κάτι που 
με κάνει «ραγιά» (δηλαδή ποίμνιο, κοπά
δι, όπως μας πληροφορεί με τη βοήθεια 
της τουρκομάθειάς της), ενώ για τον εαυ
τό της και για τους ομοϊδεάτες της που 
δεν διακρίνουν Α ττίλες ή που δεν ενδια- 
φέρονται για την ελληνική γλώσσα (κι ας 
λέει ο ποιητής το μοναδικό «πάρεξ ελευ
θερία και γλώσσα» επιφυλάσσει τον τίτλο 
του πολίτη.

Με φιλοδωρεί ακόμα με τον χαρακτηρι
σμό του μέλους της λέσχης του εθνικι- 
στή, προσδίδοντας σ’ αυτόν δεν είμαι σε 
θέση να γνωρίζω ποιες προεκτάσεις.

Εννοείται ότι δεν θα ασχοληθώ με όλα 
αυτά τα αντιδημοκρατικά  αλλά και άναρ

θρα -  που φέρνουν στο μυαλό μας την 
επιχειρηματολογία της κολοβής αλε
πούς του μπάρμπα-Αίσωπου.

Για τον χαρακτηρισμό όμως του εθνικι- 
στή που επισείει εναντίον μου η κ. Ά νθη  
Καρρά, φακελώ νοντάς με, όπως οι πα
λαιοί εκείνοι που είχαμε πιστέψει ότι εί
χαν εξαφανισθεί ενώ αυτοί επανήλθαν με 
άλλο, εξίσου εφ ιαλτικό, προσωπείο, θα  
πω λίγα λόγια.

Διαβάζω σ’ ένα άρθρο δύοτούρκων δια
νοουμένων, προοδευτικών, αν κάτι ση
μαίνει αυτό, των A. Nükhent Adiyeke και 
Nuri A diyeke με τον τίτλο «Οι αποστα
σίες από το Ισλάμ στην Κρήτη στη διάρ
κεια της Ελληνικής Επανάστασης», που 
δημοσιεύθηκε στο περιοδικό Kebikeç, 
μια επεξήγηση για τον ελληνικό εθνικισμό 
και για την ιδεολογία που αποπνέει αλλά 
και για τα αποτελέσματα που παρήγαγε 
στο παρελθόν.

Γράφουν οι δύο τούρκοι διανοούμενοι: 
«...Η εθνικιστική ιδεολογία που ξεπήδη- 
σε από τη γαλλική επανάσταση είχε την 
πρώτη της επιτυχία στην οθωμανική αυ
τοκρατορία με την ελληνική επανάστα
ση...»

Με άλλα λόγια ο ελληνικός εθνικισμός 
και η εθνικιστική ιδεολογία του 1821, ο 
πατριωτισμός των πιο απλά, ήσαν εκείνα 
που μας κάνουν σήμερα να έχουμε πα
τρ ίδα μας την Ελλάδα και να αποκαλού
μαστε Έ λληνες και να νιώ θουμε ελληνι
κά, να μιλούμε την ελληνική γλώσσα και 
να μη χρησιμοποιούμε αντί της Ελλάδας 
το Γιουνανιστάν και αντί των Ελλήνων 
το γκιαούρηδες.

Είναι αυτό που δεν μας συγχωρούν 
ορ ισμένο ι, είναι αυτό για το οποίο μας 
κατηγορούν, είναι εκείνο  για το οποίο 
θέλουν να μας κάνουν να νιώ θουμε  
εν ο χ ές  και να πρέπει να απολογούμα- 
ο τε .

ΠΡΟΔΡΟΜ ΟΣ X. X

ΜΑΡΚΟΓΛΟΥ LU

Διέφυγε 
το μοιραίον

θ
LU
X

63



βεχωριοτή σημασία 
αποκτά το βιβλίο Από τη 
Βιέννη στα Καλάβρυτα. 

Τα αιματηρά ίχνη της 
117ηςμεραρχίας 

καταδρομών στη Σερβία 
και την Ελλάδα 

(μετάφραση: Γιάννης 
Μυλωνόπουλος, εκδ. 

Βιβλιοπωλείον της 
«Εστίας», 2003), καθώς 
πρόκειται για ένα έργο 

που ακολουθεί την 
πορεία μιας τακτικής 

μεραρχίας της Βέρμαχτ, 
από τη Βιέννη το 1941, 

έτος δημιουργίας της, και 
σε όλη την περίοδο της 
δράσης της στη Σερβία 

και την Πελοπόννησο. Ο 
συγγραφέας Χέρμαν 

Φρανκ Μάγερ, σε 
αναζήτηση του 

αγνοούμενου πατέρα του, 
που ως γερμανός 

αξιωματικός της Βέρμαχτ 
είχε έρθει στην Ελλάδα 

το 1942, προσπάθησε να 
βρει τα ίχνη του 

ακολουθώντας τη 
διαδρομή της μεραρχίας. 
Το βιβλίο που συνέθεσε 
ασχολείται με ολόκληρη 

την περίοδο της Κατοχής 
στην Πελοπόννησο, με το 
ρόλο των Ιταλών και των 

Βρετανών, με τις 
ελληνικές αντιστασιακές 

οργανώσεις και με τα 
ελληνικά τάγματα 

ασφαλείας που 
συνεργάστηκαν με τους 

Γερμανούς. Η σφαγή 
αμάχων στο πλαίσιο της 

επιχείρησης 
«Καλάβρυτα» αποτελεί 
ένα κεντρικό θέμα του 
βιβλίου και αποκτά τη 

σημασία του μεγαλύτερου 
εγκλήματος πολέμου που 

διέπραξε η Βέρμαχτ σε 
μη σλαβόφωνο κράτος 

κατά τη διάρκεια του Β 7 
Παγκοσμίου Πολέμου.

Ο ι Απόκρυφες ιστορίες. 
Μύθοι και θρύλοι από τον 

κόσμο των πρώτων 
χριστιανών (εκδ. Άγρα, 

2003) είναι ένα

ΚΡΙΤΙΚΗ

ιβλίου

Πέτρινα χρόνια,
MarkMazower (επιμ.),
Μετά τον πόλεμο. Η  ανασυγκρότηση της 
οικογένειας, τον έθνους και τον κράτους στην 
Ελλάδα, 1943-1960, 
εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα 2003.

Με τη λήξη του Δεύτερου Παγκοσμίου Πο
λέμου η Ελλάδα δεν αντικρίζει μόνο τα συ
ντρίμμια που προκάλεσε η τριπλή κατοχή, 
αλλά μετρά παράλληλα τα θύματα και τις 
καταστροφές που επισώρευσε ένας αδελφο- 
κτόνος πόλεμος, ο ελληνικός Εμφύλιος. Την 
ίδια περίπου περίοδο, τα ευρωπαϊκά κράτη 
αποδύονται σε μία τεράστια  προσ πά θεια  
ανασυγκρότησης, με προεξάρχουσα την ητ- 
τημένη και διαιρεμένη σε τέσσερις ζώνες 
κατοχής Γ ερμ ανία , όπου δεσ π όζουν  οι 
Trümmerfrauen και κυριαρχεί η «αποναζι- 
στοποίηση» (Entnazifizierung) και η μαύρη 
αγορά, ενώ η ελληνική κοινωνία βρίσκεται 
εξουθενωμένη και αδύναμη να αντιδράσει 
στη σφοδρότητα της εμφύλιας σύρραξης. Το 
έθνος, το κράτος και η οικογένεια συμπαρα- 
σύρονται στη δίνη μιας ένοπλης αντιπαράθε
σης, που άφησε για μία τριακονταετία βαθιά 
τα ίχνη της στο καθημαγμένο σώμα της χώ 
ρας και τα υτόχρονα  δ ια μ όρφ ω σ ε τους 
όρους, το πλαίσιο και το περιεχόμενο της 
πολιτικής που ασκήθηκε κατά το διάστημα 
αυτό.

Ο τόμος που επιμελήθηκε ο Μαρκ Μαζά- 
ουερ, γνωστός στη χώρα μας από πρόσφατες 
μελέτες {Στην Ελλάδα του Χίτλερ, Ευρώπη. 
Σκοτεινή ήπειρος, Βαλκάνια) συντονίζει μια 
πληθώρα ιστορικών, στην προσπάθειά του 
να προσεγγίσει με ρηξικέλευθο τρόπο όλα 
εκείνα τα σχετικά ζητήματα που η ιστοριο
γραφία γύρω από τον Εμφύλιο, άλλοτε απο
φεύγει και άλλοτε σχετικοποιεί, όταν δεν τα 
προβάλλει μέσα από το πρίσμα του «μύθου 
από τα αριστερά» (Ρ. Μπαρτ), εντάσσοντας 
το εγχείρημά του στο πλαίσιο της προβλημα
τικής της dopo liberaz ione  κα ι της dopo- 
guerra (Claudio Pavone), δηλαδή στο μετά-

χαμένα ιδανικά
απελευθερωτικό και μετα-πολεμικό ζήτημι 
ως «έκφραση της ευρωπαϊκής κρίσης της δ( 
καετίας του 1940 και των εθνικών και ιδετ 
λογικών διαφω νιώ ν», με φόντο τις πόλει 
και την ύπαιθρο στην Ελλάδα της περίοδο 
1943-1960 και λαμβάνοντας φυσικά υπόψ 
τις ιδιαιτερότητες της «ελληνικής περίπτα: 
σης».

Από τα κείμενα των συγγραφέων (πολλο 
από αυτούς με σημαντικό ερευνητικό κο 
συγγραφικό έργο), που προέρχονται από τι 
π α ρ εμ β ά σ ε ις  τους σε ένα  σ υνέδρ ιο  πο 
διοργανώθηκε στο πανεπιστήμιο του Σάσε 
τον Ιούλιο του 1996 και εκδόθηκαν τέσσερ 
χρόνια αργότερα στη σειρά Paperbacks τη 
Princeton University Press, προβάλλουν μκ 
σειρά σημαντικών θεματικών (εκκαθαρίσει 
στον πανεπιστημιακό χώ ρο, δίκη Μέρτε\ 
γυναίκες της αριστερός, συλλογική και εθνι 
κή μνήμη κ.ά.) και ερωτημάτων που εστιάζο 
νται όχι μόνο στα πολιτικά και ιδεολογικι 
αίτια, καθώς και στις επιπτώσεις σε μικρό 
κοινωνιολογικό επίπεδο όσο και σε επίπεδ 
καθημερινότητας, καθ’ όλη τη διάρκεια τω 
συγκρούσεων, αλλά και στα «πέτρινα χρο 
νια» που ακολούθησαν.

Αυτός ακριβώ ς ο άξονας αναδεικνύετο 
ουσιαστικά σε τέσσερα σημαντικά άρθρο 
στο κείμενο του Στάθη Ν. Καλύβα, που διε 
ρευνά με βάση σ το ιχεία  κα ι μαρτυρίες τ 
ακανθώδες ζήτημα της βίας της Αριστερά( 
που παραμένει ακόμα ταμπού για  τη σχετι 
κή βιβλιογραφία κα ι την ιστορική έρευνο 
στην παρέμβαση του Π ολυμέρη Βόγλη, 
οποίος ασχολείται με τους πολιτικούς κρο 
τούμενους στην Ελλάδα την περίοδο 1945 
50 και κυρίως με την απόρριψη που υφίστο 
ντα ι από τον κομματικό μηχανισμό, αλλι 
και από το ευρύτερο οικογενειακό και φιλί 
κό περιβάλλον ως «δηλωσίες»· στην έργο 
σία της Ελένης Χαϊδιά, για  τους δωσίλογου 
και την αντιμετώπισή τους από την ελληνικ 
δικαιοσύνη· και τέλος στο άρθρο  της Mo 
ντούς Δ αλιάνη, η ο π ο ία  (στα ίχνη της βο 
σκας ιστορικού Ντόροθυ Λ εγαρέττα, με τ
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σημαντική ερ ευ νά  της γ ια  τη « γεν ιά  της 
Γ κερν ίκα ») ανιχνεΰει τον «κόσμο των π α ι
διών» στη δίνη του εμφυλίου πολέμου και 
στηρίζεται στην προσωπική της εμπειρία ως 
κρατούμενης στις Γυναικείες Φυλακές Αβέ
ρωφ, και στην εμπειρική έρευνα που διεξή
γα γε  στο Π α ν επ ισ τή μ ιο  K a ro lin sk a  της 
Στοκχόλμης.
Αν ξεχωρίζουν τα κείμενα αυτά είναι για  

τον λόγο ακριβώς ότι αφενός αντανακλούν 
τις θέσεις του επιμελητή, γ ια  την ανάγκη 
διεξοδικής και σφαιρικής ιστορικής έρευ
νας σε έκκεντρα ιστορικά ζητήματα, αφετέ
ρου δε αποτελούν χρήσιμα «κλειδιά» γ ια  
την κατανόηση των συνθηκών που διαμόρ
φωσαν το πολιτικό-ιδεολογικό πλαίσιο του 
ελ λ η ν ικ ο ύ  Ε μ φ υλίου , κ α θώ ς ξεφ εύ γο υ ν  
από την κυρίαρχη  λογική που δ ιέ π ε ι την 
επ ιστημ ονική  έρευνα και επ ιμένει να «πα
ραβλέπει, να ελαχιστοποιεί ή να απαλλάσ-

Η  γλώσσα
Γουστάβο Μαρτίν Γκάρθο,
Η γλώσσα των πηγών.
Μετάφραση: Μελίνα Παναγιωτίδου, 
εκδ. Εξάντας, Αθήνα 2003, σελ. 135.

Με λ ό γ ια  μυστικά, τραγουδιστά  όπως το 
αέναο κελάρυσμα του νερού, το αφήγημα 
αυτό με την ποιητική μορφή εισδύει στα πιο 
βαθιά υποστρώματα του ανθρώπινου υπαρ
ξιακού και θρησκευτικού μύθου. Εκεί όπου 
ο π α ρ ά δ ε ισ ο ς  και η κόλαση, η απώλεια και 
η πλησμονή της ευδαιμονίας, η καταστροφή 
και η γονιμότητα, το εδώ κα ι το επέκεινα , 
σχεδόν ταυτίζονται, και όπου ο ανθρώπινος 
χρόνος και ο Άλλος χρόνος τανύζουν την 
ψυχή ανάμεσα στην ελευθερ ία  κα ι το π ε 
πρωμένο.
Στη Γλώσσα των πηγών γινόμαστε μάρτυ

ρες του  θανάτου του Ιωσήφ, που γέρος, μό
νος κ α ι ξεχασμένος στα περίχω ρα της Ν α
ζαρέτ, ποθεί να επιστρέφει στη γη, να γίνει 
ξύλο δ έ ν τρ ο υ  σ α ν  κ ι εκείνα που δούλευε με 
τα χ έ ρ ια  του, να κλείσει τον κύκλο της ζωής 
του. Αν ο πραγματικός χρόνος του αφηγήμα
τος είναι μερικές μόνον μέρες, η υπόλοιπη 
πλοκή μάς δίνεται μέσα από όνειρα, όνειρα 
μέσα σε όνειρα, αναθυμήσεις και οραματι- 
σμούς του Ιωσήφ που καταργούν τον συμβα
τικό χ ρ ό ν ο  και προσδίδουν στο κείμενο δια
στάσεις θεϊκής μαγείας.
Κ α νείς δεν έχει δ ιηγηθεί την ιστορία του 

Ιωσήφ. Στις ζω γραφ ικές απεικονίσεις της 
Αγίας Ο ικογένειας, υποταγμένος, προστα
τευτικός, γέρος σχεδόν, φαίνεται να παίζει

σει» από τις ευθύνες την πλευρά που εξε- 
γ έρ θ η κ ε . Ο υ π ο ψ ια σ μ ένο ς  αναγνώ στης 
εντοπίζει ταυτόχρονα τις σημαντικές ευθύ
νες εκείνω ν των δυνάμεων που αποδύθη
καν στην εξόντωση του αντίπαλου, καθώς 
οι προαναφερθέντες συγγραφείς στρέφουν 
την προσοχή τους σε πτυχές και όψεις του 
Εμφυλίου, τις οποίες τόσο το επίσημο κρά
τος με την «κατ’ επίφασιν δημοκρατία» που 
εγκαθίδρυσε όσο και η αριστερά της επο
χής, διωκόμενη και «με το όπλο παρά π ό 
δα» αγνόησε σχεδόν επιδεικτικά, με πρό
σχημα τις ιδεολογικές διαμάχες στους κόλ
πους της, όπως τις γνωρίσαμε στη λογοτε
χνική μεταφορά τους από συγγραφείς σαν 
τον Άρη Αλεξάνδρου, τον Δημήτρη Χατζή 
και τον Μάριο Χάκκα, «όταν τέλειωσε πό
λεμος».

Κώστας Θ. Καλφόπουλος

των πηγών
έναν ρόλο προκαθορισμένο, ουδέτερο, σαν 
να μην τον αγγίζουν τ ’ ανθρώ πινα  πάθη. 
Στο θ α υμ ά σ ιο  αφ ή γη μ α  του Γ ουστάβο 
Μαρτίν Γκάρθο όμως, γίνεται πρωταγωνι
στής μιας ιστορίας πάθους, έρωτος, υ π ε
ράνθρωπης αναμέτρησης και υπαρξιακής 
αγωνίας, καθώς παρακολουθούμε να ξετυ
λίγεται με τρυφερότητα αλλά και δραματι
κή ένταση ο έρωτάς του για τη Μαρία, που 
εδώ παρουσιάζεται για  πρώτη φορά με μία 
εκ γενετής αναπηρία, έναν ακρωτηριασμέ
νο β ρ α χ ίο ν α , που την κ ά ν ε ι ακόμη π ιο  
αξιολάτρευτη στα μάτια του Ιωσήφ και λει
το υρ γεί σημαδιακά στο πνεύμα του α να 
γνώστη.

Έ ν α  ανεξήγητο προαίσθημα ωθεί τον Ιω
σήφ να αναβάλλει συνεχώς τον γάμο του 
με την όμορφ η κ α ι ζωηρή π α ρ θ έν ο  της 
Εμμαούς. Μετά από επέμβαση των ουρα
νίων δυνάμεων, των αγγέλων, ο γάμος γ ί
νεται τελικά σύμφωνα με τα ειωθότα, αλλά 
οι ίδιες δυνάμεις δεν αφήνουν το ζευγάρι 
να  ενω θ ε ί ερω τικά . Γ ίνοντα ι η σκιά  της 
Μ αρίας, κι ένας ανεξιχνίαστος εφιάλτης 
για  τον Ιωσήφ που καταδικάζεται στο ρόλο 
του ανικανοποίητου εραστή, αλλά και του 
«αγγελομάχου» , αφού δεν ε ίνα ι λίγες οι 
φ ορές που συμπλέκεται «σώμα με σώμα» 
με τους αγγέλους που καταδυναστεύουν τη 
ζωή του.

Η Μ αρία, με τον καρπό του άυλου, αόρα
του αντεραστή στην κοιλιά της, είναι το noli 
me tangere. Εκείνος, ο ξένος, που μοναδική 
λειτουργία του είναι να προσφέρει προστα
τευτικό κάλυμμα απέναντι στον εβραϊκό νό-

ξεχωριστό βιβλίο που 
καταγράφει και 
παρουσιάζει ξεχασμένες 
και συχνά παράξενες 
αφηγήσεις από την 
περίοδο του πρώιμου 
χριστιανισμού. Ο 
Δημήτρης Κυρτάτας 
επιλέγει το υλικό του από 
έγκυρες πηγές, ωστόσο 
υποβαθμισμένες από την 
επίσημη θρησκευτική 
παιδεία, με στόχο να 
προσεγγίσουμε το χώρο 
του μύθου και του 
θρύλου, πέρα από το 
αντικείμενο της γνωστής 
ιστοριογραφικής 
πρακτικής.

Πολιτικός φιλόσοφος ο 
Raymond Geuss, 
εξετάζει κριτικά κάποιες 
από τις πιο διαδεδομένες 
και σημαντικές 
αντιλήψεις στη σύγχρονη 
πολιτική των προηγμένων 
δυτικών κοινωνιών στο 
βιβλίο του Ιστορία και 
ψευδαίσθηση στην 
πολιτική (μετάφραση: 
Αφροδίτη
Θεοδωρακάκου, εκδ. 
Μεταίχμιο, 2003). Ο 
συγγραφέας αναφέρεται 
σε έννοιες όπως κράτος, 
αυθεντία, βία, 
καταναγκασμός, και 
παράλληλα στις έννοιες 
της νομιμότητας, του 
φιλελευθερισμού, της 
ανεκτικότητας, της 
ελευθερίας, της 
δημοκρατίας και των 
ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Έντονος 
σκεπτικισμός διαπνέει τις 
απόψεις του και σίγουρα 
ο προβληματισμός του 
έχει ενδιαφέρον.

Ρηματικός λόγος, 
πνευματική εγρήγορση, 
ποίηση στην κορυφαία 
έκφρασή της, και 
ποιητής ο Βύρων 
Λεοντάρης, Έως... (εκδ. 
Νεφέλη, 2003): 
«Σεσημασμένος είμαι. 
Έ χετε τα γραφικά μου
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αποτυπώματα / μπορείτε 
να με αναγνωρίσετε, όχι 

όμως και να με 
διαβάσετε ούτε να με 
διαβείτε / Ποντάρατε 

στο μαύρο μου και 
χάσατε / Ποντάρατε στο 

κόκκινο μου πάλι χάσατε 
/ κακή ζαριά ήμουνα στα 
χέρια σας / Τα λόγια που 

μιλώ μου κόβουνε τη 
γλώσσα/ κάθε 

χειρονομία μου με 
σταυρώνει/Ας το 

ξεκαθαρίσουμε λοιπόν. / 
Σ’ αυτή την εποχή της 

υπαρκτής ποίησης / 
ποιητής μιας ποίησης 

που δεν μπορεί να 
υπάρξει / μόνο με τους 

νεκρούς μιλώ και γι’ 
αυτούς γράφω. / Μόνο 

αυτοί μπορούν να με 
διαβάσουν», 

ο χαρτοκόπτης

μο, στη μέλλουσα μητέρα. Τρυφερότητα και 
λατρεία ωραίζουν την στέρησή του. Ό τα ν  
όμως η ταπείνωση του σάρκινου σώματός 
του γίνει αβάσταχτη, η υπεροψία του άγνω
στου ισχυρού όντος που κυβερνάει τη μοίρα 
του τον πνίξει και οι βίαιες αναμετρήσεις με 
τους ογκώδεις αγγέλους τον κάνουν να επα
ναστατήσει, θα έρθει η ώρα της μικρής, π έ
ρα για πέρα γήινης Πουά. Θα ζήσει μαζί της 
μια σύντομη ερωτική άνοιξη που θα σβήσει 
τη βία των θείων αγγελιοφόρων, θα απαλύ
νει τη μοχθηρία της θεϊκής ποινής, θα τον 
ξαναφέρει στα ανθρώπινα, τρυφερά πεπ ε
ρασμένα, ερωτικά μέτρα.

Να είναι αυτό μια απόπειρα του συγγρα
φέα να εκφραστεί θεολογικά; Να μιλήσει 
για το «εγώ» του ανθρώπου και το «εσύ» του 
Θεού; Να δικαιώσει τον Ιωσήφ-πάσχοντα 
άνθρωπο, αντιμέτωπο με το σκοτεινό και 
βουβό πρόσωπο ενός Θεού που επιβάλλεται 
με τη στυγνή επιβολή της θέλησής του; Να 
πει ότι αν μέσα στο θάνατο καταφάσκεται 
μια τελική, αυτοκαταργούμενη έστω, ελεύ
θερη βούληση, όμως είναι και αυτή προκα
θορισμένη;

Τα εκ φ ρ α σ τικ ά  μέσα  του Γ κά ρθο  είνε 
πλανευτικά  απλά. Ξ εγελούν, καθώ ς μέσ 
από καθημερινές φ ράσεις κα ι περιγραφέ 
ξεπ η δ ά ε ι αυθόρμ ητα  κ α ι γοητευτικά  μι 
υπερβατικότητα που αναφέρεται στα μεγο 
λα θεολογικά-μεταφυσικά ζητήματα, όπω 
είναι η απώ λεια του Π αραδείσου και το τι 
μημα της γνώσης, η μεταιχμιακή υπόστασ 
του ανθρώπινου είναι, ανάμεσα σ’ έναν κε 
σμο αισθητών και σ’ έναν κόσμο ενόραση? 
η σχέση θεού και ανθρώ που τελικά. Ο πυ 
κνός μεταφυσικός κα ι φ ιλοσοφ ικός ιστό 
του σύντομου αλλά φιλοσοφημένου αυτό' 
αφηγήματος επα να θέτε ι έμμεσα τον προ 
βληματισμό του κλασικού θεατρικού έργα 
του Σαρτρ Ο Θεός και ο Διάβολος. Και μό 
νον αυτό θα αποτελούσε έπαινο.

Η αξιόλογη μετάφραση της Μ ελίνας Πα 
να γ ιω τίδο υ  κα τόρθω σ ε να  α π ο φ ύ γε ιτη 1 
προκρούστειο κλίνη των αοράτων γλωσσαλ 
χημιστών οι οποίοι αλλοιώνουν ex cathedn 
την νεοελληνική γλώσσα, αγρεύοντας ορθό 
τητες και κυριολεξίες...

Μαρία Τσάτσοι

ΝΕΕΣ Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ
Ουτοπία (εκδότης: Ευτυχής Μπιτσάκης, τχ. 56, 2003): 

συμπληρώνει 12 χρόνια κυκλοφορίας και αφιερώνει το τεύ
χος αυτό στην «Ιστορία: τώρα και τότε».

·>  «Λάθος στρατηγικής η αμφικτιονία. / Πέσαμε στην Τη- 
θύ από την προκυμαία / δεν ήταν ανατολικός, ήταν πεντρί
της / είχε η μέρα σαρκοφάγα κι αγριμαία / γ ι’ αυτό με δέρ
νει κληρονομική ανεφοφιλία»: Χρήστος Κούτρας, Πεντρί
της (εκδ. Εριφύλη, 2003).

·$· «Ή  μνήμη προσχωρεί άργά μέσα στη λήθη / Χ τίζο
ντας άκμαία την αίσθηση νέας / Ζωής, τά παλιά καί τά  
καινούργια πορεύονται μαζί / Κεντώντας τό δέρμα πού 
προσφέρει / Γενναιόδωρη κι άβγαλτη ή ψ υχή  γ ιά  ενα 
τατού / Τά κύματα  μέ γλώσσες άέρα  τό σχέδιό  τους / 
Ετοιμάζουν στό σώμα τοϋ βράχου / Κι άπό τά θρύμμα
τά του άμμο προσθέτουν στόν άμμο»: Θανάσης Χατζό- 
πουλος, Μιγαδικά καί άμφιθαλή (εκδ. Μεταίχμιο, 2003).

•Φ· Από τον Μονεμβασιώτικο Ό μιλο που οργάνωσε τον 
Ιούλιο του 1997 το I Συμπόσιο Ιστορίας και Τέχνης δ ιαθέ
τουμε ένα τόμο που φανερώνει τον πλούτο των συμβολών 
για ένα θέμα ελκυστικό όπως το θέμα του βιβλίου Πειρατές 
και Κουρσάροι (επ ιμ έλεια : Χάρις Κ αλλιγά, Α λέξης  
Μαλλιάρης, εκδ. Βιβλιοπωλείον της «Εστίας», 2003).

Έ να βιβλίο από τον Χάρρυ Κλυνν, δηλαδή τον Βασίλη

Ν. Τριανταφυλλίδη, είναι μια ευχάριστη έκπληξη και μιτ 
ευκαιρία να γνωρίσουμε -ό σ ο ι δεν ξέραμε ήδη- τις συγ 
γραφικές επιδόσεις του πολυτάλαντου κωμικού: Όταν βρέ
χει, τα χελιδόνια πετούν χαμηλά (εκδ. Καστανιώτη). Το μυ
θιστόρημά του καταπιάνεται με την ίντριγκα περί τρομο
κρατίας και ειδικά για την οργάνωση «20 Μάη».

Ανθολογία κειμένων της λογοτεχνίας μας από τον 19c 
αιώνα ως σήμερα με θέματα παρμένα από το στρατό συ
γκεντρώνει σ’ ένα τόμο η Έ λενα Χουζούρη, η οποία υπο
γράφει και την εισαγωγή του βιβλίου «Στρατός περνούσε... 
» στη νεοελληνική λογοτεχνία (εκδ. Μεταίχμιο, 2003): πόλε
μος, καψώνια, φυλακή αλλά και αναμνήσεις στρατιωτική? 
συντροφικότητας, κείμενα λογοτεχνικά που ωστόσο απει
κονίζουν την ιστορία της χώρας μας.

·$■ Η Αλίκη στη χώρα των θαυμάτων & Μέσα α π ’τον κα
θρέφτη: δύο ξεχω ρισ τά  κα ι πολυ δ ια β α σ μ ένα  έργα τοι 
Lewis Carroll έρχονται ξανά στο εκδοτικό προσκήνιο με 
την συμβολή των εκδόσεων Printa (2003) και την έξοχη με
τάφραση της Παυλίνας Παμπούδη. Η νέα  αυτή έκδοση, 
που α ναπαράγει τα σχέδια  του πρω τοτύπου από τον Sir 
John Tenniel, μας θυμίζει τη γοητεία που ασκεί για  ενάμι- 
ση σχεδόν αιώνα ο μαγικός κόσμος του ευφάνταστου μαθη
ματικού Τσαρλς Ντόντγκσον, δηλαδή του Λούις Κάρολ. Η 
έκδοση συνοδεύεται και από εκτενές βιογραφικό και έργο- 
γραφικό σημείωμα.
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Μ ανος Ελευθερίου

Ο καιρός 
των χρυσανθέμων

μυθιστόρημα

ΜΑΝΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ

0 καιρός τω ν χρυσανθέμω ν
μυθιστόρημα

Το πολυαναμενόμενο μυθιστόρημα του  
γνωστού ποιητή και στιχουργού Μάνου 
Ελευθερίου.

ΘΑ ΤΟ ΒΡΕΙΤΕ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ 
ΑΠΟ ΤΙΣ 22 ΜΑΡΤΙΟΥ

Έ λληνες συγγραφείς,
σπουδαία βιβλία

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΩΤΑΚΗΣ

διηγήματα

TSÉ F

Φ Μ Ε Τ Α Ι Χ Μ Ι Ο
λ ο γ ο τ ε χ ν ί α

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΩΤΑΚΗΣ

Εντεκα ερω τικοί θάνατοι
διηγήματα

Η νέα συλλογή διηγημάτων του Δημήτρη 
Ζωτάκη: έντεκα ιστορίες για την ηδονή της 
ερωτικής αγκαλιάς και τη δυστυχία του 
ανεκπλήρωτου.

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΣΟΜΜΑΡΙΠΑΣ

Speed up*, 
μίστερ ΓκιούλιβερΓ

μυθιστόρημα

:

ΜΟΛΙΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

WW.
etaixmio

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ο Υ Ν  Σ Ε  Ο Λ Α  Τ Α

ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ ΣΟΜΜΑΡΙΠΑΣ

Speed up, 
μίστερ Γκιούλιβερ!

μυθιστόρημα

Ένα συνηθισμένο ταξίδι με καράβι γίνεται η 
αφορμή για μια περιπέτεια αστυνομικού 
χαρακτήρα αλλά και για μια αναδρομή στο 
παρελθόν.

ΜΟΛΙΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

Β Ι Β Λ Ι Ο Π Ω Λ Ε Ι Α



A. ΚΟΣΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ
Ο ΑΓΡΟΣ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ

Μ . ΠΑΟΥΕΛ
ΔΕΣΜΑ ΑΙΜΑΤΟΣ

Μέσα από τις πράξεις και τα παθήματα 
των ηρώων διαγράφεται η μοίρα 
των ανθρώπων.

Το Δ ε σ μ ά  Α ίμ α τ ο ς  ε ίν αι η ιστορία μιας 
βασανιστικής σχέσης που συνεχίζεται πέρα 
από το θάνατο κι ενός σκληρού έρωτα που 
ορίζεται από τους νόμους της μοίρας και 
του πεπρωμένου.

μ ε λ έ τ ε ς

X. ΑΥΤΑΣ
ΛΑΘΕ ΒΙΟΣΑΣ

«Το βιβλίο αυτό αποτελεί, με όσο πιο λίγα και απλά λόγια 

γίνεται, μια ολοκληρωμένη επικούρεια πρόταση 

για την ευτυχία στην εποχή μας, κατανοητή και, κυρίως, 

πρακτική για τον καθένα, χωρίς τίποτα να περισσεύει, 

χωρίς τίποτα, δηλαδή, από την φολοσοφία του Επίκουρου

που να μην έχει στην πράξη αξία. 

Γιατί ο φ ω τ ισ μ έ ν ο ς  απ ό τη ν  επ ικ ο ύ ρ ε ια  δ ιδ α σ κ α λ ία  π α ύ ει να  
ζε ι μ ε  το υς ε φ ιά λ τ ε ς  που τα ρ ά ζο υ ν  το υς κ ο ιν ο ύ ς  α νθ ρ ώ π ο υ ς .»
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